
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๔ กมุภาพนัธ์ ๒๕๖๓ 
 

คร้ังที่ ๑๗ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่สอง) 

วันอังคารท่ี  ๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมใหญ่วุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    
 

               หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี     ๑  10 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี      ๑   
 
ระเบียบวาระที่ ๓  กระทู้ถาม  ไม่มี        ๑    
    15 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว      
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศึกษา เร่ือง ข้อเสนอเชิงนโยบาย    ๑ 
การบริหารจัดการหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างเสริม 
เศรษฐกิจฐานราก ชีวิต และชุมชน  
คณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ํา 20 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
  ผู้อภิปราย 
  - นายสังศิต  พิริยะรังสรรค์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๒,๔,๔๗   
  - นายเสรี  สุวรรณภานนท์       ๑๖,๒๒,๔๙,๕๐ 
  - นายวันชัย  สอนศิริ        ๑๙ 25 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม        ๒๒,๒๓,๒๘, 
           ๓๒,๕๐ 
 - ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตันติศิรินทร์     ๒๓ 
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- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่สอง)      คร้ังที่ ๑๗ 
 
           หน้า 
  - นายจเด็จ  อินสว่าง        ๒๕ 
 - นายออน  กาจกระโทก       ๓๓ 5 
  - พลตํารวจโท ศานิตย์  มหถาวร      ๓๖ 
  - นายมณเฑียร  บุญตัน        ๓๘ 
  - พลตํารวจตรี ปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ      ๔๓ 
    
 ระเบียบวาระที่ ๖  เร่ืองที่เสนอใหม่   10 
  ๖.๑ ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตติตั้งคณะอนุกรรมาธิการ     ๕๑ 
ในคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ  
และการจัดทําและดําเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพิ่มเติม  
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร เป็นผู้เสนอ 
   ผู้อภิปราย 15 
  - พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธิการ)    ๕๒ 
  - นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล       ๕๗,๕๙ 
 
 ๔.๒ สรุปข้อมูลความคืบหน้า เร่ือง ปัญหาฝุ่นละอองขนาดไม่เกิน   ๕๙ 
๒.๕ ไมครอน (PM2.5) ในเขตพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 20 
ของคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
  ผู้อภิปราย 
  - พลเอก สุรศักดิ์  กาญจนรัตน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๖๐,๑๑๓  
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ (ประธานอนุคณะกรรมาธิการ)  ๖๒,๖๓ 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม       ๙๕,๑๑๕ 25 
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์       ๑๐๑ 
  - นายเจตน์  ศิรธรานนท์       ๑๐๓ 
  - ว่าที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี      ๑๐๗  
  - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๙ 
   30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่สอง)      คร้ังที่ ๑๗ 
 
           หน้า 
  ๔.๓ รายงานสรุปผลการดําเนินงาน ไตรมาสที่ ๑ ปีงบประมาณ    ๑๑๖ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตุลาคม – ธันวาคม ๒๕๖๒) ของคณะกรรมาธิการ 5 
การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม 
  ผู้อภิปราย 
  - พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๑๑๗,๑๔๔ 
  - ศาสตราจารย์คลินิกเกียรติคุณอุดม  คชินทร (กรรมาธิการ)   ๑๑๘ 
  - ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตันติศิรินทร์     ๑๒๔ 10 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๑๓๐ 
  - นายเฉลิมชัย  เฟื่องคอน       ๑๓๔ 
  - นายสมชาย  แสวงการ       ๑๓๖ 
  - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช       ๑๔๐ 
  - นายเฉลา  พวงมาลัย        ๑๔๓ 15 
  
  ๖.๒ รายงานผลการดําเนินการตามมาตรา ๑๗      ๑๔๙ 
แห่งพระราชบัญญัติการบริหารหน้ีสาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม  
ประจําปีงบประมาณ ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติ 
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘) 20 
  ผู้อภิปราย 
  - นายธีรัชย์  อัตนวานิช (ผูช้ี้แจง)      ๑๕๐,๑๗๑ 
  - นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๑๕๔ 
  - นายสถิตย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์        ๑๕๗ 
  - นายวุฒิพันธุ์  วิชัยรัตน์       ๑๕๙ 25 
  - นายเสรี  สุวรรณภานนท์          ๑๖๐,๑๖๗, 
            ๑๗๕ 
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจําปีคร้ังที่สอง)      คร้ังที่ ๑๗ 
 
           หน้า 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ     ๑๖๔ 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๑๖๗,๑๗๖ 5 
  
ระเบียบวาระที่ ๗  เร่ืองอื่น ๆ  ไม่มี       ๑๗๗ 
 

   

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๗  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันองัคารที่  ๔  กุมภาพันธ์  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมใหญ่วฒุิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๐  คน 
   10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง จึงปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาประชุมจ านวน ๑๘๓ ทา่น ครบองค์ประชมุแลว้ 
ผมขอเปิดประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) วนัอังคารที่ ๔ กุมภาพันธ ์ 15 
๒๕๖๓  

ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ี 
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 20 
  ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายการบรหิารจดัการ 
หาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร เพื่อสร้างเสริมเศรษฐกิจฐานราก ชวีิต และชุมชน 
คณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า พิจารณาเสร็จแลว้ 
 
 25 
 
 
 

 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารตัน ์ ๑/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะกรรมาธกิารการแกป้ัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า ได้มหีนงัสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบรายงาน เพื่อประโยชนใ์นการพิจารณา
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ และ 
  ประธานคณะกรรมาธกิารไดม้ีหนงัสือขออนญุาตให้บุคคลภายนอก 10 
ซึ่งเป็นคณะท างานพิจารณาศึกษาปญัหาหาบเรแ่ผงลอยในฐานะที่เปน็ผู้ยกร่างรายงาน 
เข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จงประกอบรายงานฉบบันี้ ดังนี้ 
   ๑. นายไชยณัฐ  เจติยานุวตัร    ประธานคณะท างาน 

๒. นายนติิธร  ธนธัญญา   คณะท างาน 
๓. นางณตัิกาญจน ์ สตูิพันธว์ิหาร เลขานกุารคณะท างาน 15 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา  

พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๘ ประกอบข้อ ๖๒ เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครบั 
  นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพ กระผม นายสงัศติ  พิริยะรังสรรค ์ประธานคณะกรรมาธิการการแก้ปัญหา 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า วฒุิสภา  20 

ด้วยในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที ่๑๗/๒๕๖๒ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง)  
วันองัคารที่ ๑๐ กนัยายน ๒๕๖๒ ท่ีประชุมวุฒิสภาได้ลงมตติั้งคณะกรรมาธิการการแก้ปญัหา 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า ตามข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๑) มหีนา้ที่และอ านาจในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ กระท ากิจการ
พิจารณาสอบหาขอ้เท็จจรงิ หรือศกึษาเรือ่งใด ๆ ที่เกี่ยวข้องกบัการส่งเสริมโอกาส สิทธิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สุชารตัน ์ ๑/๓ 
 
ความสามารถ การเข้าถึงทรพัยากร ความเท่าเทียม การเติบโตอยา่งมีสว่นร่วม การเข้าถึง 
บริการ สวัสดกิาร ของประชาชนและชมุชน เพื่อบูรณาการในการแก้ปญัหาความยากจน 
และลดความเหลื่อมล้ าทางสังคม รวมทั้งติดตามการน้อมน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 5 
มาใช้ในทางปฏิบัตอิย่างเป็นระบบและต่อเนื่องเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนาอย่างยั่งยืน  
โดยมปีระชาชนเปน็ศูนยก์ลางรวมถงึพิจารณาศึกษา ตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู
ประเทศ  
และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิที่อยู่ในหน้าทีแ่ละอ านาจ และอืน่ ๆ ที่เกี่ยวข้อง 
คณะกรรมาธิการการแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า วุฒิสภา ได้พิจารณา  10 
เรื่อง ข้อเสนอเชงินโยบายการบรหิารจดัการหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร เพือ่สร้างเสริม
เศรษฐกิจฐานราก ชวีิต และชุมชน โดยไดม้อบหมายใหค้ณะอนกุรรมาธิการศึกษา เสนอแนะ  
การแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าด้านสงัคม พิจารณาศกึษาเรือ่งดังกล่าว 
กระบวนการเพื่อให้ได้มาซึ่งข้อมูล ข้อเท็จจริง ในการจัดท ารายงานผลการพิจารณาศึกษา 
ฉบับนี้ ประกอบด้วยการเชญิบุคคลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมาใหข้้อมูล ข้อเท็จจรงิ  15 
และแสดงความคดิเห็น การเข้าพบหารือกับผู้วา่ราชการกรุงเทพมหานคร การตัง้กระทู้ถาม  
เรื่อง การด าเนนิการตามนโยบายหาบเรแ่ผงลอยในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล และการศกึษา
ข้อมูล ข้อเท็จจริง เอกสารจากหน่วยงาน เอกสารวิชาการ รายงานวิจัย และเวบ็ไซต์ (website)  
ท่ีเกี่ยวขอ้ง เพ่ือให้ได้มาซึ่งผลการพิจารณาศึกษาทีม่ีความถูกต้อง ชัดเจน และมีรายละเอียดสมบูรณ์
มากที่สดุ  20 
 
          - ๒/๑ 

 

 

 



๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                             ดวงทิพย์  ๒/๑ 
 

  บัดนี ้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศกึษาเรือ่งดงักล่าวขา้งต้นเสร็จแล้ว  
ซึ่งผลการพิจารณาศึกษาพบว่า  
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
  นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   ประการแรก ผมคดิว่า
ทุกรัฐบาลในโลกนีไ้มว่่าจะอยู่ภายใต้การปกครองในระบอบใดกต็ามต่างก็มนีโยบายรว่มกนั 
ประการหนึ่งก็คือ การส่งเสริมให้ประชาชนมงีานท า มีอาชีพ สามารถพ่ึงพิงตนเองได้พอประมาณ 
และการมคีุณภาพชีวติที่ด ีท่านประธานครับ กระผมใคร่ขอใหข้้อสังเกตของนโยบายเรื่อง 
หาบเร่แผงลอยของกรงุเทพมหานคร ตัง้แต่ป ี๒๕๕๖ เป็นตน้มา จนกระทั่งถงึวนันีท้ี่มีการยกเลิก 10 
จุดผ่อนผนัที่มีทัง้หมด ๖๘๓ แหง่ ได้ยกเลิกไปแลว้ ๕๐๘ แหง่ คงเหลืออยู่ ๑๗๕ แหง่ ผมคดิว่า
นโยบายนี้อาจจะแกป้ัญหาเรื่องทางเดนิเท้าของประชาชนได้จริง และชว่ยลดปญัหาเรื่องการจราจร
ส่วนหนึ่งได้จริง แต่วา่นโยบายนี้อาจจะไมไ่ดม้ีการพิจารณาถึงมติหิรือด้านอื่น ๆ ประกอบไปด้วย 
นโยบายหาบเรแ่ผงลอยของกรุงเทพมหานครไม่ได้ค านึงถึงผลกระทบด้านลบต่อเศรษฐกิจและสังคม 
ทั้งในระดับจุลภาคและระดบัมหภาคของไทยที่มีผลตดิตามมาอย่างเพียงพอ กล่าวคือ   15 
  ๑. ผลกระทบต่อครอบครวัของพ่อค้าแมค่้า ซึ่งโดยทัว่ไปเป็นคนจนและ 
คนชั้นกลางระดับล่าง ในความหมายของรายได้ คนอย่างน้อยที่สดุ ๒๐,๐๐๐ ครอบครัว  
ได้รบัผลกระทบจากการทีต่อ้งสูญเสียอาชีพ โอกาส และรายได้ที่จะพึงมี และสามารถที่จะด ารง 
ชีวิตอยา่งมศีักดิศ์รี ตลอด ๖ - ๗ ปีที่ผา่นมาคนเหลา่นี้ไดก้ลายเปน็คนจน ไดก้ลายเปน็คนว่างงาน 
ได้กลายเปน็คนป่วย และคนจ านวนหนึง่ก็เสียชวีิตไป คนเมื่อไม่มอีาชีพ ไม่มีงาน กค็ือ คนที่ไม่มี20 
อนาคต คนเหล่านี้มีข้อจ ากดัในเรือ่งของระดบัการศึกษา ขาดทักษะในการประกอบอาชีพสมัยใหม่
และไม่สามารถจะเปลี่ยนไปสู่อาชีพใหม่ที่จ าเป็นต้องใช้เทคโนโลยีสมัยใหมเ่ข้ามาในการด าเนนิชวีิต  
  ๒. การหายไปของสตรีทฟู้ด (street food) ไม่ใช่เพียงกระทบต่อพ่อค้าแมค่้า
เท่านัน้ ยังกระทบถงึคนบรโิภคในกรุงเทพมหานคร ซึ่งเป็นลูกค้าประจ าประมาณ ๕ ล้านคน  
คนเหล่านี ้ได้แก่ พนกังานลกูจ้างของบริษัทต่าง ๆ นักเรยีน นกัศึกษา และประชาชนทั่วไป 25 
ไม่สามารถจะหาแหล่งอาหารราคาถูกได ้ตวัอย่างเช่น ทีห่น้ามหาวิทยาลัยรามค าแหงซึ่งเคยเปน็ 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                             ดวงทิพย์  ๒/๒ 
 
แหล่งอาหารราคาถูกของพวกนักศกึษา ประชาชน กไ็ม่ม ีผลที่ตามมาจากการที่สตรทีฟู้ดหายไป 
ก็คือ คนในเมืองจะมีคา่ใช้จา่ยในเรื่องของค่าอาหารที่แพงขึ้น ท าให้ก าลงัซือ้ของคนที่อยู่ 
ระดบัฐานราก และอยูร่ะดับข้างล่างลดลง  5 
  ๓. การหายไปของสตรีทฟู้ดยังเป็นการท าลายรายไดข้องประชาชนคนธรรมดา 
ที่เคยได้รับจากนกัท่องเที่ยวต่างชาติอกีดว้ย ท่านประธานครบั สตรีทฟู้ดของไทยเคยได้รบั 
การประเมินจากนกัท่องเที่ยวทั่วโลกติดต่อกนัมา ๑๐ ปวี่าสตรีทฟู้ดของไทยดีที่สดุในโลก  
การทีน่ักท่องเที่ยวชอบมาเที่ยวเมืองไทยสว่นหนึ่งก็คือ เขาชอบสตรีทฟู้ด เพราะว่าอาหารอร่อย 
ราคาถูก และถูกสขุลักษณะพอประมาณ เป็นเรื่องทีน่่าเสียดายว่าการที่สตรีทฟูด้หายไปท าให้10 
นักท่องเที่ยวจ านวนหนึ่งไมค่่อยสนใจที่อยากจะมาเที่ยวเมืองไทย นอกจากนีก้ารหายไปของตลาด
ดอกไม้ที่ใหญ่ที่สุดในกรงุเทพมหานครซึ่งเปน็ตลาดกลางคืนทีบ่ริเวณสะพานพระพุทธยอดฟ้า 
ซึ่งเป็นตลาดที่ชาวบ้านรว่มสร้างกนัมาหลายสิบปีหายไป ก็ท าให้โอกาสของการท่องเที่ยวของไทย
ได้รบัผลกระทบดว้ย ผมคดิว่านโยบายหาบเร่แผงลอยของกรงุเทพมหานครไม่ได้ค านึงถงึเรื่องนี ้ 
การท่องเที่ยวต้องนึกถึงว่าการท่องเที่ยวในเวลากลางวันและการท่องเที่ยวในเวลากลางคืน  15 
ถ้าเราอยากจะมีรายได้จากนักท่องเที่ยวกต็้องคดิทั้งกลางวนัและกลางคืน การที่ตลาดดอกไม้หายไป 
แล้วก็ยา้ยไปอยู่ฝัง่ธนบุรีจะท าให้แมค่้า พ่อค้า สญูเสียโอกาสและรายได้ในอาชีพของตัว  
ยังส่งผลกระทบต่อเรื่องการท่องเที่ยวของไทย รวมทัง้ทีถ่นนสขุุมวิทซึง่เปน็แหล่งทอ่งเที่ยว 
อีกแหล่งหนึ่งเป็นโรงแรมทีน่ักท่องเที่ยวมาพักอยู่เปน็จ านวนมาก แล้วก็บริเวณเสน้สุขุมวิท 
เคยเปน็ถนนคนเดินในเวลากลางคนืของนกัท่องเที่ยวเวลานี้กห็ายไป นีเ่ป็นการท าลายโอกาส 20 
ของประเทศไทย โดยที่ไมม่คีวามจ าเปน็ที่จะต้องท าถึงขนาดนั้น ถนนสขุุมวิทนี้ผมจ าไดว้่า 
องค์การส่งเสริมการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทยเคยท าคลปิ  เผยแพร่ไปทั่วโลกเพื่อชกัชวน 
ให้คนมาดถูนนคนเดนิของไทย เพราะฉะนั้น การที่เรามนีโยบายก าจัดหาบเรแ่ผงลอย 
ในกรุงเทพมหานคร จึงเป็นการลดจุดแขง็และลดศักยภาพในการแข่งขันเรื่องการทอ่งเที่ยว 
ของประเทศไทยโดยรวม ซึง่รายได้จากการท่องเที่ยวเปน็แหล่งรายไดท้ี่ส าคญัที่สุดของประเทศไทย 25 
และเป็นกลไกในการกระจายรายได้ให้แก่คนธรรมดาสามัญโดยทั่วไป ผมคดิวา่ในแงข่องรายได้ 
ที่เกิดขึ้นจากเศรษฐกิจของบรรดาหาบเรแ่ผงลอยตามที่มผีู้ที่ศึกษาวา่ทั้งประเทศมมีูลค่าประมาณ  
๔๕๐,๐๐๐ ล้านบาทต่อป ี----------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓/๑ 30 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ชนัญชดิา  ๓/๑ 
 
แต่ทา่นประธานครับ ปกติคนเราเวลาไปซื้อของ อยา่งเชน่ เราไปซื้อข้าวกะเพราไข่ดาว แม่คา้จะต้อง
เอาเงนิไปซื้อไข ่จะต้องเอาเงินไปซื้อข้าว จะต้องเอาเงินไปซือ้หม ูคนที่ขายไข่ใหแ้มค่้าก็ตอ้งไป 
ซื้อไข่มาจากฟาร์ม ฟาร์มจะท าให้มีไข่เกดิขึน้กต็้องไปซื้ออาหารสัตว์พวกข้าวโพดหรืออะไรต่อมิอะไร 5 
จากพวกเกษตรกร เพราะฉะนั้นอย่างน้อย ๆ เงนิที่จ่ายไปครัง้หนึ่งในทางทฤษฎีเศรษฐศาสตรแ์ล้ว 
จะหมนุอย่างน้อยที่สดุ ๕ รอบ ถา้หากว่าเศรษฐกิจที่เราใช้จ่ายหมนุ ๕ รอบ เงินทีห่าบเร่แผงลอย 
ทั่วประเทศมีมูลคา่เพิ่มประมาณ ๔ แสนล้านบาท ใน ๑ ปีเงนิที่ไหลเวียนอยู่ที่เศรษฐกิจฐานราก
โดยประมาณ ๒ ล้านล้านบาท ผมคดิว่าการที่เงนิจ านวนมหาศาลขณะนี้หายไปจากระบบเศรษฐกิจ
ท าให้เงนิหมนุเวียนในระบบเศรษฐกิจหายไปด้วย เศรษฐกิจฐานรากของคนจนในเมอืงถูกท าลาย  10 
ก าลังซื้อของคนจนและคนระดับกลางในเมืองลดลง และส่งผลตอ่เศรษฐกิจในระดับมหภาคของไทย
อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ดังที่เราจะเหน็ได้วา่ทุกวันนี้ไปที่ไหนก็จะมีเสียงสะท้อนใหเ้ราได้ยินว่าขายของ
ไม่ดแีละไม่เพียงแตแ่มค่้าทัว่ไปที่มรีายได้ลดลง แม้กระทัง่ร้านโมเดิรน์เทรด (modern trade)  
ก็ไดร้ับผลกระทบจากการที่เศรษฐกิจฐานรากมีก าลงัซื้อในระบบลดลงด้วย  
  ประการที ่๒ นอกเหนือจากท่ีกล่าวมาก็คอื การจัดการปญัหาหาบเร่ในขณะนี้ 15 
มีมุมมองที่มขี้อจ ากดัอย่างนอ้ยที่สุด ๒ ประการด้วยกนั ก็คือ 
  ประการแรก เปน็การคดิที่ใช้มิติเชิงพื้นที่ ขอประทานโทษท่านประธาน  
ภาษาอังกฤษใชค้ าวา่ สเปซ (space) คือ เวลาท านโยบายเราคดิถึงแต่พ้ืนที่หรือสเปซเปน็ 
กรอบคิดหลัก ก็คือจะจัดสรรพื้นที่ให้กบัคนเดนิอย่างไร จะจัดสรรพื้นที่ใหก้ับแม่ค้า พ่อค้าหาบเร่
อย่างไร ที่ส าคญัอีกมุมมองหนึ่งก็คือ ใช้กฎหมายเปน็เครื่องมือในการก าหนดนโยบาย  20 
โดยที่มเีป้าหมายว่าจะท าใหก้ารจราจรและการรกัษาความสะอาดเรียบร้อยเป็นหลัก  
  ท่านประธานครับ รัฐบาลของ พลเอก ประยุทธ ์ จนัทรโ์อชา ไดแ้ถลงนโยบาย
เร่งด่วน ๑๒ ประการต่อรฐัสภา เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒ นโยบายข้อแรก 
ของรฐับาลชุดนี้ก็คือ การแกป้ัญหาในการด ารงชวีติของประชาชน ท่านนายกรัฐมนตรีกลา่วว่า 
จะต้องลดข้อจ ากดัในการประกอบอาชีพของคนไทย การจัดระบบการขนส่งสาธารณะ 25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ชนัญชดิา  ๓/๒ 
 
ผ่านเทคโนโลยีดิจิทัล ทบทวนรูปแบบและมาตรฐานหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑล เพื่อยังคงเอกลักษณ์ของเมืองหลวงแหง่ร้านอาหารริมถนน ผมคิดว่านโยบาย 
ของรฐับาลในเรื่องนี้จนกระทั่งถึงวันนี้ยังไม่ได้มีการถกูน าไปปฏบิัตแิตป่ระการใด นโยบาย 5 
ที่ประกาศมาตัง้แต่ป ี๒๕๕๖ ยังเป็นนโยบายทีด่ าเนนิเรื่อยมาจนกระทั่งถงึขณะนี ้เพราะฉะนัน้ 
คณะกรรมาธิการอยากจะใคร่ขอน าเสนอข้อเสนอแนะเชงินโยบาย ๒ ประการ ก็คือ 
  ประการที ่๑ ภาครัฐควรปรบัเปลี่ยนมุมมองตอ่กิจการหาบเรแ่ผงลอย โดยควร 
ให้ความส าคญักับหาบเรแ่ผงลอยในลักษณะทีเ่ปน็ผู้สร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจแบบนอกระบบ 
ขอประทานโทษ ภาษาอังกฤษใช้ค าวา่ อนิฟอร์มัลเซกเตอร ์(informal sector) ซึง่หมายถงึรายได้10 
เหล่านีไ้มไ่ดถู้กรวมไว้ในบัญชีรายได้ประชาชาต ิซึง่สร้างการหมุนเวียนแลว้ก็เชื่อมโยงกับเศรษฐกิจ 
ในระบบ ขอประทานโทษ ภาษาอังกฤษใช้ค าว่า ฟอรม์ัลเซกเตอร์ (formal sector) อย่างมี
นัยส าคัญ มีคนที่คดิว่าเศรษฐกิจที่เปน็ทางการเท่านั้นทีม่ีความส าคญั แล้วก็มองไมเ่ห็น 
ความเชื่อมโยงระหว่างเศรษฐกิจที่ไม่เปน็ทางการกับเศรษฐกิจที่เปน็ทางการ แตว่่าเมื่อนโยบายนี้ 
ได้ประกาศใช้มา ๖ – ๗ ป ีก็ท าให้รายไดห้มนุเวียนของธุรกิจต่าง ๆ ลดลงอย่างเหน็ได้ชดั พนกังาน 15 
ออฟฟิศต่าง ๆ มีรายได้ลดลง เนือ่งจากว่าต้องซื้ออาหารในราคาทีแ่พงมากขึน้ ซึ่งสง่ผลต่อ 
การลดก าลังซื้อของระบบเศรษฐกิจโดยสว่นรวม 
  ประการที ่๒ การบรหิารจดัการหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานครสมควร 
ที่จะได้รับความรว่มมือจากพันธมติร ๔ ฝ่ายด้วยกัน ก็คอื กรงุเทพมหานคร ส านักงานต ารวจ
แห่งชาต ิเจ้าของหาบเรแ่ผงลอยและธุรกิจเอกชน ที่จะเข้ามาชว่ยกนัหาหนทางในการที่จะท าให้20 
ธุรกิจนี้ด ารงอยูไ่ด ้และเปน็ประโยชนต์่อเศรษฐกิจมหภาคของไทย  

ด้วยเหตนุี้คณะกรรมาธิการจึงไดม้ีข้อเสนอแนะเชงิบรหิารจัดการอยู ่๘ ประการ 
ด้วยกนั ซึ่งมทีั้งมาตรการระยะเร่งด่วนอยู่ในกรอบเวลาประมาณ ๑ – ๖ เดือน มาตรการระยะกลาง
มีระยะเวลา ๖ – ๑๒ เดือน และมาตรการระยะยาวซึง่มีระยะเวลาอยู่ประมาณ ๑ – ๓ ปี ส าหรับ 
มาตรการเร่งดว่นระยะสัน้ ๑ – ๖ เดือน ขอ้ที่ ๑ คณะกรรมาธิการเห็นว่าคณะรฐัมนตรคีวรทบทวน25 
นโยบาย 
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๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ชนัญชดิา  ๓/๓ 
 
และแผนงานทีก่รุงเทพมหานครและส านักงานต ารวจแห่งชาติยกเลกิจุดผ่อนผันต่าง ๆ เนื่องจาก 
นโยบายดังกล่าวสง่ผลกระทบต่อเศรษฐกิจฐานราก ท าให้คนไม่มงีานแลว้ขาดรายไดไ้ปเปน็ 
จ านวนมาก ทั้งนี้ จดุหาบเรแ่ผงลอยที่ควรจะอนญุาตใหท้ าไดต้้องค านึงถงึพื้นที่ของคนเดินถนน 5 
ที่พอเพียง แต่ในเวลาเดียวกนัก็ตอ้งค านึงถึงประโยชนข์องผู้ประกอบอาชีพรว่มกนั จะปรองดอง 
ผลประโยชนข์องคนเดินเท้ากับคนขายของอย่างไร กรุงเทพมหานครอาจจะตอ้งหาสถานที่ 
ที่เป็นจดุรวมส าหรบัพื้นที่บางพื้นที่ที่ไม่สามารถที่จะตัง้จดุขายอาหารได้โดยท าให้เปน็ครวักลาง  
แล้วก็ให้แม่ค้าใช้พ้ืนทีไ่มว่่าจะเปน็ตึกแถวกด็ี หรือว่าเป็นโรงเรียนของกรุงเทพมหานครกด็ี 
ท่ีเป็นโรงครวัปรงุอาหาร ใช้เป็นลานล้างจานหรือว่าซักลา้ง ทีด่ักไขมนั มรีะบบบ าบดัน้ าเสีย  10 
พ้ืนที่ทิ้งขยะ ห้องน้ าสาธารณะ และเป็นที่เห็นด้วยของประชาชนในบริเวณดังกลา่ว ซึ่งถือไดว้่า 
เป็นผู้ทีม่ีส่วนได้ส่วนเสียของนโยบายในเรื่องนี้ 
 
          - ๔/๑ 
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๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ภรภัทร  ๔/๑ 
 
  ข้อที่ ๒ ซึง่เปน็มาตรการเร่งด่วนระยะสั้นก็คือ การด าเนนิการโครงการน าร่อง 
เพื่อพัฒนานวตักรรมการคา้หาบเร่แผงลอยโดยใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่เป็นเครื่องมือ  
โดยมกีารด าเนินงานร่วมกันของจตุภาคดีังที่ผมไดก้ล่าวไปข้างต้นแลว้ ซึ่งอาจจะใช้เป็นพ้ืนทีน่ าร่อง 5 
ในระยะเวลา ๖ เดอืน วตัถปุระสงค์ของโครงการน ารอ่งก็คือ การเพ่ิมโอกาสทางการค้าและ 
เพิ่มรายได้ใหแ้ก่หาบเร่แผงลอยโดยใช้นวัตกรรมคือ บรกิารสั่งอาหารทางออนไลนค์วบคูไ่ป 
กับการขายหน้าร้าน ผมคิดว่าการน าเอาเทคโนโลยีสมัยใหม่เข้ามาใช้ก็จะช่วยลดพ้ืนที่ในการวางร้าน
ที่จะท าอาหารได ้ผมคดิว่าสิง่ที่หนว่ยงานภาครัฐควรจะท าก็คือ การรับสมัครภาคธรุกิจเอกชน 
ให้มาเขา้รว่มในโครงการนี้ โดยที่เข้ามาชว่ยพัฒนาระบบการสั่งอาหารออนไลน์โดยการใช้ 10 
แอปพลิเคชัน (application) หรอืเครือ่งมอืทางการตลาดแบบโซเชียลมีเดีย (social media)  
ซึ่งแม่ค้าโดยทัว่ไปก็มคีวามสามารถที่จะท าได ้นอกจากนี้ เราควรให้ความส าคัญกบัการพัฒนาระบบ
การผลติที่เราเรียกกันว่าครวักลาง หมายถงึ การให้ผู้คา้มาใช้สถานที่ประกอบอาหารร่วมกันในพื้นที่
เฉพาะตามทีก่รุงเทพมหานครก าหนดให้ แลว้ก็ใช้การสัง่อาหาร เช่น ผัก ผลไม ้ข้าว หม ูปลา  
ใช้ร่วมกนั ใชแ้ก๊สร่วมกัน ใช้ตู้เย็นร่วมกัน ใช้น้ า ไฟ ร่วมกัน จดัการเกี่ยวกับขยะร่วมกัน โดยให้ผูค้้า15 
ได้มีสว่นร่วมรับผดิชอบค่าใช้จ่ายในส่วนนัน้ร่วมกนั ผมคิดวา่นีก่็จะเป็นการเพ่ิมความสามารถ 
ในการหารายได้ให้แก่กลุ่มแม่ค้าหาบเร่เชน่เดียวกนั หาบเรแ่ผงลอยที่สมคัรเข้ารว่มในโครงการนี้
ไม่ใช่ว่าทกุคนจะได้รบัการคดัเลือก จะต้องมีการคัดกรองร้านอาหารที่อร่อย สะอาด ถูกสุขลักษณะ 
แล้วกอ็บรมวธิีการใช้แอปพลิเคชันกับการค้าอาหารออนไลน ์อบรมวิธีการท าธุรกิจเพื่อลดตน้ทุน 
การผลติ อบรมวินัยทางการเงิน ยกระดับฝมีือในการประกอบอาหารเพ่ือเพิ่มมูลค่า การจดัการขยะ20 
ทั่วไป ขยะอาหาร และน้ าเสยี นอกจากนี้ ควรอ านวยความสะดวกแก่ผูค้้าในการสั่งซือ้วัตถุดบิ 
และผลผลติจากแหลง่จ าหนา่ยครั้งละจ านวนมากเพื่อลดต้นทนุการผลิต รวมทั้งสนับสนุนสถานที่ 
ในการประกอบธุรกิจให้แก่ผูเ้ข้ารว่มโครงการ รวมทัง้เผยแพร่โครงการน าร่องและสนบัสนุนพนักงาน
ในการสัง่ซื้ออาหารออนไลน ์ตวัอย่างเช่น บริเวณถนนสขุุมวิทจะมีอาคารที่เปน็ส านกังานอยู่ 
เป็นจ านวนมาก โครงการนี้เมื่อเกดิขึน้ควรจะติดต่อบริษทัเหล่านั้นเพื่อใหบ้ริษัทเข้ารว่มโครงการ  25 
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๑๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ภรภัทร  ๔/๒ 
 
โดยถอืว่าเป็นโครงการซเีอสอาร์ (Corporate Social Responsibility : CSR) ของบริษัท  
ในขณะเดียวกันพนกังานที่สัง่ซื้ออาหารก็ได้มโีอกาสที่จะช่วยเหลอืเจือจานกลุ่มคนทีม่ีรายได้นอ้ย
ของสังคม โดยการซื้ออาหารที่อร่อย ดี สะอาด ในราคาที่ประหยัดส าหรบัทุกคน และที่ส าคญัก็คือ 5 
ภาคเอกชนน่าจะมบีทบาทส าคัญในการที่จะช่วยอบรมวธิีการท าธรุกิจการค้าออนไลน์ให้แก่แม่ค้า 
อบรมวินัยทางการเงนิใหแ้กผู่้เข้ารว่มโครงการ รวมทัง้มกีารเกบ็ข้อมูลรายวันทางออนไลน ์ 
และมกีารประชุมผู้คา้อย่างน้อยเดอืนละ ๑ ครัง้ เพื่อประเมินผลโครงการต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง  
ซึ่งผมคิดว่าเมื่อการค้านี้เขา้สู่ระบบออนไลนแ์ล้วแมค่้าพอ่ค้าหาบเรก่็คงเตม็ใจที่จะเสยีภาษีให้แก่
ภาครัฐเช่นเดียวกัน เนื่องจากว่าพวกเขาใช้พ้ืนที่สาธารณะในการประกอบธรุกิจ ประกอบอาชีพ10 
การค้า ก็สมควรที่จะต้องจา่ยภาษีให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ แล้วกห็นว่ยงานทางด้านภาษี
ของรฐั  
  ข้อที่ ๓ จัดให้มีคณะกรรมการที่มีโครงสร้างแบบประชารัฐ โดยแบ่งเป็น ๒ ระดับ  
ก็คือ คณะกรรมการระดับนโยบายและระดบัพื้นที่ เพ่ือพิจารณาจุดผ่อนผันให้สามารถท าการคา้ 
บนทางเท้าในจดุที่สามารถผอ่นผันได ้ผมไม่คดิว่าทุกจุดสามารถจะผ่อนผันได ้แต่วา่จุดไหนที่ผ่อนผัน15 
ได้ เพราะว่าพื้นทีเ่กิน ๒ เมตร ก็น่าจะอนุญาตให้พวกเขาได้มีอาชีพ และที่ส าคญักค็ือ การคนืพื้นที ่
ที่ถูกเรียกคืนไป หลกัการก็คอื ควรให้ผู้คา้ดัง้เดมิได้มโีอกาสก่อนที่จะกลับมาคา้ขาย ผมคิดว่าอย่างนี้ 
ถึงจะมีความเป็นธรรมแก่ผู้คา้ที่เคยมีพ้ืนทีข่ายของแลว้ตอ้งสูญเสียพ้ืนทีข่ายของไป ผู้ค้าหาบเร ่
ที่จะเข้ามากต็้องมีการแสดงให้เห็นว่าเป็นผูค้้าตัวจรงิ ซึ่งในบรรดาผูค้้า พ่อคา้แมค่้าหาบเร่ 
ก็จะรู้กนัเองว่าใครที่เป็นเจา้ของตัวจรงิ เพื่อทีเ่จ้าของตวัจริงจะไดป้ระโยชน์จากนโยบายของรัฐ 20 
นอกจากนี้กรุงเทพมหานครควรจดัให้มกีารค้าบนถนน และมกีารเลือกถนนที่เหมาะสม เพื่อจะท าให้
มีการค้าแบบถนนคนเดนิ โดยอาจจะเป็นการค้าบางชว่งเวลา การท าถนนคนเดนินัน้ควรเปดิโอกาส
ให้ประชาชนทั่วไปได้มโีอกาสเข้ามาขายของด้วย ถ้าหากว่าท่านตอ้งการใหบ้ริษัทออร์แกไนเซอร์ 
(Organizer) เข้ามาเป็นคนจัดการ ผมคิดว่าอย่างน้อยทีสุ่ดบริษัทออร์แกไนเซอร ์(Organizer)  
ที่ไปเอาร้านค้าทีม่ีชื่อเสียงแล้วขายดีเขา้มาก็ไมค่วรจะได้พ้ืนที่ถนนคนเดินทั้งหมดรอ้ยเปอร์เซน็ต ์25 
ควรจะแบ่งใหค้นในพ้ืนทีน่ั้น 
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๑๑ 

 
ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        ภรภัทร  ๔/๓ 
 
อย่างน้อย ๒๐ - ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ให้พวกเขาได้มโีอกาสที่จะท ามาหากนิบา้ง นอกจากนี้ผมคิดว่า 
โดยหลกัการแลว้ตอ้งมกีารจดัเกบ็ค่าธรรมเนียมที่เหมาะสมให้แก่ภาครฐั รวมทัง้สนบัสนุนให้ 5 
คนทีด่้อยโอกาสได้มีโอกาสเข้ามาท าการค้าด้วย และที่ส าคัญควรเปิดโอกาสให้พวกเขาสามารถ
เข้าถงึแหล่งเงินทนุในการท าธุรกิจขนาดจิว๋แลว้กเ็ล็กได ้--------------------------------------------------- 
 

          - ๕/๑ 
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๑๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๕/๑ 
 
รวมทัง้เราควรส่งเสริมและพฒันาให้ผู้ค้ารวมตวักันเป็นเครือขา่ยแมค่้า พ่อคา้ หาบเร่แผงลอย มีการ
จัดท าขอ้ตกลงและรว่มมอืกนัในการรักษากฎกติกาต่าง ๆ ของบ้านเมอืงเพ่ือใหถ้นนสะอาด 
และเป็นหลักประกนัแก่ผู้บรโิภคว่าจะได้รบัประทานอาหารที่ถูกสขุอนามัย  5 

ส าหรบัมาตรการระยะกลาง ในช่วงเวลา ๖ – ๑๒ เดือน มีอยู่ ๕ ประการ ก็คือ 
ประการที ่๑ กรุงเทพมหานคร ส านักงานต ารวจแห่งชาติ กระทรวงสาธารณสุข  

กรมการขนส่งทางบก และหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งทั้งหมดควรจะท าขอ้ตกลงรว่มกนัเกีย่วกับการท า
นโยบายการบริหารจดัการการค้าหาบเร่แผงลอยอย่างบรูณาการ เพื่อท าให้เสนห่์ของ
กรุงเทพมหานครยงัสามารถด ารงอยู่ได้ 10 
  ประการที ่๒ ด าเนินการยกระดบัมาตรฐานของผูค้้าอาชีพแผงลอยให้มคีวามมัน่คง 
ปลอดภัย มีการบรหิารจดัการสินคา้อย่างเป็นระบบและตามความต้องการของผู้ซื้อ ปัญหานี้
เนื่องจากจุดผอ่นผนัเปน็จุดที่สามารถจะยกเลิกไดต้ลอดเวลา ผูท้ี่มาจากการเลือกตั้ง 
เป็นผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครคนหนึง่อาจส่งเสริมใหเ้กิดการคา้หาบเรแ่ผงลอย แต่เมื่อ 
มีการเปลี่ยนผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครก็อาจจะมีการเปลี่ยนแปลงนโยบายด้วยการยกเลกิ 15 
จุดผ่อนผนั อนันี้ท าใหแ้ม่ค้า พ่อค้าหาบเร่แผงลอยมีชีวิตที่ไม่มัน่คง ไมม่ีศักดิ์ศรีที่จะด ารงชีวติ 
อยู่ในสังคมนี้ได้  

ประการที ่๓ คณะกรรมการที่จดัตัง้ขึน้มาควรพิจารณาจดุผ่อนผนัที่เหมาะสมอืน่ ๆ  
เพื่อจะหาสถานที่ใหม่ ๆ ทีเ่หมาะสมกบัการค้า เช่น การสร้างฮอวเ์กอรเ์ซน็เตอร ์(hawker center) 
ขอประทานโทษที่ใช้ภาษาองักฤษ เหมือนในประเทศสงิคโปร ์ดว้ยการที่หน่วยงานภาครัฐไปซื้อ 20 
หรือเชา่อาคารพาณิชย์ที่อยู่ใกล้จุดขนส่งมวลชนที่ส าคญั ทั้งที่เป็นทีด่ินสาธารณะ ทีด่ินของรฐั 
หนว่ยงานของรัฐวิสาหกิจ หรือที่ดนิของภาคเอกชนท่ีมีท าเลที่เหมาะสม เพื่อให้สว่นราชการ 
ที่เกี่ยวขอ้งสามารถจัดท าแผนงานการลงทุน การจัดสรรงบประมาณ รวมทัง้แผนงานอื่น ๆ  
ที่เกี่ยวขอ้ง เพ่ือให้การค้าอยูไ่ด้อย่างยั่งยืน สภาพความเป็นจรงิที่เปน็อยู่ในขณะนีก้็คอืว่า 
เวลาทีห่าบเร่แผงลอยไปรวมกันอยู่ที่จดุใดจุดหนึ่งนั้นกเ็ป็นไปตามมตีามเกิด ถนน พ้ืนที่ 25 
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๑๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๕/๒ 
  
อาจจะเปน็ดิน เวลาฤดูฝนกจ็ะเฉอะแฉะ ผมคิดว่าถา้หากมองเห็นหาบเรแ่ผงลอยมสีว่นส าคัญ 
ทั้งด้านเศรษฐกิจและสงัคม ทั้งในระดับจุลภาคและมหภาคต่อเศรษฐกิจโดยส่วนรวมก็ต้องคิดถึง
เรื่องนี้ดว้ย  5 

ประการที ่๔ ในอนาคตคณะกรรมาธิการเหน็วา่คณะกรรมการควรรเิริ่มศึกษา 
ปรับแก้กฎหมายที่เกี่ยวข้องฉบับเดิมซึ่งเปน็กฎหมายที่เน้นในเรื่องของความสะอาดและความเปน็
ระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง พระราชบัญญัตกิารจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ เพือ่หาแนวทาง 
การพัฒนากฎหมายใหม่ ซึ่งเป็นกฎหมายทีมุ่่งส่งเสริมเศรษฐกิจฐานรากของกลุม่คนที่มีรายได้นอ้ย
อย่างจริงจงั ผมคิดว่ากฎหมายที่มีอยู่ไมเ่ป็นการสง่เสรมิ ไม่เปน็ประโยชน์กบัคนที่มีรายไดน้้อย  10 

ประการที ่๕ ควรจะจดัให้มกีลไกเพื่อทบทวนและปฏิรปูนโยบายการพัฒนาเมือง 
เพื่อปรับสมดุลการใหค้วามส าคัญระหว่างผู้ใชร้ถกับผู้สญัจรบนทางเท้าและถนนใหส้อดคล้องกับ
สถานการณ์ในมิตติ่าง ๆ ทั้งด้านเศรษฐกิจและสังคมเพ่ือให้ครอบคลุมถึงผู้มีสว่นได้สว่นเสียทุกกลุ่ม  

ส าหรบัมาตรการระยะยาว ๑ – ๓ ป ีมี ๑๐ ประการดว้ยกัน กค็ือ 
ประการที ่๑ รัฐบาลควรมอบหมายให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ ซึ่งในทีน่ี้ 15 

หมายถงึกรงุเทพมหานคร ท าหน้าที่ประสานงานกับภาครัฐและภาคเอกชน หาพื้นทีท่ี่เหมาะสม 
เป็นพ้ืนทีป่ระกอบอาชีพโดยลงทุนตามแผนงานระยะกลางดงัที่ได้ก าหนดไว้  

ประการที ่๒ รัฐบาลควรมกีารจัดท ากฎหมายที่เกี่ยวข้องกับกิจการหาบเร่ 
แผงลอย โดยเฉพาะมีการก าหนดมาตรการทีช่ัดเจนต่อการประกอบอาชีพของแรงงานตา่งด้าว  
ซึ่งเวลานีเ้ราจะพบได้วา่ตามท้องถนนจ านวนมาก เมื่อคนไทยไม่ได้ขายของ หลายทา่นอาจจะสงสัย20 
ว่าท าไมยังมหีาบเรแ่ผงลอยอยู่ ก็ปรากฏวา่เปน็หาบเรแ่ผงลอยของชาวต่างชาติอยู่เป็นจ านวนมาก 
เพราะฉะนัน้คณะกรรมาธิการเหน็วา่รัฐบาลควรสง่เสรมิ คุ้มครอง พัฒนาผู้ค้าทีเ่ป็นคนไทย 
เพื่อสร้างขีดความสามารถในการแขง่ขนัและเพ่ิมศกัยภาพในการประกอบอาชีพ 
  ประการที ่๓ รัฐบาลควรจะให้หนว่ยงานของรัฐที่เกี่ยวขอ้งสนับสนุนทางด้านสนิเชือ่
แก่ผู้ประกอบการค้าหาบเรแ่ผงลอยเพ่ือชว่ยลดต้นทนุจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ 25 
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๑๔ 

 ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๕/๓ 
 
  ประการที ่๔ รัฐบาลควรมอบหมายให้องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่จัดมาตรการ
ส่งเสริมการใหบ้รกิารสาธารณะและสาธารณูปโภคในพืน้ที่หรอืทางสาธารณะทีน่ ามาใช้ประโยชน์
เพื่อท าการค้า โดยใช้ประโยชน์จากค่าธรรมเนียมและค่าใบอนุญาตต่าง ๆ ที่แม่ค้าตอ้งเสีย ผมคิดว่า5 
ถ้าเราท าอย่างนี้กม็ีการตดิใบอนญุาตต่าง ๆ ไว้ที่ร้านได้เลยว่าเขาได้เสียภาษีการค้าบนถนน 
เพือ่เป็นการแลกเปลี่ยนกนัระหวา่งผลประโยชนบ์ุคคลกบัผลประโยชน์ของสาธารณะ  
  ประการที ่๕ รัฐบาลควรจดัให้มีการส่งเสรมิสนบัสนนุการจัดกิจกรรมต่าง ๆ  
เพื่อเป็นการสร้างการมีสว่นร่วมของประชาชนที่เกี่ยวข้อง  

ในโลกสมัยใหม่ช่วงประมาณ ๕๐ ปีที่ผ่านมา ได้เริม่มองเหน็ว่าการมีรัฐบาลทีด่ ี10 
หรือกูด๊กอฟเวิรน์เมนต ์(good government) นัน้ บางทีไม่เปน็ประโยชนแ์ก่ประชาชน  
เนื่องจากเปน็แนวคิดสมัยเกา่ที่อยากจะเหน็รัฐบาลทีด่ี การบรหิารจดัการสมัยใหม่เนน้เรื่องของ 
กอฟเวอรแ์นนซ์ (governance) ก็คือ จะต้องมทีั้งรฐับาลที่ดีและมีภาคประชาสังคม 
หรือภาคประชาชนมีสว่นรว่มในการก าหนดนโยบายและมาตรการตา่ง ๆ ร่วมกับภาครัฐ  
  ประการที ่๖ ควรมีการจัดท าแผนพฒันาเมืองหรอืมหานครยุคใหม ่พื้นที่ท่องเที่ยว 15 
การจดัให้มีการคา้ขายพร้อมกับปรบัทัศนียภาพให้สวยงามน่าท่องเที่ยวมากขึ้น จัดท าสินค้า 
ที่มีอัตลกัษณ์ความเป็นไทยและสนิค้าในเชิงสรา้งสรรค์เพ่ือการท่องเที่ยวใหม้ากยิ่งขึน้   
  ประการที ่๗ รัฐควรช่วยเหลือเพิ่มศักยภาพและความสามารถให้กลุม่ผู้ค้า 
อย่างเหมาะสมเพื่อเปน็การพัฒนาขดีความสามารถทางการแข่งขันใหก้ับผู้คา้ พัฒนาและสง่เสรมิ
ผู้ประกอบการขนาดเล็ก ขอประทานโทษ ภาษาองักฤษใช้ค าว่า ไมโครอองเทอรเ์พอร์เนอร์  20 
(micro entrepreneur) ให้เป็นผู้ประกอบการขนาดเลก็ ขนาดยอ่ม และขนาดกลาง 
  ประการที ่๘ เราควรสนับสนุนใหน้ักศกึษาและกลุม่จิตอาสาต่าง ๆ ชว่ยกัน 
กับแม่ค้าหาบเร่แผงลอยในด้านต่าง ๆ อาทเิช่น การออกแบบหรือปรบัปรุงอุปกรณแ์ผงคา้ 
ให้มีความสวยงาม สะดวก และประหยัดค่าใช้จ่ายของผู้ค้า ชว่ยพัฒนารูปแบบของสินค้า ------------ 
 25 
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๑๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อุราวรรณ  ๖/๑ 
 
ซึ่งคณะกรรมาธิการกไ็ดม้ีการเชิญสถาปนิกมาออกแบบรา้นค้าให้กับแม่คา้หาบเรแ่ผงลอยที่จะท าให้
กรุงเทพมหานครสวยงาม สะอาด คนเหน็แลว้ก็ยอมรับได้ ผมคิดว่านโยบายทีเ่นน้เรือ่งของ 
การปรองดอง ขอประทานโทษ ใช้ภาษาอังกฤษวา่ ฮาร์โมไนเซชนั (harmonization)  5 
ระหว่างผูม้ีส่วนเกี่ยวข้องทุกฝ่ายควรจะถือเปน็หลักการในการปฏิบตัิร่วมกนั  
  ประการที ่๙ การสร้างทศันคติทีด่ีและให้ความรู้ต่ออาชพีหาบเรแ่ผงลอย  
เนื่องจากจะไดป้ระสบการณใ์นการท าธุรกิจข้างตน้ คนเหล่านี้สมควรจะต้องไดร้ับการฝึกฝน 
การประกอบธรุกิจอาชีพอย่างเปน็จริงเปน็จัง ไม่ใช่ท าธรุกิจแบบตามประสบการณข์องตัวเอง 
เพียงอย่างเดียว ท าให้ธรุกิจของตัวเองอาจจะไม่สามารถเติบโตได้ในระยะยาว ความรู้เหล่านี้มีอยู ่ 10 
ซึ่งเราสามารถจะฝึกฝนใหแ้ก่คนเหล่านี้ได้ และที่ส าคัญก็คือ บนถนน แม่ค้าหาบเรแ่ผงลอย 
เคยมีบทบาทในการที่จะคอยต่อต้านผู้คา้ผิดกฎหมาย สนิค้าทีไ่ม่มคีุณภาพ ผมคดิว่าเมื่อไม่มีกลุม่
แม่ค้าหาบเรแ่ผงลอยสนิค้าที่ผิดกฎหมายยังสามารถท าได้อยู่ สว่นสินคา้ที่เปน็ของถกูกฎหมาย 
ไม่ได้รบัอนญุาตให้ท าธุรกิจ 
  ประการที ่๑๐ ก็คอื การจัดให้มีหน่วยงานและองค์กรทีผู่้ค้ามีส่วนรว่ม  15 
และมรีะบบการตรวจสอบ ติดตาม และถว่งดุลการใช้อ านาจของเจ้าหนา้ที่ ก าหนดรูปแบบ 
การเกบ็ค่าธรรมเนียมมาใช้กับหาบเรแ่ผงลอยในราคาทีเ่ป็นธรรม เพื่อใหร้ัฐไดร้ับผลประโยชน ์
จากการใช้พ้ืนที่ของหาบเรแ่ผงลอย การด าเนนิการในชว่งแรกนัน้ควรจะด าเนินการให้เหน็ผล 
ในเชิงปฏิบตัิในพ้ืนที่ของกรงุเทพมหานครก่อน หลังจากนั้นรัฐบาลจึงควรก าหนดนโยบาย 
ที่จะสนับสนุนให้จังหวดัต่าง ๆ มีพื้นที่เมอืงเพ่ือจะน าไปประกอบการพิจารณาบรหิารจัดการ 20 
หาบเร่แผงลอยตอ่ไป รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการพรอ้มขอ้เสนอแนะ 
ที่ได้กราบเรียนเสนอทา่นสมาชิกวฒุิสภาทุกทา่นแล้ว ทั้งนี้ หากวฒุิสภาเห็นดว้ยกับผลการพิจารณา
ศึกษาของคณะกรรมาธิการ ขอได้โปรดแจ้งไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง 
เพือ่พิจารณาด าเนนิการต่อไป กราบขอบพระคุณครับ 
 25 
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๑๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อุราวรรณ  ๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ ขอเชิญท่านสมาชิกอภิปราย  
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ เชญิครบั 5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม นายเสร ี 
สุวรรณภานนท ์สมาชิกวฒุสิภา ก่อนอื่นเรียนว่าเห็นด้วยกับรายงานฉบับนี้ แล้วก็ชืน่ชม
คณะกรรมาธิการชดุที่มีท่านอาจารย์สังศิต  พิริยะรังสรรค์ เปน็ประธานทีเ่สนอเรื่องลักษณะอย่างนี้ 
เพราะถอืว่าเป็นเรื่องดีกบัการจะแก้ไขปญัหาเศรษฐกิจให้กับพี่นอ้งประชาชน แต่อยา่งที่เรียนว่า 
พอดีเปน็รายงานในสว่นของข้อเสนอในพ้ืนที่ของกรุงเทพมหานครเท่านั้น เข้าใจว่าท่านประธาน 10 
บอกอยู่แล้วว่าคงจะขยบัขยายไปยังจังหวัดอืน่ ๆ แต่ในข้อเสนอดงักล่าวนีถ้ึงแม้ผมจะเหน็ดว้ย
อย่างไรก็ตาม แต่อยากเสนอความเหน็เพ่ิมเติมว่าสิ่งทีค่ณะกรรมาธิการพยายามอยา่งยิ่งในการเสนอ
จะแกป้ัญหาเรื่องหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานครฉบบันี้ พยายามจะแก้ไขปญัหาที่ผ่านมา 
เพื่อให้ประชาชนมีรายได ้มงีานท า มีอาชีพ แต่ในข้อเสนอดงักล่าวตอ้งกราบเรียน  
แบบตรงไปตรงมาว่าด้วยความตัง้ใจอันดีดังกล่าวนี้ ยงัเสนอแบบกลา้ ๆ กลวั ๆ “กลา้ ๆ กลัว ๆ” 15 
หมายความว่าข้อน าเสนอดังกล่าวนั้นจะช่วยเหลือคนที่ประกอบอาชีพหาบเร่แผงลอยหรือประชาชน
ให้มีอาชีพ แต่ในขณะเดียวกนัท่านยงัหว่งในเรื่องไปกระทบกับประชาชนคนอืน่ที่เขาใช้พ้ืนที่ 
อย่างเชน่ ที่รมิถนน เพราะวา่ในการที่จะเสนอเรือ่งเหล่านี้ ตอ้งกราบเรียนทา่นประธานว่าบางที 
ต้องฟันธงไปเลยว่า ถ้าพ้ืนทีต่รงไหนจะจดัเปน็พื้นทีห่าบเร่แผงลอยกต็้องจดั ซึ่งจะตอ้งกระทบ 
กับคนเดนิถนนแนน่อน พอดีเราไปเอาหลาย ๆ เรือ่งมารวมกัน ทางนี้ก็อยากได้ ทางนี้ก็ยังกลัว  20 
พอไปปฏิบตัิจริง ๆ แลว้จะท ายากคือ ผมอยากให้รายงานฉบับนี้เปน็รายงานทีน่ าไปเสนอแล้ว 
ปฏิบัตไิด้จริง และที่ทา่นประธานคณะกรรมาธิการดว้ยความเคารพรักของท่านเปน็ทุนอยู่แลว้  
ผมกับท่านอาจารย์สังศติ  พิริยะรังสรรค์ มคีวามสัมพันธ ์มีความคุน้เคยที่ดตี่อกนัมาก  
แตด่้วยการท างานเปน็กรรมาธิการ ผมต้องกราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาผา่นไปยงั 
ท่านคณะกรรมาธิการว่าในการเสนอดงักล่าวนี ้สิ่งทีป่ระชาชนอยากไดต้อนนี้คือ แก้ปัญหาปัจจบุัน 25 
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๑๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อุราวรรณ  ๖/๓ 
 
ท าอย่างไรตอ้งเน้น ผมไม่ไดว้่าจะไม่ใหม้ีช่วงเวลา ๖ เดือน ๑ ปี หรอือีก ๓ ปีอะไรกต็าม  
ผมอยากให้เน้นในปัจจุบนันีว้่าเราจะแก้ปญัหาปากท้อง ในปัจจุบันนี้จะท าอย่างไรใหป้ระชาชน 
มีกิน มีรายได ้มีงานท า มธีุรกิจ มีงานของตัวเอง เอาปัจจุบันเลย เนน้เลยวา่นับแต่รายงานฉบับนี ้5 
ออกไปแลว้เสนอคณะรัฐมนตรี เสนอผูว้่าราชการกรุงเทพมหานคร ทา่นต้องปฏิบัต ิประชาชน 
ก็จะรู้สึกว่ารายงานฉบับนี้เราสามารถท าใหเ้กดิมรรคผลได้ ซึ่งต้องกราบเรียนท่านประธาน  
การแก้ปญัหาผมอยากให้แกอ้ย่างเปน็รูปธรรมและปฏบิตัิได้ และต้องมีเจ้าภาพในการรับผดิชอบ
อย่างชัดเจน ความรบัผิดชอบนี้คืออย่างเช่น กรุงเทพมหานคร เรายังไม่ได้พูดถงึจังหวัดอืน่ ๆ  
พ้ืนที่อื่น ๆ เพราะรายงานฉบับนี้เฉพาะกรุงเทพมหานคร จรงิ ๆ ผมอยากให้พูดทัง้ประเทศดว้ยซ้ าไป  10 
การที่จะท าให้มหีาบเรแ่ผงลอย เราต้องเปลี่ยนวิกฤตเปน็โอกาส วิกฤตกค็ือ เรามปีระชาชนที่
ต้องการท ามาหากินหารายได้ แตก่ารประกอบอาชีพดังกล่าวนั้นไปขดักบัผลประโยชน์โดยรวมของ
ประชาชนอืน่ ๆ อย่างเชน่ เรื่องของการใช้รถใช้ถนนมปีญัหามายาวนาน ซึ่งการแกต้รงนี้ตอ้งเปลี่ยน
วิกฤตเป็นโอกาส และให้กรงุเทพมหานครเปน็เจ้าภาพ ก าหนดแนวนโยบายที่ชดัเจนว่าพื้นที่ตรงไหน
ท าได ้ท าไม่ได้ ก าหนดออกมาเลย ท าไมไ่ดห้มายความวา่เป็นพื้นที่ที่เฉพาะคนเดนิอย่างเดียว  15 
เพราะไปตัง้ร้านตรงนั้นชาวบ้านเดือดร้อนอันนีต้้องตัดให้ชัดเลย ส่วนที่ท าไดต้้องใหเ้ขาท า  
แตก่ารท าดังกล่าวไม่ใช่ปล่อยให้ชาวบา้นเอาเต็นทไ์ปตั้ง เอาแผงไปตั้ง ปล่อยจนเละเทะเลอะเทอะ 
ไปทั้งกรุงเทพมหานครก็ไม่ใช่ครับ กรงุเทพมหานครต้องเป็นเจา้ภาพในการที่จะสรา้งร้านค้า  
เอาร้านค้าประเภทที่ถอดออกง่าย เคลื่อนยา้ยง่าย อยา่ไปตั้งโบกปูนก่ออิฐถาวร ท าให้เปน็แผงลอย
จริง ๆ ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 20 
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๑๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๗/๑ 
 
แตแ่ผงลอยทีก่รุงเทพมหานครท าจะต้องมีมาตรฐาน มคีวามสวยงาม สะอาดสอา้น เป็นรปูแบบ
เดียวกันทั้งถนน อันนีค้ือ วิธกีาร ดังนั้น ถ้าหากว่าท าได้อย่างนี้ ทา่นประธานลองนึกดูถ้าแผงลอย 
ในกรุงเทพมหานครเปน็แผงลอยตัวอย่างของโลก หลาย ๆ ประเทศจะต้องมาดูวา่แผงลอย 5 
เราท าไมสะอาด ท าไมออกแบบสวยงาม จะใส่สีสันหรือจะใส่เป็นสเีดียวกันก็สุดแล้วแต่  
และสิ่งทีส่ าคญัก็คือ แผงลอยลักษณะนี้กเ็ปน็ทุนของกรงุเทพมหานคร อย่าไปเก็บกบัชาวบ้าน  
อย่าไปใหเ้ขาเดือดร้อน แตม่คี่าธรรมเนียมตามสมควรในการดูแลรักษาความสะอาด  
ดูแลความปลอดภัย และขอ้ส าคัญไม่ใช่แค่ถนนอย่างเดียว ถา้จะใหค้นมงีานท า มีรายได้ ทา่นต้องจดั
พ้ืนที่ทุกอ าเภอ ทุกเขต ก าหนดที่ชดัเจนว่าเขตแต่ละเขตจะต้องมีพ้ืนที่ใหป้ระชาชนท ามาหากิน 10 
ไม่ใช่ไล่เขาจากเส้นโนน้ ชาวบ้านกเ็ดือดรอ้นวิ่งไปเสน้นี้ ขายตรงถนนนี้ไม่ได้ยิ่งหนักเข้าไปใหญ ่ 
ไปเปดิรา้นในซอยเลยคราวนี้ ซอยก็เล็กอยู่แลว้ แคบอยูแ่ล้ว อันนี้ก็คอื สภาพปัญหาที่เกิดขึ้น  
ท่านตอ้งเสนอรายงานนี้โดยเปลี่ยนวิกฤตให้เป็นโอกาส และมรีะเบียบ สิง่ส าคญัเรามีตัวอย่างอยูแ่ล้ว 
เราเคยมีสมาคม ชมรมหาบเร่แผงลอยซึ่งเขาอยู่ที่สนามหลวง เราไม่ให้เขาอยู่สนามหลวง แลว้ก็ย้าย
เขาไปที่จตุจกัร ที่จตุจกัรตอนไปใหม่ ๆ มแีต่คนต่อต้าน บอกไกล บอกไปแลว้ล าบากล าบน  15 
คนไม่รู้จัก ไมเ่คยเดิน เดี๋ยวนี้เปน็อย่างไร จดัแผงลอยเดีย๋วนี้สรา้งตกึมากไปหมดแลว้ แตด่้วยสภาพ 
ก็ยังคงอยู ่ซึง่รูปแบบของแผงลอยที่อยู่ในพื้นที่ที่ก าหนดให้ ตัวอย่างอย่างนี้ ต้องน าไปจัดการทุก ๆ 
เขต ทุกเขตจะตอ้งมีพ้ืนที่ใหจ้ัดตัง้แผงลอย ทุกเขตจะต้องจัดพ้ืนทีถ่นนให้มคีวามชัดเจนว่าตรงไหน
ท าได ้ตรงไหนท าไม่ได้ วิธีการรายละเอียดอันนี้ก็อยู่ที่ทา่นประธานเสนอว่าใครทีเ่คยขึ้นบญัชีค้าขาย
ก่อนกม็ีสิทธกิ่อน เพราะฉะนั้น ผมก็อยากฝากทา่นประธานผา่นไปยังคณะรฐัมนตรทีี่รับผิดชอบ 20 
เรื่องแก้ปญัหาเศรษฐกิจ เราต้องท าให้ประชาชนทั่วไปใหโ้อกาสเขา ให้เขาเปน็พ่อค้าแม่ค้า ให้เขา
เป็นนักธรุกิจ เพราะทุกคนตอ้งมีอาชีพ มีงานท า มีรายได้อย่างมั่นคงคือ เปน็ข้าราชการก ็
รับราชการไป แต่ในขณะที่ไม่ไดร้ับราชการ ในสว่นภาครัฐตอ้งให้ความส าคญัว่าให้ประชาชน 
ท าอย่างไรให้มีอาชีพ ไม่ใช่แจกเงินอย่างเดียว แจกเงนิเป็นเรือ่งดี ท าโครงการที่รฐับาลท ามาแล้ว 
เป็นเรื่องดี แตเ่ปน็เรื่องของการแก้ปญัหาเฉพาะหน้า จะชิมช้อปใช้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๗/๒ 
 
อะไรต่าง ๆ ท าไปเพื่อแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ แตค่วามยั่งยืนก็คือ ต้องท าให้พี่นอ้งประชาชนเปน็ 
พ่อค้า แม่ค้า เปน็นกัธุรกิจ ทุกคนก็จะมงีานท า มรีายได ้นี่คือ การแก้ปัญหาที่ยั่งยนื พอดีเวลาหมด 
ขอชื่นชมรายงานที่ทา่นกรรมาธิการทุกท่านไดต้ระหนักถึงความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน  5 
แล้วกเ็ปน็จุดเริ่มต้นทีด่ีที่จะท าให้ก้าวไปสูก่ารแกป้ัญหาในเรื่องเศรษฐกิจใหก้ับพี่น้องประชาชน 
อย่างชัดเจนและสามารถปฏบิัติได้จรงิ ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ตอ่ไปขอเชญิท่านวนัชัย  สอนศริิ ครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   ทา่นประธานที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  สอนศริิ  10 
สมาชิกวุฒิสภา ขอบพระคณุคณะกรรมาธิการการแก้ไขปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า
น าเสนอเรื่องนี ้เมื่อสกัครูน่ีฟั้งท่านสมาชิกวฒุิสภา เสร ี สุวรรณภานนท์ อภปิราย เหตุมาตรงนี้  
ท่าน ส.ว. เสรี  สุวรรณภานนท์ ท าตลาดเสร ีผมไม่แน่ใจว่าท่านประธานและกรรมาธิการได้มีโอกาส
ไปชมตลาดเสรบี้างหรือไม ่ผมเอาเรื่องนี้ของเพ่ือนมาพูด แปลว่าอะไร ท่านลดความเหลื่อมล้ า 
เพราะรูว้่าของในห้างแพง ของข้างถนนมปีัญหา ไมว่่าจะเป็นเรื่องความสะอาด การบริหารจัดการ 15 
ตลาดเสรีเขาเอา ๒ อย่างที่เหลื่อมล้ ามาท าเป็นตลาด บริการคนยากคนจนได้ คนระดับบนก็ใช้ได้ 
ระดบัล่างก็รับบริการได ้จึงเป็นที่มาของสิง่ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการแกไ้ขปัญหา 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า ก าลงัพูดเรือ่งหาบเร่แผงลอย ท่านประธานและ 
ท่านกรรมาธิการเคยคิดหรือไม่วา่ท าไมกระทรวงศกึษาธกิาร ถ้าท่านเคยไปชว่งเที่ยง ๆ จะมตีลาดนดั 
รอบไปหมด ทั้ง ๆ ทีข่้าวของมีขายอยู่ในกระทรวง มีร้านค้า ร้านข้าวแกง แต่รอบนอกผมไม่แน่ใจว่า20 
เดี๋ยวนี้ยังมีอยูห่รือไม ่ไมไ่ดไ้ปนานแลว้ กระทรวงมหาดไทยช่วงเที่ยงก็อาจจะมีบางจดุ บางพื้นที ่ 
กระทรวงพาณชิย์ ท่านประธานคณะกรรมาธกิารมีโอกาสไปบ้างหรือไม่ ชว่งเที่ยงรอบกระทรวง 
จะมีร้านค้าลกัษณะหาบเรแ่ผงลอย ผมต้องพดูกับทา่นประธาน ท่านไปตึกใหญ่ ๆ แถวสีลม  
ร้านคา้อาหารในตึกเขาก็มี แต่ท าไมพนกังานตอ้งมากินอาหารหรอืซื้อข้าวซื้อของหลังตึก หลายจดุ  
หลายพื้นที่ที่มตีึกอาคารสูงมาก ขา้งล่างจะเป็นรา้นค้าลักษณะหาบเรแ่ผงลอย แปลกหรือไม ่25 
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๒๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรนติย์  ๗/๓ 
 
ท่านประธานครับ ไปดหู้าง ผมขออนุญาตเอ่ยก็ได้ หา้งเซ็นทรัลบางแห่งในห้างข้าวของขายมาก  
แต่ท าไมหน้าห้างมีหาบเร่แผงลอย จนกระทั่งหา้งมาจัดขายข้างหน้าตึก รวมถงึหลาย ๆ ห้างหลายที่
หลายแห่ง ประเดน็เรื่องนี้ทา่นประธานคณะกรรมาธิการไดร้ายงานว่ามีรายได้และเงินหมุนเวียน 5 
เป็นแสนล้านบาท เพราะฉะนั้นเรื่องที่ทา่นคณะกรรมาธกิารและท่านสมาชิกก าลงัพิจารณาอยู่ 
ไม่ใช่ของเล็ก ๆ น้อย ๆ หาบเรแ่ผงลอยขา้งถนน แต่เปน็เรื่องใหญข่องประเทศ ถ้าเรื่องนีไ้ม่ใช ่
เรื่องใหญ่ ปฏิวตัิเมื่อปี ๒๕๕๗ คงไม่ท าเรื่องนี้เป็นเรื่องแรกเหมือนกัน ท่านจะเห็นว่ารถตู ้
มอเตอร์ไซคต์ามจดุต่าง ๆ มากไปหมด ท่านจะเหน็หาบเร่แผงลอยแถวประตูน้ า แถวสีลม แถว
สุขุมวิท บางล าพู มากไปหมด คณะรกัษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) จัดการเลย แตว่่าเบือ้งหลงั 10 
ของหาบเร่แผงลอยนีไ้ม่ใช่ธรรมดา แปลว่ารถตู้ มอเตอรไ์ซคเ์ท่านัน้ยึดพ้ืนที่รอบอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ  
ท าให้การเปน็อยู่ การสัญจรไม่เปน็ปกติสขุแลว้ครบั --------------------------------------------------------
--------------------- 
 
          - ๘/๑ 15 

 

 

 



๒๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๘/๑ 
 
ผมไมแ่น่ใจวา่ท่านประธานเคยเดนิแถวประตูน้ าบ้างหรอืเปล่า สมัยที่ คสช. ยังไม่มา ท่านประธาน 
เคยเดนิหรือไม่ พยักหน้า แปลว่าท่านเคยเดนิ ท่านเดินเกือบเอาตวัไมร่อด เผลอ ๆ เป็นอย่างไร  
เห็นกันจะ ๆ แจง้ ๆ ต้องเดนิบนทอ้งถนน รวมทั้งสลีมดว้ย แปลวา่การท ามาหากนิหาบแรแ่ผงลอย5 
กระทบความเป็นอยู ่กระทบความปกติสขุของประชาชนอย่างแท้จรงิ และมนีัยส าคญั 
คณะกรรมาธิการชดุท่านพลเรือเอก ศิษฐวัชร  วงษ์สวุรรณ มีเรือ่งหาบแรแ่ผงลอย แต่เปน็ 
ตลาดนดัจตุจักรมาร้องเรียน แปลว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องใหญ ่เป็นแสนล้านบาทอกีเหมือนกัน ค้าขายกนั  
๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ราย เงินหมุนเวียนมากมายมหาศาล รายละเอียดอื่น ๆ มีมาก แต่สิ่งที่ผมตดิใจ
อยูม่าก ๆ ของท่านคณะกรรมาธกิารชุดนี้คือ   10 
  ๑. ใครจะเปน็เจ้าภาพทีแ่ทจ้ริงและสามารถท าให้สัมฤทธิผลได้ เพราะขณะนี ้
บ้านเมืองเราประเภทโยนกลองกันมาก มีเรื่องหนึ่งเดี๋ยวผมจะไดอ้ภิปรายต่อไป   
  ๒. ผมฟังรายงานของท่านอาจารย์สังศติ  พิริยะรังสรรค ์ขออภัยที่เอ่ยนาม 
พูดถึงการแก้นัน้จะต้องเปน็เรื่องของแม่ค้า พ่อค้า ของกรุงเทพมหานคร ของต ารวจ ของเอกชน  
ของโน่นของนี่ผู้ที่เกี่ยวขอ้งรว่มกนัเปน็เจ้าภาพ ทา่นประธานคณะกรรมาธกิารครับ ประชาชน 15 
ตาด า ๆ ที่เป็นเจา้ของถนนอย่างผม ทา่นประธานเอาไปไว้ทีไ่หน ท าไมไม่ใหเ้ขามามีส่วนร่วมในการ
ร่วมกันพิจารณาบ้าง อยู่ ๆ ให้ทนายวนัชัย  สอนศิร ิไปเดินกลางถนนสลีม ทา่นอาจารย์สังศติ   
พิริยะรังสรรค ์ไม่สนใจหรอือย่างไรว่ารถจะเหยียบผมตาย เพราะฉะนั้น ผมจงึกราบเรียนต่อ 
ท่านประธาน แปลว่าของทีอ่ยู่ในห้างมีการบรหิารจดัการที่มีระบบ แต่ของอยู่รมิถนนมีปญัหา 
อย่างที่รายงานมานัน้  ๑. ความไม่เปน็ระเบียบเรียบร้อย  ๒. มีการค้าขายสินค้าผดิกฎหมาย  20 
ของอะไรเถื่อน ๆ ของอะไรลามก ไปหาดไูด้จากแหล่งเหล่านี ้เกดิความไม่เป็นธรรมในกลุ่มผูค้้า  
เพราะมีภาระคา่ใช้จ่ายไมเ่ทา่กัน กรณหีาบเรแ่ผงลอยทา่นมีรายงานหลายเรื่อง รวมทั้งเรื่องความ
สะอาด แต่สิ่งหนึง่ซึง่ท่านยังไม่ได้พูดถึงปญัหานี้คือ มาเฟีย มาเฟียมีทุกจดุ ทุกแหลง่ ล าพังเจ้าของ
ร้านคา้เอาของตัวเองมาขายหน้าร้านมากพอแล้วเอาไปเซ้งต่อเปน็แสนเป็นล้านบาท จตุจักร  
เขาบอกวา่เซง้กนัทีหนึ่งเป็นหลายแสนบาท และเปน็ล้านบาทบางแหง่ ในรายงานของท่านไม่พูดถึง25 
มาเฟีย  
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๒๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๘/๒ 
 
อยู่ตรงไหน ชดุนีก้ลัวมาเฟีย เพราะฉะนั้น ขออนญุาตกราบเรียนว่าการแกไ้ขปญัหาเรื่องนี้ผมเหน็
ด้วยต่อข้อเสนอของทา่นหลายประการ แต่อันหนึง่ที่ผมอยากให้ท่านเตมิไปมาก ๆ คือ เรื่องมาเฟีย  
ผู้มีอิทธิพลบนหาบเรแ่ผงลอย แม้ท่านจะพูดถึงต ารวจบาง ๆ อยู่บ้างกต็าม แต่ท่านต้องพูดถึงระบบ 5 
ที่จะบรหิารจดัการท าอย่างไร ความจริงผมมีรายละเอียดมาก แต่เกรงใจท่านประธาน เดี๋ยวบอกว่า
หมดเวลาแลว้ยังพูดต่อ เรื่องที่จะท าให้สมัฤทธิผล เมื่อสกัครูน่ี้ท่านสมาชิกวฒุิสภา  
เสรี  สวุรรณภานนท์ ได้พูดไปแลว้ผมเห็นว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องติดดิน เปน็เรือ่งของชาวบ้าน  
เป็นเรื่องคนยากคนจน และเป็นเรื่องบ้าน ๆ ถ้าเราแก้ปญัหาทา่นรูอ้ยู่แลว้ว่าทกุขข์องชาวนา 
คือ ทุกข์ของแผน่ดนิ ทกุขข์องคนยากคนจนนั้นคอื ทุกขข์องประเทศนี ้เพราะฉะนัน้ 10 
การที่คณะกรรมาธิการชดุนีท้ าเรื่องนี้ถอืว่าเป็นเรื่องของการแก้ปญัหาของประเทศทีย่ิ่งใหญ่ 
ผมจึงขอความกรณุาวา่ท่านช่วยท าเรื่องนี้อย่าสักแตว่่าเป็นรายงานเฉย ๆ แลว้ก็ส่งไป
กรุงเทพมหานคร และหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง ถ้าท่านประธานและคณะกรรมาธิการจะไดม้ีการ
ประสานให้เกิดสมัฤทธิผลจะเปน็ผลงานอย่างส าคัญ และสุดท้ายฝากท่านประธานและ
คณะกรรมาธิการ อยา่ลืมประชาชนคนเดนิถนนว่าจะมีสว่นรว่มในการพิจารณาได้อยา่งไรบ้าง 15 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นวนัชัย  สอนศริิ เชิญท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานครับ ผม นายเสร ี  
สุวรรณภานนท ์สมาชิกวฒุสิภา ขอใช้สิทธิพาดพิงที่ท่านวนัชัย  สอนศริิ พูดถึงผมเมื่อสักครู ่20 
ผมต้องขอบคุณมากที่โฆษณาตลาดให้ผม ขอบคุณครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ท่านประธาน ขออนุญาตครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญท่าน พลอากาศตร ีนายแพทย์เฉลมิชัย  เครืองาม 
 25 
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๒๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๘/๓ 
 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ผม พลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครอืงาม 
สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครบั ขอกราบเรียนท่านประธานกรุณาอ่านรายชื่อผู้ทีม่ีคิว 
ในการอภิปราย เพราะว่าตอนนี้ยังไม่ทราบใครเปน็ใคร คิวล าดับที่เทา่ไร อย่างไร มจี านวนเท่าไร 5 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ต่อไปท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสทิธิ์  ตนัติศริินทร์ ตามด้วยทา่นจเด็จ   
อินสว่าง ต่อด้วย ทา่นพลอากาศตรี นายแพทย์เฉลิมชัย  เครอืงาม และท่านออน  กาจกระโทก  
จ าคิวไว้ ขอเรียนเชญิท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณ นายแพทย์ไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ครบั 10 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพ ผม ศาสตราจารยเ์กียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศรินิทร์ สมาชิกวฒุิสภา กอ่นอืน่ผมตอ้ง 
ขอชื่นชมคณะกรรมาธิการการแก้ปัญหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า เพราะกลุ่มประชาชน 
ที่ขายอาหารหรือขายสิ่งต่าง ๆ บนท้องถนนถือวา่เปน็กลุ่มประชาชนที่ยากจน ถา้ไม่จนจะไม่ท า 
แบบนั้นแล้วก็เปน็ปญัหาทั่วโลก ส าหรบัที่ขายมากที่สดุก็คงจะเปน็เรื่องของอาหาร เรื่องนี้ 15 
ประเทศไทยของเรามปีระวตัิความเป็นมาคล้าย ๆ กับประเทศอื่นคอื เพราะความทีม่ีปัญหา 
เรื่องยากจน ไมม่ีทุน ก็เลยท าธุรกิจสตรที (street) โดยเฉพาะอย่างยิ่งสตรีทฟู้ด เป็นทั่วโลก  
เรื่องนี้องคก์ารอาหารและเกษตรแห่งสหประชาชาตกิ็ไดพ้ยายามส่งเสรมิให้มีรปูแบบ 
ในการด าเนินงาน กรงุเทพมหานครในยุคหนึง่ได้มีการด าเนินการเรื่องนี้ มีการฝกึอบรม  
มีจัดบริการเรื่องน้ า มวีันท าความสะอาด และมีการขึน้ทะเบียนต่าง ๆ ซึ่งในที่สดุกด็ีขึน้เปน็ล าดับ 20 
แต่ยังไม่พอ ข้อเสนอแนะที่เสนอนัน้ผมคดิว่าเกือบจะสมบูรณ์ แต่ยงัไม่สมบูรณ์ อย่างที่หลายท่าน 
ได้เสนอแนะเพ่ิมเติม -------------------------------------------------------------------------------------------- 
   

- ๙/๑ 
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๒๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๙/๑ 
 
อย่างไรก็ตาม ผมคดิว่าเรื่องนี้เปน็เรื่องที่ด ีเพราะถ้าเผื่อท าได้จะน าไปสูก่ารพัฒนาทีย่ั่งยืน  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งขอ้ที่ ๘ กอ่น การมงีานท าและเศรษฐกิจเตบิโต ขอ้ที่ ๑ แก้ความยากจน ข้อที่ ๒ 
แก้ความหิวโหย ข้อที ่๑๐ ลดความเหลื่อมล้ า ขอ้ที่ ๑๑ เมืองและชมุชนมีความยั่งยนื ซึง่ประเด็นนี้5 
ผมอยากจะให้มาพิจารณาให้ดวี่าจะก่อให้เกิดความยั่งยนืได้อย่างไรถา้อีนงุตงุนังไปหมด เดินไม่ได้ 
ถนนเตม็ ยืนยนัวา่ไม่ยั่งยนื ขณะเดียวกันขอ้ที่ ๑๗ ความร่วมมือของภาคตี่าง ๆ ซึง่เรื่องนีค้วรจะท า
ให้บรรลวุตัถุประสงค์ของเปา้หมายการพัฒนาที่ยั่งยนืใหไ้ด้ ส าหรับขอ้คิดเหน็ที่ผมจะเสนอเพิ่มเตมิ 
มี ๒ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ การจัดระเบียบ เรือ่งนีค้งตีขลุมไมไ่ดว้่า กทม. ตอ้งท าเหมอืนกนั 10 
ทุกพื้นที่ อย่างที่ ๒ ท่านได้กล่าวมาก่อน คงจะตอ้งมกีารเก็บขอ้มูลวเิคราะห์ทั้งอ าเภอหรือเขต  
ขณะเดียวกันต้องวิเคราะห์ลงไปถึงพ้ืนทีต่รงจุดนั้น ๆ ว่ามีความเหมาะสมหรือไม่เหมาะสมที่จะมี 
การเสนอสตรีทฟู้ด แลว้การจัดระเบียบนี้ก็คงจะรวมถึงการขึน้ทะเบียน การฝกึอบรม การให้ความรู ้
การบริการพื้นฐานเรื่องน้ า และความสะอาดต่าง ๆ ขณะเดียวกันเราคงจะต้องมีวธิคีิดรกุต่อไปอกี 
ตัวอย่างที่ดทีี่สุดขณะนี้ก็คือ สิงคโปร์ สงิคโปร์เมื่อประมาณสัก ๔๐ – ๕๐ ปีทีแ่ล้ว เหมือน ๆ กับ15 
ประเทศไทย อีเหละเขะขะไปหมดเลย แต่เพราะความทีเ่ป็นประเทศเล็กจ าเปน็ตอ้งใช้พ้ืนที่ให้คุ้มค่า 
คุ้มทุน พ้ืนที่ที่พอจะจดัสตรทีฟู้ดได้ยงัคงอยู ่แต่ไม่มีปญัหาเรือ่งของคนเดินเทา้ ไม่มปีัญหา 
เรื่องจราจร ขณะเดียวกนัพื้นที่ที่ยากจนมีปญัหาชุมชนแออัดก็จดัระเบียบโดยมีพ้ืนทีใ่ห้เข้าไป 
อยู่ในตึก อาหารกอ็าจจะขายชั้น ๔ ชั้น ๕ ส่วนชั้น ๑ ชัน้ ๒ ก็อาจจะเปน็ตลาดสดขายผัก ผลไม้ต่าง 
ๆ แลว้ขา้งบนสูงไปอกีก็เปน็ที่อยู่อาศัย เรื่องนี้คงจะตอ้งอาศัยความรว่มมือกนัระหวา่ง กทม.  20 
พ้ืนที่ อบต. หรืออะไรกแ็ล้วแต ่หรอือ าเภอ หรือจังหวดั ซึ่งเรื่องนี้อยากจะเสนอว่านา่จะเปน็นโยบาย 
เพื่อวางแผนให้เข้าเป้าหมายเรื่องของเอสดีจ ี(Sustainable Development Goals : SDGs) ท่ี ๑๑ 
ซัสเตนเอเบิลซิตแีอนด์คอมมูนิตีส ์(sustainable cities and communities) ถ้าท าไดแ้บบที่
สิงคโปร์ท าก็จะดี พวกเราอาจจะเหน็ตัวอย่างยุโรป ยุโรปทางเดินเท้าบางทีใหญ่มาก และบางแหง่ 
รถกไ็ม่ม ีเขาก็เลยมอีาหารคล้าย ๆ เหมอืนสตรีทฟู้ดซึ่งเป็นหลกั แล้วก็มีการขึน้ทะเบียน 25 
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๒๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๙/๒ 
 
มีการท าอะไรทุกอย่างดีหมด ดูแลเรื่องของสขุาภิบาล ดูแลเรื่องสิง่แวดลอ้ม แมก้ระทั่ง 
สิ่งที่บรกิารเสร็จตอ้งขจดัไมใ่ห้เกิดมลพิษ มลภาวะ  
  ส าหรบัประเด็นขอ้แนะน าขอ้ที่ ๒ น่าจะเพ่ิมค าว่า “วิจยัและพัฒนา”  5 
เรื่อง วิจัยและพัฒนานี้ใน กทม. ท ามาก จ าได้ว่าเมื่อประมาณ ๑๐ กวา่ปีทีแ่ล้วนี้วิจยัว่าอาหาร 
บนรมิบาทวิถมีีเชื้อโรคหรือไม่ มีมากเลย ๗๐ – ๘๐ เปอร์เซน็ต ์น้ าแขง็ ผ้าเช็ดจานใช้แล้วเช็ดอกี  
มีแบคทีเรียเต็มเลย น้ าก็ไมส่ะอาด น้ าเสียก็ทิ้ง เหม็น ตอ้งมีการวิจัยและพฒันาทัง้ในเรื่องของ 
ความปลอดภัยอาหาร วิจัยและพัฒนาในเรื่องของคุณคา่อาหาร น้ ามนัทอดซ้ าก็เปน็อันตราย 
อาจจะก่อให้เกดิมะเร็ง แลว้คุณค่าทางโภชนาการมีทั้งเคม็จัด หวานจดัก็เป็นอนัตรายต่อผู้บรโิภค 10 
อาจจะอรอ่ย แต่จรงิ ๆ แล้วไม่ด ีสิ่งเหล่านี้ได้ค่อย ๆ ท ากันมาแลว้ก็ดขีึ้นเป็นล าดบั แตค่วรจะเน้น
ประเดน็นีด้้วย เพื่อที่จะใหม้อีาหารปลอดภัย มีคุณภาพ และมคีุณค่าทางโภชนาการเพ่ือผู้บริโภค 
สุขอนามัย สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ซึง่ในที่สดุก็จะได้รูปแบบที่ดีสมกบัที่คณะกรรมาธิการตั้งใจ  
ผมก็เอาใจชว่ย แล้วก็สนับสนุนเต็มที ่แต่ขอเพิ่มเติม ๒ ประเดน็เท่านั้น ขอบคุณมากครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นศาสตราจารย์เกียรตคิุณ นายแพทย์ไกรสทิธิ์  ตนัติศิรนิทร์ ตอ่ไป 
ขอเชิญท่านจเด็จ  อนิสว่าง ครับ 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานดว้ยความเคารพ  
กระผม นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชิกวฒุิสภา ผมก็เชน่เดยีวกับท่านสมาชิกที่ได้อภิปรายไปแล้ว 
ว่าตอ้งขอขอบคุณในความมุง่มั่นของคณะกรรมาธิการชดุนี้ คณะกรรมาธกิารการแกป้ัญหา 20 
ความยากจนและลดความเหลื่อมล้ า วฒุิสภา ผมอ่านรายงานนี้ทุกหน้า แลว้ก็เห็นถึงความตั้งใจจรงิ 
แล้วกช็ื่นชมที่ท่านได้ศึกษา จริง ๆ แล้วการศกึษาและหยิบยกประเดน็เรื่องหาบเร่แผงลอย 
มาท าให้เกิดความมีระเบียบเรียบร้อยก็คงพูดกันมานาน และพูดกันมาหลายวาระ หลายโอกาส  
แตค่รั้งนี้ผมดูแลว้ค่อนขา้งจะละเอียด แตอ่ย่างไรกต็ามกระผมใคร่ขอถือโอกาสนี้แสดงความเหน็ 
กับรายงานฉบบันี้ ๒ – ๓ ประการ ในหนา้ ๕๕ ต้องกราบเรียนทา่นอาจารย์สังศิต  พิริยะรังสรรค ์ 25 
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๒๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๙/๓ 
 
ด้วยความเคารพ ท่านประธานคณะกรรมาธิการท่านพูดไว้นา่ฟังท่านบอกว่าสิง่ที่จะอยู่ร่วมกันได้ 
คือ แต่ละคนอย่าไปเบียดเบยีนคนอืน่ก่อน ผูค้้าก็อยู่ในทีท่ี่เจ้าหน้าที่จัดไว้ให้ ไม่ไปเบยีดเบียน
ประชาชนและผูค้้ารายอืน่ เจ้าหน้าที่ก็ท าหน้าทีต่นให้ดไีม่ทุจริต ซึง่การจัดระเบียบหาบเรแ่ผงลอย 5 
ในปัจจุบันก็ท าไดด้ีอยู่แลว้ สิ่งที่ท่านกล่าวไว้ในหน้า ๕๕ ก่อให้เกิดข้อสังเกตหลายอย่าง 
หลายประการ ท่านกรรมาธกิารครับ ทา่นประธานครับ ผมขออนุญาตเรียน ปัญหาที่เกิดขึ้น 
ท่านอาจจะไมไ่ด้พูดถงึปัญหาที่เกิดขึ้นจริง ๆ ในทางปฏิบัติ หลายประการท่านสมาชิกท่านผูม้ีเกียรติ
ก็ไดก้ล่าวไปบ้างแล้ว ผมขออนุญาตกลา่วซ้ าสักนิดหนึง่ 
  ประการที ่๑ ผูค้้าน าสิทธขิองตนเองไปขาย อนันี้ท่านพูดเองเลยวา่ต้องเกดิ 10 
กอฟเวอรแ์นนซ์ (governance) ไม่ใช่กอฟเวิรน์เมนต ์(government) อย่างเดียว คือ ธรรมาภิบาล
ไม่ใช่เจ้าหน้าทีข่องรัฐท าอยา่งเดียว ธรรมาภิบาลต้องสร้างให้เกดิขึน้แก่ผู้ค้าขายด้วย ตรงนี้ส าคัญ 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ สมาชิกวฒุิสภา ขออนุญาตเอ่ยชื่อ ท่านพูดถงึ
วิจัยและพฒันา การวิจัยและพัฒนาต้องไปถึงประเดน็นีด้้วย ประเดน็ที่อาจจะดเูหมอืนคุณธรรม 
แตไ่ม่ใช่ เป็นทางปฏบิัติทีต่้องมีให้ได้ 15 
  ประการที ่๒ ผูค้้าบางคนไมใ่ช่น าสิทธขิองตนไปขายอย่างเดียว ไปใส่ชื่อผู้ค้า 
ที่ไม่ได้ประกอบการค้าจริงเข้ามาในลกัษณะการรับรองกัน จะดว้ยวธิีการใดกต็ามกอ่ให้เกดิ 
ความไม่เป็นธรรม แล้วก็เกดิปัญหาเอาอย่างกนั คนโน้นท าไดฉ้ันก็ท าได้ ก็ทะเลาะเบาะแว้งกนั  
แบ่งพรรคแบ่งฝา่ย เพราะฉะนั้นกอฟเวอร์แนนซ์ที่ท่านอาจารย์สังศิต  พิริยะรังสรรค์  
และคณะกรรมาธิการอยากได้กลายเป็นแบ่งพวกไปแลว้ ไม่ใช่เรื่องของธรรมาภิบาลแล้ว  20 
ตัวนี้ฝากทา่นไวด้้วย จริง ๆ ผมก็มีประเดน็เช่นเดียวกับท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ทา่นวนัชัย  
สอนศิร ิขออนญุาตเอ่ยชื่อ ก็คือวา่ท่านเสียสละเวลาศกึษา วิจัยรายงานฉบับนีม้า ๑๑๕ หน้า  
ท าอย่างไรจะใหเ้ป็นจริงเป็นจังในทางปฏิบัต ิผมเห็นด้วยทั้งหมด เจ้าภาพท่านก็บอกมีว่าอยูแ่ล้ว  
แต่จะควบคุมดแูลอย่างไร  
  ประการที ่๓ ผมขออนุญาตตั้งขอ้สังเกตว่าโอกาสเรื่องหาบเรแ่ผงลอยกลายเปน็25 
ปัญหาทางการเมืองมีสูงมาก แลว้ก็เปน็ปญัหาทางการเมอืงทุกป ีเพราะคนเหล่านี้ พ่ี ป้า น้า อา  
ที่ค้าขายเหล่านี้มีจ านวนมาก ------------------------------------------------------------------------------- 
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๒๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๑๐/๑ 
 
ตามตัวเลขที่ท่านบอกนีม้ีถึงกว่า ๑๖๐,๐๐๐ ราย ผลส ารวจของยูโรมอนิเตอร์อนิเตอร์เนชนันัล
(Euromonitor International) ปี ๒๕๖๐ ในรายงานนีบ้อกวา่ ผู้ประกอบการสตรทีฟู้ด  
มีมากกว่า ๑๗๐,๐๐๐ ราย จะสร้างยอดรายได้ท าให้เกดิการเพ่ิมขึน้ในผลติภัณฑ์มวลรวม 5 
ของประเทศประมาณ ๔.๕ แสนล้านบาทต่อปี ผมเข้าใจว่าคงเฉพาะในพื้นที่กรุงเทพมหานคร 
นักการเมืองกไ็ปหาเสียงกบัหาบเร่แผงลอย นี่คือ ความจริง เอ็มโอย ู(Memorandum of 
Understanding : MOU) ข้อตกลงอะไรที่ทา่นไปท านีม้ากมาย พอการเมืองเปลี่ยนข้อตกลง 
ก็เปลี่ยน เพราะว่าไปหาเสียงไว ้เพราะฉะนัน้ ข้อเสนอทีท่่านบอกว่าต้องออก เปน็ความชดัเจน 
ในเรื่องข้อกฎบตัรกฎหมาย อย่าปล่อยให้การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองมาเปลี่ยนแปลงสิ่งทีด่ี ๆ  10 
ที่ตกลงกันไวแ้ล้ว อันนี้ผมวา่เป็นข้อพึงระวงั ผมอยากจะเอ่ยถงึอาจารย์สังศติ  พิริยะรังสรรค ์ 
ที่ผมเคารพรัก เพราะรู้จักกบัท่านมานาน ผมเคยคุยกับท่าน ทา่นเคยเปรย ๆ ท่านมุ่งมัน่เรื่องนี้มาก 
ท่านกรรมาธิการทุกทา่นผมเชื่อว่ามุ่งมัน่เรือ่งนีม้าก เสียดายครบั ถ้าเผื่อว่ามุง่มัน่แลว้ไมเ่ป็นจริง 
เป็นจังในทางปฏิบัต ิก็มาดีใจตรงทีว่่าอาจารย์สังศิต  พิริยะรังสรรค ์บอกว่า ถ้าในสภานี้เหน็ด้วย 
กจ็ะส่งเรื่องใหค้ณะรัฐมนตรผี่านสภานีต้่อไป ผมว่าก็เปน็หนทางที่ดีที่สดุอย่างหนึ่ง 15 
  ประการที ่๔ เมื่อมกีารจดัระเบียบก็มักจะกลายเป็นการสร้างผู้มอีิทธิพลให้เกิดขึ้น 
คอื จัดระเบียบดีครบั พอจดัไปจัดมาก็จะมีคนที่เสียงดัง คนที่แข็งแรง คนที่ท าทา่ดูเหมือนมีเจตนาดี 
เข้ามาช่วยกนัจัดการ ผมไม่ได้มองอะไรทุกอยา่งเปน็ปญัหา แตว่่าเรื่องเหล่านี้เปน็จรงิทุกที่ คนที่เรา
เรียกวา่มาเฟียก็เกิดขึ้น และหนีไม่พ้นที่จะมีเจ้าหน้าที่บ้านเมืองหรอืเจ้าหน้าที่ในเครือ่งแบบเข้ามา 
มีส่วนร่วมแลว้ก็เกิดการแบ่งปันผลประโยชน์อนัมิควรได ้ตั้งแต่ระดับลา่งจนถึงระดับบน ผมไมไ่ด้20 
กล่าวหาใคร เรื่องเหล่านีเ้ปน็เรื่องที่เกดิขึน้ และเรื่องเหล่านี้ก็ไม่ใช่แก้ไมไ่ด ้แก้ได้ครบั อย่างน้อย
ความตั้งใจจรงิของคณะกรรมาธิการชดุนีก้็ตัง้ใจจะแก้ แต่ก็อย่างที่ท่านวันชัย  สอนศิริ  
พูดในรายงานนี้ ๑๑๕ หน้ายังไม่ค่อยได้พูดถึงผูม้ีอิทธิพลเหล่านี้ ในยุคหนึง่ผู้บรหิารบ้านเมือง 
มีความเด็ดขาด ยุคนั้นกด็ าเนินการแก้ไขดว้ยความเดด็ขาด อาจจะถูกใจคนบ้าง ไมถ่กูใจคนบ้าง  
 25 
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๒๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๑๐/๒ 
 
แตว่่าพอความเดด็ขาดหายไปดว้ยเหตุผลทางการเมืองกเ็กิดปัญหาเดิม ๆ ตามมา จตุภาคีที่ท่าน 
ตั้งใจไว้คือ กรุงเทพมหานคร สตช. คอื ส านักงานต ารวจแห่งชาต ิเจ้าของหาบเรแ่ผงลอย  
และธุรกิจเอกชน ก็เกดิความล้มเหลวในการร่วมมือ ขอฝากคณะกรรมาธิการท่านมเีจตนาดีอย่างยิ่ง 5 
และรายงานของท่านก็เปน็ประโยชน์เหลือเกิน ขออนญุาตฝากข้อเสนอแนะไว้ ๒ ข้อ  
  ประการที ่๑ ไหน ๆ บา้นเมอืงเราก็หลกีไม่พ้นหาบเรแ่ผงลอย เราจะพัฒนาและ
วิจัยอย่างไรใหห้าบเร่กลายเป็นรถเขน็ ใหแ้ผงลอยและหาบเรห่รือรถเข็นเหล่านั้นตกแตง่ให้มีศิลปะ
เอกลักษณข์องไทยดว้ย กข็ายทั้งพื้นที่ขายของ พ้ืนที่ที่เป็นที่ท่องเที่ยวด้วย พื้นที่ถา่ยรูปดว้ย 
ให้อยู่ในนั้น สวยครับ ถ้ากรงุเทพมหานครช่วยท าอย่างนี้น าร่องเมืองอืน่ ๆ ก็จะไปท าให้สอดคล้อง10 
กับเอกลกัษณ์ของเมืองเขา หลาย ๆ อย่างนัน้คิดได ้ท าได้ แล้วกท็ุกปญัหามีทางออก  
ไม่ใช่ทุกทางออกมีปญัหา  
  ประการที ่๒ ทา่นคณะกรรมาธิการจะตดิตามเรือ่งอย่างนี้ให้เป็นจริงเป็นจังอย่างไร  
ท่านชว่ยกรุณาคิดต่อด้วย เพราะว่าเปน็ความหวังของผมเหมอืนกนั ของเพ่ือนสมาชิกเหมือนกัน 
ที่อยากจะใหเ้รื่องนี้เป็นผลจริง ๆ เมื่อคณะรัฐมนตรีลงมติแลว้จะเกิดความเปน็จรงิเป็นจังขึ้นมา 15 
ได้อย่างไร เราพบวา่มีมติคณะรัฐมนตรีมากมาย ทุกยุคทุกสมัย หลายเรื่องหลายราวที่ลงมติไปแลว้ 
ไม่มีการท าอะไรจริงจงั ก็ขออนุญาตฝากข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ    
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นจเด็จ  อินสวา่ง ต่อไปขอเรียนเชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย   20 
เครืองาม ครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานครับ เชน่เดียวกบัผูอ้ภิปราย 
ไปก่อนหน้าผม ที่จะต้องขอขอบคุณทา่นอาจารย์สังศิต  พิริยะรังสรรค์ และคณะกรรมาธกิารทีไ่ด ้
มีการศึกษาในเรื่องนี้ เมื่อวานได้มีโอกาสแลกเปลี่ยนความคิดเห็นบางประการกับทา่นอาจารย์สังศติ   25 
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๒๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๑๐/๓ 
 
พิริยะรังสรรค ์แลว้ก็สญัญากับท่านไวว้่าวันนี้จะขออภิปราย ก็จะขออนุญาตแสดงความคดิเห็น 
เรื่องเศรษฐกิจฐานรากที่อาจารย์สังศติ  พิริยะรังสรรค์ มีประวตัิอันยาวนานที่สนใจ แลว้ก็ 
ศึกษาเรือ่งนีม้า มีงานวิจัยของท่านอยูม่ากมายหลายอย่างที่ผมกต็ดิตามผลงานอยู่ อย่างไรก็ตาม 5 
เรื่องหาบเร่แผงลอยถา้มาจบัให้ยึดโยงกับยุทธศาสตรช์าตินัน้จะเห็นไดว้่า มีเรือ่งนอ้ยนัก 
ที่จะสามารถยดึโยงเข้ากับยทุธศาสตร์ชาตไิดม้ากกว่า ๑ ด้าน ในเรื่องหาบเรแ่ผงลอยผมเห็นดว้ย 
กับรายงานฉบบันี้ของคณะกรรมาธิการว่าจะสามารถยดึโยงเข้ากบัยุทธศาสตร์ชาตไิด้ถงึ  
๓ ดา้นใหญ่ ๆ คอื  
  ด้านที ่๑ ยุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม  10 
  ด้านที ่๒ ยุทธศาสตร์ชาติด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน 

  ด้านที ่๓ ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์  
  ผมเหน็ดว้ยกับเอกสารรายงานชิ้นนี้ทุกหนา้ ทุกบรรทัด เพราะผมอยากจะ 
กราบเรียนว่านี่น่าจะเปน็ครัง้แรกของรัฐสภาไทยที่มกีารศึกษาและท ารายงานในเรื่องนี้อย่างเปน็
ระบบ มงีานวิจัย มงีานวิชาการมาสนับสนุน มีความคิดเห็นของทกุภาคสว่นที่เกี่ยวข้อง ทัง้ภาครัฐ  15 
นักวชิาการ นักกฎหมาย ผูบ้ริหารท้องถิ่น และภาคประชาสังคม แตป่ระเดน็ที่ผมมีความเปน็หว่ง
เช่นเดียวกบัผู้ที่อภิปรายไปก่อนหน้านี้ว่า เรื่องของหาบเร่แผงลอยเปน็เรือ่งที่อยู่ในความสนใจ 
ของประชาชนทกุภาคส่วนมาเป็นเวลานาน เหมือนคลืน่ เหมือนเวฟ (wave) มีขึน้ แล้วก็มีลง  
แล้วกเ็ฟด (fade) หายไป มคีลื่นใหมเ่ข้ามา มีการศึกษา มีการใช้กฎหมายบังคับ มีการจัดระเบียบ  
มีการศึกษากนัใหมอ่ีกรอบหนึ่ง มีการออกระเบียบจัดระเบียบใหม ่แลว้ก็เป็นไปตามระเบียบ  20 
อีกสักระยะหนึ่งจะเฟดหายไปอีก แตป่ัญหาที่เกิดและเปน็สิ่งที่หมักหมมอยู่ใต้พรมมอียู่ตลอดเวลา 
เป็นเรื่องทีเ่รารู้กันในมุมมืด เป็นเรื่องทีเ่รารู้กันในวงแคบ ซุบซิบนินทากันถ้ามโีอกาส สิ่งที่เปน็ปญัหา
อย่างที่ท่านอาจารย์วันชัย  สอนศิร ิได้อภิปรายไป ผมพดูหลังท่าน กราบเรียนท่านวา่ 
ผมซ้ ากบัท่านเกือบ ๑๐ ประเดน็ คอื เรื่องของระบบหรอืการท างานที่ผิดกฎหมาย เรื่องส่วย  
เรื่องการเซ้งกัน สิง่ตา่ง ๆ เหล่านีห้ลีกเลี่ยงไมไ่ด ้ทุกครัง้ที่มีการจัดระเบียบ ทกุครัง้ที่มีการบังคบัใช้ 25 
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๓๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ลลนา  ๑๐/๔ 
 
กฎหมายอย่างจริงจงั เรื่องนีก้็จะกระพือขึน้มาให้สงัคมได้รับทราบอีกครั้งหนึ่ง แลว้ก็เลี่ยงไม่ได้ 
เศรษฐกิจที่เกดิขึน้ที่เรียกว่า อินฟอรม์ัลอีโคโนมี (informal economy) ผมยอมรบัว่าเรื่องนี้จรงิ 
เป็นเศรษฐกิจที่มีมูลค่ามหาศาลในจีดีพี ๔ แสนลา้นบาท ๕ แสนลา้นบาทนัน้ผมว่าน้อยไป  5 
จ านวนมากมายมหาศาลนัน้ย่อมมีเหลอืบ มีผู้ที่เข้าไปเกีย่วข้อง มีกาฝาก มีสิ่งผดิกฎหมาย  
มีสิ่งที่เทา ๆ มีอยู่ผมว่าเกือบทุกแห่งทีเ่ป็นหาบเรแ่ผงลอย ส่วยที่ส่งจะเปน็กี่ชัน้ จะเป็นกีร่ะดับ  
ถ้าเปน็การประชุมลบัคงจะมีข้อมูลมาเพ่ิมใหค้ณะกรรมาธิการได้เอาไปศกึษามากกว่านี ้แต่ผมทราบ
เคยได้ยนิและเคยรับขอ้ร้องเรียนแลว้ก็สง่ไปให้กับผู้ทีเ่กี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเปน็เทศกิจ ไม่ว่าจะเปน็
เจ้าหนา้ที่ต ารวจ ไม่ว่าจะเปน็ผู้บรหิารทอ้งถิน่ ไมว่่าจะเป็นนกัการเมืองในระดบัใดกแ็ล้วแต่ลว้นมี10 
ส่วนที่เข้ามาเกี่ยวข้อง -------------------------------------------- 
 

          - ๑๑/๑ 
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๓๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนัน้การจัดระเบียบย่อมกระทบกบับุคคลเปน็จ านวนมาก ดังนัน้ การศึกษาอย่างเปน็ระบบ 
อย่างเปน็ระเบียบจนน ามาซึง่หนทางในการแก้ปญัหาของคณะกรรมาธกิารทีเ่ป็นเอกสารชิ้นนี้  
ไม่วา่จะเป็นระยะสัน้ ระยะกลาง และระยะยาว ผมอ่านดแูล้วมีความเป็นไปได้ มีความน่าสนใจ  5 
และสนับสนนุที่จะให้ด าเนนิงานตามเอกสารชิ้นนี้ให้เป็นมรรคเปน็ผล ให้เป็นรูปธรรมในการปฏิบตัิ
ต่อไป ท่านจะสง่ให้กับหนว่ยงานใดก็ตามเปน็สิ่งทีม่ีคุณค่า และสามารถน ามาอ้างองิในการศึกษา
ต่อไปในอนาคต  
   สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนและสร้างความเข้าใจร่วมกนักับสมาชกิแห่งนี ้
และผู้ท าเอกสารชิ้นนี้กค็ือ ท่านพูดถึงเรือ่งสตรีทฟู้ด ท่านพูดถงึเรื่องหาบเรแ่ผงลอย ความเห็น10 
ส่วนตัวของผมว่า สตรีทฟู้ดนั้นคนละเรื่องเดียวกันกับหาบเรแ่ผงลอย เพราะสตรีทฟู้ดส่วนมาก 
มีการจดัตัง้อย่างเปน็ทางการ หรือได้รบัการยอมรบัว่า ถนนเส้นนั้น ตรอกซอกซอยส่วนนั้น  
ไม่วา่จะเป็นพ้ืนที่ใดก็ตามในประเทศไทย จะเป็นกรุงเทพมหานครหรือต่างจงัหวัดก็ตาม 
ได้รบัการยอมรบัที่จะให้เปน็สตรีทฟู้ด ประชาชนก็จะไปจับจ่ายใช้สอย ไปรับประทานอาหาร  
ผมไปหัวหินผมไมไ่ปห้างใหญ่ ๆ หรือวา่ร้านค้าซีฟู้ดที่อยู่ตามรมิทะเลซึ่งราคาแพง ผมไปทีต่ลาดโต้รุ่ง15 
ของหวัหิน เมื่อไปจังหวดับางจังหวัดผมก็จะถามว่ามีสตรีทฟู้ดอยู่ที่ไหน พื้นที่นัน้เปน็พื้นที่ที่ได้รบั 
การยอมรับ เพราะฉะนั้น เศรษฐกิจที่เกิดขึ้นจากสตรีทฟูด้ รฐับาลเหน็ความส าคัญ ผมตดิตามดวู่า
รัฐบาลสนับสนุนที่จะให้มกีารท าเปน็สตรีทฟู้ดเกือบทกุจงัหวดัในประเทศ ให้มีเจ้าภาพไปด าเนนิการ 
ให้มีการบรหิารจดัการที่ถกูกฎหมาย ให้ดแูลเรือ่งความเป็นระเบียบเรียบร้อย สขุลักษณะ สุขอนามัย 
ดูให้ถกูต้องตามกฎหมาย ไดร้ับการส่งเสริม ไดร้ับการสนบัสนุน ประชาชนได้รบัการยอมรับ  20 
แตห่าบเรแ่ผงลอยมาแบบสว่างกม็ี มาแบบมดื ๆ ก็มี จดัระเบียบแล้วก็มีปญัหาทุกที่ ผมไม่เหน็ดว้ย
กับสิ่งที่คณะกรรมาธิการไดน้ าเสนอ เมื่อวานได้มโีอกาสถกกับท่านอาจารย์สงัศิต  พิริยะรังสรรค์  
ขออนญุาตกราบเรียนอีกรอบหนึง่ ผมไม่เห็นดว้ยถ้าจะให้มีการก าหนดกติกาว่า ผู้หาบเรแ่ผงลอย 
ที่อยู่ในพื้นที่ใดที่มีอยูแ่ต่เดมิย่อมเป็นผูม้ีสิทธทิี่จะได้รบัการจับจองพื้นที่ ถ้าเกดิจะมีการจัดระเบียบ
หรือมกีารจดับริเวณ หรือจดัโซน สิ่งที่จะเกดิคือ ความไม่เป็นธรรม ท าอย่างไรที่จะให้ได้รับความเปน็25 
ธรรม ลดความเหลื่อมล้ า นีแ่หละที่เราก าลังคิดถึง ผมจงึเรียนเสนอ 
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๓๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา 
คนที่สอง)   :   ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ขอขัดจงัหวะนิดหนึ่ง ท่านสมาชิกครบั  
ขณะนีท้่านอิสวาน  ยาคอบ (H.E. Mr. Isván  Jakab) รองประธานรฐัสภาฮังการ ีและคณะ 5 
มาเยีย่มชมการประชุมวฒุิสภา ยินดตี้อนรับคณะของท่านอิสวาน  ยาคอบ รองประธาน 
รัฐสภาฮังการ ี 
   (Welcome, His Excellency, Mr. Isvan  Jakab, Deputy Speaker of  
The Hungarian National Assembly and Delegation) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  10 
คนที่สอง)   :   เชญิตอ่เลยครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
สิ่งที่เราจ าเปน็จะต้องแยกแยะก็คือ เราแยกแยะในเรื่องของหาบเร่แผงลอยกับสิง่ที่เกิดขึน้  
ผมขออนุญาตน าเรียนค า ๒ ค า คือ สตรีทอีโคโนม ี(street economy) สตรีทมารเ์ก็ต  
(street market) สิ่งต่าง ๆ เหล่านี ้ถอ้ยค านีต้้องแยกแยะกัน ท่านไปหาค าจ ากดัความที่มี 15 
ความเหมาะสมเพื่อสามารถบริหารจัดการไดอ้ย่างถูกตอ้งตามกฎหมาย สตรีทอโีคโนมีมีทุกอย่าง 
รวมทัง้สตรีทฟู้ดและหาบเรแ่ผงลอย สตรทีมารเ์กต็นัน้ความรูส้ึกของผมคอื สตรีทเวนดิง  
(street vending) คือ หาบเร่แผงลอย ซึ่งมคีวามจ าเป็นท่ีจะต้องจัดระเบียบดว้ยเวลาอันนอ้ย  
ผมขออนุญาตที่จะน าถ้อยค าที่ปรากฏในเอกสารของผู้วจิัยผู้ท าเอกสารชิ้นนี้  ซึ่งผมคิดวา่ 
เป็นบทสรุปทีม่ีความเหมาะสมอย่างยิ่ง มติิที่เกี่ยวข้องกบัหาบเรแ่ผงลอยสามารถจัดใหญ่ ๆ ได ้20 
เป็น ๗ มิต ิคือ  
   มิติท่ี ๑ วิถีชวีิต วฒันธรรม ชุมชน และสังคม 
  มิติที่ ๒ สิง่แวดล้อม ความปลอดภัย ความเป็นระเบียบ  
  มิติที่ ๓ เศรษฐกิจฐานราก  
  มิติที่ ๔ การจดัการ ฐานข้อมูล การส่งเสริมแรงจงูใจ การมีส่วนรว่ม  25 
  มิติที่ ๕ องค์ความรู ้มาตรฐาน 
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๓๓ 

 ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๑/๓ 
 
  มิติที่ ๖ กฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ  
  มิติที่ ๗ นโยบาย ยุทธศาสตร์  
  ทั้ง ๗ ด้านนี้สิง่ที่คณะกรรมาธิการจะต้องไปศกึษาเพิ่มเติมกค็ือ การสรา้ง 5 
ความสมดุลให้เกดิขึน้ในมติติ่าง ๆ ทุกมติิ ทัง้มิติด้านความเปน็ระเบียบเรียบร้อย มติิที่ด าเนนิการ
ถูกตอ้งตามกฎหมาย มิตทิี่ถกูสุขลักษณะ และมติที่ได้รบัการยอมรับจากประชาสงัคม สุดทา้ยคือ  
มิติของผู้บริโภค ทั้ง ๕ มิตนิีไ้ม่มีอะไรส าคญักวา่การสร้างความสมดุลให้ได้รบัการยอมรับจาก 
ทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้อง จะน ามาซึ่งความสุขสงบ น ามาซึ่งการสามารถตดัรอน ตัดวงจรของผู้ที่เขา้มา
แสวงหาประโยชน์จากการรบัส่วย สง่ส่วย ในเรื่องของตลาดหาบเร่แผงลอยได้ และสุดท้ายเห็นด้วย10 
กับทุกท่านที่ได้กลา่วแล้ว มปีระโยคที่คณะกรรมาธิการท าไวแ้ละผมเหน็ด้วยคือ หาบเรแ่ผงลอยนั้น
เป็นสว่นหนึง่ของชีวติกรงุเทพมหานคร ถ้าขาดหาบเรแ่ผงลอยแลว้ไมเ่พียงแต่กรงุเทพมหานคร 
จะขาดเสนห่์ แต่อาจหมายถงึกรุงเทพมหานครก าลงัจะหมดลมหายใจในดา้นวิถีชวีิตและวัฒนธรรม 
แต่ผมขอเพิ่มประโยคอกีประโยคหนึ่งว่า ในขณะที่ถ้าหากยุติหาบเร่แผงลอยนัน้ กรุงเทพมหานคร 
จะหมดลมหายใจ แต่ท าอย่างไรที่จะให้การหายใจนั้นได้รับอากาศที่บริสทุธิ์จากประชาชน  15 
จากผู้บรโิภค จากทุกภาคส่วน นัน่คือ ความจริงใจและความบริสุทธิ์ใจของทกุองคก์ร ทุกหน่วยงาน 
ที่เข้ามาเกี่ยวข้อง ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ  รองประธานวฒุิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลอากาศตร ีนายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม ต่อไปขอเชิญ 
ท่านออน  กาจกระโทก ตามด้วยทา่นพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร  ท่านมณเฑยีร  บญุตนั  20 
ขอเชิญท่านออน  กาจกระโทก ครบั 
  นายออน  กาจกระโทก   :   กราบเรียนท่านประธานครบั ผม นายออน   
กาจกระโทก สมาชิกวฒุิสภา ผมเห็นด้วยกับรายงานของคณะกรรมาธกิาร โดยเฉพาะเกี่ยวกับ 
เรื่องของคนที่มาท าหาบเร่แผงลอย เปน็บคุคลที่มรีายไดน้้อย เป็นบคุคลทีด่้อยโอกาส โดยเฉพาะคน
ทางภาคอีสานที่มาท างานอยู่ในกรุงเทพมหานครนี้มมีาก สามขีับแท็กซี่ ภรรยาก็ไปหาบเร่แผงลอย 25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๑๑/๔ 
 
หรือไม่สามกี็เปน็เจ้าหนา้ที่รกัษาความปลอดภัย (รปภ.) ขับวนิมอเตอร์ไซค์มากมาย ดังนัน้  
การที่มาประกอบอาชีพหาบเร่แผงลอยตน้ทุนต่ า เพราะเขาไมม่ีเงนิที่จะไปเซ้งร้านหรอืว่าแผงลอย 
ที่ใหญ่ ๆ อะไรอย่างนี้ เขาไม่มีโอกาส ผมคนหนึง่ที่ชื่นชอบกับการไปนัง่รบัประทานขนมจนี ลอดช่อง  5 
อะไรทีเ่ปน็หาบเรแ่ผงลอย เป็นวถิีชวีิตครับ แต่สิ่งที่ผมอยากจะเสนอที่เปน็ประเด็นปญัหาคือ  
เรื่องปัญหาทั้งหมดฝ่ายบรหิารเปน็คนแกร้ะเบียบต่าง ๆ อะไรต่าง ๆ เราสามารถที่จะใช้กลไก 
หรือวิธีการได้ อย่างเช่น  
   ประเดน็ที่ ๑ การจัดระเบียบของหาบเรแ่ผงลอย ธรรมชาติของคนที่ค้าขาย 
ลักษณะอย่างนี้เขาจะไปในแหล่งชุมชนที่มีคนหนาแนน่ ที่มีคนเดนิมาก ๆ หรือไม่กไ็ปในที่การจราจร 10 
คับคั่ง เพราะมีคน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
   
          - ๑๒/๑ 
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๓๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๑๒/๑ 
 
ดังนัน้ เมื่อไปตรงนี้อย่างที่ผมกล่าวถึงก็ท าให้เกิดการกระทบของคนที่ใช้ที่สาธารณะในการเดินทาง
อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ แตว่่าวธิีการไหนที่เราสามารถจะให้เขาอยู่อย่างถูกที่ถกูทาง แล้วก็มกีฎกตกิา  
มีระเบียบ ผมได้อ่านรายงานนี้ รายงานนีม้ีจุดมุ่งที่จะท าอย่างนัน้ มีการคิดที่จะส่งเสริมถงึขนาด5 
จะต้องมีแอปพลิเคชนัในการเข้ามาจัดการระบบอะไรตา่ง ๆ เหล่านี ้ผมเห็นด้วยในการที่จะสง่เสรมิ
บุคคลเหล่านี้ในการท ามาค้าขายอย่างถูกกติกา เพราะถา้เราไม่ส่งเสริมเขาแล้วตอนนี้มีนายทุนที่คดิ
จะมาแทนทีข่องหาบเรแ่ผงลอย ผมยกตัวอย่างเชน่ มอเตอรไ์ซค์ แกรบ็ (grab) อะไรพวกนี้ทีส่่ง
อาหารส่งอะไรต่าง ๆ ถงึหนา้บ้าน ซึง่เปน็นายทนุที่เข้ามาท า เหมือนไปตดัตอนหาบเร่แผงลอย 
ถ้าเราไมค่ิดท าเรื่องนีต้่อไปคนจน ๆ เขาไม่มโีอกาส จะตกอยู่กับนายทุนใหญ่ ดังนั้น  10 
ตรงนี้เราจะท าวธิีไหนให้เขาอยู่อย่างเปน็ที่เปน็ทางแลว้อยู่อย่างมีความสขุ มกีตกิา เป็นสถานที ่
ท่ีเขาสามารถค้าขายได้ที่บางครั้งรัฐไปจดัให้เขา แตไ่ม่อยู่ในสถานที่ทีเ่ขาจะขายได ้ก็ท าให้เกดิ 
ความวุ่นวายที่เขาจะต้องหาบหรือเร่ไปยังชมุชนทีม่ีคนหนาแน่นอยา่งนัน้  
  ประเดน็ท่ี ๒ เรือ่งของความสะอาดหรอือาหารทีถู่กสุขอนามัย สาธารณสุข 
เราไม่สามารถที่จะไปตรวจสอบหรอืไปท าอะไรกบัหาบเรแ่ผงลอยได้เหมือนกับตลาดอื่น 15 
เพราะฉะนัน้ปญัหาที่ท่านผูม้ีเกียรติบางท่านได้อภิปรายไปแลว้ผมมองเห็นว่าตรงนี้เราควรจะมีระบบ
เข้าไปด าเนนิการอย่างไรที่จะสร้างความมัน่ใจให้กับผูบ้รโิภค อย่างเช่น อาหารหมกัดอง อาหารปิง้
ย่างอะไรตา่ง ๆ เหล่านี้ ซึ่งเราต้องดเูรื่องของสขุภาพของประชาชนผู้บรโิภคดว้ย  
  ประเดน็สุดท้าย เรือ่งของความปลอดภัยทั้งผู้ขาย ประชาชนที่ใช้ท่ีสาธารณะ 
ที่ท่านสมาชิกวฒุิสภา วนัชัย  สอนศิร ิได้กล่าวถงึ ต้องขอเอ่ยนาม ที่ท่านบอกว่าจ าเป็นตอ้งลงไปเดิน20 
บนถนน ผมว่าในทีน่ี้หลายทา่นคงเคยประสบอย่างนัน้กค็ือ ไม่มีทางเดนิเลย แน่นไปหมด ตอ้งมาเดนิ
บนถนน โอกาสที่จะถูกรถเฉีย่วชนอะไรก็มากมาย หรอืความปลอดภัยของพ่อค้าแมค่า้ก็เช่นเดียวกนั  
ต้องใหเ้ขามีความปลอดภัยในการที่จะนัง่ขาย บางครัง้เราเห็นเทศกิจไปวิ่งไล่จับพ่อคา้แม่คา้ ผมคิด
ว่าพวกเราที่อยู่ทีน่ี่เห็นแล้วสะท้อนใจมาก เรามองนีค่นไทยดว้ยกันหรืออะไรอย่างนี ้แต่เราก็ตอ้ง
เข้าใจเทศกิจเหมือนกัน มีวธิไีหนที่ฝ่ายบรหิารจะมาด าเนนิการเรื่องนี้ใหเ้กิดความปลอดภัย ขอบคุณ 25 
ท่านประธานครับ 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๑๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นออน  กาจกระโทก ต่อไปขอเชิญท่านพลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร 
ครับ  5 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านผู้ท าหน้าที่ประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพอย่างยิ่ง ผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชิกวฒุิสภา ผมได้ยินเพื่อนสมาชิก 
อภิปรายในหลายประเด็น บางประเด็นก็พาดพิง ผมในฐานะที่เป็นข้าราชการต ารวจเก่า  
ที่จริงผมยกมือขอใช้สิทธิขณะนั้นตามข้อบังคบัการประชุมวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๗ วรรคสอง  
แต่ทา่นประธานอาจจะไม่เหน็ก็ไม่เปน็อะไร ก็เลยขอใช้สิทธิในเวลานีเ้พื่ออภิปรายเกีย่วกับ 10 
เรื่องเหล่านี้ ที่จริงแลว้เรื่องนี้ไม่เฉพาะเพื่อนสมาชิกหรือคณะกรรมาธิการที่ศกึษาเรือ่งนี้ เรื่องหาบเร่ 
แผงลอยซึ่งในกรุงเทพมหานครมีกว่า ๒๐,๐๐๐ ราย มีคนศึกษาค่อนข้างจะมากมาย ในรายงาน 
การศกึษากว่า ๑๑๕ หน้า มรีายละเอียดมาตรการระยะเร่งดว่น ๑ – ๖ เดือน ระยะปานกลาง 
ระยะยาว ท่านประธานเหน็ด้วยกบัผมหรือไม่ มาตรการเหล่านี้เท่าที่ผมไปอา่นมีคนเคยศึกษา 
แล้วแนะน าไวค้่อนข้างจะหลากหลาย ท่านไปเปิดหาดูในห้องสมุดหรอืแมแ้ต่กรงุเทพมหานคร 15 
อมรรตันโกสนิทร์กม็ีการศึกษาวิจัยในเรือ่งนี ้ท่านประธานเหน็หรือไม่ ผมในฐานะเป็นเจ้าหนา้ที่
ต ารวจและรบัผิดชอบกรุงเทพมหานคร ผมคุยกบัลูกนอ้งตลอด หาบเร่แผงลอยเรามกีฎหมาย 
ฉบับไหนบ้างที่ให้อ านาจเรา หลัก ๆ ก็มีพระราชบัญญัตจิราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ มาตรา ๑๑๔ 
อัตราโทษปรับกระจิว๋เดียว ๕๐๐ บาท วาง ตั้งสิ่งของบนถนน หรือพระราชบัญญตั ิ
รักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง พ.ศ. ๒๕๓๕ มาตรา ๑๙   20 
มาตรา ๒๐ ก็ปรบัอย่างเดียวเหมือนกัน แต่ถามว่าไปปรบัคนยากคนจนหาเช้ากินค่ า หาค่ ากินเช้า 
กินดกึ สังคมกต็ราหน้าเจ้าหน้าที่ของรฐัใจจืด ใจด า ใจรา้ย นี่เป็นเรื่องของความรู้สึกหรือไม่ 
ท่านประธานครับ ในรายงานของท่านมีเรื่องเกี่ยวกับในระยะต้น ในระยะเร่งดว่น ๑ – ๖ เดอืน  
ท่านพูดถึงข้อ ๑.๓ ในหนา้ที ่ฒ ถ้าท่านสมาชิกดูไปดว้ยจะไดเ้หน็ตามกระผม ท่านบอกว่า  
๑.๓ จดัให้มคีณะกรรมการที่มีโครงสรา้งแบบประชารฐั แบง่ได้ ๒ ระดบั คณะกรรมการระดับ25 
นโยบายและคณะกรรมการระดบัพื้นที ่
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๓๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พชร  ๑๒/๓ 
 
เพื่อพิจารณาตรงนี้ค านี้ที่ผมอยากให้ท่านประธาน เพื่อนสมาชิก และคณะกรรมาธกิารได้พิจารณา
ร่วมกับผม เพ่ือพิจารณาจดุผ่อนผัน ค าว่า ผอ่นผนั ท่านประธานเปน็ผู้ทรงความรูด้้านกฎหมาย  
ผ่อนผันจะแปลว่าอะไร มีการละเมดิกฎหมายด้วยหรือไม่ เปน็การไม่ปฏิบตัิตามกฎหมายหรือไม่  5 
มีหลายถอ้ยค าว่าให้ผ่อนผัน นี่คือ การที่เราซกุขยะไว้ใตพ้รมหรือไม ่ท าไมเพื่อนสมาชิกหลายท่าน
อภิปราย ประเทศสหรัฐอเมริกา ลอสแอนเจลิส ท่านประธานเคยไปหรือไม่ เมื่อปลายปีที่แล้ว 
ออกกฎหมายรับรองให้หาบเร่แผงลอยถูกต้องตามกฎหมาย ไม่ต้องผ่อนผนั ถ้าในอาเซียนเรา 
ประเทศใกล้ ๆ เมื่อสักครู่มพูีดถึงประเทศสิงคโปร์ไป ๑ ท่าน ยังมปีระเทศอืน่ ๆ ที่เขาก็ผ่อนผัน 
ประเทศอินโดนีเซีย จาการต์า ผูว้่าราชการกรงุจาการต์า อดตีรฐัมนตรีกระทรวงศกึษาธิการ 10 
ของประเทศอินโดนีเซีย ท่านออกกฎหมายให้ท าให้ถกูตอ้ง เอาของที่อยู่ใตด้ินเอาไปไว้บนดนิ 
จะไดไ้มม่ีข้อครหา ไม่วา่จะเป็นต ารวจหรือว่าจะเปน็กรุงเทพมหานครมีส่วนได้เสีย จะมีสักกีค่น 
ผมไมแ่น่ใจ แต่เพราะยงัเปน็เรื่องทีข่องอยู่ใต้ดนิ เอาขึน้มาบนดินไดห้รือไม่ ผมเรียนกบัท่านอย่างนี้
ว่าประเทศสิงคโปร ์ณ เวลานี้เขาจะขึน้ทะเบียนเป็นมรดกโลก แลว้หาบเรแ่ผงลอยทีข่ายอยู่ริมทาง  
เขาถอืว่าเขาสามารถด าเนนิการได้ --------------------------------------------------------------------------- 15 
 
          - ๑๓/๑ 
 

 

 

 



๓๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นญันรญี์  ๑๓/๑ 
 
รายละเอียดผมไม่พูดถึงว่าการจัดการจราจรไม่เป็นระเบยีบเรียบรอ้ย เพื่อนสมาชกิพูดไปแลว้  
แต่ผมก าลังจะเน้นประเดน็ให้ท่านทัง้หลายได้ทราบว่า ท าอย่างไรถงึจะเอาใตด้ินขึน้มาบนดิน  
ท่านเขียนไว้ในระยะยาว มาตรการระยะยาว ขอ้ ๓.๒ มกีารจดัท ากฎหมายที่เกี่ยวขอ้งกับ 5 
การหาบเร่แผงลอย เขียนไวแ้ค่นี ้ท่านศึกษาทั้งที ทา่นมผีู้ทรงคุณวุฒ ิผู้ทรงความรู้ในด้านกฎหมาย 
ถ้าไมม่ีใครผมอาสาไปรว่มดว้ยก็ได้ ลองร่างเสนอไปดว้ย เพราะฉะนั้น เรากจ็ะเป็นผอ่นผัน แลว้ก็ 
พูดง่าย ๆ ว่าพาดพิงถึงหนว่ยงานโน้น หน่วยงานนี้ ผมบอกไมต่้องพาดพิงใคร ทุกคนอยากท าความดี
ทั้งนั้น แต่เราตอ้งท าสิง่ที่ไมด่ีให้เปน็สิ่งทีด่ี เหมอืนนานาประเทศทั่วโลก ผมยกแค่ ๓ ประเทศ 
เท่านัน้เอง ผมอยากเสรมิตรงนี้ ทา่นท าดีมาหมด ผมไม่ใช่ว่าพูดเพื่อให้ท่านไม่มกี าลังใจ สิ่งที่ท่าน10 
ศึกษาดีทัง้นัน้ ทา่นคดิดูถ้าเราท าอะไรเราไม่ท าใหต้รงเป้าตรงจดุ แก้ปญัหาแบบภาพรวม  
นี่คือ ภาพรวม ไมแ่กต้รงจุด ผมอยากเสนอแนะอย่างนี้ ด้วยความเคารพจริง ๆ ทา่นผู้ทรงเกียรติ 
ที่เป็นกรรมาธกิารทกุท่านและเพื่อนสมาชิก ผมวา่ถึงเวลาหรือยงัที่ประเทศไทยจะเสนอร่าง 
เป็นกฎหมายใหช้ัดเจน อะไรคือ หาบเรแ่ผงลอย จะใหท้ าอย่างไร ท าที่ไหน มีสเปก (spec) อย่างไร  
ใช่หรือไม่ครบั เสนอไปให้ฝ่ายผู้ที่เกี่ยวขอ้งชว่ยเขาคิดนิดหนึ่ง ไม่อย่างนั้นเขากค็ิดอยา่งนี้  15 
ผมดูรายงานหลายฉบับก็ใหร้่างกฎหมาย ควรร่างกฎหมายก็ไมม่ีใครรา่งสักท ีขอฝากไวแ้คน่ี้ 
ด้วยความเคารพ ไม่ใชไ่ม่ใหก้ าลังใจกัน ผมขอบคุณที่ท่านอุตสา่ห์ใช้เวลาในการศกึษาเรื่องนี้  
มปีระโยชนท์ั้งนัน้ แตข่อใหท้ าให้ได้ประโยชน์อย่างแท้จริง ขอบคณุท่านประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร ต่อไปขอเชิญท่านมณเฑียร  บญุตนั  20 
ครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายมณเฑียร  บญุตัน สมาชกิวฒุิสภา ท่านประธานที่เคารพ ก่อนอืน่ต้องขอขอบพระคุณ
คณะกรรมาธิการที่ได้จดัท ารายงานการศึกษาในเรื่องนี ้และผมคิดว่าเป็นอกีตวัชีว้ัดหนึ่ง 
ที่จะพิสูจน์ว่าประเทศไทยเรามีทั้งความงดงามทางวฒันธรรม แต่ในขณะเดียวกันเราต้องยอมรับ 25 
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๓๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นญันรญี์  ๑๓/๒ 
 
ถึงความเปลี่ยนแปลงอันเกิดขึ้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เทา่ที่ผมพอจะทราบหาบเรแ่ผงลอยมีมานาน
แล้วปรากฏชดัเจนน่าจะเปน็ช่วงรตันโกสินทร์ อย่างไรก็ตาม ถา้เราจะลองคิดย้อนไปหลายสิบปี 
หรืออาจจะรว่มร้อยปี บรรยากาศการเดินทางสญัจรของพ่ีน้องประชาชนส่วนใหญ่จะเป็นทางน้ า  5 
พ่ีน้องหาบเรแ่ผงลอยจ านวนหนึง่ก็ใช้เรือเปน็พาหนะในการเร่ขายสนิค้าไปในทีต่่าง ๆ ในขณะนั้น
จ านวนประชากรไม่มาก ของเสียที่เกดิจากการจ าหนา่ยสินค้าซึ่งสว่นใหญ่จะเป็นอาหารทีถู่กทิ้งบ้าง 
อะไรบ้าง เมื่อเทียบกบัความหนาแน่นของประชากร และปรมิาณพื้นทีห่รือปริมาณน้ าในขณะนัน้
อาจจะสมบูรณ์โดยธรรมชาติของมันเอง ท่ีอาจจะไมไ่ดก้่อให้เกดิปญัหา จนกระทั่ง 
เมื่อบ้านเมอืงเปลี่ยนแปลงไป ถนนหนทางมากขึน้ ทางเท้าหรือฟตุปาธกถ็ูกใช้เปน็ทีส่ าหรบัคนเดนิ 10 
เพราะฉะนัน้ เมื่อเราไม่ได้วางแผนเตรียมรบัมือกบัสิ่งเหลา่นี้ วิวฒันาการของหาบเรแ่ผงลอย 
จึงเกดิขึ้นโดยธรรมชาติ แต่มาเกดิในยุคทีม่ีความแออัดยัดเยียด ประชากรมาก พ้ืนผิวถนนนอ้ย  
ฟุตปาธเองกไ็ม่เป็นมาตรฐาน ผมชืน่ชมการศึกษาในรายงานฉบับนี้ และเห็นดว้ยกบัข้อเสนอแทบจะ
ทุกข้อ รวมทั้งข้ออภิปรายแสดงความคิดเหน็ของเพ่ือนสมาชิกท่านอืน่ทั้งหมดดว้ย และผมมีทัศนะ 
ที่อยากจะขอแสดงไว้ในที่นีอ้ยู่บางประการ ผมคดิวา่การแกป้ัญหาหาบเร่แผงลอย ถ้าเรามองว่า 15 
เป็นปญัหาที่เหน็ได้อย่างชัดเจนคือ การกระจายอ านาจ พ่ีน้องประชาชนถา้เขากินดอียู่ดี  
อยู่ในบ้านเกดิเมืองนอน อยูใ่นท้องถิน่ที่เปน็ภูมิล าเนาของเขา โอกาสที่เขาอยากจะเคลื่อนย้าย 
เป็นแรงงานอพยพเข้ามาท ามาหากินในเมืองหลวงก็จะลดน้อยถอยลง ผมสังเกตว่าเมื่อประมาณ  
๒๐ – ๓๐ ปีทีแ่ล้วจ านวนพีน่้องประชาชนทีม่าจากต่างจังหวดัแล้วกท็ ามาหากนิในด้าน 
หาบเร่แผงลอย แมว้่าจะมาจากภาคตะวนัออกเฉียงเหนอืมากที่สดุกต็าม แต่ภาคอืน่ เช่น ภาคเหนือ 20 
ก็มีไมน่้อย แต่มาระยะหลัง ๆ ภาคเหนือเริม่จะลดลง เพราะเหตวุ่าเศรษฐกิจท้องถิ่นในภาคเหนือ 
เริ่มมกีารปรับตัวมากขึ้น มนีคิมอุตสาหกรรมภาคเหนือเกิดขึน้ที่จังหวดัล าพูนก็ด ีหรอืช่องทาง 
ท ามาหากินที่มีความกว้างขวาง มีความหลากหลาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งอตุสาหกรรมการทอ่งเที่ยว 
ก็ดี ก็เลยท าให้จ านวนพี่น้องประชาชนจากภาคเหนอืที่มาท ามาหากนิในเมอืงหลวงลดลง  
อย่างไรก็ตาม  ผมคดิว่านัน่เป็นเพียงบทพิสูจน์ในระดบัหนึ่งว่าถ้าเศรษฐกิจในท้องถิน่ดี 25 
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๔๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นญันรญี์  ๑๓/๓ 
  
ประชาชนมีช่องทางท ามาหากินทีห่ลากหลาย ก็จะลดปญัหาการแออดัยัดเยียด และปัญหา 
หาบเร่แผงลอยซึง่เปน็เพียงปลายเหตุลง ผมก็ยังเชื่อว่าปัญหาเชิงโครงสร้างของเราคือ  
การกระจุกตวัของความมัง่คัง่ การกระจุกตัวของอ านาจทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และการเมือง 5 
อยู่ส่วนกลาง ถ้าการกระจายอ านาจประสบความส าเร็จ เมื่อไม่กีว่ันเรากเ็พิ่งอภิปราย 
เรื่องงบประมาณ ถา้การกระจายอ านาจท้ังทางเศรษฐกจิ สังคม การเมือง ส าเร็จ เศรษฐกิจ 
ก็จะไปเฟื่องฟู จะไปขยายตวัอยู่ในท้องถิ่นต่าง ๆ พี่น้องประชาชนก็จะท ามาหากินอยู่ในพื้นที่ 
ที่ไม่แออัดยดัเยียด ผมก็ยังเห็นว่าข้อเสนอในเชิงระบบควรจะต้องค านึงให้มาก ๆ เกีย่วกับเรื่องของ
การกระจายอ านาจ จะต้องเร่งรดัการกระจายอ านาจให้เกิดประโยชน์โพดผล เกิดประสิทธิภาพ 10 
และประสิทธิผลโดยเรว็ นั่นเป็นข้อเสนอในเชงิระบบที่ผมคิดว่าจ าเป็นจะตอ้งถกูหยบิยกขึ้นมาพูดว่า
ปัญหาหาบเรแ่ผงลอยเป็นเพียง ๑ อาการปลายเหตขุองการทีเ่รามีการกระจุกตัวของอ านาจ 
อยู่ทีส่่วนกลาง  
  เรื่องที ่๒ คือ การทีเ่ราปล่อยปละละเลยใหม้ีการสร้างถนนหนทางโดยไมม่ี 
การวางแผน แลว้ก็มกีารปรบัอยู่เรื่อย ในบ้านเมอืงที่มคีวามเจริญทางเศรษฐกิจ หรอืเราเรียกวา่ 15 
ประเทศพัฒนาแลว้ เขาจะมคีวามสมดุลระหว่างพื้นผวิถนนกบัทางเท้า แทบจะไม่มทีี่ไหนเลย 
ที่ลดพืน้ผิวทางเทา้เพื่อขยายถนน แต่บ้านเรากลบัเปน็ไปในทางตรงกันข้าม หลายที่ฟุตปาธ 
เหลือแค่ไม่ถึงเมตร เราไปเพิม่ผิวถนน เพราะเราไมรู่้จะท าอย่างไร รถมากขึน้เหลอืเกนิ ก็เพิ่งจะมา
เริ่มแก้ไขกนัในเชงิระบบเมื่อไม่นานมานี้ เราเหน็ว่าพื้นผวิถนนเพิ่มอย่างไรก็ไม่มีทางพอ เพราะฉะนั้น
เราจะต้องลดการใช้ยานพาหนะสว่นบุคคลลง แล้วก็หนัไปเพิ่มยานพาหนะที่เป็นขนส่งมวลชน 20 
ซึ่งถกูต้องแลว้ แต่กวา่เราจะท าไดก้็ใช้เวลาลากยาวมาหลายสิบปี เกิดการลดพ้ืนผวิทางเท้าลง 
เรื่อย ๆ อนันี้เป็นอกี ๑ ระบบที่จะตอ้งหยิบยกขึน้มาพดูว่าทั้งองคาพยพ โดยภาพรวมของ 
การพัฒนาพ้ืนทีข่องเราไม่สมดุลกบัปัญหาทีเ่กิดขึ้น เพราะฉะนัน้ประชาชนไม่มีทางเลือก 
เมื่อเขาไม่สามารถเดินบนฟุตปาธได้เขาก็จ าต้องลงมาเดนิบนถนนซึง่เปน็อนัตรายมาก เมื่อมีพี่น้อง 
ที่จ าเป็นต้องท ามาหากนิหาบเรแ่ผงลอยไปสกดัเสน้ทางเดินซึ่งมีอยู่จ านวนน้อยนดิและแคบอยู่แลว้ 25 
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๔๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นญันรญี์  ๑๓/๔ 
 
ประชาชนก็ต้องถูกบังคบัใหล้งมาเดินบนท้องถนน อันทีจ่ริงจะไปโทษพ่ีน้องหาบเร่แผงลอย 
อย่างเดียวกไ็ม่ได้ เศรษฐีบางคนยังเอารถเกง๋ไปจอดบนฟุตปาธเลย ผมเคยเดินชนบอ่ย ส่วนวัยรุน่ 
วัยโจ๋ไม่ต้องพูดถงึ บางคนเอามอเตอรไ์ซคไ์ปซิ่งบนทางเท้าเลย ---------------------------------------- 5 
 
          - ๑๔/๑ 
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๔๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ เวลาเราจะขยายทางเท้า เราจะเพ่ิมหรือจะลดพ้ืนผวิถนนต้องคิดใหห้นักวา่ผลกระทบ 
จะเกดิอะไรขึน้ อันนี้เปน็ปญัหาในเรื่องกายภาพ ซึ่งผมคิดวา่ผู้ที่เกี่ยวข้องตอ้งมานั่งคุยกัน แลว้ก็
สะสางปญัหาเหลา่นี้ให้ชดัเจน ทั้ง ๒ เรื่องที่พูดมานี้ยังไมใ่ช่เรื่องของพ่ีน้องหาบเรแ่ผงลอยโดยตรง 5 
แต่เป็นเหตุปัจจัยเปน็เงื่อนไขที่ท าให้เกิดปัญหาครบั  
  เรื่องที ่๓ ผมคดิว่าจะตอ้งพจิารณาถงึววิัฒนาการของหาบเรแ่ผงลอย  
แนน่อนที่ทา่นได้พูดกันมาทัง้หมดนี้ผมเหน็ดว้ย แตท่่านจะเหน็ได้ว่าในหลายประเทศ 
เขากป็รับเปลี่ยนวิธกีารและรูปแบบหาบเร่แผงลอยไปตามยุคตามสมัย ท่านประธานครบั 
ต้องขออีกนิดหนึง่อันนี้เปน็หัวใจส าคญัเลย ผมได้มีโอกาสเดนิทางไปหลายประเทศแล้วก็พบว่า 10 
เขาใช้วธิีแก้ปญัหาโดยการให้หาบเรแ่ผงลอยเป็นหาบเรแ่ผงลอยแบบเคลื่อนที่โดยใช้รถ  
อันนีถ้้าจะเอามาใชก้ับเมืองไทยอาจจะเป็นรถทีป่ระชาชนสามารถซื้อมาเอง หรือรัฐจัดให้  
และมกีารเช่า หรือเช่าซื้อ หรือจะโดยวธิีการใดก็แลว้แตท่ี่จะเปน็การสนับสนุนให้พี่นอ้งประชาชน 
นั่นกค็ือ เป็นรถแล้วก็ตัง้อยูต่ามบริเวณข้างถนน ไม่ใชบ่นฟุตปาธขา้งถนนทีม่ีพื้นที่สญัจรเพียงพอ 
เพื่อไม่บงัคับใหป้ระชาชนลงไปเดินบนถนน เพราะฉะนัน้ ประชาชนที่จะมาซื้อของหาบเรแ่ผงลอย 15 
ก็จะเดินบนฟุตปาธ แต่พ่อคา้จะค้าบนผวิถนน แต่อยู่ชิดขอบถนน วธิีการแบบนี้ท ากนั 
หลายประเทศ และจุดตั้งขายของพี่น้องประชาชนก็จะเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ ก็จะเปลี่ยนไปตาม 
สถานการณ ์เปลี่ยนไปตามพ้ืนที่สัญจร ซึ่งอันนี้สามารถบริหารจัดการได ้ถา้เราใช้เทคโนโลยี
สารสนเทศ โดยอาจจะติดตัง้วายฟายไว้ตามรถหาบเรแ่ผงลอยทุกคนั จะเปน็ซมิวายฟาย (Sim WiFi)  
หรือจะเปน็สัญญาณดาวเทยีม อันนั้นก็แลว้แต่ววิฒันาการทางเทคโนโลยี จึงจะท าให้เราสามารถ 20 
มีปฏิสัมพันธ์ระหวา่งผู้ก ากับดูแลกับพี่น้องประชาชน  
  อีกประการหนึ่ง ผมคดิว่าการน าหาบเร่แผงลอยไปไว้ในรถก็จะท าให้เรา 
สามารถพัฒนารูปแบบของรถซึ่งถูกสขุลักษณะ ท าใหม้ีการใช้น้ าที่สะอาด ตรวจสอบได้งา่ย  
แล้วกม็ีการจัดเก็บอยา่งเปน็ระบบ รฐับาลก็อาจจะถือเปน็โอกาสในการโปรโมต (promote) 
รถไฟฟ้า หรืออวีี (Electric Vehicle : EV) โดยน าเอารปูแบบของหาบแร่แผงลอยซึง่จะถกูย้าย 25 
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๔๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๒ 
 
มาอยู่ในรถเปน็ตน้แบบของการเผยแพร่ประชาสมัพันธก์ารใช้รถอีว ีซึง่รัฐอาจจะมีมาตรการสง่เสริม
สนับสนนุใหแ้ตม้ต่อประชาชนที่ประกอบอาชีพหาบเร่แผงลอย โดยการลดราคาไฟฟ้าให้หรือ 
อย่างอื่นอกีมากมาย ซึ่งจะเป็นแพกเกจ (package) ที่จะช่วยส่งเสริมให้ประชาชนหนัมาใช้บริการ 5 
หาบเร่แผงลอยแบบ ๔.๐ ผมขอเรียก ๔.๐ ก็แลว้กนั ทั้งหลายทั้งปวงผมคดิว่าหาบเรแ่ผงลอย 
ถ้าอยู่บนถนนจดัการง่ายกวา่และสามารถเคลือ่นทีไ่ด ้สามารถก าหนดจุดไดเ้ปน็รายวัน  
สามารถตรวจสอบได้ง่าย และไมไ่ล่พ่ีน้องประชาชนซึง่เป็นผู้เดินบนทางเท้าให้ลงไปเดินบนถนน  
ทุกวันนี้มกีรณีพิพาท หรือมคีวามขัดแย้งระหว่างพี่น้องหาบเร่แผงลอย ซึ่งน่าเห็นใจกับพี่น้อง 
ที่เดินบนทางเท้าซึ่งต้องการความปลอดภัย เราต้องเอาคนเดินไปอยู่บนทางเท้า สว่นผู้ประกอบการ10 
ถ้าเปน็บนรถก็สามารถเคลื่อนย้ายได้โดยสะดวก ก าหนดจุดได้ ใช้จีพีเอส ก าหนดพ้ืนที่ที่การจราจร
ไม่หนาแนน่ คือ เปลี่ยนแปลงไดห้มดตลอดเวลา ทั้งหลายทั้งปวงอาจจะจ าเปน็ต้องออกกฎหมาย 
หรืออาจจะใช้อ านาจในทางบริหารก าหนดเป็นระเบียบ ถ้ามีกฎหมายใหญ่อยู่แลว้ หรืออาจจะ
ออกเปน็หลกัเกณฑ์อืน่เท่าทีก่ฎหมายที่มอียู่จะท าได ้แมว้่าท าไม่ได้กค็งจะต้องพิจารณาท าเปน็
พระราชบัญญัต ิก็อยากจะเรียนฝากเสนอแนะไว้ เผือ่ว่าคณะกรรมาธิการจะไดก้รุณาน าไปเพิ่มเติม15 
ในรายงานฉบับดังกลา่วต่อไป ขอกราบขอบพระคณุท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นมณเฑียร  บญุตนั ต่อไปขอเชิญ พลต ารวจตรี ปรัชญ์ชยั  ใจชาญสขุกิจ 
ครับ  
  พลต ารวจตร ีปรัชญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 20 
ที่เคารพ ผม พลต ารวจตรี ปรัชญช์ัย  ใจชาญสุขกิจ สมาชิกวฒุิสภา กระผมสนใจรายงาน 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง ขอ้เสนอเชิงนโยบายการบริหารจัดการหาบเร่แผงลอยในกรุงเทพมหานคร 
เพื่อสร้างเสริมเศรษฐกิจฐานราก ชวีติ และชมุชน อันนี้ทา่นก็เน้นกรุงเทพมหานครว่า 
กรุงเทพมหานครมีหาบเรแ่ผงลอยมากมาย แล้วก็มีจดุผอ่นผันมากมายสามารถกระตุ้นเศรษฐกิจได้ 
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๔๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๓ 
 
แตว่่าในหน้าที ่๒๑ พอดีท่านยกข้อมูลเชิงเศรษฐกิจออกมา ท่านได้พูดว่า มูลค่าเชิงเศรษฐกิจของ 
หาบเร่แผงลอยทั่วประเทศ อันนี้เป็นทัว่ประเทศ ไม่ใช่เฉพาะกรุงเทพมหานคร ๒๗๑,๓๕๕ ล้านบาท 
เพราะฉะนัน้ ถ้าเป็น ๗๐ กว่าจังหวดั จงัหวัดละ ๓,๐๐๐ กว่าล้านบาท ผมกราบเรยีนอย่างนี ้ 5 
ผมก็ดีใจที่ท่านได้ศกึษาเรือ่งนี้ เพราะวา่จริง ๆ แลว้ผมกอ็ยู่กองบญัชาการต ารวจนครบาลมาตลอด 
ก็สัมผัสกับชีวติที่เจอกับหาบเร่แผงลอยมาพอสมควร จนกระทัง่กรมต ารวจโอนการดแูล 
การค้าขายบนทางเท้าใหก้ับส านักเทศกิจไป แต่ผมจะไมพู่ดถึงเรื่องเหล่านี้ เพราะว่ามีเพื่อนสมาชิก
หลายท่านพูดมาแล้ว ผมอยากจะเสนอขอ้หว่งใยนดิหนึ่งเพ่ือจะได้ไมเ่สียเวลาทางเพ่ือนสมาชกิ 
  ประการแรก เกี่ยวกับสตรทีฟู้ด ผมอยากจะเรียนถามว่าท่านมัน่ใจไหมว่า 10 
ความสะอาด ตอนเอามาขายบนทางเท้าผมเชื่อวา่ดูสะอาดด ีแตต่อนผลติที่บา้นหรือถ้าเปน็ 
ผู้มีรายได้นอ้ยก็จะอยู่ในชุมชน ตอนผลติท่านเคยไปดูไหมวา่สะอาดหรือไม่สะอาดอย่างไร  
ผมเป็นต ารวจนครบาลมาเดนิในชุมชนมามาก ก็เคยเหน็ชาวบา้นเขาท ากับขา้ว เหน็แขกขายโรต ี
เห็นแขกขายถั่ว ทอดถั่วมาขายข้างทาง ผมกราบเรียนวา่ ผมก็เลกิรับประทานถั่วทอดมาตลอดเลย 
เนื่องจากวา่น้ ามันกซ็้ า ของตก ๆ หล่น ๆ ก็กวาดเอามารวมกัน เสร็จแล้วก็มาใส่แผงจัดแลว้ก็ 15 
เอาไปขายที่รมิทางเท้าใหป้ระชาชนได้รับประทาน ซึง่บนทางเทา้ดูสะอาดสะอา้นดี เพราะฉะนัน้ 
การที่จะดแูลความสะอาดเรยีบร้อย ทางกรงุเทพมหานครจะตอ้งลงลกึจนถึงการผลติเริ่มต้น  
ไม่ใช่มาดูที่ทางเท้าอย่างเดียว อนันี้กเ็ป็นข้อสงัเกตนดิหนึ่ง  
  ประการที ่๒ ในประเทศไทยมีถนนที่เปน็ตวัอย่างซึง่นักท่องเที่ยวมาเที่ยวมาก 
อย่างเชน่ ถนนข้าวสาร ถนนเยาวราช หรอืแม้แต่สถานที่ท่องเที่ยวอย่างพระบรมมหาราชวังก็มี20 
ร้านคา้ไปจนถงึท่าพระจันทร์ อันนี้นกัท่องเที่ยวเที่ยวมาก ผมอยากจะกราบเรียนอย่างนี้ว่า 
ถนนเยาวราชผมยอมรบัว่าอาหารอร่อยจรงิ แตว่่าท่อระบายน้ ายังสกปรกอยู่ ยังมีหนูวิ่งอยู่ 
สายไฟฟ้า สายโทรศัพท์ เสาไฟฟ้ายังยุ่งมากอยู ่มลพิษทางทัศนียภาพเหล่านี้ประกอบกับการคา้ขาย
ผมว่าคณะกรรมาธิการที่ศกึษาเรื่องนี้นา่จะบอกกับกรงุเทพมหานครด้วยว่า ภาพที่ปรากฏออกไป 
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๔๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๑๔/๔ 
 
ทั่วโลกน่าจะต้องสวยงามด้วย เราเคยไปต่างประเทศมากมาย ผมเชื่อว่ากรรมาธิการหลายท่าน 
ไปตา่งประเทศมากมาย ท่านก็ชอบที่จะไปสตรีทฟู้ด ไมว่่าจะเป็นประเทศญี่ปุ่นก็ด ีประเทศเกาหลี 
ก็ดี ประเทศไตห้วนักด็ี ในยโุรปไม่ต้องพูดถงึ สะอาดสะอา้น สวยงาม นา่ถ่ายรูป อาหารอร่อย 5 
เพราะฉะนัน้ ผมอยากจะกราบเรียนว่าลองสรา้งโมเดล (model) สัก ๒ - ๓ ถนนให้เป็นตวัอย่างว่า
เป็นสตรีทฟู้ด  
 
          - ๑๕/๑ 
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๔๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๕/๑ 
 
  ๑. ความสะอาดเรียบร้อย 
  ๒. ถกูสุขลักษณะ 
  ๓. ไม่กระทบพื้นผวิจราจร หรือทางที่ดปีิดเป็นถนนคนเดินได้จะยิ่งด ีเพราะวา่ 5 
ถ้ามีรถวิง่ไปดว้ยแลว้นัง่รับประทานอาหารข้างถนนดว้ย ผมก็เชื่อว่าคาร์บอนมอนอกไซด์ที่ออกมา
จากท่อไอเสียรถก็คงจะกระทบกับผูบ้ริโภคแน่นอน  
  เพราะฉะนัน้ สิง่เหลา่นี้จะท าให้นักทอ่งเที่ยวและเศรษฐกิจของหาบเรแ่ผงลอย 
ในกรุงเทพมหานครเพ่ิมสูงขึน้ 
  ประการที ่๓ สิง่ที่วา่ผู้ค้าบนทางเท้า ท่านประธานเชื่อหรือไมว่่าบางที 10 
ไม่ใช่ชาวบ้าน เป็นร้านค้าทีอ่ยู่ในตลาดนัน่แหละ หรือรา้นค้าทีอ่ยู่ข้างทางเป็นคนมาขายเอง 
เนื่องจากวา่ไมม่ีใครเดินเข้าไปซื้อกเ็ลยมาตั้งหาบเร่และแผงลอยอยู่บนทางเทา้นัน้ เพราะฉะนั้น 
อันนี้ในกรุงเทพมหานคร แต่ถ้าทีบ่้านผมตลาดร้างเลย เพราะวา่เขาไมข่ายในตลาด ไม่มคีนซื้อ 
ออกมาขายข้างถนน ก็เลยจะแกไ้ขกันอยูว่่าจะท าอย่างไร ท าตลาดเปน็ที่จอดรถหลาย ๆ ชัน้เลย 
ดีไหม หลาย ๆ ชัน้แลว้ใหค้นมาซื้อขา้งถนน เพราะฉะนัน้ กราบเรียนคณะกรรมาธิการที่ศึกษา 15 
เรื่องนี้  
  ประการที ่๔ การตั้งหาบเรแ่ผงลอยหนา้โรงเรียน เราเคยเจอว่าเด็กนักเรียน 
ท้องเสีย เด็กนักเรียนต้องปว่ยมากมาย เป็นข่าวมากม็ี ต้องก าชับเลยว่าการที่จะสรา้งร้านอาหารหรือ
การค้าขายหน้าโรงเรียน ผมมองอย่างนีว้่าเปน็การสร้างวินัยที่ไม่ถกูต้องให้กบันักเรยีนดว้ย ควรจะ
รับประทานอาหารในแคนทนี (canteen) ในโรงเรียน ไม่ใช่มาเดินซื้อขา้ว 20 
ซื้อของอยู่ตามหาบเร่แผงลอยที่หน้าโรงเรียน  
  ประการที ่๕ ทีต่่างประเทศเขาจะมหีาบเรแ่ผงลอย เขาจะมีการบรหิารจัดการที่
ค่อนขา้งดีและเดด็ขาด ยกตวัอย่าง ถ้าหมู่บา้นไหนที่มนีติิบุคคลที่เคร่งครัด ครอบคลุม 
ทั้งเรื่องความปลอดภัยและความสะอาด หมู่บา้นนั้นน่าอยู่ แต่ในทางตรงกนัข้ามถ้านิติบคุคล 
ไม่ได้เรือ่ง หมูบ่้านนั้นก็มีแตข่โมย หมูบ่้านนั้นก็มีปญัหา เช่นเดียวกนับนทางเท้าถา้จะให ้25 
กรุงเทพมหานครก ากบัดแูล ผมอยากจะให้ออกกฎกติกาที่ค่อนข้างจะชดัเจน ให้ปฏบิัติได ้
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๔๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๕/๒ 
 
ไม่ใช่เปน็นามธรรม เพราะในมาตรการที่ท่านเขียนไว้ในหน้า ๘๗ มีทัง้หมด ๑๓ ข้อ ผมเกรงว่า 
จะเปน็นามธรรม ถ้าไม่มกีารก ากบัดแูลอย่างจริงจงั เพราะฉะนัน้ กราบเรียนทา่นประธาน 
และคณะกรรมาธิการ สิง่ทีท่่านศึกษาเปน็เรือ่งทีด่ีและมีประโยชนก์ับสังคมอย่างยิง่ แต่ในทางปฏิบตัิ5 
ผมกราบเรียนว่าขอให้ทา่นได้ด าเนนิการกับกรุงเทพมหานครและกับผู้ประกอบการให้ปฏิบตัิได้  
ผมจะเชื่อว่ากรุงเทพมหานครก็จะมหีาบเรแ่ผงลอยและสตรีทฟู้ดทีต่ดิอันดับโลก  
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารชี้แจงครบั 10 
  นายสังศติ  พิริยะรงัสรรค์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภา ผมคิดว่าความเห็นต่าง ๆ ของท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านเปน็ประโยชน์ 
และมคีุณค่าอยา่งมากส าหรบัคณะกรรมาธกิารที่จะน าเรื่องนีไ้ปปรับปรุงให้มีความสมบูรณ์มากขึน้ 
ผมคิดว่าเรื่องหาบเร่แผงลอยมองได้หลายมุมมอง ไม่ไดม้องเพียงมมุเดียว จะมองว่าเป็นมมุที่เปน็ 
โอกาสทางเศรษฐกิจ สังคมของประเทศกไ็ด ้จะมองวา่เป็นจุดด้อย เปน็วิกฤตของสังคมของประเทศ 15 
ก็ได ้เชน่เดียวกนั ถ้ามองเปน็วิกฤตก็ต้องมองว่าหาบเร่เป็นสิ่งสกปรกในสังคม เป็นสว่นเกินของสังคม 
แตถ่้ามองหาบเรแ่ผงลอยเปน็วิถชีีวติของคนทั้งในกรุงเทพมหานครและคนทั่วประเทศแล้ว มมุมอง 
แบบนี้ก็จะมองเหน็ว่าเรื่องหาบเรแ่ผงลอยเป็นเรื่องปกติ ไม่ใช่สิ่งที่เบี่ยงเบนออกไปจากปทัสถาน 
ของสังคม ถ้าเรามองวา่การมีหาบเรแ่ผงลอยเป็นเรื่องปกติที่สมควรยอมรบัได้ เรากค็วรที่จะตอ้ง 
จัดวางหาบเรแ่ผงลอยให้อยูใ่นพ้ืนที่ที่เหมาะสมและเปน็ประโยชน์กบัผู้เกี่ยวข้องทุกฝ่าย แต่ถ้าหากว่า 20 
ภาครัฐซึ่งมกัจะกลา่วอา้งว่าได้จดัสถานที่ให้กบัพวกหาบเร่แผงลอยแลว้ แต่พวกเขาไม่ยอมไปขาย 
กันเอง ผมคิดว่าอย่างนี ้ในทางเศรษฐศาสตรก์ารจดัใหแ้ม่ค้าหาบเร่ไปขายในพื้นทีห่นึ่ง 
แล้วท่านเรียกวา่เปน็ตลาดยงัไมไ่ด ้ตลาดจะเปน็ตลาดไดต้้องมทีั้งผู้ขายและต้องมีทั้งผู้ซื้อ 
ขอประทานโทษที่ใช้ภาษาองักฤษว่าตอ้งมีทัง้ซัปพลาย (supply) และกต็้องมีทัง้ดมีานด์ (demand) 
ที่ไหนที่มแีตซ่ัปพลาย ไม่มดีมีานด ์ไม่เปน็ตลาดครับ เปน็สถานที่เฉย ๆ ไม่ใช่ตลาด เพราะฉะนัน้ 25 
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๔๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             สิริพรรณ  ๑๕/๓ 
 
ถ้าท่านต้องการให้หาบเรไ่ปอยู่ในที่ที่จะเปน็ตลาดไดก้็ตอ้งเปน็พื้นที่ที่ถกูจัดวางอย่างเหมาะสม 
เพราะวา่ตลาดเป็นสว่นส าคญัที่สุดของพ่อคา้แมค่้าหาบเร่ ในทางเศรษฐกิจแล้วหาบเร่ 
เป็นตลาดแรงงานที่มขีนาดใหญ่มาก เป็นตลาดที่สามารถเข้าไดง้่ายส าหรับคนทีม่ีการศึกษา 5 
ค่อนขา้งน้อย มีทนุทรัพย์ในการท าธุรกิจค่อนข้างน้อย มทีักษะในการประกอบอาชีพค่อนขา้งน้อย 
เพราะฉะนัน้ หาบเรแ่ผงลอยจึงเป็นโอกาสของคนจน ของคนมีรายไดน้้อยที่จะเข้ามาสู่ตลาดนีไ้ด้ 
ผมเหน็ดว้ยกับทา่นสมาชิกหลายท่านที่บอกวา่เราไมแ่ตะต้องเรื่องเกี่ยวกับผู้มีอทิธิพลหรือมาเฟีย 
เพราะวา่งานศึกษาอันนี้ไม่มคีวามตั้งใจที่จะไปแตะต้องเรื่องความสมัพันธร์ะหว่างอ านาจ 
ของแม่ค้าหาบเร่กบัเจ้าหนา้ที่ภาครัฐ แต่ในงานที่เราศกึษาเราได้เสนอว่าให้ผู้คา้หาบเร่ 10 
จ่ายค่าธรรมเนียมหรือภาษีให้แก่ภาครฐัดว้ยเหตุผลวา่เมือ่ท่านช าระเงินใหแ้ก่ภาครฐัแล้วเป็นค่าเช่า 
ท่านกไ็ม่มคีวามจ าเปน็ต้องไปจ่ายสิ่งที่เป็นของผดิกฎหมาย ผมคดิวา่งานชิ้นนี้ไม่ต้องการที่จะไป 
ท าให้เกดิการกระทบกระทัง่ระหว่างเรากับกลุม่ที่เราจะเรียกว่าอะไรกแ็ล้วแต ่จะเรียกว่าผู้มอีิทธิพล 
หรือมาเฟีย เราไมต่้องการแตะ 
 15 
          - ๑๖/๑ 
 
           
  
 20 
 

 

 

 



๔๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๑ 
 
  สุดท้าย ทา่นประธานครบั ผมอยากกราบขอบพระคุณสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน 
ที่ได้กรุณาใหค้วามเห็น ให้ขอ้คิดเห็นทีด่ี ผมอยากขอบคณุคณะอนุกรรมาธิการศึกษา เสนอแนะ 
การแก้ปญัหาความยากจนและลดความเหลื่อมล้ าด้านสงัคม ทีม่ีคุณหมออ าพล  จนิดาวฒันะ  5 
เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ อยากขอบคุณอนกุรรมาธิการทุกท่าน ตลอดจนคณะท างาน 
ที่ได้ท างานเรื่องนี้อย่างเอาจริงเอาจงัตดิต่อกนัเปน็เวลาหลายเดอืน ขอกราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทกุท่าน ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการได้ชีแ้จงแล้ว มที่านใดติดใจสงสัย 
หรือมขี้ออภิปรายประการใดหรอืไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้วนะครบั เป็นอนัว่าที่ประชุมเหน็ชอบดว้ยกับ 
รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับ 
การพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึข้อเสนอแนะไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชุม 
เห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิารก็จะไดด้ าเนินการสง่ไปยงัคณะรัฐมนตรีพิจารณา15 
ด าเนินการต่อไป จะมีสมาชกิวุฒสิภาท่านใดขดัข้องหรือมีความเหน็เป็นอย่างอื่นหรอืไม่  
เชิญท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ท่านประธานวฒุิสภาครบั ผม นายเสร ี 
สุวรรณภานนท ์ขอ้เสนอที่สง่ไปยังคณะรัฐมนตรี ผมไมข่ดัข้อง อยากจะขอให้ส่งไปให้ผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหานครด้วย 20 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นขอ้สังเกตของท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ เพื่อบนัทึกไว้ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ไม่ใช่ข้อสงัเกต ทา่นประธานวฒุิสภาครับ  
ผมเสนอว่านอกจากส่งใหค้ณะรัฐมนตรแีล้ว เพราะเรื่องนี้เปน็เรื่องในกรุงเทพมหานคร  
ก็น่าจะสง่ให้ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานครดว้ย ไม่ทราบว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการ  
ท่านสังศติ  พิริยะรังสรรค์ ขดัข้องหรอืไมค่รับ 25 
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๕๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   คืออยา่งนี้ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ครบั ส่งไปคณะรฐัมนตรี 
คณะรฐัมนตรเีปน็ฝ่ายบรหิาร คอืจะรับเรื่องจากฝ่ายนิตบิัญญตัิ แล้วถ้าคณะรฐัมนตรีเหน็ว่าเรื่องนัน้
อยู่ในหน้าที่ของส่วนราชการใด คณะรฐัมนตรีก็จะสง่ไปยังหนว่ยงานนัน้ คณะรฐัมนตรีไม่เกบ็ไว้ 5 
ดังนัน้ ถ้าท่านจะใหแ้น่นอนยิ่งขึ้น ที่ท่านเสนอไวน้ี้ก็จะอยู่ในรายงาน 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ท่านประธานวฒุิสภารับแล้วก็ส่งไปให้ผูว้่าราชการ 
กรุงเทพมหานครเลยก็คงได้ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ใชค่รับ ผมตอ้งส่งให้คณะรัฐมนตร ีแต่ท่านเห็นว่า 
ควรสง่ไปยงัผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครด้วยก็จะบนัทกึไว ้เพราะทางปฏิบัติทีผ่่านมา 10 
ก็จะตอ้งส่งใหค้ณะรัฐมนตร ีเนื่องจากเป็นฝา่ยนติิบัญญตัิ ท่านสมาชิกวฒุิสภาเห็นดว้ยตามนี้  
ถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารครับ  
จบการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑  
  ท่านสมาชิกวฒุิสภาครับ ก่อนเข้าสูร่ะเบียบวาระเรื่องตอ่ไป ผมขอปรึกษา 
กับที่ประชุม โดยขอให้ยกระเบียบวาระท่ี ๖.๑ ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญัตตติั้งคณะอนกุรรมาธิการ 15 
ในคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิเพ่ิมเตมิ พลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร เป็นผู้เสนอ ขอยกระเบียบวาระนีข้ึ้นมาก่อน 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๔๐ (๒) จะมีสมาชกิวฒุิสภาท่านใดขัดข้องหรือไม่ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตท่านประธานวฒุิสภาครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 20 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานวฒุิสภาครับ  
ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตหารือทา่นประธานวุฒิสภา
เกี่ยวกบัระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภาในวนันี ้ผมไมข่ัดขอ้งที่ท่านประธานวฒุิสภาจะขอเลือ่น
ระเบียบวาระ ๖.๑ ขึน้มา แต่ผมขออนญุาตเรียนถามระเบียบวาระท่ี ๔.๒ สรุปข้อมลูความคืบหน้า 
เรื่อง ปัญหาฝุน่ละอองขนาดไม่เกนิ ๒.๕ ไมครอน (PM2.5) ในเขตพ้ืนทีก่รุงเทพมหานคร 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๓ 
 
และปริมณฑลของคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม ไม่ทราบวา่ 
ทางคณะกรรมาธิการที่ศึกษาเรื่องนี้ยืนยนัหรอืพร้อมที่จะรายงานในวาระนีห้รือไม่ อย่างไร  
เพราะวา่ผมพยายามหาเอกสารก็หาไม่พบ เพ่ือสมาชิกวฒุิสภาจะได้ศกึษา ได้ทราบว่าเมือ่วานนี้ 5 
มีการแจกไปแล้ว และตอนหลังมกีารเก็บกลบัไป ผมก็ไม่ทราบว่าวาระนี้ยังอยู่หรอืไม่  
หรือจะมีการเลื่อน มกีารเปลี่ยนแปลงประการใด ขออนญุาตท่านประธานวฒุิสภาครับ    
   ประธานวฒุิสภา   :   ผมขอชี้แจงเรื่องการยกระเบียบวาระที่ ๖.๑ ขึ้นพิจารณากอ่น 
เพราะวา่เปน็วาระที่จะต้องมีการลงมติ และได้ทราบว่าตอนบ่ายนี้จะมีการประชมุรว่มกนัของ
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก์ับผูแ้ทนประธาน รองประธานรัฐสภาของฮังการี  10 
ส่วนระเบียบวาระที ่๔.๒ ตามที่ปรากฏของผมไม่มีเรื่องจะขอเลื่อนหรืออะไร จะกลับมา 
ระเบียบวาระท่ี ๔.๒ ท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ทา่นไม่ขดัขอ้งที่จะยก 
ระเบียบวาระท่ี ๖.๑ ขึน้มาก่อน มีท่านใดขดัขอ้งหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดขดัข้องหรือมคีวามเหน็เปน็อย่างอืน่  15 
ถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ขอด าเนินการตามนี้นะครบั 
  ๖.๑ ญัตติ เรื่อง ขอเสนอญตัตติั้งคณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธกิารตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพิ่มเตมิ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร เป็นผู้เสนอ  
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๕๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ ทา่นผู้เสนอขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต ์
และขอแจกเอกสารเพ่ือประกอบการเสนอญตัต ิเพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕  5 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าเอกสารแจกให้แก่สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทั่วกัน) 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นพลเอก สิงหศ์ึก  สิงห์ไพร ผู้เสนอญัตติ แถลงเหตุผล 
ต่อที่ประชมุครบั 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธาน10 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร ประธานคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาต ิผมต้องขอขอบคุณ
ท่านประธานวุฒิสภาที่ได้กรณุายกระเบียบวาระของผมขึ้นมาต่อทีป่ระชุม และผมขออนุญาต 
ต่อท่านประธานวุฒิสภาว่า ขออนญุาตแจกเอกสารให้เพ่ือนสมาชิกวฒุิสภา 
  ประธานวฒุิสภา   :   อนุญาตไปแลว้ ก าลังแจกครับ 15 
  พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาที่เคารพทุกทา่น กระผม พลเอก สิงห์ศกึ  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ในฐานะผู้เสนอญตัติ ขออนญุาตน าเรียนเหตุผล
ประกอบการเสนอญตัติ ดังนี้  20 
 
          - ๑๗/๑ 
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๕๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๗/๑ 
 
  ตามที่ในคราวประชมุวฒุิสภา ครัง้ที่ ๑ (สมัยวิสามญั) เปน็พิเศษ วันอาทิตย์ที ่๒๐ 
ตุลาคม ๒๕๖๒ ที่ประชมุไดม้ีมตติั้งคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา  5 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๗๕ ขึน้ โดยให้มหีน้าทีแ่ละอ านาจส าคัญ ไดแ้ก ่การท าหน้าที่ในการตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศทีค่ณะรัฐมนตรีเสนอต่อรฐัสภาตามมาตรา ๒๗๐ วรรคหนึ่ง 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ก าหนดแนวทางด าเนนิการและ
ประสานงานกบัคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวฒุิสภาอืน่ ๆ ทุกคณะ เพื่อด าเนนิการและผลกัดนัให้
คณะกรรมาธิการดังกล่าวมกีารท างานแบบบูรณาการ ตลอดจนรวบรวมและจดัท าสรุปผลการศึกษา 10 
วิเคราะห์ รายงานผลการด าเนินงานตามแผนปฏิรูปประเทศ เพื่อเสนอต่อที่ประชมุวฒุิสภาตาม
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ นัน้ จากภารกจิดังกลา่วสะท้อนใหเ้หน็ว่าบทบาทหน้าที่
ส าคัญประการหนึ่งที่วฒุิสภาและคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ จะต้องด าเนินการให้ส าเร็จคือ การตดิตาม 
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการด าเนนิงานตามยุทธศาสตร์ชาติให้บรรลุเป้าหมาย15 
ตามยุทธศาสตร์ชาติทีก่ าหนดไว้ ๖ ดา้น ประกอบดว้ย  
  ๑. ยุทธศาสตร์ชาติดา้นความมั่นคง  
  ๒. ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการสร้างความสามารถในการแข่งขนั  
  ๓. ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการพัฒนาและเสริมสรา้งศกัยภาพทรัพยากรมนุษย์  
  ๔ ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม  20 
  ๕. ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตทีเ่ป็นมิตร 
กับสิ่งแวดล้อม  
  ๖. ยุทธศาสตร์ชาติดา้นการปรับสมดุลและพัฒนาระบบบริหารจัดการภาครฐั  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๗/๒ 
 
  โดยการด าเนนิงานที่ผ่านมาคณะกรรมาธิการติดตาม เสนอแนะ เรง่รดัการปฏิรูป
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ได้จดัท าคู่มือการติดตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามรัฐธรรมนญูและการจัดท าด าเนินการ 5 
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิเพ่ือใหค้ณะกรรมาธิการติดตามเสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ และคณะกรรมาธิการสามญัประจ าวุฒิสภา  
ทั้ง ๒๖ คณะ ใช้เป็นแนวทางในการด าเนนิงานตามภารกิจ รวมทั้งมีการตัง้คณะอนกุรรมาธิการ
ขึ้นมาคณะหนึง่ชื่อว่า “คณะอนุกรรมาธกิารการตรวจสอบ วเิคราะห์ และประเมินผลการติดตาม
การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาติ” จากการด าเนินงาน 10 
ตามคูม่ือและการด าเนินการตามคณะอนุกรรมาธิการที่ผา่นมา ได้มีการรวบรวมรายงาน 
ผลการติดตาม เสนอแนะและเร่งรัดการปฏิรูปประเทศ ในวงรอบการรายงานจากคณะกรรมาธิการ
สามัญประจ าวฒุิสภาทั้ง ๒๖ คณะ รวมถึงการประสานและการบรูณาการขอ้มูลการด าเนินการ  
ท าให้ได้พบว่าการตดิตามการด าเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ชาตซิึ่งเป็นแผนระดับ ๑ ที่ถา่ยทอด
เป้าหมายและประเด็นการพัฒนาไปสูแ่ผนระดับ ๒ และแผนระดับ ๓ อย่างเปน็ระบบนั้น  15 
มียุทธศาสตร ์๖ ด้าน มีประเด็นหลัก ๓๕ ประเด็น และประเดน็ย่อย ๑๕๑ ประเดน็ และมีแผน
ระดบั ๒ จ านวน ๔ แผน ไดแ้ก่ ๑. แผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ จ านวน ๒๓ ประเด็น  
แผนย่อยแผนแม่บทภายใตยุ้ทธศาสตร์ชาติ จ านวน ๑๒๘ แผน  ๒. แผนปฏิรปูประเทศมี ๑๒ ด้าน 
มีประเดน็ย่อยแผนการปฏิรปู ๗๘ ประเด็น  ๓. แผนพฒันาเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาต ิฉบับที ่๑๒ 
จ านวน ๑๐ ยุทธศาสตร ์มแีผนงานและโครงการรองรบัยุทธศาสตร์ชาติ จ านวน ๑๙๕ แผนงาน/20 
โครงการ  ๔. นโยบายและแผนระดับชาตวิ่าด้วยความมัน่คงของชาต ิมีองค์ประกอบ ๑๖ ขอ้ ๗ 
แผนงานหลัก เหล่านี้ล้วนเปน็แนวทางการขบัเคลื่อนประเทศใหเ้กิดการพัฒนาที่ยัง่ยืนในมติิต่าง ๆ 
เพื่อให้บรรลเุป้าหมายของยทุธศาสตร์ชาตแิละการถ่ายทอดไปสู่แนวทางปฏิบตัติามแผนระดับ ๓  
ซึ่งเป็นแผนในเชิงปฏบิัติทีม่คีวามชัดเจนตามภารกิจของส่วนราชการนัน้ ๆ  
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๕๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๗/๓ 
 
  ผลการติดตาม เสนอแนะ เรง่รัดและเพิ่มเตมิ ได้พบว่าโครงการตดิตาม เสนอแนะ 
เร่งรดัตามยุทธศาสตร์ชาต ิมีการติดตาม เสนอแนะ เรง่รัดจ านวนมาก ปรากฏตาม 
ยุทธศาสตร์ชาติทั้ง ๖ ด้าน มีโครงการที่ได้รบัอนมุัต ิจ านวน ๑๐,๒๐๒ โครงการ มกีิจกรรม  5 
จ านวน ๓๔,๑๖๘ กิจกรรม และมแีผนด้านการปฏิรปู จ านวน ๘๙ ประเดน็ มีกิจกรรมการปฏิรปู 
จ านวน ๑,๒๕๕ กิจกรรม และมีจ านวนแผนโครงการ ซึง่เป็นแผนระดับ ๓ รายงานเพ่ิมเติมมากขึ้น
ตามล าดับ ซึง่ขณะที่กรอบระยะเวลามขี้อจ ากดัตามขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒  
ที่ก าหนดใหว้งรอบการรายงานผล ซึ่งไม่สอดคล้องกับภารกิจเรง่ดว่นในการตดิตาม เสนอแนะ  
เร่งรดั ทีต่้องรวมถงึแผนงานโครงการเร่งดว่น ๕ ปีแรกของยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕   10 
อีกจ านวน ๑๕ เรือ่ง ครอบคลุมแผนงานโครงการ ความส าคัญทัง้ในเชงิภารกิจ หนา้ที่ ยุทธศาสตร์
และพื้นที ่อีกทัง้การตดิตาม เสนอแนะ การเร่งรัดและการสรุปรายงานของคณะกรรมาธิการสามัญ
ประจ าวฒุิสภาทั้ง ๒๖ คณะ และคณะกรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ ต่อวฒุิสภา มคีวามจ าเป็นต้องมฐีานข้อมูล 
ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ เพ่ือการวเิคราะห ์สังเคราะหข์้อมูลรายงานอย่างเป็นระบบ ลดขั้นตอน15 
การท างานให้รวดเร็วมีประสิทธิภาพ ทันสมัย สามารถเสนอรายงานต่อวุฒิสภาตามกรอบเวลา 
ที่ก าหนดได้ทนั จงึจ าเปน็ตอ้งมีคณะบุคคลที่มีความรู้ความเชี่ยวชาญมาท าหน้าที่ชว่ย 
ในการด าเนินการด้านยุทธศาสตร์ชาติท้ัง ๖ ดา้น เพ่ือใหค้รอบคลุมประเด็นการด าเนนิการ 
ตามแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิเพื่อให้ได้ผลลัพธจ์ากข้อสงัเกต ข้อเสนอแนะของวุฒิสภา 
ไปใช้ในการขบัเคลื่อนการปฏิรูปประเทศตามยุทธศาสตร์ชาตไิดอ้ย่างถกูตอ้ง บรรลเุป้าหมาย 20 
ตามยุทธศาสตร์ชาติทีก่ าหนดไว้นัน้  
  ด้วยเหตุผลดังกล่าวคณะกรรมาธกิารจงึขอกราบเรียนวา่มีความจ าเป็นต้อง 
ตั้งคณะอนกุรรมาธิการการด าเนินงานใหค้รอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติทัง้ ๖ ดา้นที่มคีวามรู ้ 
ความเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน เพ่ือให้สามารถวิเคราะห์ผลการด าเนนิงานตามแผนปฏริปูประเทศ  
ตามมาตรา ๒๗๐ ของรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พทุธศักราช ๒๕๖๐ ตามที่คณะรฐัมนตรี 25 
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๕๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรอุมา  ๑๗/๔ 
 
เสนอมคีวามสอดคล้องกับยทุธศาสตร์ชาตหิรือไม่ แต่เนือ่งจากข้อบังคับการประชมุวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึ่ง ได้ก าหนดให้คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาตาม ข้อ ๗๘ 
วรรคสอง และข้อ ๑๗๕ อาจตั้งคณะอนกุรรมาธิการได้ไม่เกินคณะละสี่คณะ ดงันัน้ เพ่ือให้บรรลุ5 
เป้าหมายตามหมวด ๑๖ การปฏิรูปประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ จึงจ าเป็นที่จะตอ้งขอให้ที่ประชุม
วุฒิสภางดใช้ขอ้บังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึ่ง ประกอบกับข้อ ๑๘๖  
เป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณ ีคณะกรรมาธกิารจงึได้มอบหมายให้กระผมเสนอญตัตติามข้อบังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๓๕ เพื่อเสนอให้ทีป่ระชมุวฒุิสภามมีตติั้งอนุกรรมาธิการ 10 
ในคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการ
ตามยุทธศาสตร์ชาต ิเพิ่มเตมิ เปน็จ านวน ๖ คณะอนกุรรมาธกิาร จึงกราบเรียนต่อที่ประชมุ 
ด้วยความเคารพ ขอขอบคณุครับ  
 
          - ๑๘/๑ 15 
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๕๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ละไม  ๑๘/๑ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสมาชกิอภิปรายซกัถามหรือตัง้ข้อสังเกตประการใด 
มีท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดอภิปรายนะครบั ด้วยญัตตินี้เป็นการแกไ้ข 

ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ถงึ ๒ เรือ่ง คอื ๑. เรื่องจ านวน ดงันัน้ จะต้องลงมต ิ
ถึง ๒ ครั้ง คือ จะตอ้งงดใชข้้อบังคับในเรื่องการตั้งคณะอนุกรรมาธิการไม่เกนิ ๔ คณะ  
จากนัน้ก็จะต้องงดใชข้้อบงัคับ ไม่น าข้อดังกลา่วมาใช้บงัคับ ผมตอ้งถามมติ ๒ ครั้ง ขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุก่อนครบั จะมีการถามมติต่อเนื่องกัน ๒ ครัง้ เชญิท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนน 10 
แล้วกดปุม่แสดงตน แสดงตนเรียบร้อยแลว้ขอทราบองค์ประชุมครับ 

(มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๖ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ คน ครบองคป์ระชุม  
ต่อไปผมจะถามมตแิรก ที่ประชุมจะเหน็ควรใหต้ั้งคณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการ 
ติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิ 15 
เพิ่มเติม ตามญตัติของ พลเอก สิงห์ศึก  สงิหไ์พร หรือไม่ ถ้าทา่นเห็นดว้ยตามญตัตกิดปุม่  
เห็นด้วย ถ้าทา่นไม่เห็นควรให้ตั้งกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย ถา้ทา่นประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
เชิญท่านลงมติได้ครับ มีท่านใดยังไม่ได้ลงมตหิรือไม่ ลงมติเรียบร้อยแล้ว ขอทราบผลครับ 

(มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๑ เห็นด้วย ๑๗๗  20 

ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  งดออกเสยีง ๔  มีท่านที่ไม่ได้น าบตัรมา เชญิท่านแถลงครับ 
นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล   :   กระผม นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล  

หมายเลข ๐๖๘ เหน็ดว้ยครบั 
ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลข ๐๖๘ เหน็ด้วย เพิ่มไปอกี ๑  
นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล   :   ขอบคุณมากครบั 25 
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๕๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)               ละไม  ๑๘/๒ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   มีอีกหรือไม่ครับ 
(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ประธานวฒุิสภา   :   จากมติดงักล่าว เป็นอนัวา่ที่ประชมุเหน็ควร 5 

ให้ตั้งคณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ิมเติม ตามญตัต ิท่านสมาชิกครับ แตโ่ดยที่
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึ่ง ก าหนดวา่ “คณะกรรมาธิการสามัญ
ประจ าวฒุิสภาตามข้อ ๗๘ วรรคสอง และข้อ ๑๗๕ รวมทั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัตามข้อ ๘๑ 
และขอ้ ๘๒ อาจตัง้คณะอนกุรรมาธิการไดไ้ม่เกนิคณะละสี่คณะ” ดังนั้น เมื่อทีป่ระชุมลงมติเห็นด้วย 10 
ให้ตั้งคณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏริูปประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เพ่ิมเติม อีก ๒ คณะ รวมเปน็ ๖ คณะ  
ซึ่งเป็นจ านวนที่เกนิกว่าขอ้บังคับก าหนดไว้ ผมจงึต้องขอให้ที่ประชุมลงมตโิดยงดใชบ้ังคับ 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึง่ เปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณี ส าหรับการงดใช้
ข้อบังคับเป็นการชัว่คราวเฉพาะกรณนีี้ ขอ้บังคับการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๘๖ 15 
ก าหนดให้ทีป่ระชุมวุฒิสภาต้องลงมตเิห็นชอบดว้ยคะแนนเสียงไมน่้อยกว่ากึง่หนึ่งของจ านวนสมาชิก
ในที่ประชุมวฒุิสภา ให้งดใชข้้อบังคับนั้นได้ ดังนั้น ผมขอถามมต ิสมาชกิท่านใดเหน็ควรใหง้ดใช้
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึ่ง เปน็การชั่วคราวเฉพาะกรณี  
เพื่อตั้งคณะอนุกรรมาธิการ ในคณะกรรมาธกิารติดตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติ เกินกว่า ๔ คณะ โดยตั้งได้ไม่เกนิ ๖ คณะ 20 
ให้กดปุ่ม เห็นดว้ย สมาชิกทา่นใดไม่เห็นควรให้ตั้งกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์ 
งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง เชญิท่านลงมติ มีสมาชกิท่านใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไม ่ 
เชิญท่านที่ไม่ได้น าบัตรมาหรือเครือ่งขดัข้องแสดงตนและแถลงตอนนี้ มหีรือไม ่เชิญครับ 
 

        -  ๑๙/๑ 25 
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๕๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              อมลวันท ์ ๑๙/๑ 
 
  นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล   :   ผม นายถาวร  เทพวิมลเพชรกุล หมายเลข ๐๖๘ 
เห็นด้วยครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   หมายเลข ๐๖๘ เพิ่ม ๑ คะแนน มีท่านใดจะลงคะแนน 5 
เพิ่มหรือไม่ ไมม่ีแลว้ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๔ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ บวก ๑ เป็น ๑๘๐  
เห็นด้วย ๑๗๔ บวก ๑ เปน็ ๑๗๕  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี  งดออกเสียง ๕ เป็นอันว่าที่ประชุมมมีต ิ
เห็นควรให้งดใช้ข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๘๙ วรรคหนึ่ง เป็นการชั่วคราว10 
เฉพาะกรณี เพื่อตั้งคณะอนกุรรมาธิการ ในคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัด 
การปฏิรปูประเทศ และการจัดท าและด าเนินการตามยทุธศาสตร์ชาต ิเกนิกวา่ ๔ คณะ แตไ่ม่เกนิ  
๖ คณะ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑ ผมขอกลบัไประเบียบวาระที่ ๔.๒ ครับ 
  ๔.๒ สรุปขอ้มูลความคืบหนา้ เรื่อง ปัญหาฝุ่นละอองขนาดไม่เกนิ ๒.๕ ไมครอน 
(PM2.5) ในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ของคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติ 15 
และสิ่งแวดล้อม 
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๖๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อมลวันท ์ ๑๙/๒ 
 
    ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้ ประธานคณะกรรมาธิการไดม้ีหนังสือขออนุญาตให้5 
บุคคลภายนอกเข้ารว่มประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบรายงานสรุปข้อมูลความคืบหนา้ฉบับนี ้ดงันี้  
  ๑. นายสุพัฒน ์ หวังวงศ์วฒันา  อนุกรรมาธิการดา้นสิ่งแวดลอ้ม  
         (อดีตอธบิดีกรมควบคุมมลพิษ) 
  ๒. ศาสตราจารยธ์งชัย  พรรณสวัสดิ ์ ที่ปรึกษาคณะอนุกรรมาธิการ 
         ด้านสิง่แวดลอ้ม 10 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๙๘ ประกอบข้อ ๖๒ ขอเชิญผู้ชีแ้จงเขา้ประจ าที่ครบั 
    (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านประธานคณะกรรมาธิการพร้อมแลว้  
ขอเชิญแถลงต่อที่ประชุมครบั 15 
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก สุรศกัดิ ์ กาญจนรตัน์ สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ
ประธานคณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม ขอเรียนความคืบหนา้ในการตดิตาม 
เสนอแนะ เรง่รดัการด าเนนิการตามแผนปฏิรูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาติ ซึ่งในดา้น
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมมีประเด็นปฏริูปที่ส าคัญ ๖ ประเดน็ ไดแ้ก่ ทรพัยากรทางบก 20 
ทรัพยากรน้ า ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ความหลากหลายทางชีวภาพ สิง่แวดลอ้ม 
และระบบบรหิารจดัการด้านทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม การติดตามตามแผนปฏิรูปนั้น 
เป็นการติดตามแผนที่รัฐบาลได้ก าหนดและไดป้ระกาศเป็นกฎหมายไว้แลว้ มิใช่เรื่องที่สมาชิก 
ใช้ความรู้สึกคดิเองหรือคดิขึน้ใหม่ เวน้แต่ในกรณีที่มปีระเดน็ที่แตกต่างและเหน็วา่ดกีว่าแผน 
ที่มีอยู่เดมิอย่างเห็นได้ชัดก็จะเสนอแนะเพ่ิมเติมใหก้ับรัฐบาลต่อไป ในหว้ง ๔ – ๕ ปทีี่ผ่านมา  25 
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๖๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              อมลวันท ์ ๑๙/๓ 
 
รัฐบาลไดม้ีการปฏิรปูกฎหมายด้านทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมรวม ๑๓ ฉบับ ซึ่งผม 
จะยกตวัอย่างให้เพ่ือนสมาชกิไดเ้หน็ภาพของการปฏิรูปที่ก าลังเกิดขึ้นอย่างเหน็ได้ชดั หรือที่เรียกวา่
ผลสัมฤทธิ์จากผลการปฏริูปกฎหมายด้านป่าไม้ ซึ่งท่านสมาชิกที่เป็นคณะกรรมการโครงการ 5 
สมาชิกวุฒิสภาพบประชาชน จะไดร้ับทราบปัญหาในการร้องเรียนเรื่องที่ดนิและเรือ่งป่าไม้ 
มาโดยตลอด ผมจะเรียนวันนี้เพ่ือเปน็ตวัอย่างให้เหน็วา่การปฏิรปูคือ การเปลี่ยนแปลงจากปัญหา 
ที่มีอยู่เดมิให้เปลี่ยนแปลงอย่างไร ยกตวัอย่างให้เห็นกอ่นในเรือ่งของป่าไม้สกัเล็กนอ้ย รัฐบาลทีแ่ล้ว 
ได้ยกเลกิกฎหมายไม้หวงหา้ม เปลี่ยนเปน็ไม้มีค่า อนันี้ถอืว่ากลบัหลงัหนัเลย ออกพระราชบัญญัต ิ
ป่าชุมชน พ.ศ. ๒๕๖๒ เพื่อเปลี่ยนจากป่าของรฐัเปน็ป่าของประชาชนและป่าชุมชน แกไ้ขกฎหมาย10 
ห้ามคนอยู่กบัป่า เปน็ให้คนอยู่กับป่าและใชป้ระโยชน์จากป่าได้อย่างสมดุลและยั่งยนื ผมยกตวัอย่าง
การปฏิรปูกฎหมายประมาณ ๕ ฉบบั ฉะนัน้ ความส าเร็จที่คณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาต ิ
และสิ่งแวดล้อมจะติดตามนัน้มีประเด็นส าคัญว่าความส าเร็จจะต้องมีการปรบัทัศนคติ 
ของผู้ที่เกี่ยวขอ้งทุกฝา่ย   
   ประการที ่๒ คือ ต้องใชร้ะยะเวลาการเปลี่ยนผา่นใหไ้ปสู่ความส าเร็จให้ได้  15 
ดังนัน้ ในการตดิตามผลสัมฤทธิถ์ึงตอ้งมกีารออกแบบในการตดิตามวา่ปัญหาอปุสรรคอยู่ใน 
ขั้นตอนใด เชน่ กฎหมายพรอ้มหรอืไม ่ณ วันนี้อนบุัญญตัิบางฉบบัยังไม่สมบูรณ์ เจ้าหน้าที่ 
พร้อมหรอืไม ่เจ้าหน้าที่ป่าไม้ ผู้วา่ราชการจงัหวัด เจ้าหน้าที่ฝ่ายท้องถิ่นมีความพร้อมหรือไม ่ 
ที่ส าคัญที่สดุคือ ประชาชนและชุมชนพร้อมหรือไม่ เรื่องสุดท้ายก็เป็นเรื่องของงบประมาณ  
เป็นไปตามแผนงานหรือไม่ ซึ่งในเรื่องของการปฏิรูปปา่ไม้ ทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง 20 
ทรัพยากรน้ า ความหลากหลายทางชีวภาพ หรอืเรื่องอืน่ ๆ จะมีรายงานให้ทา่นสมาชิก 
ได้รว่มพิจารณาเพ่ือเสนอแนะ เร่งรัดไปยังรัฐบาลต่อไป  
    แต่ส าหรบัในวนันี้จะขออนุญาตน าเสนอรายงานด้านสิ่งแวดล้อมในกรณปีัญหา 
ฝุ่นละอองขนาดเล็ก PM2.5 ในเขตกรงุเทพมหานครและปริมณฑล เพ่ือให้ท่านสมาชกิไดร้ับทราบ
และอภิปรายเสนอแนะเพิ่มเติม เพื่อให้คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 25 
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๖๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             อมลวนัท์  ๑๙/๔ 
 
จะไดน้ าไปปรับแก้ไขให้สมบรูณ์และรายงานใหวุ้ฒิสภาพจิารณา ซึ่งคาดว่าควรจะทันในสมัยประชุม
นี้ในช่วงปลายเดือน เนื่องจากเป็นเรื่องเรง่ดว่น อาจบรรจุวาระประชุมในสมัยหน้า ฝุน่ PM2.5  

คงจะหมดแลว้ ซึ่งในรายละเอียดกระผมขออนุญาตให้ทา่นดอกเตอรบ์ุญส่ง  ไข่เกษ  5 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อม เสนอรายงานต่อไป 
  ประธานวฒุิสภา   :   ส าหรบัการชีแ้จงระเบียบวาระนี้ทางคณะกรรมาธิการ 
ขอฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบดว้ย ผมอนุญาตครับ ขอเชิญครับ  
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ ผม นายบญุส่ง  ไข่เกษ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน 10 
คณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อม ในคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม 
วุฒิสภา ขออนุญาตน าเสนอสรุปข้อมูลความคบืหน้าของการพิจารณาศึกษา เรือ่ง ปญัหาฝุน่ละออง
ขนาดไม่เกนิ ๒.๕ ไมครอน (PM2.5 ) ในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ดงัตอ่ไปนี้ 
  หลักการและเหตุผล จากรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๒๗๐ วรรคหนึง่ ได้ให้วฒุิสภาตามมาตรา ๒๖๙ มีหนา้ที่และอ านาจในการตดิตาม เสนอแนะ 15 
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศตามแผนการปฏิรูปประเทศ ซึง่ประกาศใช้เมื่อวันที ่๖ เมษายน ๒๕๖๑ 
ระยะเวลาในการด าเนินการ ๕ ปี แผนการปฏริูปดา้นมลภาวะทางอากาศกไ็ดก้ าหนดตวัชี้วดั 
ค่าความเข้มขน้ของฝุ่นละอองไมเ่กิน ๒.๕ ไมครอน หรอื PM2.5 ในบรรยากาศโดยทัว่ไปให้ลดลง
เหลือประมาณ ๒๕.๕ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร ภายใน ๕ ปี คณะกรรมาธิการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม วฒุิสภา ไดม้อบหมายให้คณะอนุกรรมาธกิารด้านสิง่แวดลอ้ม20 
ด าเนินการพิจารณาศึกษา เรื่อง ปัญหาฝุ่นละอองขนาดไม่เกนิ ๒.๕ ไมครอน หรือ PM2.5 
ในเขตพ้ืนที่กรงุเทพมหานครและปริมณฑล  
   ซึ่งในการน าเสนอตอ่ไปนี้ เพ่ือเป็นการประหยัดเวลา ผมจะพูดสัน้ ๆ ในเรื่องของ 
ฝุ่นละอองขนาดไม่เกิน ๒.๕ ไมครอน เป็น PM2.5 ขออนญุาตครับ 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 25 
 
          - ๒๐/๑ 
 
 
 30 

 

 

 



๖๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๒๐/๑ 
 
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ (ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร)   :    
การพิจารณาศึกษาความจรงิเรื่องนี้คณะกรรมาธิการไดม้อบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการ 
ด้านสิง่แวดลอ้มท าการศึกษาตั้งแตเ่ดือนตลุาคม ซึง่ใช้ระยะเวลาประมาณ ๓ เดือน ซึ่งรายงาน 5 
การพิจารณาศึกษาก็เสร็จแล้วเปน็ฉบับรา่งแล้ว แต่วนันีเ้พื่อให้คณะอนุกรรมาธิการ 
ได้มขี้อมูลเพิ่มเตมิจากทา่นสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติได้เพิ่มเติมเข้ามา เพื่อประโยชน ์
ในการที่จะน าไปจดัท ารายงานฉบับสมบูรณ์เรื่องของปญัหาฝุน่ละออง หรือ PM2.5 ให้สมบูรณ์ยิง่ขึน้  
ก็เลยขอโอกาสน าเสนอสิ่งทีค่ณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อมไดด้ าเนินการไปแลว้ในช่วง ๓ เดือน
ที่ผ่านมา  10 

วัตถุประสงคก์็คือ เราวิเคราะห์ ประมวลผลในเชิงลกึถงึสถานการณป์ัญหา 
ฝุ่นละอองขนาดไม่เกิน ๒.๕ ไมครอน หรือ PM2.5 ในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
ผลกระทบที่เกดิขึน้ แหลง่ทีม่าของ PM2.5 การด าเนนิการแกไ้ขปัญหาที่ผ่านมา แลว้ก็ 
แผนด าเนินการแก้ไขปญัหาของรฐับาลซึ่งเพิ่งประกาศไปเมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๒  
และจดัท าขอ้เสนอแนะในการแก้ไขปัญหา ซึ่งอนันีถ้ือวา่เป็นประเดน็ที่ส าคญั เป็นเหตุผลหนึง่ 15 
ที่คณะอนุกรรมาธิการดา้นสิง่แวดล้อมได้มาน าเสนอในทีป่ระชมุแห่งนี้  

วิธีการศกึษา การศกึษาของคณะอนกุรรมาธิการก็มกีารศึกษารวบรวมข้อมูล 
จากรายงานการศกึษาและวจิัยเอกสารทางราชการ เอกสารการประชุมต่าง ๆ การเชิญหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อมูล ไดแ้ก่ กรมควบคมุมลพิษ กรมการขนส่งทางบก กรมควบคมุโรค ส านักงาน 
ต ารวจแห่งชาต ิและกรงุเทพมหานคร นอกจากนัน้ มีการตดิตอ่ประสานงานขอข้อมูลโดยตรง 20 
จากหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ทนีี้มารู้จักกับ PM2.5 นดิหนึ่ง เพื่อความเข้าใจ เพ่ือที่จะได้ 
ติดตามการพิจารณาศกึษาตอ่ไปได้รดักมุยิ่งขึน้ ขนาดของฝุ่นขนาดเล็ก PM2.5 ขนาดก็ประมาณ  
๑ ส่วนใน ๒๕ ส่วนของเส้นผมของเรา องคป์ระกอบทั่ว ๆ ไป ซึ่งองคป์ระกอบนี้จะไม่เฉพาะเจาะจง
เปลี่ยนแปลงไปตามแหลง่ก าเนดิของ PM2.5 ก็มีโลหะหนัก พวกสารหน ูแคดเมียม ซิลีเนียม  
สังกะส ีนิเกิล อะลูมิเนียม ตะกั่ว โครเมียม เหล็ก และแมงกานีส พวกหนิแกรนติ ไดแ้ก่  25 
พวกแคลเซียม แอมโมเนีย โปแตสเซียม และโซเดียม พวกอนุมูลลบของเกลือต่าง ๆ ไดแ้ก่ 
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๖๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๒๐/๒ 
 
ซัลเฟต ไนเตรต และคลอไรด์ นอกจากนัน้ มีสารพวกอนิทรีย์ ไดแ้ก ่อินทรีย์คารบ์อน พวกนี้ 
ก็มาจากสารน้ ามนัเชื้อเพลิง และแก๊สคารบ์อนมอนอกไซดก์ับโอโซน เป็นองคป์ระกอบ ซึ่งไม่จ าเปน็
ว่าตอ้งเหมือนกันทุกที่ ขึ้นอยู่กับว่าแหลง่ของ PM2.5 นั้นมาจากที่ใด ถา้มาจากการเผาในที่โล่งแจ้ง  5 
เผาพวกเศษวัสดุตา่ง ๆ องคป์ระกอบเหล่านี้ก็จะเปลี่ยนไป แต่โดยรวม ๆ แลว้จากการศึกษาวิจัย
สรุปวา่ PM2.5 ประกอบด้วยสารต่าง ๆ ดังทีไ่ดน้ าเรียนไปแลว้  

ทีนี ้PM2.5 ผลกระทบต่อสขุภาพอย่างไร อันนี้ก็โดยสรปุย่อ ๆ ว่า โดยกลไก 
ทางการป้องกันปกป้องของร่างกายเรามีกลไกพิเศษอยูแ่ล้ว ฝุ่นละออง หรอืสิ่งสกปรกที่เขา้สู่ 
ทางเดินหายใจ เรามีกลไกตา่ง ๆ เชน่ เมือกของเหลวทีค่อยจับ คอยขับ แม้แต่ขนจมูกกส็ามารถ 10 
ที่จะป้องกันสิง่แปลกปลอมที่เข้าสู่ระบบทางเดนิหายใจได้ ขึ้นอยู่กับขนาด หรือพาร์ทิเคิลไซซ ์ 
(particle size) ขนาดที่เหน็ว่าลงไปลึกสดุก็ลงไปทีบ่ริเวณถุงลมของปอด ขนาดของฝุ่นที่น้อยกว่า 
๒.๕ ไมครอน สามารถลงไปถึงแอวโีอไล (alveoli) หรือส่วนที่เป็นถุงลมของปอด ซึง่เป็นจดุที่ส าคัญ
ในการแลกเปลี่ยนระหว่างออกซิเจนกบัเลือด เพราะฉะนั้น โอกาสของ PM2.5 สามารถที่จะเข้าสู่
กระแสเลือดได้ ทนีี้ผลกระทบที่เกดิขึน้ผลสรุปโดยรวมจากการศึกษาวิจัยที่ท ามานานพอสมควร 15 
แล้วกม็ีลักษณะของชอตเทอมเอฟเฟกต ์(short term effects) คือ ระยะเวลาสั้น ๆ กับระยะเวลา
ลองเทอมเอฟเฟกต ์(long term effects) ปัญหาผลกระทบของ PM2.5 ต่อรา่งกายที่ส าคัญ 
คือลองเทอมเอฟเฟกต์ ถ้าเป็นชอตเทอมเอฟเฟกต์ ไดแ้ก่ เกี่ยวกับระบบการหายใจ การหายใจ 
ไม่สะดวก อย่างนี้เป็นต้น หรือคนทีม่ีโรคประจ าตัวอยู่แล้วเกี่ยวกับระบบทางเดนิหายใจก็จะท าให้
หายใจยากยิ่งขึน้ แต่ที่ส าคญัที่มีผลกระทบต่อชวีติคือ ลองเทอมเอฟเฟกต ์วนันีก้็คอื ท าให้เกิด 20 
ลังแคนเซอร ์(lung cancer) หรอืท าให้เกิดมะเร็งที่ปอดได้ แลว้ก็มีผลต่อเสน้เลือดไปเลี้ยงหวัใจไป
เลี้ยงสมอง ผลกระทบทีม่ีการวิจัยไว้แลว้คือ ท าใหอ้ายุขยัของคนบนโลกนี้ลดลง เนื่องจากผลกระทบ 
ที่อยู่ในระยะยาวหรือลองเทอมเอฟเฟกต ์ค ายนืยันอนันีก้็เป็นเรื่องขององคก์ารอนามัยโลก  
ซึ่งรบัผิดชอบด้านอนามัย สขุภาพของคนทัว่โลกไดม้ีการรับรองออกมาว่าไอเสียจากรถยนต์ที่ใช้
น้ ามนัดีเซลมีสารโพลไีซคลกิอะโรมาติกไฮโดรคาร์บอน (Polycyclic Aromatic Hydrocarbons : 25 
PAH) หรือพีเอเอช เปน็สารก่อมะเร็งอนันีช้ัดเจน เพราะฉะนั้น การทีเ่ราไดร้ับ PM2.5  
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๖๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๒๐/๓ 
 
ถ้ารับสารเหล่านี้เข้าไปกระทั่งถึงถุงลมของปอดแลว้มะเร็งในปอดกม็ีโอกาสเกดิขึน้ได้ อนันี้มี
การศกึษาปัจจัยเสี่ยง เพื่อจะยืนยันอกีครัง้หนึ่งว่าอะไรเป็นปัจจัยเสี่ยงที่ท าใหค้นทุกเพศทุกวัย 
ทั่วโลกเสียชีวติก่อนวัยอนัควร ในปี ๒๕๕๙ มีรายงานของเฮดเอฟเฟกต์อินสติตวิต์  5 
(Head Effect Institute) ปี ๒๐๑๘ รายงานวา่ฝุ่น PM2.5 เป็นปัจจัยเสี่ยงล าดับที ่๖ ที่ท าให้คนทั่ว
โลกเสียชวีิตก่อนวัยอันควรจากปัจจัยเสี่ยงทัง้หมด ๗๙ ปจัจัย มาถงึประเทศไทยจากรายงาน
ดังกลา่วนั้นปรากฏว่า ในปี ๒๕๕๙ มรีายงานวา่คนไทยประมาณ ๕๐,๐๐๐ คน เสียชีวิตจากโรคเสน้
เลือดหัวใจตบีตนั โรคเส้นเลอืดสมองตบีตนั โรคมะเร็งปอด โรคหลอดลมอดุกัน้เรื้อรงั และโรคติด
เชื้อระบบทางเดินหายใจ ดสูภาพแวดลอ้มกรุงเทพมหานคร ผมยกขึ้นมาเปน็ประเดน็ที่ส าคญั ๆ 10 
เรื่องแรกคือ ปัญหาของตกึสงู ตกึระฟ้าต่าง ๆ ที่เกดิขึ้นในกรงุเทพมหานครมากมายด้วยกนัขณะนี ้
แล้วกม็ีการเพ่ิมจ านวนขึน้ทกุวัน ทุกวันนี้เราจะเห็นว่ามเีครน มีการก่อสร้างมีตกึที่หุม้ด้วยพลาสติก
เพื่อป้องกนัฝุ่นมากมายในเขตกรงุเทพมหานคร อกีประเด็นหนึ่งเราตดิอันดับโลกอนัดับ ๑  
ถึงอันดับ ๘ มาแล้วคือ เรื่องของปญัหาการจราจรตดิขดัในกรุงเทพมหานคร และอีกประเดน็หนึ่ง 
ที่เราคดิไม่ถึง ถ้าใครที่อยูแ่ถวรังสติ แถวปทมุธานี หรือออกไปทางนนทบรุี พ้ืนทีเ่กษตรที่ล้อมรอบ 15 
ในจังหวัดปริมณฑล ๕ จงัหวัดรอบกรุงเทพมหานครจะมีการเผาทุกวัน ตอนที่เราศกึษาในช่วง  
๓ เดือน เราพยายามไปเก็บรูปมาเรากเ็จอ ขับรถไปจะพบเหน็เลยวา่มีการเผาอยูต่ลอด  
ซึ่งก็เป็นแหลง่ PM2.5 อันหนึง่ที่มีผลกระทบต่อกรุงเทพมหานคร เพราะอยู่ในระยะทีใ่กล้  
มาดูเรื่องของปัญหาตวัการส าคัญว่าแหล่งทีก่ าเนิด PM2.5 มาจากอะไร จากข้อมูลปรากฏว่า 
ในกรุงเทพมหานครตอนนีร้ถมีอยู่ ๑๐ กว่าล้านคันในปี ๒๕๖๑ ท าใหก้ารจราจรตดิขัดมาก  20 
ผมน าเรียนไปแลว้ว่าตดิอนัดับโลก เป็นรถยนต์ทีน่ั่ง ๗ ที่นั่ง มีปิ๊กอั้ป มีจักรยานยนต์ รถบรรทุก  
รถบัส รถอื่น ๆ ทัง้หมดมีแนวโนม้สูงขึ้นจากรูปกราฟทีแ่สดงให้เห็นว่ามีแนวโน้มสงูขึน้จาก 
ปี ๒๕๓๕ – ๒๕๖๑ สูงขึ้นมากเปน็จ านวน ๑๐ ล้านคนัแล้วตอนนี้ จ านวนอาคารท่ีเพ่ิมสูง 
ในกรุงเทพมหานครก็เปน็ก าแพงรายล้อมท าให้อากาศในกรุงเทพมหานครระบายถ่ายเทไม่ได้สะดวก 
ลมก็จะช้าลงเพราะวา่มีอุปสรรค เนื่องจากสิง่ก่อสร้างสงู ๆ สถานตีรวจวัดในปัจจุบนันี้ถามว่า 25 
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๖๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          มยรุี สุทธิ  ๒๐/๔ 
 
หนว่ยราชการที่เกี่ยวข้อง โดยเฉพาะกรมควบคมุมลพิษท างานหรือไม ่ก็ท างานมาตลอด 
เป็นสิบปีแลว้ โดยการตั้งสถานีตรวจวัดอากาศในบรรยากาศของกรุงเทพมหานครและปรมิณฑล  
มีทั้งสเตชันนาร ี(stationary) หมายความว่าอยู่กบัที่ มทีั้งโมบายล์ (mobile) คือ เป็นรถเคลื่อนที ่5 
ไปตามจดุที่คดิว่าจะเกดิปญัหา แล้วก็เรามีอุปกรณ์พิเศษคือ เครื่องมือตรวจวัด PM2.5 เครื่องมือนี ้
ก็รับประกันไดว้่าอยู่ในมาตรฐานของยูเอสอีพีเอ (United States Environmental Protection 
Agency : US EPA) เป็นอุปกรณ์และเครื่องมือที่ตรวจและเชื่อถอืได้ แล้วก็ใช้กันอยูทุ่กวันนี้  
โดยสถานตีรวจวดั PM2.5 กรมควบคมุมลพิษ ของ คพ. ทั้งหมด ๑๙ สถานี กระจายส่วนใหญ่ 
อยู่ในกรุงเทพมหานคร แล้วก็ ๕ จังหวดัปรมิณฑลโดยรอบ ซึ่งอาจจะมีคอ่นขา้งน้อยก็ไม่เป็นอะไร 10 
แต่ในปัจจุบนันี้กรุงเทพมหานครในฐานะองค์กรปกครองท้องถิน่รปูแบบพิเศษกไ็ด้จดัตัง้งบประมาณ
ขึ้นมาตดิตัง้อุปกรณต์รวจวดั PM2.5 ที่ไดม้าตรฐานเพิ่มขึน้มารวมกันแล้วทัง้หมด ทั้ง คพ. ๑๙ สถานี 
รวมทัง้กรงุเทพมหานครที่มกีารพัฒนาเพิ่มขึ้นตอนนี้ก็ยงัเพ่ิมขึน้เรื่อย ๆ แต่สุดทา้ยจากรายงาน 
เมื่อวานนี้ปรากฏว่าเกดิจากสถานีทัง้หมด ๕๖ สถานี จดุที่ระบายเป็นสีฟ้า สเีขียว สีส้ม อะไรต่าง ๆ 
ทั้งหมดนีค้ือ จดุบริเวณที่มีสเตชนั (station) ของการวัด PM2.5 ตั้งอยู่ เพราะฉะนัน้ทุกวันในแอป 15 
(app) ของ คพ. หรือแอรโ์ฟร์ไทย (Air4Thai) ถ้าท่านเปดิภาพนี้ได้ท่านจะเห็นว่าโชวอ์ยู่ตลอดเวลา
ว่าจุดสีฟ้า สีเขียว สีสม้ หรือสีแดง ซึ่งเป็นตัวบ่งบอกถงึคา่ความเขม้ขน้ของ PM2.5 ได ้--------------- 
  

      - ๒๑/๑ 
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๖๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เปล่งฉวี  ๒๑/๑  
 
ทีนี้สถานการณ ์PM2.5 ในกรงุเทพมหานครและปรมิณฑลนั้น ความเข้มขน้ PM2.5 เฉล่ียรายป ี
ในภาพรวมของกรุงเทพมหานครและปริมณฑลคอ่ย ๆ ลดลงตั้งแต่ป ี๒๕๕๗ ก็เป็นขอ้มูล 
ทางวิทยาศาสตรซ์ึ่งหลายคนอาจจะไม่ทราบว่าทุกวันนี้เพ่ิมขึ้นหรือไม่ ซีเรียส (serious) มากกว่า5 
อดีตหรือไม ่เลวร้ายกว่าอดตีหรอืไม ่จากข้อมูลรวบรวมย้อนหลังไปถึงป ี๒๕๕๔ จากกราฟขา้งล่างนี ้
จะเหน็ว่าพอมาป ี๒๕๕๖ ป ี๒๕๕๗ เริ่มลดลงแล้ว จนกระทั่งมาถงึปี ๒๕๖๒ สดุท้ายเดือนธันวาคม
ปรากฏว่ามคี่าเท่ากับมาตรฐานเฉลี่ยรายปคีือ PM2.5 เท่ากับ ๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  
นั่นแสดงว่าโดยภาพรวมบางจุดอาจจะสงู บางจดุอาจจะต่ า แตโ่ดยภาพรวมมาเฉลี่ยรายปีแลว้  
เอาข้อมูลทั้งป ี๓๖๕ วันมาเฉลี่ยแลว้ ปรากฏว่าใกล้เคียงกับมาตรฐาน แตค่วามรู้สึกบางวนั 10 
อาจจะพีก (peak) ขึ้นไป อย่างค่าสูงสดุ บางวันอาจจะขึ้นไปถงึ ๑๑๒ ไมโครกรัมตอ่ลูกบาศก์เมตร 
แตบ่างวันสดุท้ายออกมาอยูแ่ค่ ๑๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร ๘ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตรกม็ี 
เพราะฉะนัน้ โดยภาพแล้วเราต้องดคู่าเฉลี่ย เพราะเนื่องจากวา่ PM2.5 ปะปนอยู่ในบรรยากาศ  
ซึ่งเป็นของไหลไม่อยู่กับที่ สามารถเคลื่อนไหวรวดเรว็มากตามกระแสลม ทิศทางลม เพราะฉะนัน้ 
จะเอาคา่ที่ตรงเวลานั้นทนัทแีล้วบอกว่าตอนนี้ใช่ ชว่งเวลา ๑๐ นาที ๒๐ นาที ครึ่งชั่วโมง 15 
เปลี่ยนไปแลว้ เพราะฉะนั้น ทาง คพ. ก็เลยใช้ค่าเฉลี่ยเปน็ตวัหลัก เฉลี่ยใน ๒๔ ชั่วโมง เฉลี่ยใน ๑ ป ี
เป็นตัวที่จะมาบอกว่าเลวร้ายหรือเกนิคา่มาตรฐานหรือไม่ ถ้ามาดูเส้นกราฟทีว่่านี ้ดา้นซา้ยมือ 
คือ เปน็ด้านของเดือนมกราคม แล้วก็ด้านขวามอืของเดอืนธนัวาคม ลักษณะก็จะบง่บอกทันที  
จากไปเก็บข้อมูลตลอดปีของ คพ. ที่พบข้อมูลจะเหน็วา่เส้นกราฟขึ้น ๆ ลง ๆ จะเหน็ว่า 
ในช่วงทีรุ่นแรงมาก ๆ คือ ตัง้แต่เดอืนพฤศจกิายน ธนัวาคม มกราคม กุมภาพันธ์ มนีาคม  20 
หรือบางปไีปถึงเดือนเมษายน หลงัจากนั้นก็เริม่ลดลงต่ ากว่าเกณฑ์มาตรฐานของ คพ.  
ที่ก าหนดไวค้ือ ๕๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร หมายความว่าประมาณครึ่งปเีรากจ็ะไม่เห็นว่า 
เรามปีัญหา PM2.5 ส่วนอกีครึ่งปโีดยเฉพาะในปลายฤดูฝนขึ้นตน้ฤดูหนาวจนถงึปลายฤดูหนาว 
PM2.5 จะเกดิขึน้คือ หมายความว่าเกนิมาตรฐาน ทนีี้มาดูเวบ็ไซต์กับแอปที่เราใช้อยูป่ัจจุบันนี้  
รายงานผลตรวจวัด PM2.5 จากสถานีตรวจวัดของกรมควบคุมมลพิษกบักรงุเทพมหานคร 25 
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๖๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เปล่งฉวี  ๒๑/๒ 
 
โชว์อะไรบ้าง ท่านมีมอืถืออยู่ ท่านเซตโปรแกรมนี้ลงในมือถือแล้วกดดูก็จะบอกข้อมูลทั้ง ๔ จอ
ออกมาใหเ้หน็เลย ยกตวัอยา่งเช่น วนัที่ ๑๑ ธนัวาคม ๒๕๖๒ ของถนนเจริญนคร เขตคลองสาน 
เวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา ค่า PM2.5 ๗๓ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตร ก็บง่บอกว่าตอนนีเ้กินแล้ว 5 
มาตรฐานของเรา ๕๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร อันนี้เปน็ค่าเฉลี่ยราย ๒๔ ชัว่โมง ไม่ใช่ว่า
เรียลไทม ์(real-time) เหมอืนที่ใครเขาบอกวา่อยากไดเ้รียลไทม ์แต่วา่เหตุผลทางวทิยาศาสตร์ 
เราไม่สามารถจะบอกตรงนัน้ได้ แตถ่้าเปน็เครื่องมือขนาดเล็กทีม่ีใช้กนัแพรห่ลาย ปจัจุบันนีร้าคา 
ไม่แพง สามารถบอกไดเ้ลยวา่อันนีค้่า PM2.5 เท่าไร แต่ในแงข่องการเก็บเป็นมาตรฐานหรือในแง่ 
ของทางวิทยาศาสตร์แล้วเราไม่สามารถใช้ตวันัน้มาเป็นตัวบ่งบอกได้วา่ตอนนีเ้กินแล้วซีเรียส 10 
เป็นปญัหาหรือยัง เราต้องใช้ค่าเฉลี่ย ๒๔ ชัว่โมงเปน็ตัวหลัก จะมหีน้าจอต่าง ๆ บอกให้เหน็วา่ 
การเปลี่ยนแปลง การเปลี่ยนแปลงของเราข้อมูลรายชัว่โมง คพ. มีอยูแ่ล้ว อนันี้เป็นการสรปุข้อมูล
ต่าง ๆ ได ้ถา้ท่านใชม้ือถือได้ท่านสามารถจะรู้ได้ทันทีเลย 
  ตัวอย่างการพยากรณ ์PM2.5 ในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลล่วงหนา้ ๓ วนั 
มาตรการเทคนิคต่าง ๆ ของเราม ีคพ. ได้มกีารคาดการณ์ไปขา้งหน้า ซึ่งอันนี้จะเปน็ประโยชน์มาก 15 
หมายความว่าเรารูไ้ดว้่าพรุง่นี้ มะรนืนี้ มะเรื่องนี้อะไรจะเกิดขึ้นกบั PM2.5 ไม่ใช่รู้เฉพาะวนันี ้ 
รู้เฉพาะวนันีแ้กต้ัวไม่ทันแลว้ เพราะฉะนัน้ที่เป็นประโยชน์มาก ๆ คือ เราต้องแอดวานซ ์(advance) 
ไปข้างหน้าว่าพรุ่งนี้ PM2.5 จะเกินแลว้ เราจะปิดโรงเรียน เราจะท าอะไรตา่ง ๆ มีมาตรการออกมา
ได้ลว่งหน้า ไม่ใชม่าปุบ๊ปั๊บกะทันหันจะแกป้ัญหาไม่ทัน ในพื้นที่กรงุเทพมหานคร มีบางพื้นที่ลมสงบ 
ฝุ่นกระจายตวันอ้ย เขาจะรายงานออกมาเลย ปริมาณรถหนาแน่น ตดิขดัต่อเนือ่งตัง้แต่เช้า 20 
ถึงช่วงเที่ยง แลว้ก ็๓ รูปทางขวามือ ซึ่งมีสีระบุวนัที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๒  ๑๓ ธนัวาคม ๒๕๖๒  
๑๔ ธันวาคม ๒๕๖๒ นัน่คือ ในวนัที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๖๒ ถ้าท่านเปิดดดูี ๆ จะมีการฟอร์แคสต ์
(forecast) ไปข้างหน้า โดยเป็นสตี่าง ๆ ซึง่กรณีสีสม้หรอืสีแดงเปน็สีที่อนัตรายที่สุด เพราะฉะนั้น
เราสามารถใชแ้มตช์โมเดล (match model) สามารถคาดการณ์ล่วงหน้าไดว้่าสีนี้จะไปทาบตาม
บริเวณไหนบริเวณนัน้ก็จะเกิด PM2.5 เกินมาตรฐานได้ อันนี้เรามเีทคโนโลยแีล้ว ทนีี้มาดูคุณภาพ25 
อากาศในกรงุเทพมหานครภาพรวม เราไม่ใช่ม ีPM2.5 อย่างเดียว เรามทีั้งตะกัว่  
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๖๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เปล่งฉวี  ๒๑/๓ 
 
มีทั้งคาร์บอนมอนอกไซด์ มทีั้งโอโซน (O3) มีทั้งไนโตรเจนออกไซด ์(NOX) แล้วก็มสีารแขวนลอย
ทั้งหมด ซึ่งรวมทั้ง PM2.5 อยู่ด้วย แล้วก็มี PM10 ซึ่งในอดีต บ้านเราหรอืว่าทัว่โลก ประเทศที่ 
ด้อยพัฒนา หรือก าลังพัฒนาทั้งหลายสนใจแต ่PM10 ซึ่งขนาดใหญ ่ลงไปถงึแอวโีอไลหรือว่าถงุลม5 
ของปอดไม่ได้ แตว่่าเราสนใจ เพราะว่ากรณีของประเทศไทยท่านอาจจะเคยได้ยินที่หน้าพระลาน 
จังหวดัสระบรุี กระทัง่บัดนี้ PM10 ก็ยังจะเกนิมาตรฐานอยู่ เพราะเป็นโรงโมห่ิน เราก็สนใจ PM10 
ต่อมาองค์การอนามัยโลกไดพั้ฒนามาตรฐานเขม้ขน้ต่อไปเรื่อย ๆ เพ่ือป้องกันพิษภัยจาก PM2.5  
แล้วก ็SO2 (Sulfur dioxide) คือ เป็นแก๊สทีอ่ยู่ในองคป์ระกอบของมลพิษที่เราเกบ็ได้ใน
กรุงเทพมหานครและกรมควบคมุมลพิษก็ตรวจอยู่ นอกจากนัน้ที่ส าคญัคือ เราใชร้ถยนต์เบนซินที่10 
เป็นตัวการหนึง่ที่รัว่ไหลออกมาจากท่อไอเสีย จากการเผาไหม้ที่ไม่สมบูรณ์มีปรากฏอยู่ในบรรยากาศ 
สารต่าง ๆ เหล่านี้ท่านมองดูให้ดี อย่างตะกั่ว เราไมม่ีแล้ว เพราะเราใช้น้ ามันไร้สารตะกัว่ ลดลงเลย 
เมื่อก่อนนีต้ะกั่วเราสูงมาก พอรถไปใชน้้ ามนัไร้สารตะกัว่ขึ้นมาก็ลดลงไปเลยคือ ต่ ากว่ามาตรฐาน 
ส่วนคาร์บอนมอนอกไซด ์อนันี้เกิดการเผาไหม้ไม่สมบรูณ์ เครือ่งยนต์เราดกี็ลดลง โอโซนเท่านั้นทีม่ี
แนวโน้มสูงขึ้นซึ่งลักษณะนีเ้ราควบคุมธรรมชาตไิม่ได้ เนือ่งจากโอโซนเกิดจากออกซิเจนท าปฏิกริิยา 15 
กับแสงอัลตราไวโอเลตในบรรยากาศเกดิเปน็ O3 ขึ้นมา ตรงนีค้ือ เป็นแก๊สพิษ สว่น NOX  
ไนโตรเจนไดออกไซด์ต่าง ๆ ลดลง มลพิษพวกฝุน่ตะกอนทั้งหลายทีเอสบีลดลง PM10 ก็ลดลง  
SO2 ลดลง เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่าในปัจจุบันนี้กรุงเทพมหานครไม่ใช่เลวร้ายกว่าในอดีต  
ดีขึน้กวา่ในอดีตโดยปริมาณสารเหลา่นีห้รือแก๊สลดลง ยกเวน้โอโซนเท่านั้นทีเ่ป็นปญัหาอยู ่ 
ซึ่งเราไปบังคับอะไรไมไ่ด้เพราะขึน้อยู่กบัปฏิกริิยาของอลัตราไวโอเลตที่เกดิขึน้ในอากาศ  20 
  ทีนี้มาตรฐานคุณภาพในบรรยากาศของประเทศไทย PM2.5 อยู่เท่าไร ค าแนะน า
ขององค์การอนามัยโลกตอนนี้เขาใช้อยู่คือ ที่ ๒๔ ชั่วโมง ๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  
เฉลี่ย ๑ ป ี๑๐ ไมโครกรมัตอ่ลูกบาศก์เมตร สหรัฐอเมรกิา ๓๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  
แล้วก ็๑ ปี ๑๒ ไมโครกรัมตอ่ลูกบาศก์เมตร สหภาพยุโรปไมไ่ด้ก าหนด เขาก าหนด ๑ ป ี 
๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร แลว้กม็า ๒๔ ชัว่โมงประเทศญี่ปุน่  25 
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๗๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เปล่งฉวี  ๒๑/๔ 
 
๓๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ๑ ปี ของญี่ปุน่ ๑๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร  
สุดท้ายมาถึงของประเทศไทย ๒๔ ชั่วโมง ๕๐ ไมโครกรมัต่อลูกบาศก์เมตร แลว้ก็ ๑ ปี  
๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ซึง่เปรียบเทียบตรงนี้จะเหน็ว่าประเทศไทยของเรายังสูงอยู่ 5 
อันนี้กม็ีเหตุผลซึ่งองค์การอนามัยโลกเวลาเขาจะแนะน าให้ประเทศใดปฏิบตัิตามเกีย่วกับ 
สุขภาพอนามัย หรือท าอะไรกับสิ่งแวดล้อมจะมคี าพูดอยู่ค าหนึง่วา่ ทั้งนี้ ขึ้นอยูก่ับ 
ความพรอ้มในทกุ ๆ ดา้นของประเทศนั้น ๆ ดว้ย ซึง่ถือวา่ไมซ่ีเรียส หมายความวา่ 
ต่างกนั ๒๕ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร หรอื ๕๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตรอะไรต่าง ๆ  
ถือว่าไปได ้เพราะฉะนัน้ จะเห็นว่าเรายังเป็นประเทศที่ก าลังพัฒนาอยู่ ๕๐ ไมโครกรมัต่อลูกบาศก์10 
เมตร เป็นตัวเลขซึ่งค่อนขา้งจะสูงนดิหนึ่ง แต่บางประเทศอยู่ข้าง ๆ บ้านเราสูงกว่าเราอีก ทัง้นี้ทั้งนั้น 
เขามขี้อจ ากดัในบางสิง่บางอย่าง เพราะว่าการด าเนนิการทาง PM2.5 ถ้าท าไปแลว้มผีลกระทบต่อ
เศรษฐกิจ สังคม และสิง่แวดล้อมอยูม่าก ผลผีลามท าลงไปอาจจะเกิดเดินขบวนหรอืประทว้งกัน
มากมาย แลว้ก็เกิดการดรามา (Drama) มาก เพราะฉะนั้น ตอนนี้เราเซตไวท้ี่ ๒๔ ชัว่โมง ๕๐ 
ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ๑ ปี ๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร กเ็ปน็มาตรฐานที่เราใช้อยู่ 15 
เพราะฉะนัน้ ในแอปตา่ง ๆ แอปโฟร์ไทยอะไรต่าง ๆ ที่ออกไปนั้นเราจะยึด ๕๐ ไมโครกรัมต่อ
ลูกบาศก์เมตรเป็นค่าเฉลี่ย เป็นตวัมาตรฐาน  
  ทีนี้ดัชนีคุณภาพอากาศเอควิไอ (Air Quality Index : AQI) หลายท่านอาจจะสงสยั 
ผมสรุปงา่ย ๆ ตรงนี้ก็มีผูเ้ชีย่วชาญมานัง่กับผมสามารถจะตอบได้ถ้าทา่นอยากจะรูล้ึกลงไปว่า 
คืออะไร เอควิไอนั้นคอื แอรค์วอลติีอินเด็กซ์ ในเมืองไทยท าขึ้นมาเพื่ออะไร ท าขึน้มา 20 
เพื่อให้ประชาชนทั่วไประดบัเลย์แมน (layman) ระดบัคนธรรมดาไมต่้องคดิมาก โดยเอาสตี่าง ๆ 
มาเปน็เกณฑ์ อย่างกรณีสีฟ้านั้นคุณภาพอากาศดมีาก ๐ - ๒๕ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตร 
เป็นสีฟ้า ๒๖ - ๕๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร คุณภาพอากาศดี สีเขียว  
๕๑ - ๑๐๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร คุณภาพอากาศปานกลาง สีเหลือง  
๑๐๑ - ๒๐๐ ไมโครกรัมตอ่ลูกบาศก์เมตร คุณภาพอากาศเริม่มีผลกระทบต่อสขุภาพเป็นสีส้ม  25 
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๗๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          เปล่งฉวี  ๒๑/๕  
 
แล้วกม็ากกว่า ๒๐๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร คุณภาพอากาศมีผลกระทบต่อสุขภาพเป็นสีแดง 
ที่เราบอกอย่างนี้เพราะอะไร เพราะว่าเวลาเปิดแอปต่าง ๆ เวลาเราดแูลว้เราจะเห็นทเีดียว  
แผนทีก่รุงเทพมหานครและปริมณฑลจะโชวอ์อกมาให้เห็นเลยว่าเขียว เหลือง แดง ส้ม อยู่ตรงไหน 5 
พออยูต่รงนั้นก็จะบอกได้ทนัว่า ถ้าอย่างนี้สสี้มไม่ดแีล้ว อย่างเมื่อวานนี้ทั่วกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลสีส้มทัง้หมด มีสีฟ้าอยู่จุดเดียว แต่วนันี้สสี้มกับสีเหลืองครึ่ง ๆ นัน่แสดงวา่วนันีด้ีกว่า
เมื่อวาน อันนี้เปน็เครื่องพิสจูน์ได้ว่าทา่นขับรถมาผา่นในกรงุเทพมหานคร ทา่นจะเห็นวันนี้ดีกว่า 
เมื่อวานมาก เมื่อวานเป็นวนัจันทรแ์ละเปน็วนัที่คนเดนิทางเขา้มากรุงเทพมหานครมาก  
รถตดิมากกว่าวันองัคาร --------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๒๒/๑ 
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อันนี้เป็นการอนุมานได้วา่เนือ่งจากความเขม้ข้นของ PM2.5  PM2.5 เมื่อวานสงูกวา่วนันี้ 
ทั้งนี้ ปัญหาฟ้า เขียว เหลอืง ส้ม แดง วันที่ขึ้นอยู่กับปัจจัยส่ิงแวดล้อม ปัจจัยที่ส าคญัอันหนึ่ง 
คือ เรื่องของสภาพอุตนุิยมวทิยา เพราะฉะนัน้ ต้องเข้าใจว่า PM2.5  ลอยขึ้นมาอยู่ในอากาศ 5 
เพราะฉะนัน้การที่จะเคลื่อนที่ไปไหนอะไรตา่ง ๆ ใช้กระแสลมหรืออากาศเป็นตวัหลกั ถ้ากระแสลม 
หรืออากาศชว่ยเราก็สบาย เพราะว่าเกดิอินเวอร์ชัน (inversion) เกดิการพัดพาออกไป แต่ถา้เกดิ 
กระแสลมต่ าอุณหภูมิของอากาศเปลี่ยนแปลงจากสภาพธรรมชาต ิเกดิการกดทับของคลื่นความร้อน
ที่อยู่ข้างบนความเย็น พวก PM2.5 จะไม่ลอยขึน้ไป เนื่องจากว่าอากาศไม่ลอยขึ้นไปกจ็ะรวมเปน็โดม 
คลุมอยู่ อนันีเ้ป็นเรื่องของนอร์มัลคอนดชิัน (normal condition) คือ ภาวะปกต ิปกตแิล้วเราอาศัย10 
ธรรมชาติกันมานมนานตั้งแต่บรรพบุรุษ บางอย่างธรรมชาติชว่ยเรามาก นอร์มัลคอนดิชนั 
โดยมากอากาศขา้งล่างจะรอ้น แล้วก็หมนุขึน้เรือ่ย ๆ จนถึงข้างบนอากาศจะเย็น เหมือนค าโบราณ 
ที่มีคนพูดกันบอกว่ายิ่งสงูยิ่งหนาวคือ อุณหภมูิข้างล่างจะอุ่นกว่าอุณหภูมิในอากาศภาวะปกติ  
เมื่ออุณหภมูิเปน็แบบนี้ PM2.5 สามารถเคลื่อนขึน้ไปข้างบนได้ พดัพาไปไหนไมท่ราบ อาจจะไป
ต่างประเทศกไ็ด ้ไปตกประเทศอื่นกไ็ด ้เวลาฝนตกอาจจะตกกลับลงมาที่ประเทศไทยก็ได ้ 15 
แตว่่าไม่สะสมอยู่กับที ่ท าใหค้วามเข้มข้นของพืน้ดนิของกรุงเทพมหานครและปริมณฑล 
เกินมาตรฐาน ทนีี้ถ้าเกดิกรณีที่สภาพอุตุนิยมวิทยาไม่เป็นใจให้เรา เราก็อาศัยธรรมชาต ิ 
บางครั้งธรรมชาติไมเ่ป็นใจ เกิดการเปลี่ยนแปลงของอณุหภูมิหรืออุณหภมูิที่ร้อน โดยเฉพาะ 
ฤดหูนาวแผน่ดินคลายความร้อนได้เร็ว เอาความร้อนขึน้ไปข้างบน ตกเยน็อุณหภูมเิย็นลง ปรากฏว่า
พ้ืนดินเย็นกว่าขา้งบน ตัวนีจ้ะเปน็ตวัโดมที่ครอบไม่ให้ PM2.5 ระเหยขึ้นไปขา้งบน นี่คือ แสดงวา่20 
สภาพบรรยากาศไม่ให้แลว้ แตว่่าการเกดิแบบนี้ถา้เกดิมกีระแสลมลงมาคอ่นขา้งแรง หรือพอที่จะ 
ท าให้ชั้นของความแตกต่างของอุณหภูมินัน้เปลี่ยนก็จะกลับมาสู่นอรม์ัลคอนดิชนัหรือภาวะปกติ  
PM2.5 ลดลงทนัที มาดูภาพถ่ายที่เราเก็บมาได้จากเครื่องบินจะเหน็ได้ชดับรรยากาศปัจจุบันนี้
ข้างล่างคือ PM2.5 ข้างบนเปน็สิ่งที่เราตอ้งการคือ สีฟ้า แต่ขึน้ไปไมไ่ด ้อยู่เปน็เส้นทึบอยู่อย่างนี ้ 
นั่นแสดงว่าอณุหภูมขิ้างล่างเย็นกวา่อุณหภมูิข้างบนแลว้ สนามบินดอนเมืองจะเห็นบางสว่น 25 
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ที่มองจะเป็นชั้นใหเ้หน็เลยวา่นี่คือ สภาพของเทมเพอเรเจอร์อินเวอร์ชัน (temperature inversion) 
หรือการปรับเปลี่ยนของอุณหภูมิในบรรยากาศในกรุงเทพมหานคร พวก PM2.5  จะขึน้ไปข้างบน  
ขึ้นไม่ได้ก็เลยสะสมอยู่ขา้งลา่งท าให้เกินมาตรฐานหรือวา่มีค่าสูงขึ้น ทีนีแ้หล่งที่มามาจากไหน  5 
เป็นข้อถกเถียงกันมาก คณะอนุกรรมาธกิารด้านสิ่งแวดล้อมก็ได้ท าการศกึษาพยายามรวบรวมข้อมูล
จากการวิจัยจากหนว่ยราชการต่าง ๆ เป็นข้อมูลทีม่ีอยู่ในประเทศไทยขณะนี ้ซึ่งเราอาจจะอ่อนใน
เรื่องการวิจัยและการพัฒนาอะไรก็ตาม เราอาจจะอ่อนเรื่องวิจัยหาข้อมูลเหล่านี้ แตโ่ดยสรปุ 
ตอนนี้คณะอนกุรรมาธกิารดา้นสิ่งแวดล้อมสรุปว่าในกรุงเทพมหานครแหลง่ที่มาของ PM2.5  

คือ ดีเซล ๓๓ เปอร์เซ็นต์ ไม่ไดม้ากมายเหมือนตวัเลขทีเ่คยได้ยนิทีต่กใจ ไม่ขนาดนัน้  10 
แล้วกไ็บโอแมสเบริ์นนิง (biomass burning) คือ การเผา ยังมกีารเผาอยู่ ในกรุงเทพมหานคร 
จะเผาอย่างไร ตกึรามบ้านชอ่งมาก โดยรอบปรมิณฑลมอีิทธิพลต่อใจกลางกรุงเทพมหานครมาก 
คลื่นลมพัดเข้ามา ไบโอแมสเบริ์นนิงประมาณ ๓๒ เปอรเ์ซ็นต์ แล้วจะเหลือเซคันดารีพาร์ตเิคลิส์ 
(secondary particles) ๑๕ เปอร์เซ็นต์ เดี๋ยวจะอธิบายตัวนี้คืออะไร ที่เหลือก็จะมาจากแหล่งอืน่ ๆ 
การปิง้ย่าง การท ากิจกรรมอะไรต่าง ๆ จากดนิที่มีการฟุ้งขึ้นมาจากการขดุหน้าดินอะไรต่าง ๆ  15 
แล้วก็จากอตุสาหกรรมประมาณ ๔ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น สรปุตอนนี้จะเห็นไดว้่า ตวัหลัก ๆ  
ของแหล่งก าเนิดของ PM2.5 ในกรุงเทพมหานครและปรมิณฑลมีอยู่ ๓ ตวั คือ ดีเซล การเผา 
ที่โล่งแจง้ แล้วก็เซคันดารีพาร์ติเคลิส์ หรือพาร์ติเคิลส์ที่เกิดขึน้มาทีหลัง จากปฏิกิริยาที่เกิดขึ้น 
ในอากาศบวกกนัแลว้ประมาณ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้น ก็คงไม่มีซอรซ์ (source) ตวัอื่นที่จะท า
ให้เกิด PM2.5 ในบ้านเราแลว้ สิ่งหนึง่ที่เคยเกิดขึ้น กรมควบคุมมลพิษพยายามโดยใช้โมเดล 20 
ทางอากาศจับกระแสการเปลี่ยนแปลงของ PM2.5 ที่มาจากประเทศเพื่อนบา้น ปรากฏว่าของเรา 
ตัวที่เป็นปัญหาคือ มาจากประเทศกัมพูชา บางครัง้ลมพัดลงทะเลไปก็ปลอด แต่ถ้าเกิดพัดสงู 
ขึ้นมาหน่อยมาถึงกรุงเทพมหานครก็เป็นตัวที่จะส่งผลให้ไบโอแมส จากการเบริ์นนงิ ๓.๒ เปอร์เซ็นต์ 
มีผลต่อกรุงเทพมหานคร หลายท่านอาจจะมองที่ผมน าเสนอไปแลว้วา่รอบกรงุเทพมหานคร  
ท่านลองขับรถผ่านไปดแูถวสมุทรสาครก็จะเหน็มีควันขึน้ โดยเฉพาะรมิทางหลวง ทางรถไฟ  25 
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ก็มีการเผาอยูต่ลอดเวลาโดยเฉพาะหน้านี้ อาจจะเกิดขึน้โดยอุบตัิเหตุกน้บหุรี่หรืออะไรก็ตาม  
แตว่่าเรายังมปีัจจัยนี้เป็นปัจจัยส าคัญ อนันีเ้หน็ได้ชดัเลยว่ารถดีเซล รถทวัร์ที่พานักทอ่งเที่ยว 
ทั้งวิ่งเข้าวิ่งออกอะไรต่าง ๆ คือ ปญัหาส าคญัมาก ซึง่มีอยู่มากพอสมควรในการจดทะเบียน 5 
เพื่อรับส่งผูโ้ดยสารในการทวัร์ คนไปท างานหรือว่าคนทีเ่ข้าออกกรงุเทพมหานครหรอืไปต่างจงัหวัด
เย็นก็กลบัมา ตวันี้เป็นตัวปญัหา ในส่วนหนึ่งอาจจะมองว่าเป็นรถบรรทกุ ในสว่นรถบรรทุกนัน้ 
ผมขอน าเรียนว่าปัจจุบนันี้เอ็นจีว ี(Natural Gas Vehicle : NGV) มีมากขึ้น รถบรรทุกส่วนใหญ ่
จะใช้แคปซูลติดอยู่ท้ายหลงัที่นั่งคนขบั อนันัน้ก็เป็นเอน็จีวี ซึ่งจะไม่ใชต่ัวกอ่ก าเนิด PM2.5 ซึ่งตอนนี้
ในเขตอุตสาหกรรมจะพยายามเปลี่ยนจากการใชด้ีเซลมาใช้เอ็นจวีีกันมากขึ้น อันนี้กเ็ป็นสิ่งหนึง่ 10 
ที่จะยืนยันไดว้่าคา่เฉลี่ยของ PM2.5 ของประเทศไทยมีแนวโน้มลดลงเพราะอะไร เพราะว่ารถบรรทุก 
เขาก็พยายามเปลี่ยน เนื่องจากว่าถ้าวิ่งไปเจอจราจร เจอกรมการขนส่งทางบกตรวจวดั เขากถ็ูกจับ
ต้องเสียค่าปรับ ทนีี้รถที่ใช้น้ ามันดีเซลท าไมเนน้ตรงนั้น เพราะว่าน้ ามันดีเซลเปน็น้ ามนัที่เกรด
ค่อนขา้งต่ า เพราะว่าการกลัน่เอาสารมลพิษออกน้อยมาก ไมเ่หมือนกับเบนซิน ตวัทีเ่กาะอยู่ส าคัญ
ตัวหนึ่งคือ ซัลเฟอร ์ตวันี้ที่อยู่รอบ ๆ เป็นตัวส าคัญที่จะท า ซัลเฟต เป็นตัวส าคญัท าให้เกิดสิง่ที่15 
เรียกวา่ทุติยภูม ิคือ ตวัหลกัตัวที ่๓ ทีเ่ปน็แหล่งก าเนดิ PM2.5 ในกรุงเทพมหานครเกิดได้อย่างไร  
ผมกลับมาแหล่งที่เกิดขึ้นเผาในที่โล่งแจ้งประเทศไทยกอ่น อนัแรกสดุคือ การเผาขยะ เกดิขึน้มาก 
ในสมัยก่อนทีส่มุทรปราการคงจ าได้ แถวแพรกษา แพรกใหญ่อะไรต่าง ๆ การเผาขยะเพื่อท าลาย
ขยะ อนันีเ้ป็นหลักเลย ในตา่งจังหวดัเนื่องจากมีการก าจัดขยะโดยโอเพนดัมป์ (open dumped)  
ค าว่า โอเพนดมัป์คอือะไร ขนออกไปจากชุมชนจริง แต่เอาไปเทกองไว ้แลว้สุดท้ายจะก าจดัอย่างไร 20 
ประหยัดสตางค์ก็จดุไฟเผาเพ่ือลด เพราะฉะนัน้ PM2.5 มาจากการเผาขยะในชุมชน  
ในองค์กรปกครองท้องถิ่นทัว่ประเทศ การเผาสิง่ที่เหลอืจากการเกษตร เผาอ้อย เผาซังขา้ว  
ตอนนี้ขบัรถไปดู ขึ้นไปเหนอื ขึน้ไปตะวันออกเฉียงเหนอื จะประสบตวันีแ้นน่อนการเผาป่าในอดตี 
พวกหาของป่าอะไรต่าง ๆ แตต่อนนี้คงจะใช่หรือเปล่าไม่ทราบ แตว่่าประวตัิศาสตรเ์ป็นอย่างนัน้ 
และอนัสุดทา้ยแลนด์เคลียรงิ (land clearing) คือ ก าจดัวัชพืชจากพื้นที่ที่จะพฒันาโดยการใช้ไฟจุด 25 
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ง่ายสุด ประหยดัที่สุด ฝุ่นละอองทตุิยภูมิมาอย่างไร ที่พูดว่าเป็นแหล่งก าเนดิแหล่งที ่๓ ทีเ่กิดขึ้น 
ในกรุงเทพมหานครและปรมิณฑล ก็เกดิจากตวัซัลเฟต ซัลเฟตพารต์ิเคลิเกดิจาก 
ซัลเฟอรไ์ดออกไซดบ์วกออกซิเจนออกมาแลว้เป็นซัลเฟต เป็น PM2.5 อันหนึ่ง กรณเีดียวกนั 5 
คือ ไนโตรเจนออกไซดก์็กลายเป็นไนเตรตพารต์ิเคลิ ซึง่ค่อนขา้งจะเปน็ PM2.5 เหมอืนกัน 
เพราะฉะนัน้ สรุปแล้วเซคนัดารีทตุิยภูมิที่เป็นแหลง่ก าเนิดของ PM2.5 ในกรงุเทพมหานครแหล่งที ่๓ 
เกิดจากตรงนี้ ซึ่งการเกดิตรงนี้หา้มไม่ได้ ขึ้นอยู่กบัปริมาณซัลเฟตกับออกซิเจนในอากาศ  
หรือไนโตรเจนกบัออกซิเจนในอากาศท าปฏิกริิยากนั อนันี้เรียกวา่ ฝุ่นละอองทุติยภูมิ  
   หลักสากลในการป้องกันแกไ้ขปญัหามลพิษทางอากาศ หรือว่าไปเรียนที่10 
มหาวิทยาลัยฮาร์วาร์ด ไปเรยีนที่ไหนมา อาจารย์ก็จะสอนเสมอว่าม ี๒ ตวั ๓ ตวั คอื ซอร์ซพาธเวย ์
(source pathway) หรือรเีซ็ปเตอร ์(receptor) ค าว่า ซอรซ์ คอือะไร ซอร์ซคือ แหล่งก าเนดิ 
แล้วกพ็าธเวย์คือ ทางที่จะแพร่ไปคือไปทางอากาศ รีเซป็เตอร์คือใคร คอื คน สตัว ์พืช อะไรต่าง ๆ 
ที่เป็นสิง่ที่มีชวีิตในโลกนี้ มอียู่ ๓ ตัวเท่านัน้ที่ได้รบัผลกระทบหรือวา่เปน็ตวัก่อก าเนดิ โดยหลกัการ
แล้วกค็ือ ต้องซอร์ซรีเซป็ชันคือ จะท าอย่างไรจะลดทีแ่หล่งก าเนิด จะเป็นวิธกีารทีป่ระหยดั แล้วก็ 15 
ใช้เวลาสั้นที่สุด ดีที่สดุ ท าได้ ไม่ได้ไม่รู้ แต่ว่าต าราวิชาการบอกไว้อย่างนั้น พารธ์เวยแ์มเนจเมนต ์
(pathway management) ผมน าเรียนแลว้อากาศฟุ้งกระจาย เบา การที่ไปอยู่ในพาร์ธเวย ์
แล้วจะจัดการจะเอาปืนฉีดน้ าไปฉดี จะเอาปืนใหญ่ไปฉดี จะพน่น้ าอะไรตา่ง ๆ ไปท าที่พาร์ธเวย์  
ซึ่งจะเสียค่าใช้จ่ายสูง ประสทิธิภาพต่ า เพราะฟุ้งกระจาย สุดท้ายรเีซป็เตอร์มาอยู่ ที่คนพูดว่า  
ตัวใครตวัมนัคือ ชาวบ้านต้องปกปอ้งตัวเอง ลมิิตงิแอกเซส (limiting access) คือ ท าอย่างไร 20 
ให้รับฝุ่น PM2.5 ให้น้อยที่สุด ------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๒๓/๑ 
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๗๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๒๓/๑ 
 
นี่คือ หลักการทัว่ไป ทนีี้เรามาดูในสภาพของการที่มีสภาพอุตุนิยมวิทยาเข้ามาเกี่ยวข้อง  
เราระบายสิ่งต่าง ๆ เป็น PM2.5 ปนออกมาแลว้ เมื่อกระจายไปในอากาศ ในบรรยากาศขึน้อยู่กบั 
สภาพอุตุนิยมวิทยาเข้ามาแล้ว พอเขา้ไปสู่ภาพเอเราหลกีเลี่ยงเรือ่งลม พายุ หรือการหมนุเวียน 5 
ของอากาศไม่ได้ เข้ามาทุกวนั หรือวนัไหนจะเข้ามาก็ขึน้อยู่กับสภาพอุตนุิยมวทิยา คณุภาพอากาศ
ในบรรยากาศนั้นจะก าจดัสารมลพิษจากอากาศในบรรยากาศทัว่ไปไดอ้ย่างไร วิธไีหน ค่อนข้าง 
จะล าบาก แถมเกดิฝุ่นทตุิยภูมิพาร์ทิเคิล (particle) ขึ้นมาคือ ซัลเฟตกับไนเตรตขึน้มาอีก 
ผลกระทบกับผู้สมัผัสนีค้ือ สดุท้ายแลว้ เป็นรีเซ็ปเตอรแ์ล้ว เราจะจดัการอย่างไรกับแหล่งก าเนิด  
วิธนีี้เปน็วธิีที่ดทีี่สุด ซึ่งกรงุเทพมหานครหรือว่า คพ. เขาใช้วิธนีี้มาตั้งแตต่้นแลว้ เพราะว่าหลกัการนี้10 
เป็นหลักการที่เข้าใจกันทัว่โลก ส่วนการก าจดัในอากาศตอนนี้จะอย่างไร จะฉดีน้ า จะขึ้นไปฉีด 
ที่หอคอยสูง ๒๐ - ๓๐ เมตรก็แลว้แต่จะท ากนั และสดุท้ายเกิดผลกระทบจะท าอยา่งไร  
หน้ากากต้องใช้ N95 หรือจะใช้หนา้กากทัว่ ๆ ไปหรือใช้ผ้าเช็ดหนา้ได้หรือไม ่เป็นผลกระทบ 
ที่เกิดกับผู้สัมผัสต้องจดัการเอง เพราะวา่สายไปแล้วออกมาแลว้จะท าอย่างไรใหห้มดไป  
ป้องกนัตวัเองกแ็ล้วกนั  15 
   การศกึษา สรุปผลจากการศกึษามาประมาณ ๓ เดือน คณะอนุกรรมาธกิาร 
ด้านสิง่แวดลอ้มได้สรปุวา่ อนัแรกคือ ตวัชีว้ัดคา่การเพ่ิมฝุ่นละอองขนาดเล็กในบรรยากาศลดลง 
เหลือ ๒๕.๕ ไมโครกรัม อนันี้อยู่ในแผนปฏิรปูที่อยู่ในมอืหลายท่านเหน็วา่ภายใน ๕ ปี คอื 
ตั้งเป้าหมายไว้อย่างนั้น ซึง่มีค่าเฉลี่ย ๒๔ ชัว่โมง ๒๕.๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร แตต่อนนี้ 
ก็เกือบถึง ๒๕ ไมโครกรมัตอ่ลูกบาศก์เมตรแล้ว หรือแค ่๐.๕ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตรเท่านั้น  20 
   ข้อสรุปต่อไปคือ ปญัหามลพิษ อากาศเป็นปัญหาเรื้อรังของกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลมาช้านานกวา่ ๒๕ ปแีล้ว มีการด าเนินการแก้ไขปัญหามลพิษในอากาศ 
อย่างต่อเนื่องไมไ่ดป้ล่อยปละละเลย ช่วงหนึง่เกดิ อีกชว่งไม่เกิดก็อาจจะท าให้เกิดความชะล่าใจ  
ยังไม่เกิด แต่วา่จริง ๆ แลว้บอกแลว้ว่าถ้าเข้าฤดหูนาวเมื่อไรมาทันที ความจริงมกีารด าเนินการแกไ้ข
มาแลว้ คณุภาพอากาศในกรุงเทพมหานครและปริมณฑลก็ค่อยดีขึน้เรื่อย ๆ ตามที่ผมสรุปคือ  25 
ภาพกราฟ ที่ผ่านมาว่า PM2.5 โอโซน เบนซินนั้นยังเกินมาตรฐานอยู่เท่านัน้ สว่นตวัอืน่ ๆ ที่ส าคญั 
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๗๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๒๓/๒ 
 
พวกซอฟต์โทน็อกอยู่ในมาตรฐานแลว้ ความข้นเฉลี่ยรายปีของฝุน่ PM2.5 ลดลงจาก  
๓๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ปี ๒๕๕๖ เหลือ ๒๖ ไมโครกรัมต่อลกูบาศก์เมตร ในปี ๒๕๖๒  
เมื่อเดือนธันวาคมปีทีแ่ล้วนี้เอง นัน่แสดงว่าเรามกีารพัฒนาในการแก้ไขปัญหา PM2.5 มาแล้ว  5 
ความข้นเฉลี่ยรายวนัของ PM2.5 เกนิค่ามาตรฐานในชว่งเดือนธนัวาคม กุมภาพันธ์เป็นระยะ ๆ  
ของทุกปี เนื่องจากสภาพอตุุนิยมวิทยาไม่เอื้ออ านวยตอ่เรา ภาพรวมอุณหภูมปิกตเิราก็พึ่ง
บรรยากาศชว่ยในไดลตู (dilute) มลพิษทางอากาศอยู่แล้ว เชน่ เราอาศัยน้ าในแม่น้ าเจ้าพระยา
ไดลตูของเสียที่ออกจากชมุชน ออกจากบ้านเรือนอยู่แล้วปัจจุบนันี ้เราไม่จ าเปน็ตอ้งท าทั้งหมด 
ก็จะช่วยได ้ปญัหามีผลทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม  10 
   มาตรการต่าง ๆ ที่ภาครัฐด าเนินการในปีที่ผ่านมาแก้ปญัหา PM2.5 ส่วนใหญ ่
เป็นการแก้ไขเฉพาะกิจทีป่ลายเหต ุเกดิแล้วคอ่ยว่ากัน เพราะอะไร เพราะว่าว่างไปตั้ง ๕ – ๖ เดือน 
ท าให้หลายคนตายใจหรือว่าเหนื่อยกับการแก้ไข เพราะฉะนั้น มาเริ่มใหมบ่างทตีกใจเพราะมาเรว็ขึน้ 
แทนที่จะเดือนธันวาคม เดือนพฤศจิกายนมาแลว้ ยังไมท่ันเตรียมตัวเลย เพราะว่าปทีี่แล้วสูก้ันมา
หยก ๆ ท าใหม้าตรการต่าง ๆ ยังไม่มปีระสิทธิภาพเท่าทีค่วร คณะรัฐมนตรีมมีตวิันที ่๑ ตุลาคม 15 
๒๕๖๒ เห็นชอบแผนปฏบิัตกิารขบัเคลื่อนวาระแห่งชาต ิ“การแก้ไขปญัหามลพิษด้านฝุ่นละออง” 
พ.ศ. ๒๕๖๒ - ๒๕๖๗ อนันีช้้าไปนิดหนึง่ ซึ่งไม่มีรายละเอียดปรากฏในแผนปฏริูปของเราปี ๒๕๖๑ 
ต่อมาปี ๒๕๖๒ ซึ่งเป็นการแอดอัป (add up) เข้ามาในแผนการปฏริูปกไ็ดว้่า เรามแีผนการปฏริูป
ด้าน PM2.5 แล้ว แหลง่ที่มาหลักของ PM2.5 คือ การคมนาคม การขนส่ง โดยเฉพาะการใช้น้ ามัน
ดีเซล การเผาชวีมวลในทีโ่ลง่ และฝุ่นละอองทุติยภูม ิเปน็ ๓ แหล่งที่ผมสรุปไปแล้ว ซึ่งอาจจะมา20 
จากจังหวดัอื่นก็ได้ในภาคกลางหรอืรอบกรงุเทพมหานครและปรมิณฑล รวมทัง้จากประเทศเพ่ือน
บ้านด้วย ถ้าเราดูจากทศิทางกระแสลม แลว้ระยะทางการพัดพาสามารถไปไดไ้กลมาก การที่
แก้ปญัหา PM2.5 ได้ผลอย่างเป็นรปูธรรมต้องมุ่งเนน้การด าเนินการด้านการลดการระบาย 
คือ แก้ที่ซอรซ์หรือแหล่งก าเนิด PM2.5 ให้อย่างยัง่ยืน คอื ต้องแก้ชนดิที่เรียกวา่ แกแ้ล้วปีหน้า 
ก็มีมาตรการแก้อกี ไม่ใช่ว่าแก้ไปช่วงหนึ่งแล้วหยุด แลว้ก็มาวา่กันใหม่ ต้องแก้ให้เปน็ถาวรไปเลย  25 
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๗๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๒๓/๓ 
 
แผนปฏบิัตกิารขับเคลื่อนวาระแห่งชาต ิวนัที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ มีหลายมาตรการ ให้ความส าคัญ
เกี่ยวกบัการลดการปล่อยฝุน่ PM2.5 จากแหล่งก าเนดิ ถา้หากมีการด าเนนิการมาตรการเหล่านัน้
อย่างครบถว้นและจริงจัง เชน่ บางคนบอกว่ายังไม่เป็นซงิเกิลคอมมานด ์(single command)  5 
และการสั่งการนั้นผา่นใครมา ผ่านรัฐมนตรีมา ผ่านปลดักระทรวงมา ผา่นอธิบดีมา ส่งไปถึงผู้ปฏิบตัิ
นั้นไม่ชดัเจน ไมเ่ข้มแขง็ ไม่เด็ดขาด เพราะฉะนัน้อนันี้เปน็ผลท าให้การปฏบิัตขิองกรงุเทพมหานคร
และปริมณฑลย่อหย่อนหรือว่ายังไม่ครบถว้นเท่าที่ควร เพราะฉะนัน้การศึกษาครั้งนีส้รุปวา่ 
ยังมีมาตรการอืน่ ๆ อีกหลายมาตรการทีค่วรจะไดร้ับการด าเนินการ เพ่ือการแก้ไข PM2.5  
ดีขึน้กวา่เก่าหรือดขีึ้นกว่าปจัจุบันที่ท ากันอยู ่ข้อเสนอแนะของคณะอนกุรรมาธิการที่ด าเนินการมา  10 
๓ เดือน ในชว่งวิกฤตเดือนธนัวาคมถงึเดือนกุมภาพันธ์ถอืว่าวกิฤตที่สดุแลว้ อาจจะมา 
เดือนพฤศจิกายนหรือก่อนนั้นบา้งกไ็ด ้หรืออย่างเดือนกุมภาพันธแ์ลว้เลยไปเดือนมีนาคมก็ได้  
แต่เราเห็นว่าเดือนธนัวาคม มกราคม กุมภาพันธ์ จากการดูกราฟของการขึ้นลงของ PM2.5  
ในเขตกรงุเทพมหานครและปริมณฑลแลว้เห็นว่าพีกอยูต่รงนั้น ทีนีเ้ราจะต้องท าอะไรบ้าง  
   อันแรกคือ การขยายพ้ืนทีแ่ละเวลาในการจ ากดัรถบรรทุกขนาดใหญ่ตัง้แต่ ๖ ล้อ15 
ขึ้นไปที่ใช้น้ ามันดีเซล ไม่ให้เข้ามาภายในเขตพ้ืนที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล คอื เราก าหนด 
ไวว้่าตัง้แต่เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา ไปถึงชว่งเย็นในชว่งรัชอาวร ์(rush hour) ห้ามรถบรรทกุ  
ความจริงเราจะขยายกลบัเขา้ไปเวลา ๐๘.๐๐ นาฬิกา ได้ไหม แล้วก็จะยาวออกไปอกี เพราะว่า 
บางทีอากาศปิด PM2.5 เกดิขึ้นมาแลว้ แม้รถบรรทุกไม่เข้ามาก็ไมมู่ฟ (move) เพราะฉะนั้น เรา
น่าจะขยายเวลาตรงนีอ้อกไปได้ในช่วงวกิฤต ในชว่งเดือนธนัวาคมถงึเดือนกุมภาพันธ์ ด าเนิน20 
มาตรการต่าง ๆ เพื่อลดจ านวนรถที่ใช้สัญจรในกรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยเฉพาะรถที่ใช้
น้ ามนัดีเซล ก็อยากเนน้ตรงนั้น หลายท่านอาจจะบอกวา่ตอนนี้จ าเลยคือ ดีเซลใช่หรือไม ่ 
แตว่ิเคราะห์ทางวิทยาศาสตร์แลว้ ๓๒ เปอรเ์ซน็ต ์๓๓ เปอร์เซ็นต์มาจากดีเซล เราไม่รู้จะไปโทษใคร 
เพราะเราตอ้งควบคมุแหล่งก าเนดิ อนันีด้ าเนนิการได ้อย่างเช่น ในกรณีที่เราเสนอมาตรการว่า
รถบรรทุกที่จะเข้ามาในเขตกรุงเทพมหานครชัน้ในถึงแม้เราจะก าหนดเวลาแลว้ เราไปก าหนด 25 
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๗๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๒๓/๔ 
 
วันคู ่วนัคี ่เราก าหนดเลขคู่ เลขคี่ ทั้งนี ้มขี้อโต้แยง้ว่าเราชินกบัการตดิวนัคู่ วันคี่ เพราะจ าง่ายด ี 
ห้ามจอดรถวนัคู่ วันคี่อะไรตา่ง ๆ ซึง่อันนั้นจะมาใชก้ับเรือ่งของการลด PM2.5 กับรถบรรทกุ 
หรือใช้น้ ามันดีเซลไม่ได้ผล เพราะว่าว่างวนัหนึ่งแล้วจะไปโหลดอีกวันหนึง่ ๒ เทา่ คอื ทุกคนกแ็หม่า 5 
เข้าวนัคูแ่ละวันคี่ไม่ให้มาคือ ที่แห่เข้ามาทั้งหมดนัน้จะเปน็ตวัที่ท าให ้PM2.5 กระโดดสูงขึ้นทนัที  
เราก็เลยก าหนดว่าอย่างนัน้แบ่งครึ่ง เลขคี่มาวันจนัทร ์เลขคู่มาวันอังคาร ก็จะเป็นเรื่องที่เฉลี่ยแลว้ 
เหลือ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ โอเวอร์โหลด ทั้งหมดทีเ่กดิขึน้ เป็นหลกัทางคณิตศาสตร์ หลักตรรกะที่คิด
ตรงไปตรงมา หลายคนอาจจะดรามาบอกว่าตอ่ไปนี้ฉนัท าทะเบียนรถปลอมขึ้นมาเอาคู่ตรงท้ายติด
วันนี้ วนันีฉ้นัอยากวิ่งกต็ดิเป็นเลขคี่ อะไรตา่ง ๆ ซึ่งเปน็มาตรการของผู้รบัผิดชอบตามกฎหมายว่า10 
กัน แตม่าตรการจรงิ ๆ แลว้เราส่งเสริมให้ใช้ทะเบียนคู่กบัทะเบียนคี่เป็นตัวก าหนดการแบ่งโหลด
ของ PM2.5 จากรถบรรทุกทีเ่ข้ามา  
   ให้เจ้าหน้าที่ของรฐัซึง่ท างานที่มีลักษณะงานที่ไม่จ าเปน็ต้องเข้ามาท างาน 
ท่ีหนว่ยงาน เป็นเรื่องดรามาที่คิดกันไปไกลพอสมควร แต่จริง ๆ แล้วด้วยความรบัผิดชอบ 
ของขา้ราชการ เมื่อเราจะเขา้มาท างานในกรุงเทพมหานครใจกลางศูนย์กลางในวันทีเ่กิดวิกฤต  15 
เราท างานทีบ่้านหรือที่ไหนก็ได้ทีไ่ม่เข้ามาในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล เพ่ือลดโหลดของ 
PM2.5   
    ต้องน าน้ ามันดีเซลเกรดปกติที่มีก ามะถันไม่เกิน ๑๐ ppm ผมน าเสนอไวแ้ลว้ว่า
ปัจจัยที่ ๓ แหล่งก าเนดิคือ การเกดิทตุิยภูมิ คอื ซัลเฟต ซัลเฟตมาจากไหน มาจากซัลเฟอร ์
ที่อยู่ในอณูของน้ ามันปโิตรเลียม เราต้องก าหนดไม่เกนิ ๑๐ ppm เพราะที่ผ่านมาเรา ๕๐ ppm  20 
เมื่อซัลเฟอร์มากโอกาสที่จะเกิดทตุิยภูมิท าใหเ้กดิ PM2.5 มากขึ้น ให้เอามาใช้ให้มากที่สุด 
โดยมรีาคาเท่ากบัดีเซลปกตไิด้ไหม ก็ลดราคาชว่งพรีเมียมเกรด (premium grade) ให้ ๓ เดือน
ราคาถูกลงมาลิตรละ ๓ บาท ให้คนมาใชต้ัวนี้จะชว่ยลด PM2.5 ดว้ย  
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๘๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              วลัยภรณ์  ๒๓/๕ 
 
   ห้ามเผาชีวมวลทกุประเภทในที่โล่งโดยเดด็ขาดในเขตพ้ืนที่กรงุเทพมหานคร 
และปริมณฑล และจงัหวัดอืน่ ๆ ในพื้นที่ภาคกลางโดยรอบกรงุเทพมหานคร แผนการปฏิรปู
ประเทศหรือวา่มาตรการวาระแห่งชาตขิองทา่นนายกรฐัมนตรีที่ออกไปแลว้ก็เอาไปใช้ 5 
ให้มีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะองคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ ซึง่สามารถที่จะออกข้อบญัญตัิ  
เทศบัญญตัิของตวัเองไดแ้ลว้ แต่ที่ผ่านมาอาจจะเป็นไปไดว้่าผู้ที่มหีน้าที่รับผดิชอบโดยเฉพาะ 
เจ้าพนักงานท้องถิน่อาจจะละเลย ในจดุนี้ยงัไมม่ีมาตรการ รู้สึกจะมี อบต. บาง อบต.  
ในประเทศไทยที่กล้าออกขอ้บัญญตัขิอง อบต. ออกมาแล้ว เรื่องการควบคุม PM2.5 ในเขตพ้ืนที่
ตัวเองคือ โยงไปถึงว่าหา้มเผาชีวมวลทุกชนดิในเขตพ้ืนที่ อบต. มตีวัอย่างท าแลว้ แต่บางท้องที่ 10 
ก็ไม่กลา้ที่จะท า เพราะวา่เกรงกลวัผลกระทบที่จะเกดิขึน้  
 
            - ๒๔/๑  
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๘๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นิจกานต ์ ๒๔/๑ 
 
  ให้ค าแนะน ากบัประชาชนในการใชห้นา้กากป้องกันฝุน่ละอองใหถู้กต้องเหมาะสม
กับสถานการณ ์อันนีเ้ปน็เรือ่งที่ดรามา หรือพูดกนัมากพอสมควรเหมือนกนัว่า N95 แพง 
ใส่ไม่ไหว ถามว่าแมสก ์(mask) ธรรมดาที่ทา่นใส่อยู่ในหอ้งประชุม เราไปไดข้้อมูลจาก 5 
คณะสาธารณสขุศาสตร ์มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ วิจัยมาแลว้ลด PM2.5 ได้ประมาณ  
๖๖ เปอรเ์ซน็ต ์ถ้า N95 ลดลงได ้๙๙.๙ เปอร์เซน็ต์ ทั้งนี้ ขึน้อยู่กบัความถีข่องรูกรอง ซึ่งตอ้งราคา
แพงขึน้ เพราะวา่พอร์ไซส์ (pore size) หรือรูต้องเล็กลง เพื่อที่จะให้ต่ ากว่า ๒.๕ ใช่ไหม  
แต่ที่ทา่นใช้อยู่ในปัจจุบันท่ีไปซื้อตามเซเว่นอีเลฟเวน่ หรอือะไรต่าง ๆ เป็นรูขนาดใหญ่  
เพราะฉะนัน้ ลด PM2.5  ไดป้ระมาณ ๖๖ เปอร์เซน็ต ์เรามีการวิจัยเร็ว ๆ นี้แล้ว  10 
  ในกรณีที่มปีัญหาฝุ่น PM2.5 รุนแรงเข้าขั้นวิกฤต ให้น ามาตรา ๔๕  
แห่งพระราชบญัญตัิส่งเสริมและรกัษาคุณภาพสิ่งแวดลอ้มแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แกไ้ข 
เพิ่มเติมบังคบัใช้ อนันี้เรามกีฎหมายอยู่แล้วคือ พระราชบัญญตัิส่งเสริมและรักษาคณุภาพ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ออกสมัยท่านอานนัท ์ ปนัยารชนุ ซึ่งเป็นกฎหมายพวง 
ยังค้างอยูม่าก ซึ่งเราใช้อยู ่ตรงนี้เรามาปรับแกห้รือเอามาใช้ส่วนหนึ่งคือ อ านาจอยูท่ี่ 15 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรพัยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดล้อม สามารถที่จะเสนอเรื่องต่าง ๆ  
ขึ้นไปให้นายกรฐัมนตรทีราบ แลว้สั่งการบัญชาได ้ไม่ตอ้งไปพึ่งกฎหมายอื่นเลย เพียงแตว่่า 
เอาตรงนีม้าใช้ให้จริงจังเท่านั้น  
  ต้องลดสารก ามะถนัในระยะยาว มาตรการลดการเกิดการปล่อย PM2.5 
จากแหล่งก าเนดิในเรื่องของการคมนาคมขนส่งทางถนน ต้องลดก ามะถัน โดยเฉพาะน้ ามนัดีเซล 20 
ซึ่งแผนของวาระแห่งชาติก าหนดไว้ว่า ตัง้แต่ ๑ มกราคม ๒๕๖๗ คือ ความจรงิแลว้อันนี ้
ถ้าเราท าได้เรว็ขึน้กด็ี เกิดประโยชน์ในการลด PM2.5 แนน่อน แต่วา่จะมีผลกระทบ 
ด้านเศรษฐกิจหรือไม่ ในแงเ่ศรษฐศาสตร์อีก อันนั้นต้องไปคดิด ู 
  ต้องบงัคบัใช้มาตรฐานการระบายมลพิษอากาศระดับยูโร ๖ (Euro 6)  
ส าหรบัรถใหม่ขนาดเล็กและยูโร ๖ (Euro 6) ส าหรับรถยนตข์นาดใหญ่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งรถใช้ 25 
น้ ามนัดีเซล ภายในปี ๒๕๖๕ อันนี้เห็นด้วยว่าแผนวาระแห่งชาตกิ าหนดมาอย่างนี้ เพราะอะไร  
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๘๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                 นิจกานต์  ๒๔/๒ 
 
เพราะวา่ตอนนีเ้ราใช้ยูโร ๓ (Euro 3) ยูโร ๔ (Euro 4) อยู่ ต่อไปต้องเป็นยโูร ๕ (Euro 5)  
เราเสนอแบบลีปฟร็อก (leapfrog) ก้าวกระโดดเลย ไมท่ันใจแล้ว กระโดดไปยโูร ๖ เลย  
ไปยูโร ๖ ค่าก ามะถันจะ ๑๐ ppm เท่านัน้ จบกนัตรงนี้ ซลัเฟอร์ที่ออกมาน้อยมาก  5 
PM2.5  ที่เกิดจากทุติยภูมกิ็นอ้ยลงไป  
  ต้องก าหนดใหร้ถโดยสารขนาดใหญ่หรอืรถโดยสารประจ าทาง และรถโดยสาร 
ไม่ประจ าทางที่จะเข้ามาในเขตกรุงเทพมหานครต้องเปน็รถโดยสารไร้เขม่าควัน อันนี้จะเห็น 
ในภาพรถทัวร์เมื่อสกัครู่ก าลงัวิ่งไป เขมา่ควันเต็มเลย ซึง่ในมาตรการต่อไปถ้าเขายังใช้รถประเภทนี้
อยู่เราจะต้องซตูฟรีบัส (soot-free buses) อันนีต้้องด าเนินการระยะยาวคอ่ย ๆ แก้ไป  10 
  ต้องปรับเปลี่ยนรถโดยสาร รถบรรทุกขนาดใหญ่ที่ใช้น้ ามันดเีซลโดยภาครัฐ  
ตอนนี้รถขนขยะในกรงุเทพมหานครหรือนนทบุร ีปทุมธาน ีในเขตเทศบาลอะไรตา่ง ๆ รถขนขยะ 
ยังใช้ดีเซลอยู่ ซึ่งวิง่ทุกวันและวิ่งมากด้วย เพราะปรมิาณขยะมากขึน้ หรือรถโดยสารอย่างอืน่  
รถประจ าของกรม กอง อะไรต่าง ๆ ตอ้งไร้เขม่าควันเหมือนกนั ถ้ารฐัไมท่ าตรงนี้จะเป็นตัวอยา่งวา่
เอกชนอาจจะไม่ท าบ้าง  15 
  ต้องออกกฎกระทรวงตามมาตรา ๔๔ วรรคสอง ของพระราชบัญญตัิจราจรทางบก 
พ.ศ. ๒๕๒๒ อันนี้เรามีพระราชบญัญตัิจราจรทางบก พ.ศ. ๒๕๒๒ อยู่แลว้ เอาตัวนัน้มาดู  
และปรับปรุงแกไ้ข โดยมีการด าเนินการจบัแลว้ปรับ ปรบัเสร็จแล้วไม่ใช่ปรับเฉย ต้องต่อไปถงึ 
การหา้มวิ่ง พ่นลงไปเลยที่รถคันนั้นบอกว่ารถคนันีห้้ามวิ่ง แล้วต้องไปด าเนินการปรบัปรุงแกไ้ข  
แล้วไปตรวจสภาพ แลว้ก็มาต่อทะเบียนใหม่ อนันี้เป็นมาตรการทีต่้องท า  20 
  เพิ่มประสทิธิภาพในการตรวจสอบจับรถทีม่ีควันด า โดยใช้เครื่องมือตรวจวัด 
การระบายมลพิษอากาศแบบอัตโนมตัิจากระยะไกล หรอืใช้รีโมตเซ็นซิง (remote sensing) อันนี้
เป็นเรื่องทีเ่ป็นข้อจ ากัด บุคลากรไม่มีจะไปตรวจวดัควันด า จราจรต้องพรอ้ม เจ้าหน้าที่ขนสง่ทางบก 
เจ้าหนา้ที่ขนส่งทางบกไมม่ี จราจรไปอย่างเดียวไมไ่ด ้ตอ้งไปทัง้คู่ เพราะฉะนั้น เราดัดแปลงหรอืว่า 
เอาวธิีใหมม่า ไทยแลนด ์๔.๐ แลว้เราเอาเครือ่งจับอตัโนมัตมิาติดตั้ง วิ่งไปใหรู้้วา่ควันด าเกดิมาจาก25 
รถอะไร ทะเบียนอะไร สามารถด าเนินการได้  
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๘๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นิจกานต์  ๒๔/๓ 
 
  ปรับปรุงเครื่องมือและวิธกีารตรวจวดัควันด า ที่เราใช้ปัจจุบันเราใช้ กระดาษกรอง 
ซึ่งค่อนขา้งจะโบราณหรือไมไ่ม่ทราบ แตเ่ทคนิคใหมค่วรจะใช้ เพราะประสิทธิภาพไม่ไดบ้่งบอกถงึ
มลพิษได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์  5 
  ปรับปรุงข้อก าหนดเกณฑ์อายุรถที่จะต้องผา่นการตรวจสภาพ ปัจจุบันนี้ 
การใช้รถยนต์ส่วนบุคคลกี่ปตี้องไปตรวจสภาพครั้งหนึง่แล้วถึงจะมาต่อทะเบียนได ้ให้ลดอายุลงมา 
ปัจจุบัน ๗ ปี ใหเ้รว็ขึน้เปน็ ๕ ปไีดห้รือไม่ เพื่อที่จะให้เขาตรวจให้เร็วขึ้น ๒ ปี คา่ใช้จ่ายไม่ได้แพงขึ้น 
เท่าเดมิ แตว่่า ๕ ปีต้องตรวจ แทนที่จะเป็น ๗ ปีตรวจ หรือถ้าจะใหด้ีขึน้ไปรถที่เปน็รถดีเซล  
หรือรถที่มปีัญหา หรือขนสง่ใช้งานมาก ๆ เอา ๓ ปไีดไ้หม อันนี้สามารถด าเนนิการได้  10 
  สนับสนนุส่งเสริมการพัฒนาการผลติและการใช้ยานพาหนะไฟฟ้า ซึง่อันนี้ 
ยังไม่ชดัเจน อาจจะยานยนต์ไฟฟ้าที่ใช้แบตเตอรี่ใช้กับยานยนต์ไฟฟ้าอย่างจริงจัง รวมถงึ 
โครงสร้างพ้ืนฐานของเครือข่ายสถานีอดัประจุไฟฟ้าต้องมี เหมือนสถานีบรรจุเอ็นจวีีอย่างนั้น  
หรือว่าน้ ามันเบนซนิต้องมีอยู่ทั่ว ๆ ไป เพื่อที่จะให้รถที่ใช้ไฟฟ้าเข้ามาใช้ในประเทศไทยมากขึน้  
ซึ่งอนันี้ในยโุรปอย่างในสวีเดนใช้ครึ่งประเทศแลว้ บ้านเราเริม่มีใชแ้ล้ว ควรจะสง่เสริมในแง่ของ 15 
การก าหนดภาษีขาเขา้หรือการต่อภาษี ถ้าคนที่ใช้รถไฟฟ้าน่าจะถูกลง เพราะว่าลดมลพิษ  
  การเปลี่ยนเครื่องยนตร์ถเก่าทุกชนดิเปน็รถไฟฟ้าที่ใช้แบตเตอรี่ มีคนถามว่า 
แล้วรถเก่าที่มีอยูป่ัจจุบันใชด้ีเซลหรอืใช้เบนซนิอะไรกต็าม ที่มมีลพิษออกมาจะท าอย่างไร  
เอาไปไว้ทีไ่หน ชา่งไทยเก่ง ช่างไทยสามารถที่จะดัดแปลง เปลี่ยนแปลงจากรถที่เปน็เครือ่งยนต์ 
มาใส่มอเตอร ์มาใส่แบตเตอรี่เข้าไป ขึ้นอยู่กับแบตเตอรีก่ับมอเตอร์เท่านั้นเอามาประกอบได ้ 20 
ป่าช้ารถยนต์ไม่เกดิ การที่จะเสียดายทรัพย์สินเกา่ที่ใช้อยู่ ยังใช้ไม่จุใจเลยกเ็ปลี่ยนเป็นรถไฟฟ้าได้ 
อันนี้เชื่อวา่มาตรฐานฝมีือคนไทยท าได ้ 
  เร่งรดัการพัฒนาเครือขา่ยระบบขนส่งสาธารณะหลักใหค้รอบคลุมพื้นที่
กรุงเทพมหานคร เราจะมรีถไฟฟ้า ๑๐ สาย ใต้ดนิ บนดิน ส่วนปัจจุบนัถ้าออกไปรอบนอก 
จะเหน็สภาพคือ คนที่อยูไ่กลในหมู่บา้นจดัสรรไม่สามารถที่จะมาขึ้นรถไฟฟ้าที่สถานรีถไฟฟ้าได้  25 
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๘๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                นิจกานต ์ ๒๔/๔ 
 
เนื่องจากอยู่ในหมู่บ้านใหญ่ ห่างไกลออกไป ออกมาครั้งหนึ่งหลายคน สดุท้ายใช้รถส่วนตัว  
สังเกตได้จากสถานรีถไฟฟ้าสายสีม่วงทีอ่ยู่แถวนนทบรุี ปรากฏว่าที่จอดรถที่จะรองรับ 
คนที่เอารถมาจอดไว้แลว้ขึน้รถไฟฟ้า ว่างเป็นครึง่ ๆ เลยหรือว่างเป็นค่อนเลย แสดงว่าเขาไม่สะดวก 5 
เราจะมีทางเชื่อมโยงอย่างไร ผมคดิว่าสามารถท าได ้โดยเฉพาะองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ 
ที่อยู่ในจังหวัดปริมณฑล กฎหมายการขนส่งเอือ้อ านวยอยู่ตลอดเวลา เพียงแต่เราส่งเสริมเขาหรือไม่
ตรงนั้น ให้เขาขนมาที่สถานรีถไฟฟ้าหลกัแลว้ขึน้รถไฟฟ้าต่อ ควรต้องมีการดัดแปลงปรับปรุง  
  ต้องด าเนินการใหอ้งค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่มีการบริหารจัดการขยะมูลฝอย 
ครบวงจร ปญัหาขยะมูลฝอยยังเป็นปัญหาของประเทศ ซึ่งคณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อม10 
ก าลังจะท าเรื่องออกมา ตอนนี้รายงานใกล้เสร็จแล้ว คงจะมีโอกาสน าเสนอที่สภาแห่งนีค้ิดว่า 
คงจะเป็นสมัยประชุมหน้า เราท ากนัมาแล้วว่าขยะท าอย่างไร เพราะว่าขยะสว่นใหญ่ใน อบต.  
ขนาดเล็ก หรือท้องถิ่นขนาดเล็ก หรอืแม้แต่ในสว่นที่เกนิจากเทศบาลเมืองขนาดใหญ่ก็ไปเผา
กลางแจ้งรอบนอกกนัอยู่ ตอ้งมีการเกบ็ขนที่มีประสิทธภิาพ  
  ต้องด าเนินการใหก้รุงเทพมหานครและองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ทุกแห่ง 15 
ในเขตจังหวดัปรมิณฑลและจังหวดัต่าง ๆ พืน้ที่ภาคกลางออกเทศบัญญตัิหรอืข้อบัญญัติท้องถิน่ 
เป็นเรื่องทีเ่อื้อหรือว่าเปดิโอกาสให้เจ้าพนกังานท้องถิ่นที่เป็นนายกเทศมนตรีทั้งหลาย  
นายก อบต. สามารถออกเทศบัญญัต ิข้อบัญญัตไิด้อยูแ่ล้ว โดยการผ่านสภาของตวัเอง  
แตว่่าในแงข่องประสิทธิภาพ ต้องมีอยู่  
  ต้องส่งเสริมการท าการเกษตรปลอดการเผาอย่างจริงจงั ตอ้งส่งเสริมเขา  20 
อาจจะดว้ยราคาอะไรก็ตาม เพราะว่าไม่อย่างนั้นเขาต้องเผา เพราะถึงเวลาแล้วเจา้หนี้จะมาเก็บ
สตางค์ที่หน้าแปลงแล้ว ถงึเวลาครบเดือนที่จะตอ้งส่งดอกเบี้ยส่งเงินตน้แลว้ ถ้าไม่เผาไม่รบีเอาเข้า
โรงงานจะเสียดอกเบี้ยเพิ่มขึน้ เพราะวา่เกษตรกรไทยท่านทราบอยู่ เป็นลักษณะการตกเขียวคอื  
จะท าแปลงแต่ละปตี้องไปกูห้นี้ยืมสนิเรือ่งปุ๋ยมาก่อน แล้วเจ้าหนี้เตรียมที่จะมาทวงในช่วงที่ผลผลติ
จะออก เพราะฉะนั้น เขารีบเผา อีกอันหนึ่งการคุมเผาในที่โล่ง พาดพิงไปถึงเวสต์ทูเอเนอร์จโีพลิซี  25 
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๘๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              นิจกานต ์ ๒๔/๕ 
 
(Waste-to-Energy Policy) คือ การใชข้ยะมาท าพลังงานไฟฟ้า ความเหน็ส่วนตวัผมไม่เห็นด้วย 
เพราะวา่การที่เราจะเผาขยะเราถือวา่เราต้องมุ่งเผาขยะให้ขยะหมด ไม่มีผลกระทบต่อสิง่แวดล้อม 
ไม่ใช่เผาขยะเพ่ือต้องการเอาน้ ามนั เอาพลังงาน เอาไฟฟ้า เพราะฉะนั้นเราต้องควบคุมไปถงึโรงงาน5 
เผาขยะต่าง ๆ ที่อยู่ในเขตเทศบาล หรือในเขตกรุงเทพมหานครด้วย แหล่งเหล่านัน้ถ้าคมุไม่ด ี 
เราเอาขยะจากนอนพอยตซ์อร์ซ (none-point source) หรอืจากไบโอแมสที่กระจายอยู่ทั่ว ๆ ไป
ทั้งหมด เอามารวมจุดเดียวกันแลว้เผาออกจากปล่องอนัเดียวกนั ซึ่งเป็นพอยตซ์อรซ์  
(point source) ที่ชู้ต (shoot) ออกมา ความเข้มข้นจะสูง โอกาสที่จะเกินมาตรฐาน PM2.5 มาก 
แล้วประกอบกนั เช่น ปล่องของโรงงานอตุสาหกรรมในกรุงเทพมหานคร ซึง่ผมจะกล่าวตอ่ไป 10 
ปรากฏว่าไม่มีมาตรฐานควบคุม PM2.5 ควบคุมเฉพาะโททัลสลัดจ์ (total sludge) หรือตะกอน
ทั้งหมดที่ออกมาจนเปน็ ๒๐๐ มิลลิกรัมต่อลูกบาศก์เมตร ซึง่สูงมาก ------------------------------------- 
 
               - ๒๕/๑ 
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๘๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ PM2.5 ก็รอดออกมาได้ ท่านเอาขยะไปรวมกันเสร็จแลว้ไปเผาทีเ่ตาเผาขยะคดิวา่ 
จะหมดปญัหา ไม่หมดนะครบั โอกาสในระยะยาวนัน้ PM2.5 จะเพิ่มขึน้ เนื่องจากประสิทธิภาพ 
ของระบบจะต่ าลง  5 
     ในกรณีจ าเป็นต้องมีการเผาในภาคเกษตรกรรม ตอ้งพฒันาระบบการบริหารจัดการ
ในการจดัระเบียบการเผา เช่น จดัเวรการเผา เหมือนเราจัดเวรจ่ายน้ ากรมชลประทานว่าหมู่บ้านนี้
มาวนัอาทติย์ บา้นนี้มาวันจนัทร์ มาไม่ตรงกนั เพราะฉะนั้นการเผาเพื่อลดโหลด (load) เราอาศัย
ธรรมชาติอยู่แลว้เพื่อประหยัดค่าใช้จ่าย เพื่อเศรษฐกิจ เราก็จดัระเบียบการเผา โดยเจ้าพนักงาน
ท้องถิน่หรอืองคก์ารบรหิารส่วนต าบล (อบต.) หรือเทศบาล หรือผูว้่าราชการจังหวดัที่ตอนนี ้10 
มีอ านาจอยู่แลว้จัดระเบียบการเผาให้ด ีอย่าให้เผาโดยไม่ไดร้ับการอนุญาต ต้องเผาโดยได้รบั 
การอนุญาต มีการวางแผน 
     กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท และการรถไฟแห่งประเทศไทยตอ้งควบคมุดแูล
ไม่ให้เกิดการเผาในเขตทางที่รับผิดชอบ อันนี้ขบัรถไปจะเหน็ โดยปกตแิล้วกรมทางหลวง  
กรมทางหลวงชนบทมีงบประมาณในการตัดหญา้ริมทางหลวงอยู่แลว้ แตป่รากฏว่าไม่รู้อะไร  15 
แทนที่จะใช้คนตดัเอาไฟมาตัดเอง อันนี้ปัญหาเกิดขึ้นเยอะมาก โดยเฉพาะรมิทางหลวงนัน้มีทัง้ขยะ 
เศษพลาสติกมากมาย ผสมกับหญ้า เผาแลว้ลามไปถึงบา้นของชาวบ้าน คนในชนบทจะรู้ดวี่า 
กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท และการรถไฟแห่งประเทศไทยนัน้ โดยเฉพาะ 
การรถไฟแห่งประเทศไทยวิง่ไปกลางทุ่งกลางนาไม่มีใครเห็นบ่อย ๆ เหมือนกับริมถนนทางหลวง  
อันนี้มกีารเผากนัอยู่        20 
   ก าหนดคา่มาตรฐานการระบายฝุ่น PM2.5 จากโรงงานอตุสาหกรรม ผมน าเรียน 
ไปแลว้วา่ต้องแก้กฎหมาย เราไมรู่้วา่ปล่องควนัเสียจากโรงงาน ปล่องหม้อไอน้ าที่ต้มส าหรบั 
กิจการอาบอบนวด หรอืท าผลิตภัณฑ์อะไรสักอย่าง ใช้เชื้อเพลิงอะไร ค่า PM2.5 ไมม่ีก าหนด  
อันนีต้้องมีการปรบัปรงุ 
 25 
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๘๗ 

 ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๒  
 
       ก าหนดใหม้ีการตดิตัง้ระบบตรวจวดัการระบายมลพิษอากาศทีป่ล่อง 
ต้องท าแบบตอ่เนื่อง อธิบดกีรมควบคุมมลพิษสามารถยกมือถือขึ้นมาสามารถจะกดได้เลยว่า 
โรงงาน ก อยู่ตรงสมุทรปราการ ตอนนี้ปลอ่ย PM2.5 ออกมาจากปล่องเท่าไร โดยหลกั 5 
ในกฎหมายแล้วจะตอ้งมเีครือ่งอัตโนมัติที่สง่มารีโมตเซนซิง สง่มาทีม่ือถือของผูท้ี่มีอ านาจเต็มใหรู้้ได้ 
ไม่ใช่ปล่อยไปกว่าจะไปตรวจอะไรฝุน่ก็ออกไปแลว้ ต้องท าทันที  
     จัดระบบการจดัการเพ่ือการควบคุมมลพิษที่เกดิจากสถานประกอบการที่ไม่อยู่
ภายใต้การบงัคบัของพระราชบัญญตัิโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติ
โรงงาน (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ อาจจะเปน็ข้อดีอย่างหนึ่งกับขอ้ด้อย เมื่อก่อนนั้น 10 
โรงงานอตุสาหกรรมก าหนดว่าเครื่องจกัร ๕ แรงม้าขึน้ไป ตอ้งจดทะเบียนกบั 
กรมโรงงานอตุสาหกรรมทัง้หมด แต่มฉีบบัที่ ๒ พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่เพิ่งออกมาเร็ว ๆ นี้ ยกเว้นว่า  
ถ้าไมเ่กิน ๕๐ แรงม้า ไมต่้องให้กรมโรงงานอตุสาหกรรมดู แล้วใครจะดู ค าตอบคอื  
ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดู ถามวา่ อบต. เทศบาลมีก าลังจะไปดไูหม สามารถปีนปล่อง 
ในการตรวจวดัค่าต่าง ๆ ไดไ้หม ท าไม่ได้เลย เพราะฉะนั้น PM2.5 ที่ออกจากกิจการหรืออตุสาหกรรม15 
ที่มีก าลังต่ ากว่า ๕๐ แรงมา้ ตอนนี้ล่องลอย เปน็สิ่งหนึง่ที่ต้องแกไ้ข  
     ปรับปรุงคุณภาพน้ ามนัเตาโดยลดปริมาณสารก ามะถันให้ต่ าลง น้ ามนัเตาก็มีใช ้ 
อันนี้ผมขอพูดเลย เมื่อผลิตกระแสไฟฟ้าไมไ่ด้ ขยะไม่พอก็เอาน้ ามนัเตาฉดีเข้าไป เพ่ือที่จะได้ให้ 
ยูนิต (unit) ของไฟฟ้าคงที่เพ่ือเอาไปหาคา่เอฟที (Float time : Ft) เปน็สิ่งที่อนัตรายมาก ๆ ผมอยู่
บริษัทคอนซัลต ์(consult) มา ๓๐ ป ีรูเ้ลยว่าอย่างนีค้นไทยทรกิกี (tricky) แบบนีต้้องระวงั 20 
เพราะฉะนัน้ เราต้องตรวจทีป่ล่อง เพราะถ้าเอาน้ ามันเตาเข้าไปฉีด แน่นอนเลย PM2.5 ออกมา 
เกินมาตรฐานแน่นอน  
  ไม่ให้ใช้ถา่นหินเป็นเชื้อเพลงิในโรงงานอตุสาหกรรมในพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑล ถ้าไปดูที่จงัหวัดสมทุรสาคร แมน่้ าท่าจนี แม่น้ าแม่กลอง โรงงานทีต่ั้งอยู่ริม  
๒ ฝั่งแมน่้ าบรรทุกถ่านหินเข้ามาเป็นประจ า โดยทีไ่ม่ไดม้ีใครไปสนใจเรอืล าเล็ก ๆ  25 
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๘๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๓ 
 
ถ้าเปน็ถ่านหนิสะอาดเปน็บทิูมินัส (bituminous) พวกนี้ซัลเฟอร์ (sulphur) นอ้ยกว่า  
๐.๕ เปอรเ์ซน็ต ์อย่างนี้ได้ เพราะเปน็ถ่านหนิเกรดด ีแตป่รากฏว่ามีเป็นสบิเขา้มาโดยที่อาจจะ 
รอดหูรอดตา อนันี้ในแงข่องการปฏิบตัิ เพราะว่าถ่านหินเป็นเชื้อเพลิงทีด่ีกวา่ขยะ 5 
     ขยายเครอืข่ายการติดตามตรวจกลุม่ PM2.5 ให้ข้อมูลถกูต้องเชื่อถือได ้หลายท่าน
อาจจะบอกว่าตอนนี้ใชแ้อร์เซ็นเซอร ์(air sensors) อยู่ มีหลายท่าน วันนั้นมีท่านผูม้เีกียรตเิอามา
โชว์ให้ผมด ูวดัในห้องประชมุคณะกรรมาธกิาร ปรากฏว่าบอกตวัเลขขึ้นเปน็ดิจิทัลออกมาเลย  
ในแงข่องเราคณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อมลงความเหน็ว่าไม่ใช่มาตรฐาน เป็นการวดั 
คนละวิธกีารกับที่เราวดั การตรวจสอบของ คพ. เพราะเครื่องมือราคาถูก เครื่องมือที่วัดออกมาแลว้ 10 
เชื่อถือไดน้ั้นราคาเป็นหมืน่บาท เป็นแสนบาท แต่อันนีร้าคา ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท  
ผมว่าให้ทา่นพิจารณาดูให้ด ีๆ ว่าจะเอามาใช้ได้หรอืไม ่แต่เราต้องการเครือข่ายตดิตาม จะเห็นว่า 
เรามแีอปพลิเคชัน (application) อื่น ๆ มากเลย มีผู้เชีย่วชาญนั่งอยูต่รงนี้ เดี๋ยวจะให้ข้อมูลได ้ 
เรามแีอปพลิเคชันอะไรบ้าง แอปพลิเคชันเหล่านั้น ถ้ากดไปแลว้ก็จะเจอข้อมูล บางทีตกใจเลยวา่ 
PM2.5 ของ คพ. แอร์โฟรไ์ทยออกมา ๕๐ ไมโครกรมัต่อลูกบาศก์เมตร แต่ท าไมแอปพลิเคชัน 15 
อันนัน้ออกมาตัง้ ๑๒๐ ไมโครกรมัตอ่ลูกบาศก์เมตร ตอนนีต้กใจใหญเ่ลยว่าของใครแน่  
อันนีข้อยึด คพ. เป็นหลัก อย่างไรราชการก็ฟ้องได้ตามมาตรา ๑๕๗ เอกชนท าอะไรเขาไม่ได้  
เขาขายอย่างเดียว  
     ออกข้อก าหนดการตรวจวดั PM2.5 โดยเครื่องมือตรวจแอร์เซน็เซอร ์เมื่อมีมาก 
ต้องควบคุม สถาบนัมาตรวทิยาแหง่ชาติ ของกระทรวงการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัย 20 
และนวตักรรม ถ้าขายเปน็ผลิตภัณฑ์ของกระทรวงพาณชิย์ ของกระทรวงอตุสาหกรรม 
ต้องควบคุมได้ ต้องจดทะเบยีน ไปตดิมาตรฐานผลติภัณฑ์อุตสาหกรรม (มอก.) มา มีก็ด ี 
มีประโยชนเ์ปน็หูเป็นตาให ้อย่างน้อยเป็นการวอรน์นงิ (warning) ขั้นต้นว่าเกินแล้ว ดูที่ คพ. วา่ 
เกินหรือไม่เกนิ แต่ถ้าเกินทัง้คู่ไปกนัใหญ่เลย เพราะฉะนัน้ ตอ้งระวงั ถ้าเกนิแลว้และบอกวา่ 
จะเกินแลว้ อย่าไปไว้ใจมาก ถ้าเรายังไม่มกีารตรวจสอบการเทียบวดั  25 
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๘๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๔  
  
     สนับสนนุให้มกีารพัฒนาเครือ่งมือตรวจวดั PM2.5 เพราะมหาวิทยาลัยหลายแหง่ 
สถาบนัเทคโนโลยีหลายแหง่พยายามท าออกมาเพ่ือให้ทกุคนมไีวต้ดิตวัได้ก็ด ีมเีครือ่งตดิตวั 
แล้วเราก็ใช้เฉพาะเดือนพฤศจิกายน ธนัวาคม มกราคม กุมภาพันธ์ หน้าแล้งไมต่้องพกไป 5 
ให้หนกัเดี๋ยวหาย ไม่เกนิแนน่อน เพราะว่าลมช่วย เรามาใช้ในเดือนที่วกิฤต ผมคิดวา่ดี  
เพื่อเป็นการชว่ยสนบัสนนุ เพราะว่าในตา่งประเทศเขาไม่จ ากัด  
     ศึกษาวิจัยผลกระทบตอ่สุขภาพอนามัย PM2.5 ในเขตกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลให้ชดัเจน ตอนนี้จากการรวบรวมขอ้มูล สอบถามไปแล้วกระทรวงสาธารณสุขเทา่นัน้ 
ที่รวบรวมข้อมูลเจ็บป่วยจากระบบทางเดนิหายใจ ซึง่ในหนา้หนาวพ้ืนที่อันดับ ๑ คือ ทางเหนือ 10 
เพราะอากาศเยน็กว่ากรุงเทพมหานคร อันนีช้ัดเลย ระบเุลยว่าการเจ็บป่วยจากระบบ 
ทางเดินหายใจของคนเชียงใหม่ ของคนในภาคเหนือจะสูงขึ้นเป็นพิเศษ สูงมาเป็นสบิปีแลว้  
อันนัน้อาจจะอนุมานไดว้่าเนื่องจาก PM2.5 เข้าไปมีส่วนเกี่ยวขอ้ง เรากต็้องวิจัยเอฟเฟ็กต์ 
ของฝุ่น ซึง่เรายังไม่เชื่อว่าทีอ่งค์การอนามัยโลกบอกว่าจะเกิดโรคมะเร็ง จะเกิดโรคโน้นเกิดโรคนี้  
ถ้าเราเกดิท าในสภาพของคนไทย ซึ่งฝุน่ PM2.5 เมืองไทยกับเมืองนอก อนิเดีย สหรฐัอเมริกา 15 
คุณสมบตัิ องค์ประกอบไม่เหมือนกัน เราต้องมาดูของเราว่ามีอะไรปนเป็นหลัก ถ้ามีสารก่อมะเร็ง
แล้วกอ็าจจะลองวิจัยดูหรือท าอะไรระยะยาวสกัหน่อย ลองเทิรม์สตดัด ี(long term study)  
     พัฒนาระบบบูรณาการข้อมลูสารสนเทศเชื่อมโยงข้อมูลคุณภาพอากาศ 
ในบรรยากาศโดยทัว่ไป จากแหลง่ก าเนดิประเภทต่าง ๆ อนันี้คอื บิก๊ดาต้า (big data) 
ซึ่งร้องขอกันมามากว่าเราตอ้งใช้บิ๊กดาต้าแลว้ เพื่อที่จะประสานกนัใหด้ี ผมฟังรายงาน 20 
จากกระทรวงสาธารณสุข กรมควบคมุโรคบอกว่า มีโรงพยาบาลเฉพาะโรงพยาบาลของรฐัเท่านั้น 
ที่มีข้อมูลรวบรวมศกึษาเกี่ยวกับผลกระทบ PM2.5 ต่อสขุภาพ แต่ถามวา่ โรงพยาบาลที่อยู่ใน
มหาวิทยาลัย โรงพยาบาลทีอ่ยู่ในกองทัพบก กองทัพเรอื ต ารวจ โรงพยาบาลเอกชน อีกเป็นจ านวน
ครึ่งหนึ่งของประเทศ มีรายงานอนันี้เข้ามาที่กระทรวงสาธารณสขุหรือไม่ ปรากฏว่า ไม่มขี้อก าหนด 
ไม่มขี้อสัญญาอะไร ไม่ผกูมดัอะไร ข้อมูลเหล่านั้นไม่มเีข้ามาเราจะเชื่อถือไมไ่ด้ เพราะฉะนัน้ 25 
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๙๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๕  
 
ต้องปรับปรุงแหลง่ข้อมูลใหค้รบถ้วน แก้ไขปรบัปรุงพระราชบัญญตัิส่งเสริมและรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น ที่ผมบอกว่า รฐัมนตรีสามารถใช้
พระราชบัญญัติสง่เสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ได้ แตต่้องมี 5 
การปรับปรุงตามสถานการณ์ เพราะเมื่อกอ่นไม่มกีารพูดถึงฝุน่ PM2.5 เราพูดเฉพาะเหตรุ าคาญ 
หรือปญัหามลพิษที่เกดิขึน้ ซึ่งจดัว่า PM2.5 เปน็มลพิษตามพระราชบญัญตัิส่งเสริมและรักษาคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ได้ แตถ่้าเกดิเป็นแบบทั่วไปก็ปรบัปรุงแก้ไข ในปัจจุบันนีม้ีเอน็จีโอ 
(Non – Government Organization : NGO) หรือหนว่ยงานบางอย่างบอกวา่ คลนีแอร์แอกต ์
(Clean Air Act) ของประเทศไทยควรจะเกดิเหมือนกบัยูเอสอีพีเอ (United State 10 
Environmental Protection Agency : US EPA)  ในสหรัฐอเมรกิา ผมบอกว่ากฎหมายบา้นเรา 
มีมากแล้ว เอาของเก่าทีม่ีอยู่แล้ว ซึ่งเกี่ยวโยงไปถึงกระทรวง ทบวง กรม หลายหนว่ยงานมา
ปรับปรุงใหเ้หมาะสมกับสถานการณ์ มาเนน้บางมาตราที่เกี่ยวกบั PM2.5 เข้าไปจะเกิดประโยชน์  
ใช้พระราชบญัญตัิส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแหง่ชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ เพียงกระทรวงเดียว 
คือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มจดัการทั้งหมด จะเป็นเรื่องทีง่่ายกว่าการที่จะไป 15 
ครีเอต (create) หรอืจัดการให้เกดิกฎหมายฉบับใหม่ หรือคุณภาพอากาศสะอาดขึ้นมา  
     จัดท าประมวลกฎหมายสิ่งแวดล้อมและประมวลกฎหมายมลพิษ 
ในลักษณะเดียวกันกบัประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ และประมวลกฎหมายอาญาที่มีอยู่ 
ในปัจจุบัน จากการสบืคน้ของคณะอนุกรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อม ปรากฏว่าประเทศไทยตอนนี้ 
มีกฎหมายเกี่ยวกับสิ่งแวดลอ้มไมต่่ ากว่า ๖๐ ฉบับ บางฉบับบางหนว่ยงานยังไม่รู้เลยว่ามีอนันี้ 20 
อยู่ด้วยหรือ เพราะฉะนั้น เราต้องสงัคายนาท าประมวลกฎหมายมลพิษนี้ขึ้นมาใหม่ เพื่อผู้ปฏิบัติ 
จะได้ใชป้ระโยชน ์จะไดเ้หน็ว่าผิดกฎหมายอย่างไร ผดิพระราชบัญญัตฉิบบัไหน มาตราไหน 
ใครเปน็ผู้รับผดิชอบ อนันี้เปน็สิ่งส าคญั เนื่องจากว่าการบังคับใชก้ฎหมายของบ้านเรานัน้ละเลย 
หรือว่าไม่มีประสิทธิภาพอยู่แล้ว และยิ่งกฎหมายไปเกี่ยวข้องกับกรม กองต่าง ๆ หรอืว่ากระทรวง 
อะไรต่าง ๆ มากมาย ก็จะเล็ดลอดออกไปได้ทั้ง ๆ ที่กฎหมายเหล่านัน้ควรจะบูรณาการกนั ชว่ยกนั 25 
เป็นการเพ่ิมมาตรการบรหิารจัดการมลพิษในอากาศว่าเราควรจะเพิ่มเข้าไปด้วย ไมใ่ช่มาตรการ
ระยะสัน้กับระยะยาวเทา่นัน้  
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๙๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๒๕/๖  
 
     การปรับปรุงระบบการเก็บขอ้มูลการเจ็บปว่ย มีไปแลว้  
     การพัฒนาดัชนคีุณภาพอากาศและสุขภาพอนามัย เอควิเฮชไอ (Air Quality 
Health Index : AQHI) ซึ่งเรายังไม่มี แต่หลายคนที่เป็นคอร์ (core) ทางด้านเครื่องมือตรวจวัด 5 
หรือว่าคนที่คนสนใจเรือ่ง PM2.5 บอกว่าบา้นเรายังโบราณใชเ้อคิวไออยู่ แตค่วามเหน็ 
ของคณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อมเอาเอคิวไอพอสมควรแลว้ ไปเอคิวเฮชไออกี 
ก็ต้องใชเ้วลา --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๖/๑ 10 

 

 

 



๙๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ทิพวรรณ  ๒๖/๑ 
 
ต้องมาศึกษาวิจัยวา่ PM2.5 มีผลกระทบต่อสุขภาพจรงิ ๆ อย่างไร ความรุนแรงขนาดไหนต้องศกึษา 
แล้วต่อไปคือ ที่จะท า เพราะเราอา้งว่าของเราสูงกว่าองค์การอนามัยโลกคอื  
มาตรฐานเฉลี่ย ๒๔ ชัว่โมง ๕๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร ขององค์การอนามัยโลก  5 
๒๕ ไมโครกรัมต่อลูกบาศกเ์มตร เราก็จะปรับฮวบฮาบจาก ๕๐ ไมโครกรัมต่อลูกบาศก์เมตร  
ลงไป ๒๕ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตร ทนัทีนัน้ผมคิดวา่เสียงตา้น เสียงบน่คงมาก  
จะไม่เกิดมรรคผลขึน้มา เพราะฉะนั้น คอ่ยบายสเต็ป (by step) จาก ๕๐ ไมโครกรัม 
ต่อลูกบาศกเ์มตร ในโอกาสข้างหน้าเราก็ลดลงไป เหลอื ๔๐ ไมโครกรัมต่อลกูบาศกเ์มตร  
หรือ ๓๐ ไมโครกรมัต่อลกูบาศก์เมตร ทยอยลงไป ทัง้นี ้เพื่อให้เกิดการปรับตวัของผูป้ระกอบการ10 
ธุรกิจ ผู้ใช้รถยนต ์รวมทั้งประชาชนดว้ยในการที่จะเตรยีมตัวไม่ใช่ฮวบฮาบ ผมเห็นว่าตอ้งค านึงถึง
ทางเศรษฐศาสตร์ สิ่งแวดลอ้ม และสังคมด้วย 
   ศึกษาวิจัยเพ่ือให้ได้ข้อมูลถกูต้องตามหลักวิชาการของแหล่งที่มาของฝุน่ PM2.5  

ในกรุงเทพมหานคร อนันี้จ าเป็นมากเลย ตอนนีค้ณะอนกุรรมาธิการด้านสิง่แวดล้อมสรุปออกมาว่า  
มซีอรซ์ ๓ ซอรซ์ ทีส่ าคญัประมาณ ๓๐ เปอร์เซ็นต ์ทั้ง ๓ อยา่ง คือ จากการเผาน้ ามันดเีซล  15 
จากการเผาในทีโ่ล่งแจ้ง และการเกดิทุติยภูมิในอากาศประมาณ ๘๐ เปอร์เซน็ต ์ถามว่า  
ท าเองหรือไม่ มั่นใจหรือไม่ ตอบได้เลยว่ายังไม่มัน่ใจ ๑๐๐ เปอรเ์ซน็ต ์เพราะว่าเราต้องการรู้
แม้กระทั่งแหล่งที่เกิดนั้นมาจากอะไรแน่ มาจากโรงงานอุตสาหกรรมหรือไม่ หลักวชิาการคือ  
ต้องเอาแผนที่กรุงเทพมหานครกับปริมณฑลทั้งหมดมาตีลงไป แล้วดูวา่ซอร์ซใน ๑ ตารางกโิลเมตร 
มีอะไรบ้าง รีจิสเตอร์ (register) ไปตรงนั้นเราจะรู้เลยวา่มีปล่องอยู่ ๓ ปล่อง มเีตาเผาศพอยู่ ๕ เตา 20 
มีการปิ้งย่าง มีอะไรต่าง ๆ เพราะฉะนัน้ เวลาเกิดมลพิษขึ้นมา PM2.5 เกินเราสามารถดเีทกต ์ 
(detect) กลับไปเลยว่ามาจากปล่อง มาจากเตาเผาศพหรือไม่ เป็นการแกข้้อสงสัยได้ ในพื้นที่นัน้  
ในตารางเมตรนัน้ไมม่ีสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้อยู่เลย เราก็ยกประโยชน์ให้จ าเลย แน่นอนวา่เขาไม่ได ้
เป็นคนก่อมลพิษ PM2.5 ตรงนี้ยังบอกไมไ่ด ้อย่างเขตยานนาวา เขตสาทร บางพื้นทีย่ังมีโรงงานเกา่ ๆ 
ตั้งอยู่เราไม่รูว้่าเปน็ของใคร ต้องมกีารรีจิสเตอร ์ต้องเปน็หน้าทีข่อง คพ. หนว่ยงานทีจ่ะต้อง 25 
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๙๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ทิพวรรณ  ๒๖/๒ 
 
ด าเนินการต่อไป ซึ่งจะเป็นประโยชน์มากส าหรับการควบคมุ PM2.5 ที่แหล่งก าเนิด เราสามารถรูเ้ลย
ว่าในเขตยานนาวานั้น PM2.5 มาจากรถดีเซล ไม่มีเตาเผาศพ ไมม่ีการเผาในทีโ่ล่งแจง้ ไม่มีอะไรเลย
ที่เป็นแหลง่มลพิษ เพราะฉะนั้น เราสามารถแจง้ไปได้ว่า ในเขตยานนาวาต้องแก้อย่างนี้  5 
ผมยกตวัอย่างนะครับ  
   ส่งเสริมการใชน้้ ามนัไบโอดีเซล B10 ตอนนี้ท าแลว้ และ B20 ได้ไหม ต้องบอกว่า 
ทางเศรษฐศาสตร์ น้ ามันปาล์มขายดี แตน่้ ามนัดีเซลอาจจะขายไดน้้อยลง จะเลือกอย่างไหน  
สุขภาพของคนมาเปน็หลักหรือเปล่า อันนี้กเ็ป็นค าถามทัว่ ๆ ไป ถา้เหน็แก่สุขภาพของคนเป็นหลัก 
ขอความกรุณาว่าควรจะใช ้B20 เพราะ B10 ลดซัลเฟอร์ไดออกไซด์ ก ามะถันในน้ ามันดเีซล  10 
ที่ไม่ใช่น้ ามันดีเซลมีเพียง ๓ เปอร์เซ็นต์เทา่นัน้ คอ่นขา้งน้อย  
   เพิ่มพ้ืนที่สีเขียวในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล บ้านเรานอ้ยอยู่แลว้ 
เพิ่มไดห้รือไมไ่ด ้ต้องพยายามไปเพิ่มพืน้ที่รอบนอกเข้าไป เสรมิสร้างความพร้อมของระบบ
สาธารณสขุและเตรียมความพร้อมในการรับมือภาวะฉุกเฉินด้านสาธารณสุข ซึง่ตอนนี้ 
กระทรวงสาธารณสุขก็ได้มคี าสั่งใหโ้รงพยาบาลบางโรงพยาบาลเตรียมพร้อมเรื่องนีอ้ยู่แล้ว  15 
แต่เป็นเฉพาะของรัฐเท่านัน้  
   จัดท าคูม่ือการเลือกและการใช้หน้ากากปอ้งกนัฝุ่นละอองอย่างถูกตอ้ง  
และเผยแพร่ให้กบัประชาชน อย่างเช่น เรือ่งทีน่ าเรียนไปแลว้คือ ทีเ่ราใชก้ันอยู่ทัว่ไปก าจดั PM2.5  
ได้ ๖๖ เปอร์เซ็นต์ เป็นผลการวิจัยจากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ แมสก์ที่เราซื้อมาในท้องตลาด
ก าจัดไดแ้คน่ี้ ถา้จะเอาใหด้ตี้อง N95 ซึ่งราคาประมาณ ๑๐๐ บาท ซึ่งแพงขึน้ไปอกี  20 
เราจะท าอย่างไรที่จะแนะน าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ให้กับสงัคมได ้ 
   ปฏิบัติการท าฝนหลวงเมื่อสภาพอากาศเอือ้อ านวย อนันี้ล าบากกว่าจะท าฝนหลวง
ขึ้นมาได้ต้องมีความชื้นในอากาศเพื่อจะให้เกดิเม็ดฝนขึน้มา ซึ่งอันนี้ลดได ้เพราะว่าอณูของไอน้ า
ขนาดเล็ก ขนาด ๒.๕ ไมครอน หรือเลก็กว่า ๒.๕ ไมครอน สามารถจับพารต์ิเคิลหรอืว่าเม็ดของ 
PM2.5 ได้ แตถ่้าโตกว่านั้น อย่างกรณกีารฉีดน้ าด้วยหัวฉดีเชื้อเพลิงอะไรตา่ง ๆ จบัไม่ไดเ้ลย  25 
เพราะวา่โมเลกุลโตกว่า เมด็โตกว่า  
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๙๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)              ทิพวรรณ  ๒๖/๓ 
 
  ห้ามน าเขา้รถเก่าและเครื่องยนต์เก่าจากต่างประเทศ ควรจะห้ามไดแ้ลว้  
   พิจารณาความเหมาะสมในการก าหนดอาย ุระยะทางการใช้งานรถแต่ละประเภท 
โดยเฉพาะรถเชงิพาณิชย์ เชน่ รถโดยสาร รถบรรทุก ต้องมาก าหนดอายเุวลา เพราะปัจจุบันนี ้5 
ซ่อมจนกระทั่งคุม้ทุนแลว้คุม้ทุนอีก เนื่องจากมลพิษที่เกิดขึน้ ซึ่งจะไมคุ่้ม  
   ทั้งหมดนีก้็เปน็การน าเสนอของคณะอนกุรรมาธิการด้านสิ่งแวดล้อม ในเรือ่งของ  
PM2.5 ที่เราได้ศึกษามาแล้ว ความจริงเป็นรายงานฉบับรา่งแลว้ ความจริงวันนี้นา่จะเสนอร่างได้  
แต่เพื่อที่จะรบัฟังข้อเสนอแนะ หลายท่านในทีน่ี้อาจจะมีความรู้เรื่อง PM2.5 มีความรู้เรื่อง 
ผลกระทบ PM2.5 ต่อสุขภาพ ท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านพลเอก สุรศกัดิ ์กาญจนรตัน์  10 
ท่านบอกว่าให้น าเข้ามาตรงนี้ก่อน เพ่ือที่จะถามว่าทา่นมีข้อเสนอแนะอะไรที่ให้เรากลับไปเพิ่มเติม
ในรายงาน การแก้ไขรายงานจะได้เร็วขึ้น เพราะตามทีท่่านประธานน าเรียนไวแ้ล้วว่า ควรจะส่ง 
ก่อนปดิสมัยประชุม เพื่อที่จะให้เปน็มรรคผลในการที่จะน าไปใช้ประโยชน์ เพราะตอนนี้ PM2.5  

ยังมีอยู่ ถา้เลยเดือนมีนาคม เมษายน พฤษภาคมไปแลว้ ตอนนัน้ฝนเริ่มตกแล้ว เราไม่ต้องพดูถงึ 
PM2.5 กัน ระยะเวลาหนึ่งกลวัจะมาช้าไป อยากจะน าเรียนให้ท่านสมาชกิวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติ 15 
ได้ทราบ ขอบคุณครับ  
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา  
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน็การแถลงของคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
เรื่องฝุน่ละออง PM2.5 มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ มีพลอากาศตรี เฉลิมชัย 
เครืองาม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์นายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท ์ 
ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีมีสมาชิกท่านใดประสงค์ที่จะอภิปรายอกีหรอืไม่ 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
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๙๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ทิพวรรณ  ๒๖/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงห์ศึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ส าหรับพลอากาศตร ีเฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชิกวฒุิสภา ได้มีหนังสือ 
ขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ เพื่อประกอบการอภิปราย เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา  5 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิพลอากาศตร ีเฉลมิชัย   
เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั  
ผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ขอให้เจ้าหน้าทีฉ่ายภาพแรกเลยครับ  
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ท่านประธานครบั ภาพนี้เป็นภาพที่ถ่าย 
จากสถานที่จรงิดว้ยระยะเวลาที่ต่างกันประมาณ ๑ ปี ภาพแรกเป็นภาพที่ถา่ยในโค้งน้ าเจ้าพระยา 
ที่ได้ชื่อว่าสวยที่สุดในโคง้น้ านี้เมื่อประมาณเดือนพฤษภาคม ๒๕๖๑ ภาพต่อมาป ี๒๕๖๒  
และภาพล่างสดุเป็นปปีัจจุบนัเมื่อไม่นานมานี ้ภาพ ๑ ภาพแทนค าบรรยายได้นบัแสนค านับล้านค า  
ผมคงไม่ตอ้งบรรยายประกอบภาพนี้ ทุกทา่นกค็งจะเกดิความรู้สึกหดหู่ใจ ท่านประธานครบั  15 
ระเบียบวาระทีเ่ราก าลังพิจารณาอยู่ในเวลานีต้้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อมที่ท่านได้กรณุาไปศกึษาคน้คว้ารวบรวมข้อมูลเกี่ยวกบั PM2.5 มา ผมขออนุญาต  
ใช้ค าสั้น ๆ รายละเอียดที่ทา่นมีอยูน่ั้นมาก ผมพยายามหาเอกสารที่คณะกรรมาธิการน ามา 
หาไม่พบ ถามเจ้าหนา้ที่ทราบว่าเมื่อวานไดแ้จกเอกสารแล้ว แต่เกบ็กลับไป ไม่ทราบดว้ยเหตุใด  
จริง ๆ อยากจะได้เอกสารนัน้มาก ถงึแมว้่าทา่นจะกลับไปปรับปรงุในภายหลงั ขออนุญาตที่จะรับ20 
เอกสารนั้น อย่างไรก็แลว้แต่ สิ่งทีท่่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บุญส่ง  ไข่เกษ ขออภัยที่เอ่ยนาม  
ไดน้ าเสนอมานั้น ต้องกราบเรียนว่ามีคุณค่าอย่างยิ่ง ทัง้ในเชิงวิชาการ ซึ่งเป็นเชิงวิชาการ 
ทั้งด้านสาธารณสขุ ด้านสิง่แวดล้อม ด้านการแพทย์ ด้านอุตสาหกรรม ดา้นพลังงาน  
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เกือบจะทุกด้าน ผมฟังที่ทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  
ไข่เกษ ได้น าเสนอมาตลอดระยะเวลาประมาณเกือบครึง่ชั่วโมงเศษ แทบจะต้องน าไปถอดเทป 25 
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๙๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             ทิพวรรณ  ๒๖/๕ 
 
และบนัทึกเอาไว้วา่มีสาระทีม่ีคุณค่าแก่การเก็บบนัทึกเอาไว ้เพราะว่าเป็นสิง่ที่แม้บางเรื่องได้รู้  
แตไ่ม่ได้ลงรายละเอียดในเชงิวิชาการมากขนาดนี ้ผมมปีระเด็นที่จะขออนุญาตกราบเรียนเสนอ 
เพื่อเติมเต็ม และในบางประเด็นต้องกราบเรียนวา่ เห็นแย้งจากสิ่งที่ทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  5 
ไข่เกษ ได้กล่าวสรปุอยู่ใน ๕ นาทีสดุท้ายที่ท่านน าเสนอ ------------------------------------------------ 
 
           - ๒๗/๑ 
    
 10 
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๙๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       สมบูรณ ์ ๒๗/๑ 
  
การน าเสนอกวา่ครึง่ชั่วโมงนั้นท าให้ผมยิ่งมัน่ใจและแนใ่จในสิ่งที่ผมจะขออนญุาตกราบเรียน 
เสนอขอ้เสนอแนะ ผมจะไมพู่ดถึงพิษภัยโทษของ PM2.5 แลว้ เพราะวา่ทุกคนรูด้ี มีเอกสาร  
มีข้ออ้างอิง มีการกล่าวถงึบทความต่าง ๆ มากมายเต็มไปหมด มาพูดวิธีการแก้ไขดกีว่า  5 
วิธีการแก้ไขที่ผมเตรียมที่จะน าเสนอขดัแยง้กับสิง่ที่ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ  
ไดน้ าเสนอใน ๕ นาทีสดุท้าย ผมมั่นใจว่าวธิีการที่จะแกไ้ขอย่างมั่นคง อย่างยั่งยนื คอื  
วิธีการบรูณาการหนว่ยงานส่วนราชการทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องกับเรื่อง PM2.5 หรือเรื่องมลพิษ 
ทางอากาศ เพราะเวลานี้เราประจักษช์ัดว่าปญัหาที่เกดิขึน้นั้นเกี่ยวข้องเกือบจะทุกองคาพยพ 
ของภาคธุรกิจ  ภาคอุตสาหกรรม ภาคเศรษฐกิจ และการด ารงชวีิตอยู่ ไม่ว่าจะเปน็เรื่องการใช้10 
ยานพาหนะ ไมว่่าจะเป็นเรือ่งของการเผา ไมว่่าจะเป็นเรื่องของโรงงานอตุสาหกรรมต่าง ๆ  
และมลพิษทางอากาศที่มีสาเหตุจากเหตุอืน่ ๆ อกีมากมาย หน่วยงานที่มกีฎหมายอยูใ่นเวลานี ้
ถึงแม้จะมมีาก แตต่่างคนต่างถือกฎหมายของตัวเอง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละ 
สิ่งแวดล้อมถือกฎหมายของกระทรวงท่าน กระทรวงสาธารณสขุถือกฎหมายของ 
กระทรวงท่าน กระทรวงอตุสาหกรรมถือกฎหมายของกระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวงพลังงาน 15 
ก็ถือกฎหมายของกระทรวงพลังงาน และหน่วยงานอืน่ ๆ อีกมากมาย เพราะฉะนั้นการขบัเคลื่อน  
ที่จะบรรลุซึง่ปลายทางของการแก้ไขปญัหา PM2.5 อย่างยั่งยืนคือ ตอ้งมกีฎหมายใหม่ขึ้นมา ๑ ฉบับ 
เป็นกฎหมายที่สามารถบรูณาการทรัพยากรทัง้หมดที่มอียู่ในประเทศระดมทรัพยากรมนุษย์  
ระดมกฎหมาย ระดมสิ่งที่จะสามารถแก้ไขปญัหาไดอ้ย่างยั่งยืน ไม่ใช่เป็นภารกิจชัว่ครั้งชัว่คราว 
แก้ไขเดือนกุมภาพันธ์ มนีาคม เมษายน พอผ่านไปเดี๋ยวก็หายแลว้ก็เงียบไป พอมาเดือนมกราคม 20 
กุมภาพันธ ์มนีาคมปีหน้ามาว่ากนัใหม ่สิ่งนัน้คือ สิ่งที่ทา่นผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไข่เกษ  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นได้พูดถึงประโยคสัน้ ๆ คือ คลนีแอรแ์อกต์ (Clean Air Act) หรือกฎหมาย
อากาศสะอาด ผมยนืยันมั่นใจเมื่อได้ฟังครึง่ชั่วโมงทีท่่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไข่เกษ  
ไดน้ าเสนอ แล้วผมยิ่งมัน่ใจว่าเราจะปลอ่ยให้สถานการณ์ที่มีอยู่เวลานี้ผ่านไปแบบนี้ แบบต่างคน 
ต่างคิด ต่างคนต่างท า ต่างคนต่างใช้ทรัพยากรของตวัเอง ใช้มนุษย ์บุคลากร เจ้าหนา้ที่ข้าราชการ 25 
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๙๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๗/๒ 
 
ใช้กฎหมายของตวัเองตอ่ไปแบบนี้ไม่ได้อีกแล้ว ผมแน่ใจ ผมเอาคอเปน็ประกนัได้เลยว่า  
เดือนมกราคม กุมภาพันธ ์มนีาคมปีหน้าเราก็จะเจอเหตกุารณแ์บบนี้อีก จะมีภาพแบบนี้ 
เกิดขึ้นอกีในกรงุเทพมหานครและปรมิณฑล คลนีแอรแ์อกต์นัน้ไม่ใชเ่ป็นของใหม่ เป็นของ 5 
ที่มีมาแล้วในต่างประเทศ เช่น ประเทศสหรัฐอเมรกิาและประเทศอีย ู(European Union : EU)  
บางประเทศ ของประเทศไทยเมื่อไมน่านมานี้ เมื่อประมาณ ๒ สัปดาห์เศษ ภาคเอกชน  
โดยประธานสภาหอการคา้แห่งประเทศไทย คอื ท่านกลินท์  สารสนิ ขออภัยที่เอ่ยนาม  
ได้รบัร่างกฎหมายฉบับนี้จากภาคเอกชนที่ชว่ยกนัคิดช่วยกันร่างขึน้มาแล้วให้ท่านกลินท์  
สารสิน น ามาเสนอตอ่ท่านชวน  หลกีภัย ขออภัยที่เอ่ยนามท่านอีกเหมือนกัน ไม่ได้เสียหาย  10 
เป็นกฎหมายทีม่ีคุณค่าและมีประโยชน ์ผมได้เห็นร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีแ้ล้ว สรปุสาระส าคัญ  
ง่าย ๆ สั้น ๆ ว่า ร่างพระราชบัญญตัฉิบับนี้จะบูรณาการทุกภาคสว่นที่เกี่ยวข้อง จะมีคณะกรรมการ
ระดบัชาติวา่ดว้ยคณะกรรมการบริหารจัดการมลภาวะหรือมลพิษทางอากาศ อันนีช้ื่อไม่มี
ความหมายแลว้แต่จะตั้งชื่อ จะตั้งชื่อว่า คณะกรรมการอากาศสะอาด เรียกสั้น ๆ ง่าย ๆ อย่างนัน้ 
ก็ได ้คณะกรรมการนีป้ระกอบดว้ย ท่านนายกรัฐมนตรเีป็นประธาน มีรองนายกรฐัมนตรี 15 
เป็นรองประธาน คนที่หนึ่ง มีรัฐมนตรีวา่การกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม  
เป็นรองประธาน คนที่สอง และบรูณาการกระทรวงอีกประมาณ ๑๐ กระทรวง ไมว่่าจะเป็น
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงอตุสาหกรรม กระทรวงคมนาคม กระทรวงพลังงาน 
กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มากมาย เอาเปน็ว่า   
ประมาณ ๑๐ กระทรวง ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิบีโอไอ  20 
(Board of Investment : BOI) ส านักงบประมาณ เปน็ตน้ โดยมปีลัดกระทรวงทรัพยากร 
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเปน็เลขานุการคณะกรรมการ คณะกรรมการคณะนี้จะก าหนด 
ยุทธศาสตร์การแก้ไขปญัหามลพิษ มลภาวะทางอากาศทั้งหมดครบวงจร ขออภัยทา่นประธาน  
ขอเวลาอีกนิดหนึง่ คดิวา่น่าจะมีประโยชน์ส าหรับคณะกรรมาธิการ เพราะว่าเห็นแยง้กัน  
ร่างพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะบูรณาการทีเ่กี่ยวข้องกับยทุธศาสตร์ในการจดัการเรือ่งที่  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๗/๓ 
 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ได้น าเสนอมาทัง้หมด กระจายหน้าทีแ่ละอ านาจอยู่ใน
กระทรวงกวา่ ๑๐ กระทรวง แต่สิ่งที่ทา่นกล่าวว่ากฎหมายนั้นมีอยู่มากแลว้ เพียงไปแกไ้ข
พระราชบัญญัติสง่เสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ และ (ฉบับที ่๒)  5 
พ.ศ.๒๕๖๑ ก็จะแก้ไขปัญหาไดแ้ล้ว ผมไม่เห็นด้วย เพราะว่าทั้งหมดนี้เกี่ยวข้องอยู่ในเกือบ ๑๐ 
กระทรวง ไม่ว่าเรื่องพลังงาน เรื่องรถพลังงานไฟฟ้า กระทรวงพลังงาน บีโอไอ เรื่องส่งเสริมการ
ลงทุน สภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติไปวิเคราะห์ วิจัย แล้วก็เรื่องอื่น ๆ เรือ่งน้ ามนั 
จะส่งเสรมิให้มนี้ ามนั B10 B20 กระทรวงพลังงานตอ้งไปคุยกบับริษัท ปตท. จ ากัด (มหาชน) ตา่ง ๆ 
เหล่านีม้ากมาย มีเวลาอีกครึ่งชั่วโมงผมจะอธิบายร่างพระราชบัญญัตฉิบบันีว้่า มีความจ าเปน็และมี10 
สาระที่เป็นประโยชน์ที่จะตอ้งน ามาขบัเคลื่อน เมื่อเวลาเหลือนอ้ย เมือ่เหน็แยง้ ผมขออนญุาต 
ท่านประธานที่จะให้คณะกรรมาธกิารช่วยชีแ้จงตรงนี้อีกนิดหนึ่งว่า ร่างพระราชบญัญัติที่เสนอโดย
ประชาชนฉบบันี้ท่านเห็นต่างหรือไม่อย่างไร ท่านตดิขดัที่ตรงไหน หรือทา่นจะตดิขดัเพียงแค่ว่า 
กฎหมายทุกวันนี้มีอยูม่ากแล้ว พอแลว้ แต่อันนี้คือ กฎหมายที่มคีวามส าคญั มีประโยชน์  
มีสาระที่จะคุม้ครองความปลอดภัย คุม้ครองสวัสดิภาพสุขภาพของรุ่นลูกรุ่นหลานเราไปอีกนาน  15 
เราจะปล่อยใหแ้ต่ละกระทรวงตา่งคนตา่งคดิ กระทรวงเดียวกนัก็มคีนละกรม ต่างคนต่างคดิ 
งบประมาณใครงบประมาณมัน เงินใครเงนิมนั งบประมาณเขา งบประมาณเรา ผมว่าปล่อยไป 
อย่างนี้คงไม่ได้ ปหีนา้จะเจอเหตุการณ์แบบนี้อีก เจา้หน้าที่ขอภาพถัดไป มาดูภาพนี้หลายท่านคงได้
เห็นแล้วในสื่อมวลชนหลายฉบับ ผมเห็นมาแลว้ประมาณสัก ๒ สัปดาหม์องผ่านไป ยิ่งน าเอามา 
อ่านใหมท่่านเอาไปลงใหม่เต็มหน้ากระดาษหนังสอืพิมพ์รายวันฉบบัหนึ่ง ผมเหน็แล้วอดชื่นชมไมไ่ด ้ 20 
เพราะสาเหตุของมลพิษทางอากาศคือ PM2.5 นั้นสว่นหนึ่งคือ เกดิจากการเผาในทีโ่ล่งแจ้ง  
เรามาดวู่าภาคเอกชน ผมไมอ่่านชื่อ แต่วา่ทุกท่านคงเหน็แลว้ว่าเขาได้ท าประโยชน์  
ท าคุณูปการใหก้ับสังคมในระดับหนึง่ ลงทุนที่จะโฆษณา ค่าลงทนุโฆษณาประมาณ ๔ แสนบาท  
ให้ระงบัการเผาอ้อย บอกว่าเผาอ้อยคือ เผาเงิน คือ ท าลายสิง่แวดล้อม แล้วเขาพร้อมที่จะให้เงิน 
รับซือ้ใบอ้อย รับซื้อสิ่งที่เกษตรกรชาวไรอ่้อยไมต่้องการตันละ ๑,๐๐๐ บาท ถา้เอาอ้อยที่ตดัแลว้ 25 
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๑๐๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สมบูรณ ์ ๒๗/๔ 
 
มีรอยเผามาขายเขา ขายโรงงานท าน้ าตาลเขาจะตดัราคาลดไปตนัละ ๓๐ บาท และไปเพิ่ม 
ในราคาอ้อย แล้วการเพิ่มทีส่ าคัญคอื ถา้พบการเผาอ้อยในที่โล่งแจ้ง เผาอ้อยหรือพืชอื่นก็แลว้แต่ 
มีการแจ้งเบาะแสใหก้ับทางการ จา่ยให้ ๑ แสนบาท พรอ้มกันนั้นก็ลงโฆษณาเต็มหน้าอีก 5 
เหมือนกนั ใหห้ยุดเผา ยินดรีับซือ้ใบอ้อย ฟางข้าวตนัละ ๑,๐๐๐ บาท พร้อมกนันัน้มีชื่อจังหวดั 
ที่จะให้ประชาชนที่รูเ้บาะแสการเผาไปแจ้งกบัทางราชการ มีเบอร์โทรศัพท์กระจายอยู่ในพ้ืนที่ 
ภาคอีสาน ภาคกลาง จงัหวดักาฬสินธุ์ จงัหวัดอ านาจเจริญ เป็นต้น มีเบอรโ์ทรศัพท์พร้อม  
อันนี้คอื สิ่งที่เปน็ “ประชารฐั” สิง่ที่ภาคเอกชนพร้อมทีจ่ะให้ความรว่มมือในการแกไ้ขปญัหา 
ที่วิกฤตใหญ่หลวงในครั้งนี้ ต้องขออนญุาตกล่าวขอบคณุชื่นชมไว้เป็นหลักฐานในสภาแห่งนี้วา่  10 
ถ้ามีภาคเอกชนที่ให้ความร่วมมือยินดีที่จะจา่ยเงนิ แชร์เงิน ร่วมบริจาคเงนิ หรืออะไรก็แลว้แต ่
ในการแก้ไขปญัหานี้เรายินดทีี่จะรับและขอขอบคุณ อย่างไรกแ็ลว้แต่ สดุท้าย ผมขอกล่าวว่า  
ผมยืนยันที่จะให้มีการบรูณาการการใช้กฎหมายและการใช้บุคลากร ทรัพยากรของประเทศ 
ในการแก้ไขปญัหาให้ยั่งยืนด้วยการออกกฎหมายคลีนแอร์แอกต ์ขอบคุณท่านประธานครบั  
 15 
          - ๒๘/๑ 

 

 

 



๑๐๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วิภาริน ี ๒๘/๑ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ต่อไปท่านพลเรือเอก พัลลภ   
ตมิศานนท์ เชญิครับ  5 
   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ท่านประธานครับ ผมคดิว่าปัญหาฝุ่นละออง 
ขนาดจิ๋ว หรือวา่ PM2.5 พวกเราทกุคนไมว่่าจะอยู่ในกรงุเทพมหานครหรอืหลาย ๆ พ้ืนที่ 
เกือบทัว่ประเทศคงไดต้ระหนักถงึความรนุแรงของปัญหานี้ แต่ละวนัเราดวู่าพื้นทีไ่หนสีเหลืองบ้าง  
สีฟ้าบ้าง สีสม้ หรือหนักหนอ่ยก็สีแดง ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติ 10 
และสิ่งแวดล้อมที่ได้สรปุข้อมูลความคืบหนา้เรื่องนีม้า ๑๑ หน้าด้วยกนั แล้วทา่นกรรมาธกิาร 
ได้ใหข้้อมูลขยายความที่ชดัเจน ผมได้อา่นในรายงานทั้งหมดแลว้ ขออนญุาต มีอยู ่ 
๒ ประเด็นด้วยกัน ซึ่งอยากจะให้ความเห็นเพ่ิมเตมิเผื่อจะเปน็ประโยชน์กับรายงานฉบับนี้บ้าง  
   ประเดน็ที่ ๑ คือ รายงานในหน้า ๓ เรื่องของรถบรรทุกขนาดใหญ ่ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการได้เสนอเป็นมาตรการเรง่ดว่นระยะสั้น ขัน้แรกคอื สลับวันคู่วนัคี่ 15 
แล้วถึงขัน้ตอ่ไปรุนแรงขึน้นดิหนึ่งคือ หา้มไม่ให้เข้าเลย โดยเฉพาะอย่างยิ่งรถบรรทกุที่ใช้ 
เครื่องยนตด์ีเซล กระผมเหน็ว่าอาจจะยังขาดมาตรการระยะยาว ซึ่งผมดูมาตรการระยะยาว 
ท่านเน้นในเรื่องการปรับเปลี่ยนรถยนต์ใหม้าใช้ก๊าซเอน็จีวีต่าง ๆ ผมขออนุญาตน าเรียนวา่  
เรื่องรถบรรทุกคงจะเปน็ปญัหาที่เราคดิว่าน่าจะมีแนวทางข้อเสนอในระยะยาวได้  
ในกรุงเทพมหานครและปรมิณฑล ถ้าท่านประธานไปดแูถวคลองเตย หรอืแม้กระทัง่ 20 
แถวบางนา - ตราด หรือแถวลาดกระบังจะมีรถบรรทุกประเภทหนึง่คือ บรรทุก ตู้คอนเทนเนอร์ 
(container) ซึ่งก็เปน็สินค้าประเภทหนึง่ ซึ่งในสว่นนี้รถตู้คอนเทนเนอร์คนัหนึ่งกนิพื้นที่ถนนไป
เทียบเท่ากบัพื้นที่รถเกง๋หลายคันทีเดียว ๕ – ๖ คันด้วยกัน ซึ่งในสว่นนี้ผมคิดว่านา่จะเปน็ข้อเสนอ
ในมาตรการระยะยาวของเราคือ ปกตแิลว้สินคา้ประเภทนี้เราสามารถที่จะปรบัเปลีย่นวิธกีาร
ล าเลียงจากบนถนนซึง่จะไปเพิ่มปริมาณการจราจร เพิ่มความแออดัท าใหก้ารจราจรติดและ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วิภาริน ี ๒๘/๒ 
  
สร้าง PM2.5 เพิ่มเตมิ ปรับเปลี่ยนไปเปน็ทางรางเสีย ผมคิดว่าตรงนี้เปน็เรื่องทีม่ีความส าคญั 
เพราะวา่ขณะนี้ในระบบของเรา ผมอยู่ในคณะกรรมาธกิารการคมนาคม และอยู่ใน 
คณะอนกุรรมาธิการด้านการคมนาคมทางน้ าและการพาณิชยนาวีดว้ย ดูแลในเรื่องนี้อยู่มีปญัหา 5 
อย่างเชน่ ทางรางในการที่จะเชื่อมต่อจากท่าเรือบก หรอืเรียกว่า อนิแลนด์คอนเทนเนอรด์ีโพ  
(Inland Container Depot) ขนส่งทางรางมาที่ทา่เรือยังไม่เชือ่มตอ่กันโดยตรงได้เต็มทีน่ัก  
ผมคิดว่าภาครัฐคงจะต้องออกแรงในส่วนนี้ให้จรงิจัง ใหผู้้ประกอบการที่ขนส่งสนิค้าต่าง ๆ  
หรือตู้คอนเทนเนอร์มาใช้ทางรางเสียจะได้ลดปรมิาณการใช้ถนนในส่วนนีไ้ป ผมคดิวา่เรื่องนี้ 
จะเปน็เรื่องที่มีความส าคญั และขอเสนอให้อยู่ในมาตรการระยะยาวด้วย เพราะว่าล าพังเปลี่ยนจาก 10 
ดีเซลมาเป็นเชื้อเพลิงเอน็จีวอีย่างเดียวคงแกป้ัญหานี้ไมไ่ด้มากนัก เพราะว่ารถพวกนีไ้ปกนิพื้นที่ถนน 
ของรถประเภทอืน่ อนันีเ้ปน็ประเด็นแรก  
   ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องของรถยนต์ไฟฟ้า ต้องขอบคุณคณะกรรมาธิการในข้อเสนอ 
หน้า ๗ สง่เสรมิการผลิตรถยนต์ยานยนต์ไฟฟ้าหรอืว่าอวีี (Electric Vehicle : EV) เมื่อปีทีแ่ล้ว  
ในช่วงสภาทีแ่ลว้ผมอยู่ในคณะกรรมาธิการการพาณิชย ์การอตุสาหกรรม และการแรงงาน 15 
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาต ิเคยศึกษาเรือ่งรถไฟฟ้า ผมคิดวา่เรื่องนี้เปน็วาระแห่งชาติ เราควรจะต้อง 
จริงจัง ผมคดิวา่ ณ โอกาสขณะนี้ ซึ่งทัง้ประเทศเราตระหนักถึงปญัหา PM2.5 ซึ่งส่วนหนึง่ 
มาจากการจราจรเป็นสว่นใหญ่ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเมอืงเราควรจะต้องลดปริมาณการปล่อย 
ก๊าซเสียลงมา เพราะฉะนัน้ผมคิดว่าความชัดเจนของภาครัฐ อ่านดตูรงนี้คือ สนบัสนุนอย่างจริงจงั  
ผมคิดว่าคงไมเ่พียงพอ ภาครัฐคงจะตอ้งใหค้วามชัดเจนขึ้นมา เพราะวา่บ้านเราอย่างที่บอกแล้วว่า 20 
เราเปน็ดีทรอยต์ออฟเอเชีย (Detroit of Asia) เรามโีรงงานประกอบ แลว้ก็ผลติชิ้นส่วนมากมาย 
ทีเดียว ประกอบรถยนต์ส่งออกเปน็อันดับต้น ๆ ของโลก เรียกว่าเป็นเครื่องยนต์รุ่นเดิม 
คือ สันดาปภายใน ทัง้เครือ่งยนตเ์บนซนิและดีเซล การท่ีจะปรบัเปลี่ยนจากเครื่องยนต์สนัดาป 
ภายในมาเปน็รถยนต์ไฟฟ้าเปลี่ยนมาก เสื้อสบู ลกูสูบ ชดุเกียรต์่าง ๆ ไปหมดเลย ไมจ่ าเป็นต้องใช ้ 
เปลี่ยนมาเปน็มอเตอร์กับแบตเตอรี่เป็นหลัก ที่ยังเหลืออยู่อาจจะเปน็โช้กอัป (shock absorber) 25 
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๑๐๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วิภาริน ี ๒๘/๓ 
 
หรือเบรกเท่านัน้เอง เพราะฉะนั้นตรงนี้ชดุจุดระเบิดต่าง ๆ ไมม่ี หัวฉีดไม่ม ีเพราะฉะนั้นถ้าภาครัฐ 
ไม่มีความชัดเจนตรงนี้ ผูป้ระกอบการใครเขาจะไปลงทนุเปลี่ยนสายการผลิตทัง้หมดเลย  
จากเครือ่งยนต์สนัดาปภายในมาเป็นรุ่นไฟฟ้า เพราะฉะนั้นผมเสนอว่า มาตรการระยะยาวในข้อนี้ 5 
น่าจะเพิ่มเตมิเนน้เลยวา่ขอให้ก าหนดเปน็นโยบายแห่งชาติ การใช้รถยนต์ส่วนบคุคลของเรา ปีไหน  
ปี ๒๐๐๐ หรือป ี๒๐๕๐ ปี ๒๐๖๐ ต่าง ๆ เราจะเปน็รถยนต์ไฟฟ้าทั้งหมดเลยก็ให้ชดัเจนมา  
ผู้ประกอบการจะไดม้ีทิศทางที่จะเดินหน้าไป แลว้ภาครฐัต้องสนับสนุนทั้งในเรื่องของการประกอบ 
รถยนต์ไฟฟ้า และชาร์จจิงสเตชนั (charging station) หรือว่าสถานีอดัประจุไฟฟ้า ซึ่งตรงนี้เปน็ 
หัวใจของรถยนต์ไฟฟ้าคือ รถมอเตอรน์ั่นเอง มีมอเตอร์ มีแบตเตอรี่ เพราะฉะนัน้ตรงนี้ ผมคดิว่า10 
อยากจะเสนอ ๒ ประเดน็ เพ่ิมเติมในรายงานฉบับนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์ตอ่ไปเชิญนายแพทย์เจตน์   
ศิรธรานนท์ ครับ  
   นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  15 
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบคุณคณะอนุกรรมาธิการ 
และคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ที่น าเสนอเรื่องที่น่าสนใจให้กับสมาชิก 
ในวันนี้ ท่านประธานครับ ในข่าวที่เปน็ที่สนใจของประชาชนในขณะนี้ เมื่อวนัก่อนผมพูดไปว่า 
มีอยู่ ๒ เรื่อง  เรื่องของไวรสัโคโรนาสายพันธุ์ใหม่ ๒๐๑๙ แลว้ก็เรื่องของฝุน่จิ๋ว หรอื PM2.5 
คณะกรรมาธิการโดยท่านผูช้่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ไดน้ าเสนอ เปน็เรื่องที่มีความกว้าง 20 
ของการน าเสนอในหลายประเดน็ ผมคิดว่าสรุปสั้น ๆ คอื ปัญหานี้เปน็ปญัหาใหญ่ของคน 
ในกรุงเทพมหานคร และคนทั้งประเทศในหลายจังหวดั ในกรุงเทพมหานครมีปญัหาว่าเรามีรถ 
จ านวนที่มากจนเกินไป ท่านน าเสนอแล้ว อันนั้นคือ ปญัหาที่ท าให้เกดิ PM2.5 ส่วนหนึ่ง จริง ๆ  
ปัญหามี ๓ สว่นใหญ่ ๆ มปีญัหาสว่นเล็กอีกคือ เรื่องการเผาในทีโ่ล่งแจ้ง แล้วก็โรงงานที่ปล่อยควนั   
ปล่อยมลพิษ ปล่อย PM2.5 ผมรวมได้ ๓ ที่มาใหญ ่ๆ แต่ถ้าพูดถึงการแกป้ัญหา ผมคิดวา่ 25 
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๑๐๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)        วิภาริน ี ๒๘/๔ 
 
มีทั้งการแก้ปัญหาทีแ่กไ้ดแ้ละแกไ้มไ่ด ้ปัญหาทีแ่กไ้ม่ได้คอื ปัญหาเรื่องฝาชีครอบ ผมชอบใจค านี ้  
เพราะวา่พูดแล้วเห็นภาพลกัษณ์เลยว่าฝาชีครอบกรุงเทพมหานครอยู่ เพราะฉะนั้นมลพิษ 
ที่ปล่อยออกมา PM2.5 ที่ปล่อยออกมาก็วนเวียนอยู่ใต้ฝาชีนั้น การที่จะเจาะฝาชีท าไม่ได ้5 
เพราะฉะนัน้ต้องปลอ่ยให้อากาศมกีารถ่ายเท ซึง่ตรงนัน้เปน็ปัจจัยที่เราควบคมุไมไ่ด้ แตป่ัจจัยที่เรา
ควบคุมได้ยังแบ่งเปน็ปัจจัยที่ควบคุมยากและควบคุมไม่ยากจนเกนิไป เพราะว่าถา้ปจัจัยที่ควบคุม
ง่ายคงควบคุมได้ไปแลว้ ซึ่งตรงนี้ผมคิดว่าคงจะต้องอาศยัความเดด็เดี่ยวของฝ่ายบรหิาร ในที่นีก้็คือ 
รัฐบาล ท่านประธานครับ ปญัหานี้ไม่ใชป่ัญหาแรกของโลกเหมอืนกบัโรคไวรัสโคโรนา แตว่่า 
เป็นปญัหาที่หลายประเทศเจอแล้วเขาแกไ้ด้ เช่น ประเทศจีนที่ปกักิ่ง เราจะบอกวา่ ประเทศจนี 10 
เขาใช้ความเดด็เดี่ยวของระบบการปกครองของเขาเขาจึงสามารถแก้ได้ เราไม่สามารถท าอย่างนัน้ 
ได้ แน่นอนครบั แตเ่ราคิดวา่เราใชแ้นวทางทีเ่ขาแกป้ัญหา แล้วเราคอ่ย ๆ แก้ไปตามแบบฉบับ 
ของเราก็ย่อมจะแก้ได้ ซึ่งถ้าหากเหมือนกับว่าเรากอ๊บปีแ้นวทางของประเทศจนี ผมคิดวา่ตรงนั้น 
เราสามารถจะแก้ปญัหาทีเ่กดิขึน้ในบ้านเราได้ ปญัหาที่คณะกรรมาธิการน าเสนอในเรื่องของ 
รถไบโอดีเซล คณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุเราไมไ่ดน้ิ่งนอนใจในปญัหานี้ เพราะปัญหานี้ 15 
กระทบต่อสขุภาพของประชาชน ถามว่า PM2.5 ท าไมเปน็ปัญหา ท าไมเปน็ที่สนใจของประชาชน  
เพราะกระทบต่อสขุภาพ มคีวามเสี่ยงที่จะเปน็มะเร็งปอด แล้วก็โรคปอดอืน่ ๆ ซึง่ตรงนี้คดิไปแลว้ 
คล้าย ๆ กับคนที่สบูบหุรีแ่ลว้หมอบอกว่า สูบบุหรี่อาจจะท าให้เป็นมะเรง็ --------------------------- 
 
              - ๒๙/๑ 20 
 

 

 

 



๑๐๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๒๙/๑ 
 
แตน่ั่นเขาหยุดสูบบุหรี่ได้ถ้าเขาไมต่้องการเปน็มะเร็ง แตใ่นกรณีนีเ้ราตกอยู่ในสภาวะจ ายอม  
เราจะหนกี็หนีไปไม่พ้น เพราะว่าสภาพอากาศเปลี่ยนแปลงไปอย่างนี้หมดเลย ในกรุงเทพมหานคร  
ถ้าจ าได้ปญัหา PM2.5 เพิ่งเกดิไมก่ี่ปนีี้ในสมัยที่มกีารเผาป่าแลว้ส่งผลกระทบต่อคนสงิคโปร์  5 
คนมาเลเซีย ไฟป่าจากอนิโดนีเซียที่มปีัญหาเรือ่งหมอกควัน ตอนนั้นผมยงัไมค่ิดว่ากรุงเทพมหานคร
จะเจอปญัหานั้น แต่ขณะนีเ้ราเจอแล้ว ต่อไปถ้าวงจรรอบมาถงึจะประมาณเดือนมกราคม  
เดือนกุมภาพันธ์ เดือนมนีาคม เราก็จะผจญกบัปญัหานีอ้ีกในปตี่อ ๆ ไป เพราะว่าหลังจากที่ 
พ้นหน้าหนาวไปเข้าสู่หน้าแล้งแลว้ก็หน้าฝน สภาพของ PM2.5 ก็จะลดลง แล้วเราอาจจะลืมไป  
แล้วพอถงึรอบปีกลบัมาใหม ่ถ้าหากว่าเรายังไม่ได้แก้ปญัหานี ้แนวทางที่คณะกรรมาธิการน าเสนอ10 
สรุปง่าย ๆ ใชด้ีเซลยูโร ๕ (diesel Euro 5) อันนี้ผมไดข้้อมูลจากกรมควบคุมมลพิษที่มาชี้แจง 
ต่อคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ซึ่งในทีป่ระชุมเราเห็นว่ากรมควบคมุมลพิษเปน็กรมที่เขา
อาจจะตัง้ชื่อผดิ เพราะว่าการควบคุมมลพิษคือวา่ จะตอ้งออกมาตรการควบคมุให้ได้  
เพราะในขณะนี้เกดิมลพิษ แตว่่ากรมนีท้ าหน้าที่เพียงศกึษาว่าปัญหาเกดิจากอะไร แล้วเสนอแนะ
หนว่ยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง ๑๐ กระทรวงทีบ่อกใหเ้ปน็คนไปแกไ้ข เพราะฉะนั้นไม่ใชห่น้าทีข่อง 15 
กรมควบคุมมลพิษโดยตรงเลย ซึ่งตรงนี้เป็นปัญหาถงึมกีารตั้งคณะกรรมการ แลว้เป็นรปูแบบที่เป็น
ปัญหาของบ้านเราในขณะนีค้ือ เรามีคณะกรรมการเพื่อมาบูรณาการงานที่อยู่ในหลาย ๆ กระทรวง 
ในประเดน็ตา่ง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ท่านประธานครับ ผมอยากจะเสนอแนะคณะกรรมาธกิารเรื่องหนึ่ง  
ในเรื่องทีท่่านท าเรื่องของผลกระทบต่อสขุภาพ ผลกระทบต่อสขุภาพท่ีท่านท ามานีอ้าจจะยัง 
ไม่สมบรูณ์นกั ซึ่งเห็นใจเพราะว่าท่านเป็นคณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 20 
ไม่ใช่เปน็คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ซึ่งผมก็พร้อมที่จะแลกเปลี่ยนข้อมูลกับคณะกรรมาธิการ 
ตอนนี้คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุเราสนใจผลกระทบต่อสขุภาพ สมมุติเราบอกว่า ความเสี่ยง
ที่จะท าให้เกิดมะเร็งปอดมกีีเ่ปอร์เซ็นต์ แลว้พีเอ็มจะต้องขนาดไหน ๒.๕ หรือเล็กกวา่ ๒.๕ เชน่ ๐.๑ 
เพราะวา่ PM0.1 เข้าไปในปอด ผ่านหลอดลมเข้าไปในปอด แล้วผ่านถงุลมเข้าสู่ระบบกระแสเลือด
เป็นระบบหมนุเวียนโลหติกท็ าให้เกดิผลกระทบตามไป นอกจากโรคปอดไปจนถึงโรคหัวใจอกี  25 
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๑๐๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๒๙/๒ 
 
อย่างนี้เป็นตัวอย่าง แลว้ในเรื่องของโรคปอดไม่ใช่เฉพาะความเสี่ยงที่จะเปน็มะเร็งปอด จะม ี
ความเสี่ยงในโรคปอดเรื้อรัง โครนิกออบสตรักทีฟลังดซีสี (chronic obstructive lung disease) 
หรือโรคเกี่ยวกบัการปดิกัน้ระบบทางเดินหายใจเรื้อรัง ซึง่ตรงนี้กเ็ปน็โรคหนึ่งที่ท าใหเ้กิด แลว้ยังม ี5 
ในประเดน็อื่น ๆ ซึง่ผมเห็นว่าในประเด็นเรื่องของผลกระทบที่ท าใหเ้ปน็โรคปอดหรอืท าให้เกดิมะเรง็
ปอด ถามว่าเราจะใช้รายงานของใคร มีรายงานต่าง ๆ ทั่วโลก แม้กระทั่งรายงานของประเทศไทย 
ก็มี แต่ผมว่ารายงานที่เราควรจะเชื่อถอืหรอืเชื่อถือได้มากที่สุดคือ ดับเบิลยูเอชโอ (World Health 
Organization : WHO) ซึ่งท่านเห็นบทบาทของเขาแลว้ ในกรณีของประกาศภาวะฉุกเฉินของโลก 
ในกรณีของไวรัสโคโรนา ดับเบิลยูเอชโอนี้เป็นทีร่วมของผู้เชี่ยวชาญ ผู้ทรงคุณวุฒทิั่วโลก ซึ่งตอนนั้น10 
บอกเราได้วา่ ความเสี่ยงหรอืการยืนยนัวา่จะท าให้เปน็โรคตา่ง ๆ มมีากน้อยแค่ไหน เช่น  
ในปี ๒๐๐๕ มรีายงานวา่ PM2.5 ท าให้อตัราการตาย ๓ เปอร์เซ็นต์ จากคาดโิอพูลมอนารดีิซสี 
(cardiopulmonary disease) หมายถึงว่า จากระบบทางเดนิหายใจ แลว้ระบบไหลเวียนของ 
เลือดด้วย แลว้เปอร์เซ็นต์ตา่ง ๆ เปน็ ๕ เปอร์เซ็นต์ของอัตราการตายจากโรคปอดตา่ง ๆ เหล่านี ้ 
ผมอยากจะให้คณะกรรมาธกิารเติมเต็มตรงนีไ้ปให้ชดัเจนขึ้นสกัหน่อย นอกเหนอืจากที่ท่านไดศ้ึกษา15 
มา เห็นใจนะครับ คิดว่าเราท างานร่วมกัน เพราะวา่คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุต้องอาศัย
ความรู้ องค์ความรู้จากคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมอีกมาก ในประเด็น
เรื่องของ PM2.5 และที่ส าคญัที่สุด ท่านผูช้่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไขเ่กษ ทีเ่ป็นผูน้ าเสนอในวันนี้ 
ก็เป็นหนึง่ในคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขดว้ย ขอเสนอในลักษณะนี ้ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านนายแพทย์เจตน์  ศิรธรานนท์ ก่อนทีว่่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  
เพ็งพานิชภักดี จะอภิปรายมีสมาชิกเสนอชือ่ขึน้มา ท่านสมชาย  แสวงการ มีสมาชกิท่านอืน่
ประสงค์จะอภปิรายอกีหรอืไม่ ไม่มนีะครับ หากไมม่ีแลว้ขอปิดรับรายชื่อการเสนอชื่ออภิปราย  
เชิญท่านว่าที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี ครับ 
 25 
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๑๐๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ราตรี  ๒๙/๓ 
  
  ว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ี  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผม ว่าที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักด ีก่อนอื่นต้องกราบขอบคุณคณะกรรมาธิการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการ รายงานวนันี้ 5 
เป็นรายงานที่มีประโยชนก์บัพี่น้องประชาชนคนไทยทั้งประเทศ เพราะว่า PM2.5 นัน้เริ่มรุนแรงขึน้  
แล้วปีนี้รนุแรงกว่าปีที่แลว้ แล้วคาดว่าจะแรงขึน้ไปเปน็ล าดับ ๆ วนันี้ผมเหน็รายงานแลว้ท าให ้
เห็นว่าครึ่งปหีลังจากเดือนตลุาคมถงึเดือนเมษายน เราตอ้งยอมรบัสภาพ พี่น้องคนไทยต้องยอมรับ
สภาพว่าจะต้องมีฝุน่ละออง PM2.5 ถึงครึ่งปี ดูจากกราฟที่ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ให้เราด ู
แล้วสิง่ที่เกดิขึน้ในครึ่งปหีลัง ดูจากกราฟแล้วน่าจะเกิดจากการเผาอ้อย เพราะจากระยะปลายฝน 10 
ต้นหนาว ถึงเมษายน ก่อนทีจ่ะเข้าหนา้ฝนย่างเดอืน ๖ ช่วงนี้จะเป็นชว่งหน้าร้อน ประเด็นส าคัญ 
คือ การเผาในที่โล่งแจ้งถึง ๓๒ เปอรเ์ซน็ต ์แลว้เกดิจากดีเซล ๓๓ เปอร์เซน็ต ์แลว้ผมอยากจะ
น าเสนอว่า ให้คณะกรรมาธกิารน าเสนอไปถึงต้นก าเนิด วิธแีกไ้ขถึงต้นก าเนดิทีแ่ท้จริง ไม่ใช่ให้มา
เป็นภาระของพ่ีน้องประชาชน เชน่ ผูป้ระกอบการรถดเีซล วันนี้ปญัหาของทา่นคอื ๓๓ เปอร์เซ็นต์ 
ท่านจะต้องรับผดิชอบ ท่านท าธุรกิจโดยที่ไมร่ับผดิชอบต่อพ่ีน้องประชาชนไมไ่ด ้โรงงานอ้อย 15 
และน้ าตาล ท่านท าธุรกิจทีอ่าศัยพี่น้องประชาชน ให้เกษตรกรได้ไปปลูกอ้อยเพื่อทีจ่ะไปสง่อ้อย
ให้กับท่าน ท่านซื้อเฉพาะตน้อ้อย ใบออ้ยท่านไมซ่ื้อ ท่านต้องมีความรับผดิชอบ ไม่ใช่เอะอะอะไร 
ไปจับ ตอนนีไ้ปจับพีน่้องประชาชนคนปลูกอ้อย ถูกหรือไม่ครบั แล้วพีน่้องประชาชนจะต้องเอาอ้อย
เข้าโรงงานเพราะจะปิดหีบแล้ว นกึถึงภาพว่าพี่น้องประชาชนเขาอดึอดั วนันีค้รัง้ที่แล้ว 
ผมไดน้ าเสนอท่านประธานไปแลว้ดว้ยว่า ๒๐ ปีย้อนหลงัท าธรุกิจแบบเผาครึง่ตอ่ครึง่ ---------------- 20 
 
          - ๓๐/๑ 
 

 

 

 



๑๐๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๐/๑ 
 
บางป ี๖๐ กว่าเปอร์เซ็นต์ ออ้ยเข้าโรงงานเกิดจากการเผา เราจะบริหารงานแบบนี้โดยไม่รับผดิชอบ 
กับพี่น้องประชาชนต่อไปไมไ่ด้ เพราะว่ายุคนี้เปน็ยุคปฏริูปประเทศ ประเด็นคือวา่ วนันี้ม ี 
๑๕ โรงงานทีป่ระกอบกิจการหีบออ้ยใน ๒๗ จงัหวัด ๕๗ โรงงาน บางจงัหวัดมี ๓ โรงงาน 5 
บางจังหวดัม ี๒ โรงงาน บางจังหวัดมี ๑ โรงงาน แต่ที่แน่ ๆ ๖๐ กว่าจังหวดัปลกูอ้อย เพราะฉะนั้น 
อยากจะฝากน าเรียนไปยังทา่นประธานคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม 
ซึ่งปญัหานี้เข้าใจว่ามีหลายกระทรวง ทบวง กรมต้องรบัผิดชอบ ทัง้อุตสาหกรรม ทั้งเกษตร 
อย่าผลักภาระให้กับพีน่้องประชาชน คนที่จะปลูกออ้ยได้จะต้องไปขึน้ทะเบียนกับคนที่เปน็เจ้าของ 
โควตา คนทีเ่ปน็เจ้าของโควตามีสามหมื่นตัน  หา้แสนตนั แตไ่ม่รบัผิดชอบ ให้ตกมาเป็นภาระ 10 
ของพ่ีน้องเกษตรกร ไม่เผากเ็ข้าโรงงานไม่ทัน เปน็ขอ้อ้าง อยากจะฝากเรื่องนี้กบัท่านประธาน 
อย่างจริงจงัและจริงใจว่า วนันี้เรารองบประมาณอยู่ ปี ๒๕๖๓ จดัไปให้พี่น้องเกษตรกร 
๑๐,๐๐๐ ลา้นบาท แบง่ไปเป็นปัจจัยการผลติ ชว่ยเหลอืพ่ีน้องประชาชน ๖,๕๐๐ ล้านบาท 
อีก ๓,๕๐๐ ล้านบาท ส่งเสริมปัจจัยการผลติ วนันี้พ่ีน้องประชาชนอยากจะช่วยเหลอืรัฐบาล 
ยอมเป็นหนี ้แต่เงินกองทนุก็ไม่ลงไป เพราะว่าผมเปน็ ส.ว. ที่มาจากต่างจงัหวัด ก าแพงเพชร 15 
ปลูกอ้อยมากที่สุดในประเทศไทย ม ี๓ โรงงาน แล้วไมร่บัซื้อใบออ้ย ตัง้แต่ปหีนา้เปน็ตน้ไป 
อยากจะกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยังประธานคณะกรรมาธิการให้ก าหนดวธิีไปยังแหล่งก าเนดิ  
ไม่วา่จะเป็นดีเซล ไม่ว่าจะเป็นการเผา ดแูล้วจากโรงงานที่ท่านให้ดูเมื่อสักครู่นีแ้ค ่๔ เปอร์เซ็นต์  
แต่ทีแ่น ่ๆ เครื่องยนต์เก่ากบัการเผา ๖๐ กว่าเปอร์เซน็ต์แลว้ แล้วทีแ่น ่ๆ ตัง้แต่ตลุาคมถงึเมษายน 
๖ เดือนเต็ม ๆ เกดิจากการเผา เพราะฉะนัน้ผมคดิวา่การเผามากกว่า ๖๐ เปอร์เซน็ต์ เฉพาะในช่วง  20 
๖ เดือนหลังนี้ วันนี้อยากฝากท่านประธานผ่านไปยังเจ้าหน้าที่อยา่ไปจบัเกษตรกรไรอ่้อยเลย  
เป็นบาป เพราะวันนี้เขาไม่ได้เผากลางวัน เผาตอนตีสาม ตีสีก่็ยังไปดกัจับเขาอีก แล้วจะท าอยา่งไร 
เหลือระยะเวลาอกีประมาณ ๑ เดือน รถตัดอ้อยก็ยังไม่ได้อนมุัต ิบอร์ดอตุสาหกรรมก็ยังไมไ่ดอ้นุมตัิ  
พิจารณากันนานเหลอืเกนิ นานจนหมดปีไปแล้ว ปหีน้าถ้ายังบริหารแบบ ๕๐ : ๕๐ อย่างนี้อีก 
ไม่ตอ้งโทษใคร โทษพวกเรา เราจะปฏิรปูประเทศกันอยา่งไร กราบขอบคุณท่านประธานผ่านไปยัง 25 
ประธานคณะกรรมาธกิาร ผา่นไปยังท่านที่เกี่ยวข้อง ขอบคุณครบั  
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๑๐๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านว่าทีร่้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี  ต่อไปท่านสมชาย   
แสวงการ เชญิครบั  5 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ 
ผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา เดิมพยายามนั่งฟังแล้วให้ก าลังใจคณะกรรมาธิการ 
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และท่านประธานคณะอนกุรรมาธิการที่ได้ศึกษาเรื่องนี้ 
เพราะผมไดเ้คยหารือท่านประธานถึงเรือ่งการแก้ปญัหาฝุ่นซีเมนต์ระหว่างการประชมุวุฒสิภา 
และอาคารรอบ ๆ รวมถงึฝุน่ PM2.5 ซึง่เปน็ปญัหาของพ่ีน้องในเขตกรงุเทพมหานคร ต้องยอมรบั10 
ความจริงว่าประเทศไทยมปีญัหานี้และตอ่เนื่องมา เมื่อหลายปีทีแ่ล้วก็เปน็ปัญหานี้ ผมขอบคุณ
คณะกรรมาธิการที่ได้เร่งสรปุผลรายงานเพ่ือส่งไปยังรัฐบาล แล้วใหม้ีการแก้ไขอย่างจริงจัง  
เชื่อว่าในปีหน้าทีป่ระชุมแหง่นี้ คณะกรรมาธกิารกบัท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไข่เกษ  
กับคณะคงไดต้ิดตามว่ารัฐบาลไดม้ีการปรบัแก้ไขอย่างไร ผมเห็นทา่นนายกรฐัมนตรีบอกว่า 
จะให้เปน็วาระแหง่ชาติ ซึ่งผมคิดว่าถกูตอ้งแล้ว เพราะวันนี้เรามีวกิฤตหลายเรื่องเขา้มา ภัยแลง้ 15 
วิกฤตโลกไวรัสโคโรนา และ PM2.5  ท าให้สถติินกัท่องเทีย่วซึ่งผมคดิว่าประเทศไทยมาถูกทางแลว้ 
ในการเพิ่มจ านวนนักท่องเทีย่วขึ้นมาถงึ ๔๑ ลา้นคน ซึ่งความจริงหากพยายามขยับอีกเล็กน้อยเรา
ไม่แพ้ฝรัง่เศส ตวัเลข ๘๐ ลา้นคนไมไ่กล ถ้าย้อนกลับไปดูตวัเลขเมื่อสกั ๑๐ กว่าปีทีแ่ล้ว จะเห็นว่า 
ตัวเลขนกัท่องเที่ยวอยูแ่ค่ ๑๐ กว่าล้านคน ใช้ระยะเวลาแค่ไม่นาน เรากระโดดขึน้มา  
๔๐ ล้านคน เราติดอนัดบัมาตลอดของเมืองที่นา่มาเที่ยวมากทีสุ่ดในโลก อันดับ ๒ รองจาก20 
ลอนดอน เราติดในเรื่องของสตรีทฟู้ด (street food) เรือ่งวฒันธรรม เรื่องสถานที่สวยงาม ท่าน
ประธานครับ ระหว่างทีเ่รารายงานเชื่อหรือไม่ว่าทีเ่รามีปญัหาเรื่องฝุน่ PM2.5 เราเพิ่งได้รับการ
ประกาศ  
ขออนญุาตอ่าน “๕ เมืองทีม่ีอากาศที่ดีที่สดุในโลก” ไมน่่าเชื่อว่า ๑ ในนั้นคือเมืองไทย ขัดแย้งกัน 
เขาบอกวา่เมืองที่ได้รับ ๕ เมือง คือ ๑. โกเบ ญีปุ่่น  ๒. บันดาร์เสรีเบกาวนับรูไน  ๓. ซนัย่า จนี   25 
๔. กวัลาลัมเปอร ์มาเลเซีย  ๕. จงัหวัดตรงั ที่ท่านประธานรฐัสภา ท่านชวน  หลกีภัย เป็น ส.ส.  
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๑๑๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      มยุรี  ๓๐/๓ 
 
อยู่ที่นั่น ท่านเล่าให้ฟังเมื่อวานว่า จังหวดัตรังไดร้ับการยอมรับว่าเป็นเมืองทีม่ีอากาศดีมาก  
ขณะที่เราผจญ PM2.5 ทั้งกรงุเทพมหานคร ทั้งที่ก าแพงเพชรของท่านว่าที่ร้อยตร ีวงศ์สยาม   
เพ็งพานิชภักดี และทีต่่าง ๆ มีจุดสแีดงเต็มไปหมด ไปดทูี่ตรังมีเรือ่งหนึ่งที่ผมคดิว่า 5 
คณะกรรมาธิการเดินมาถกูแล้วในหลาย ๆ เรื่อง ไม่ว่าจะเปน็เรื่องของข้อเสนอในเรือ่งเกี่ยวกับ
รถไฟฟ้า เรื่องของการเกษตร การเผาออ้ย การอะไรต่าง ๆ ผมจะไม่ขอก้าวล่วงไป แต่จะขอพูด 
เรื่องที ่๑ ท าไมตรงัถงึเปน็เมืองที่มีอากาศดีที่สดุ ทา่นประธานคณะกรรมาธิการทรพัยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมท่านทราบอยู่แล้ว เรื่องตน้ไม ้เรือ่งของการปลูก เมื่อ ๒ ปีทีแ่ล้วเราพดูกันว่า 
กรุงเทพมหานครจะปลูกตน้ไม้ให้มาก ผมแค่มาเรียนถามว่า วนันี้กรุงเทพมหานครท าไปไดแ้ค่ไหน 10 
เพียงใด ถา้ผมเปน็ผูว้่าราชการกรงุเทพมหานคร ป้ายเสารถไฟฟ้าบทีีเอส (BTS) ทุกต้นผมจะใส่ตน้ไม้
ให้หมดให้ได้ ไปดูที่สิงคโปรถ์นนทุกสายมตี้นไม้มากมายคือ การกรองฝุน่อย่างดี ผมคิดวา่ปหีน้า
ต้นไม้ของกรุงเทพมหานครจะเพิ่มขึน้ อนันีร้วมถึงเมืองใหญ่ ๆ ที่เชียงใหมก่็มีปญัหา อันนี้ผมคดิว่าไม่
มีทางอืน่ เราต้องสรา้งเกราะคุ้มกนักค็ือ ปลกูตน้ไม้ให้มากขึ้น 
  เรื่องที ่๒ คือ เรื่องของการเผา ซึง่อันนี้จริงอยู่เกษตรกรเรามีปญัหาเรื่องที่ 15 
ท่านวา่ที่ร้อยตรี วงศ์สยาม  เพ็งพานิชภักดี พูดแล้ว จ าเป็นทีต่้องเผาเพราะอะไร ซึ่งเป็นความจ าเปน็ 
แล้วทราบว่ามมีาตรการในการจับกมุ แต่ผมมีขอ้มูลจากเลขาธกิารแพทยสภาเรียนทา่น โรงงาน 
มีอายุในการหบีอ้อยแค่ระยะเวลา ๓ – ๔ เดือน และมโีควตาที่ตอ้งส่งออกไปตา่งประเทศ ที่พูดนี ้
เพราะวา่เคยอยู่วงการอตุสาหกรรมอ้อยและน้ าตาลเมื่อ ๓๐ กว่าปีที่แลว้ เมื่อก่อนตอนผมท างาน 
น้ าอ้อย น้ าตาลมโีรงงานแค ่๔๔ โรง วนันีม้ีอยู่ ๕๐ กว่าโรงทั่วประเทศ หีบอ้อย เราเปลี่ยนข้าว 20 
มาเปน็อ้อย เสร็จแล้วเราไมม่ีแรงงานตดัอ้อย ใบอ้อยทีต่ดัดว้ยมือถูกบาด เพราะฉะนัน้วธิีการ 
ที่ไม่ใหถู้กบาด เผาครับ นี่คอื ปัญหาใหญ่ เผาเสร็จโรงงานไมร่ับซื้อ เพราะว่าความหวานที่จะได ้
จากอ้อยท่ีถกูเผาคุณภาพต่ า  --------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๑/๑ 25 

 

 

 



๑๑๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             นนทศักดิ์  ๓๑/๑ 
 
พอโรงงานไม่ประกาศบางรายใช้วิธีเผาเพราะไมม่ีแรงงาน รถตดัที่จะไดก้็ยังไม่มา เกษตรแปลงใหญ่
ไม่เกดิขึน้ พอโรงงานไม่รบัท าอย่างไร ข้อมูลทีไ่ดร้ับคือ พอไปจับโรงงานไม่รบั เลยมมีือดไีปเผา 
ไม่ได้เผาแปลงของตวัเองอยา่งเดียว เผาทุกแปลง เพ่ือให้โรงงานเปลี่ยนเงื่อนไขมารบัซื้ออ้อยทีถู่กเผา 5 
ซึ่งผมขออนุญาตน าเรียน เปน็ปัญหาใหญ่มากถ้าไมไ่ดแ้กเ้รื่องนี้ เพราะฉะนัน้โรงงานเลยต้องรบัซือ้
เพราะไม่มีอ้อยจะเขา้หีบและไดร้ับโควตาทีต่้องส่งออก ยอดที่ออเดอร ์(order) มาจากเมืองนอก 
ก็จะถกูปรบั อนันี้กเ็ปน็ปัญหาอีก ซึง่ผมคดิวา่เปน็ปญัหาที่วนกลับมาอีก หวังวา่ปหีน้าจะมกีารแกไ้ข 
ผมขอบคุณท่านอดตีประธานสภาหอการคา้ ท่านอิสระ  ว่องกุศลกิจ ซึง่โรงงานน้ าตาลมิตรผล
ออกมาประกาศรับซื้อใบอ้อย แต่ผมไม่ทราบว่าทนัหรือไม่ เปน็เจตนารมณ์ทีด่ี เพียงแตว่่ามปีัญหา 10 
ที่แก้ไม่ตกคือ เรื่องแรงงาน จะต้องน าเข้าแรงงานตดัอ้อยเข้ามาหรือไม ่หรอืเครื่องจกัร ซึ่งแปลงอ้อย
ไม่ได้ตอ่เนื่องกนัแบบเกษตรฟาร์มใหญ่ที่สามารถใช้รถเขา้ไปได้ อันนี้เปน็ปญัหาที ่๒  
  เรื่องที ่๓ ผมคดิว่าเรื่องเครือ่งยนตด์ีเซลที่รฐับาลพยายามปรบัน้ ามันต่าง ๆ  
เรื่องการตรวจรถควนัด ากด็ี เรื่องมาตรฐานรถที่ใช้เกนิ ๕ ปีกด็ี ผมมีอีกปัญหาที่มาเรยีน  
เป็นข้อเท็จจรงิ อนันี้ฝากกระทรวงคมนาคม และสถานตรวจสภาพรถเอกชน (ตรอ.) ข้อมูลที่ผม15 
ได้รบัคือ ตรอ. ในหลายจังหวัดไม่ระบุที ่ไมไ่ดต้รวจรถบรรทุกขนาดใหญ่จริง เอาแตใ่บไปยื่น 
แล้วเก็บเงิน มีการทุจรติใน ตรอ. และการต่อทะเบียน เพราะฉะนัน้รถที่ออกมาวิง่ วิง่ไปเมื่อใด 
เราถงึจับได้ ๒๐,๐๐๐ กว่าคนั ที่จับไปเมื่อสัปดาห์ที่แลว้ เป็นตัวเลขที่ไม่ดีใจเลย ลองย้อนกลับไปว่า 
๒๐,๐๐๐ กว่าคัน ที่เปน็รถขนาดใหญ่ผา่น ตรอ. ทีไ่หนบ้าง ทา่นด าเนินการปิด ตรอ. พวกนั้นเลย  
จะเหน็ นั่นคอื กระบวนการใหญ่ของการทุจรติที่ไมไ่ด้ตรวจรถจริง อันนี้คือ เรื่องที่ ๓  20 
  เรื่องที ่๔ ผมคดิว่า เรือ่งอตุสาหกรรมรถยนต์ไฟฟ้า ขออนุญาต เคยพูดตอนสมัย
เป็น สนช. หลายรอบแล้ว ผมเป็นคนแปรญตัตขิอแก้ไขภาษีสรรพสามติให้รถยนต์คลีนเอนเนอร์จี 
(clean energy) เหลือ ๐ เปอร์เซ็นต์ ใหไ้ด้ เดิมตั้งใจแปรญตัตไิว้ในพระราชบญัญตัิได้รับการชีแ้จง
จากกระทรวงการคลงัหลายรอบวา่ ต้องอยู่ในกฎหมายล าดับรอง วนันี้ลดลงมาบางสว่นแล้ว 
ท าให้เรามีรถอีว ีได้คุยถงึขนาดกบัท่านอปุทตูประเทศญีปุ่่นวา่ สถติิที่เราพยายามแกป้ัญหา  25 
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๑๑๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)           นนทศักดิ์  ๓๑/๒ 
 
ผมขออนุญาตใช้เวลาอีกสกัเล็กน้อย ปักกิง่ใช้วธิีการแกป้ญัหาภาวะฝุน่แบบนี้ดว้ยการปิดโรงงาน
โดยรอบเปน็ระยะเวลาเป็นบางชว่ง ซึ่งผมคดิว่าจ าเปน็  
  เรื่องรถยนต์กบัมอเตอร์ไซค ์ปักกิง่มีปญัหาเรื่องแบบนี้เหมือนเมืองไทยเมื่อ ๑๐ ปีที่5 
แล้ว เขาใชน้โยบายรถยนต ์รถมอเตอร์ไซคไ์ฟฟ้าทั้งหมด วันนี้ท่านไปหารถยนต์  
รถมอเตอร์ไซค์ใชน้้ ามนัแทบไม่ได้เลย ประเทศไทยควรท าเช่นนั้น แต่ผู้ผลิตรายใหญม่อเตอร์ไซค์ 
ยามาฮ่า (Yamaha) ฮอนด้า (Honda) คาวาซากิ (Kawasaki) เป็นญีปุ่่น ถ้าเราเปลี่ยนเปน็
รถจักรยานยนตไ์ฟฟ้าทั้งประเทศ รถไฟฟ้าวันนี้ก็สามารถขึ้นพ้ืนที่สูงบางสว่นไดแ้ล้ว ท่านสามารถลด
สถิตขิองการเกิดฝุน่ควันและการเสียชีวติ ซึ่งเสียชวีติเฉล่ียวันละ ๕๕ คนลงไปได้เกอืบหมดเลย  10 
อันนี้ผมขออนุญาตเสนอแนะว่า นโยบายของรฐัต่อไปนีท้ั้งหมดจะต้องเปลี่ยนในเรื่องของรถอวีี  
ไม่วา่จะเป็นรถจักรยานยนตไ์ฟฟ้าและรถยนต์ไฟฟ้า ซึ่งผมคิดว่าพ้ืนที่ออีีซ ี(Eastern Economic 
Corridor : EEC) ก็ก าลังท าอยู่ แต่ว่าต้องมีมาตรการเร่งด่วนโดยเรว็ดว้ยในการเปลี่ยน รวมถึง
มาตรการทางภาษตี่าง ๆ ทีต่้องก ากับ  
  เรื่องสดุท้าย มีข้อเสนอของสภาวิศวกรรมจ านวนมาก ๑๐ กว่าข้อ ทางวชิาการ  15 
ซึ่งคณะกรรมาธิการคงได้ศึกษาแล้ว รฐับาลกไ็ดศ้ึกษาแลว้ สิ่งที่ผมอยากฝากสดุท้ายคือ  
จะท าอย่างไรที่จะเอาข้อเสนอทั้งหมดของกรมควบคุมมลพิษก็ดี ของคณะกรรมาธกิารของสภากด็ี 
ข้อเสนอของสภาวิศวกรรมกด็ี ของภาคเอกชนกด็ี ไปรวมกันแล้วท าเปน็นโยบาย และประกาศ  
จากวนันี้มแีผนระยะสั้น ระยะกลาง ชัดเจน ปีหน้าฝากท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 
และท่านประธานคณะอนุกรรมาธิการ เรามาช่วยกนัตรวจสอบอกีครัง้ ผมคิดว่าสิ่งทีผ่มพูดถึง 20 
เมืองตรังเมื่อสกัครู ่พูดถงึการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย ถ้าเราปล่อยให้มีเรื่องฝุน่เข้ามาก็กระทบกับ 
การท่องเที่ยว เปน็รายได้ส าคัญ เพราะฉะนั้นขออนญุาตขอบคุณคณะกรรมาธกิาร ให้ก าลังใจไปยัง
ท่านที่ชว่ยท ารายงานโดยเรว็ แล้วส่งไปยังรัฐบาล ฝากให้ก าลังใจกบัรฐับาลที่จะแก้ไขปัญหานี้ 
โดยด่วน ขอบพระคุณครบั 
 25 
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๑๑๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นนทศักดิ ์ ๓๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสมชาย  แสวงการ เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิาร  
  พลเอก สุรศักดิ ์ กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิ ขอขอบพระคุณที่ได้รว่มกนัเสนอแนะ อภิปราย รายงาน 
ของท่านผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ ดรูายละเอียดแลว้เรามีชว่งสถานการณว์กิฤตอยู่ ๘ ข้อ 
ข้อเสนอแนะระยะยาว ๓๓ ข้อ มาตรการอื่นอกี ๘ ข้อ ที่ท่านสมาชิกได้เสนอเพ่ิมเตมิเมื่อสักครู่  
รวมแล้วประมาณ ๖ ข้อ ทัง้เรื่องคลนีแอรแ์อกต์หรือเรือ่งรถยนตไ์ฟฟ้า เรื่องการรับซือ้ใบอ้อย  
ผมเรียนว่า ในวนันีไ้ด้ให้เพ่ือนสมาชกิในคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 10 
ทุกท่านและคณะอนุกรรมาธิการได้ตดิตามการอภิปรายในวันนี้แลว้ก็จดบนัทึก ตั้งแต่วนัพรุ่งนี้ 
เป็นต้นไปในคณะอนุกรรมาธิการคงจะไปท าการบ้านเพ่ิมขึ้น อาจจะมีการปรับจ านวนขอ้ที่มาก 
ให้เหลือน้อยคือ การเสนอให้รัฐบาลอาจจะตอ้งให้ชนธง คือ รัฐบาลเวลาท างานจากประสบการณ์
เดิม เวลาแก้ปัญหาจะมองอยู่ ๓ เรื่อง  ประเภทที ่๑ อะไรที่เสนอมาแลว้แกไ้ดท้ันที อันนี้เขาจะท า
ทันที  ประการที่ ๒ ถ้าเสนอมาแลว้จะต้องไปแก้กฎ ระเบียบ ข้อบงัคับ อนบุัญญัตติ่าง ๆ จะเปน็งาน 15 
ระยะปานกลาง ข้อเสนอทีน่ าไปสู่การออกกฎหมายใหมห่รือน าไปสู่การแก้พระราชบัญญตัิ  
อันนี้จะเปน็ระยะยาว โดยเฉพาะด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เรียนท่านสมาชกิ  
เรียนท่านประธานว่า ๓ ปเีศษที่ผ่านมาปฏิรูปกฎหมาย ๑๓ ฉบับ แต่ละฉบบัใช้เวลา ๓ ปีเศษ  
เนื่องจากดา้นทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มจะเหมือนเหรียญ ๒ ด้านอยู่เสมอ ก็คือ 
จะมีผู้ได้กับผู้เสีย การรบัฟังความคิดเหน็ตามมาตรา ๗๗ กว่าจะผา่นนี้ยาก พอเข้าสู่คณะรฐัมนตรี20 
แล้วผ่านชัน้คณะกรรมการกฤษฎกีาก็ยาก เข้าสู่ชั้นคณะกรรมาธิการก็ยาก จะมีขอ้ถกเถียงกัน
ตลอดเวลา ตามที่ผมเรียนไปเมื่อสักครูต่อนตน้ เรื่องไมม้ีค่า ป่าชุมชน คนอยูก่ับปา่ ปฏิรูปกฎหมาย 
๕ ฉบับ รวมทั้งหมดทั้งทรัพยากรทางทะเลด้วย เรื่องงาช้าง ๑๓ ฉบบั ส าเร็จไดต้้องใช้ความคิด  
ความพยายามอย่างสงูยิ่ง ท างานในระบบที่เป็นอยูเ่ดิมเราเปลี่ยนแปลงยากมาก เรือ่งนี้เชน่เดียวกนั 
กฎหมายอากาศสะอาดตามที่เสนอมารับทราบตามที่สภาหอการค้าเสนอมาแลว้ โดยส่วนตัว 25 
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๑๑๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            นนทศักดิ ์ ๓๑/๔ 
 
คงเหน็ด้วย แต่อย่างไรกต็ามเมื่อมกีฎหมายอีกฉบับหนึง่ แตต่้องมอี านาจในการเขา้ไปบรูณาการ  
ซึ่งเชน่เดียวกนันี้ทา่นจะเหน็ว่าในชว่งที่ผ่านมามีส านักงานทรัพยากรน้ าแหง่ชาติ (สทนช.)  
ลักษณะเดียวกนักระจายกนัอยู่ เมื่อพฤษภาคม ๒๕๖๒ มีพระราชบัญญัตคิณะกรรมการ 5 
นโยบายทีด่ินแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๒ (คทช.) อนันีก้็เปน็อกี ยังมคีณะกรรมการนโยบายบริหารจัดการ
แรแ่ห่งชาต ิคณะกรรมการนโยบายป่าไม้แห่งชาติ มีคณะกรรมการนโยบายและแผนการบรหิาร
จัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง ด้านทรัพยากรจะเป็นอย่างนี้เกือบทัง้หมด ซึง่เมื่อประชุม 
มาก ๆ แค่ประชมุการน าไปสู่การปฏิบตัแิทบไม่มีเวลา เมื่อสักครู่ที่ท่านหอการคา้เสนอ  
มรี่างพระราชบัญญัตอิากาศสะอาด มีท่านปลดักระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 10 
เป็นเลขานุการ ท่านคงเป็นกรรมการหลายสิบคณะด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
แต่อย่างไรกต็าม ข้อเสนอของท่าน เราอยู่ในยุคปฏริูปคงต้องน าเข้าไปสรปุแลว้น าเสนอเพ่ิมเติม 
ขอขอบคุณทุกทา่น อยากจะเรียนเพิ่มเตมิวา่ฝุ่น PM2.5 นั้นวันนี้น้อยกว่าเมื่อปีทีแ่ล้ว  
ปีที่แลว้น้อยกว่าปีโน้น ตามที่ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ชี้แจง แต่ความรู้สึกของเรา
หนักขึ้น ๆ ก่อนปี ๒๕๕๔ มาก ป ี๒๕๕๖ มาก ป ี๒๕๖๐ มากกว่า แตป่ี ๒๕๖๑ เริม่มีเครื่องตรวจ15 
วัดมากขึน้ ผมในขณะนัน้เปน็รัฐมนตรวี่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อม  
เรามขี้อมูลอยู่ในมือเราคงไมบ่อกประชาชนไม่ได้ ต้องใหป้ระชาชนรู้ จึงมีความรูส้ึกวา่ PM2.5  
มาเมื่อปี ๒๕๖๑ – ๒๕๖๒ แตค่วามจริงมีมานานแลว้ และหนกักว่านีด้้วย แต่เมื่อกอ่นพวกเราไม่รู ้
เลยพอทนกันได ้แตว่ันนี้เมือ่รู้แลว้ก็ใส่หน้ากากใหถู้กวธิ ีและด าเนินการตามขัน้ตอนต่าง ๆ ข้อเสนอ
ของทุกทา่นจะเปน็ประโยชน์ต่อการน าเสนอสู่รฐับาล แล้วในปหีน้าอย่างที่ท่านสมชาย  แสวงการ 20 
เสนอคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาตแิละสิง่แวดลอ้มจะติดตาม เสนอแนะและเร่งรัดตาม
ประเดน็หวัข้อที่เราเสนอไป ขอบคุณครับ 
 
          - ๓๒/๑ 
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๑๑๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             จติตมิา มว่ง  ๓๒/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย ตอบข้อซักถาม หรือติดใจหรือไม ่
เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 5 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กระผม 
นายแพทย์เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา ต้องขออนุญาตกราบขอบคุณท่านประธาน
คณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ทีท่่านรบัในสภาแห่งนี้วา่ จะพิจารณา 
สิ่งที่ผมเสนอไปในเรือ่งคลนีแอรแ์อกตห์รือพระราชบญัญัติ หรอืกฎหมายอากาศสะอาด ซึ่งสดุแท้แต่
จะเรียกชือ่ ขออนญุาตเรียนเสนอแนะว่า ผมทราบดีว่าระยะเวลาและขัน้ตอนและการเสนอกฎหมาย10 
นั้นเป็นระยะเวลานาน อย่างไรกแ็ลว้แต่ เมื่อเป็นกรณีทีม่ีความจ าเป็นเร่งด่วน ผมทราบว่าเรือ่งนี้ 
สภาผู้แทนราษฎรมกีารเสนอญัตติในเรื่อง PM2.5 เขา้ไปในสภาผู้แทนราษฎรด้วย แล้ววฒุิสภา 
ก็ได้พิจารณาเรื่องนี้ในวนันี ้เพราะฉะนัน้ ๒ สภามคีวามเห็นรว่มกัน เพราะเรื่องนี้เปน็วาระแหง่ชาติ  
ที่ส าคัญคอื รฐับาลรับว่าเรื่องนี้เปน็วาระแห่งชาติ ผมทราบดวี่ากรรมการระดับนโยบาย ระดับชาติ
นั้นตั้งขึน้มามากมายคงจะไม่มีเวลาประชุม อย่างไรก็แลว้แต่เมื่อตั้งขึ้นมาแล้วท่านกต็้องท างานเปน็15 
ภาระที่ส าคญัของชาติบา้นเมือง เพราะฉะนั้นสิง่ที่จะหลกีเลี่ยงไม่ได้ก็คือ ตอ้งประชมุ ตอ้งด าเนนิการ 
ฝ่ายเลขานุการก็คงเปน็ภาระที่เปน็งานหนัก ขออนุญาตกราบเรียนด้วยความเคารพว่า ไม่ใช่วา่ 
เราจะไมต่ั้งเพราะวา่มีงานมากแลว้กลวัจะไม่มีเวลาประชุม เปน็เรื่องในอนาคตทีว่่ากันไป ขออนญุาต 
เรียนเสนอวา่เรื่องนีเ้มื่อ ๒ สภามีความเห็นรว่มกันแล้ว คิดวา่เรื่องนีเ้ป็นวาระแห่งชาติที่ม ี
ความจ าเปน็อย่างยิง่ยวดอันมิอาจหลกีเลี่ยงได้ มีทางออกได ้๒ แนวทาง คือ แนวทางที่ ๑ คือ  20 
การออกเปน็พระราชก าหนด เรื่องนี้คงเป็นเรื่องใหญ่ที่จะสามารถพิจารณาได้รัฐบาลต้องเห็นชอบ
ด้วย และต้องมีการเจรจาพูดคุยกนั แนวทางที ่๒ คือ เรือ่งนี้เป็นเรื่องทีม่ีความส าคญั และผมเห็นว่า
เป็นกรณีของการปฏิรปู เมื่อเข้าแนวทางของการปฏริูปและเปน็การแกป้ัญหาของพี่นอ้งประชาชน
ของชาติบา้นเมือง เรื่องนี้อาจจะพิจารณาให้เป็นกฎหมายปฏิรูปได้ เพราะเรื่องนี้เปน็กฎหมายใหม่  
เป็นเรื่องทีม่ีแนวทางหลายแนวทาง สามารถจะแก้ไขปญัหาที่บรูณาการ ค าว่า “บูรณาการ” นั้น 25 
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๑๑๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            จิตติมา มว่ง  ๓๒/๒ 
 
ต้องเป็นของใหม่แน่นอน เพราะฉะนั้นเข้ายุคการปฏริูปเรื่องนีอ้าจจะเห็นร่วมกนัที่จะให้เจรจากัน
ระหว่าง ส.ส. และ ส.ว. แลว้ให้กฎหมายนีเ้ป็นกฎหมายปฏิรูป ทา่นชว่ยกรุณารับข้อเสนอของผมไว้
ว่าจะเสนอเรื่องนี้ตอ่ผู้ที่เกี่ยวข้องว่าเรื่องนี้ถา้เปน็กฎหมายปฏิรูปแล้วเข้ามาส่งส านักงาน5 
คณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาแลว้น าเสนอต่อทีป่ระชมุร่วมกันของรัฐสภาในอนาคต  
ผมว่าจะเปน็ของขวัญทีป่ระชาชนเห็นว่ารฐับาลได้มีแอกชัน (action) อย่างส าคัญอยา่งยิ่งยวด  
อย่างน้อยกไ็ด้ใจประชาชน ส่วนเรื่องการด าเนินการต่อไปในอนาคตนั้นเป็นเรื่องอนาคต เราก าหนด
ไม่ได้ แตม่ีความส าคัญ ด าเนินการเสีย รีรอไมไ่ดค้รับ    
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม เปน็อันว่าทีป่ระชมุได้รับ
ทราบสรปุข้อมูลกับความคบืหนา้การพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธกิารทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๒  
  ๔.๓ รายงานสรปุผลการด าเนินงาน ไตรมาสที่ ๑ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
(ตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๒) ของคณะกรรมาธกิารการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม 15 
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๑๑๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)             จติตมิา มว่ง  ๓๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในระหวา่งที่คณะกรรมาธิการเขา้ประจ าที่ ท่านสมาชิก 
ด้วยท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะกรรมาธิการ 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ไดม้ีหนงัสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพ์อยต์ 
เพื่อประกอบการรายงาน เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา 10 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕ เชญิทา่นประธานคณะกรรมาธิการแถลงครบั 
  พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง ในนามประธาน
คณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ขอน าเรียนผลการด าเนินงาน
ในช่วงเดือนตุลาคม - เดือนธันวาคม ๒๕๖๒ เพื่อกรุณาทราบ และใคร่ขอรับทราบขอ้คิดเห็น 15 
ข้อเสนอแนะ หรอืข้อสงัเกตจากท่านสมาชิก เพ่ือที่คณะกรรมาธิการจะได้น าไปประกอบการ
ด าเนินการในไตรมาสที ่๒ ตอ่ไป โดยมีแผนว่าเมื่อเสร็จในไตรมาสที่ ๒ แลว้คณะกรรมาธิการ 
จะได้สรุปอกีครัง้หนึ่ง เพ่ือเป็นข้อเสนอแนะผ่านท่านประธานวฒุิสภาไปยังฝ่ายบริหารพิจารณา
ด าเนินการแก้ไขในประเด็นต่าง ๆ ที่มีความจ าเปน็เรง่ดว่น รายละเอียด ผมจะขออนุญาต 
ท่านประธานใหท้่านศาสตราจารย์คลนิิกเกียรตคิุณอุดม  คชนิทร  20 
และท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ เป็นผูน้ าเสนอ กอ่นอืน่ผมอยากจะเรียน 
ให้ทราบในขั้นตน้ว่า เมื่อคณะกรรมาธิการได้ด าเนนิการตั้งแต่เดอืนกนัยายน ๒๕๖๒ เปน็ตน้มา  
เราได้แบ่งคณะกรรมาธิการออกเปน็ ๔ คณะ คณะแรกดูทางด้านการอุดมศึกษา คณะที่ ๒  
ดูทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลย ีวิจัยและนวตักรรม คณะที่ ๓ ดูในเรื่องการบรูณาการ 
แบบมีส่วนรว่มและมุง่ผลสัมฤทธิ์ คณะที ่๔ เปน็ไปตามขอ้บังคบัของการประชุมวุฒิสภา  25 
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๑๑๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            จิตติมา มว่ง  ๓๒/๔ 
 
คือ คณะอนกุรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู ด้านการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ 
วิจัยและนวตักรรม ในสว่นทีเ่กี่ยวขอ้งในชว่งสดุท้ายถา้มโีอกาสผมจะได้ขออนญุาตน าสรุป 
ในประเดน็ที่เราจะด าเนินการต่อในช่วงไตรมาสที่ ๓ และประเดน็ที่จะไดแ้ลกเปลี่ยนกับท่านสมาชกิ 5 
ในช่วงนี้ขออนญุาตให้กรรมาธิการ ๒ ท่านได้น าเสนอตอ่ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารครับ  
  ศาสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุอุดม  คชนิทร (กรรมาธิการ)   :   เรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายแพทย์อุดม  คชนิทร สมาชิกวฒุิสภา ในนามคณะกรรมาธิการ 10 
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม จะขอรายงานผลการด าเนินงาน 
ของคณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธกิารในช่วงไตรมาสที่ ๑ เดือนตุลาคม - ธนัวาคม ๒๕๖๒ 
ในช่วง ๓ เดือนที่ผ่านมาคณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการได้ไปรับทราบข้อมูล ปญัหา 
อุปสรรคจากผูม้ีส่วนได้ส่วนเสียด้านการอดุมศึกษาทัง้หมด เริ่มต้นที่สถาบนัอุดมศึกษา ทั้ง
คณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการได้จัดสมัมนาแลกเปลี่ยนความคดิเหน็เกี่ยวกับข้อมูลเชิง15 
พ้ืนที่กับมหาวิทยาลัยทั้งประเทศ ๑๕๗ แห่ง ทั้งภาครัฐและเอกชน จ านวน ๖ ครัง้ แบ่งเป็น ๖ 
ภูมิภาค และเราได้เชญิผู้แทนจากภาคเอกชน โดยเฉพาะสภาอุตสาหกรรมแหง่ประเทศไทย สภา
หอการค้าแหง่ประเทศไทย เข้ามาร่วมแลกเปลี่ยนข้อมูลด้วย ต่อไปเราได้ไปรับฟังข้อมูลจากผู้ใช้
บัณฑิตโดยตรงคือ ภาคสถานประกอบการ ภาคอตุสาหกรรม ภาคเอกชน โดยได้รว่มจัดสัมมนา  
เรื่อง การผลิตและการพัฒนาบุคลากรในสถาบนัอุดมศึกษาให้สอดคล้องกบัความต้องการ 20 
ของตลาดแรงงานหรือภาคประกอบการ ซึ่งตรงนี้กไ็ดม้กีารศกึษาและรวบรวมข้อมลูความต้องการ
ของภาคเอกชน ภาคอุตสาหกรรม หรือดา้นบุคลากรเพ่ือจะรองรับการพัฒนาศกัยภาพในการแข่งขัน
ของภาคเศรษฐกิจและการอตุสาหกรรมโดยรวมของประเทศ ที่ส าคัญเราได้เชญิส านกังาน 
เพื่อการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก หรืออีอีซมีารว่มให้ข้อมูลความต้องการ 
ของก าลังคนของอีอซีี ตรงนีเ้ป็นเรื่องที่ส าคัญ เพราะรัฐบาลหวังอย่างยิ่งวา่ให้โครงการอีอซีี 25 
เป็นโครงการที่จะเป็นกระดานหกในการยกระดบัเศรษฐกิจของประเทศ -------------------------------- 
 
          - ๓๓/๑ 
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๑๑๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลดัดาวัลย์  ๓๓/๑ 
 
ซึ่งต้องการก าลังคนที่มีคณุภาพสูง ตอบโจทยต์ลาดแรงงานแบบใหม่ได้ ซึ่งตอนนี้มีปญัหามาก  
ในช่วง ๕ ปีถดัจากนี้ เฉพาะอีอีซตี้องการก าลังคนประมาณ ๔๗๐,๐๐๐ คน ซึง่เปน็ก าลังคน 
ท่ีมีทั้งความรู้ ทักษะ สมรรถนะชัน้สูง ตอบโจทย์สมัยใหม่ ใช้เทคโนโลยีใหม่ได้ ซึ่งสถานศกึษา 5 
ที่อยู่ในกองทนุศึกษาที่อยู่ในภาคอีอีซีจดัเกบ็ได้แค่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ซึง่ตรงนี้เราได้ 
มีการพดูคุยกับส านักงานเพ่ือการพัฒนาระเบียงเศรษฐกจิพิเศษภาคตะวนัออก โดยการที่จะ 
ร่วมกันหาทางออก ให้มหาวทิยาลัยเทคโนโลยตีะวันออกได้มาช่วยในการผลติก าลังคน 
ให้ตรงความต้องการและเพยีงพอ ต่อไปเราได้ไปพูดคุยกับผู้ที่ท าหน้าทีก่ ากบัดแูลเรือ่งอุดมศึกษา  
คือ กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม หรือผมจะเรียกสัน้ ๆ ว่า 10 
กระทรวง อว. ได้ไปพบท่านรัฐมนตรี ท่านปลดักระทรวง และผู้บริหารระดับสงูของกระทรวง อว. 
เพื่อปรึกษาหารอืและแลกเปลี่ยนความคดิเห็นด้านนโยบายและแนวทางในการด าเนินการ 
ด้านการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม  
  ประการสดุท้าย สิง่ที่ส าคญัมากคือ เรือ่งกฎระเบียบ รวมทั้งกฎหมายตา่ง ๆ  
ซึ่งตรงนี้ได้มีการพิจารณาประเด็นที่เกี่ยวข้องในหนา้ที่ อ านาจตามกฎหมายต่าง ๆ เพื่อทบทวน15 
บทบาท หน้าที่และอ านาจ แนวทางการด าเนินงานให้เป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในกฎหมาย ตรงนี้ 
เป็นเรื่องที่ส าคัญ เราต้องการเร่งรัด ตดิตามการพัฒนาดา้นการอุดมศึกษาของประเทศให้สอดคล้อง 
กับรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ยุทธศาสตร์ชาต ิ๒๐ ป ีแผนแม่บท
ภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิแผนปฏิรูปประเทศ แผนพฒันาเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาต ิฉบบัที่ ๑๒ 
แผนการศกึษาแห่งชาต ิ๒๕๖๑ – ๒๕๘๐ และแผนอุดมศึกษาแห่งชาต ิปี ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐ 20 
เพราะฉะนัน้ตรงนี้ช่วง ๓ เดอืนที่ผ่านมาหลังจากที่ได้ไปพูดคุยกับผู้มสี่วนได้ส่วนเสียทั้งหมด
คณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการเราไดต้ั้งคณะท างานขึ้น ๔ ชุด เพ่ือจะด าเนินงาน 
ตามกรอบทีเ่ราก าหนดไว ้จากการที่ได้ลงพื้นทีโ่ดยเฉพาะสถาบนัอดุมศกึษา ซึ่งเป็นผู้ปฏิบัติ 
โดยตรงและมีความส าคัญมาก เราเห็นว่ามหาวิทยาลัยทั้งหลายมศีักยภาพสูงในการผลิตบัณฑติ 
เพื่อตอบโจทย์ความต้องการของตลาดแรงงาน สามารถท าวิจัยขัน้สูงได้ สามารถท าการวิจัย 25 
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๑๒๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลดัดาวัลย์  ๓๓/๒ 
 
และพัฒนานวตักรรมเพื่อลดความเหลื่อมล้ าของชุมชน การสร้างความรว่มมือกับหนว่ยงาน 
ทางการศึกษาในต่างประเทศเพื่อเปดิสอนสาขาวิชาตามความต้องการของประเทศไทย  
การสรา้งความร่วมมือกบัภาคอุตสาหกรรม ภาคเอกชนในการจดัหลักสตูรการเรียนการสอน 5 
ที่ตรงกับความต้องการของผู้ประกอบการ รวมถึงการเปิดรบันกัศึกษาจากตา่งประเทศ 
ที่สนใจเข้ามาศึกษาหลักสตูรต่าง ๆ ในประเทศไทย แตย่ังพบว่ามอีุปสรรคและปญัหาที่ส าคญั 
ในการจดัการศึกษาของมหาวิทยาลัย ซึ่งต้องการการปรบัตวัให้ทันต่อสภาวการณ์ที่เปลี่ยนแปลง 
ไปอย่างรวดเร็วของโลก ทัง้ด้านเทคโนโลย ีรวมทั้งความต้องการของตลาดแรงงาน ซึ่งเปลี่ยนแปลง 
ไปอย่างสิน้เชงิ รปูแบบการเรียนการสอนต้องมีการเปลี่ยนแปลง เป้าหมายของการเรยีน 10 
การสอนหรือว่าการจดัการศกึษา ซึง่ในอนาคตจะไม่ใช่เพ่ือปริญญาอีกต่อไป การจดัการศกึษา
ระดบัอดุมศกึษาจะไปเน้นเพ่ือการมีอาชีพ มีรายได้ มงีานท า เพราะฉะนั้นต่อไปขา้งหนา้ปรญิญา 
จะไม่ใชส่ิ่งที่คนอยากเข้ามาเรียน เขาไม่ตอ้งการปริญญา จะเปน็นอนดีกร ี(non degree)  
รวมถึงการที่จะมีการฝึกอบรมที่เขาจะพัฒนาทกัษะสมรรถนะตา่ง ๆ มากขึ้น หลังจากที่ได้ 
พูดคุยกันกับผู้มีสว่นได้สว่นเสียทั้งหมด คณะกรรมาธิการไดม้าก าหนดกรอบการด าเนินการ 15 
ทั้งหมด ๗ ด้าน โดย ๔ ดา้นแรกจะเปน็สิ่งทีเ่สนอโดยคณะอนุกรรมาธกิาร และคณะกรรมาธิการ  
แตห่ลังจากที่เราได้ไปฟังสเตกโฮลเดอร์ (stakeholder) ต่าง ๆ ทั้งหมดแลว้ เราได้เอาปัญหา 
อุปสรรคนัน้เอามาพิจารณาแล้วเราได้ก าหนดกรอบการท างานเพิ่มขึน้อีก ๓ ด้าน เป็นทั้งหมด  
๗ ดา้น ซึ่งจะเรียนให้ท่านทราบดังนีน้ะครับ  
  ด้านที ่๑ คือ การผลติหรือการพัฒนาก าลงัพลที่มีคุณภาพสูง มีความรู้ 20 
ความสามารถ ทักษะ สมรรถนะ ในการคดิวเิคราะห ์สามารถปฏิบตัิงานได้จริง ตอบโจทย์ 
ความต้องการของตลาดแรงงานที่มกีารเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว และที่ส าคญัคอื มีศกัยภาพ 
และมคีวามสามารถในการแข่งขนัของประเทศได้ ซึ่งตรงนี้แบง่ออกเปน็ ๒ โครงการหลัก ๆ   
โครงการแรกคือ โครงการทีเ่รียกวา่เปน็โครงการบณัฑิตพันธุ์ใหม ่เราต้องการสร้างบณัฑิต 
ให้มีความพร้อมในการท างานหรอืสร้างงานได้ ซึ่งเป็นสิ่งส าคัญว่า สถาบนัอดุมศกึษาต้อง 25 
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๑๒๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลดัดาวัลย์  ๓๓/๓ 
 
มกีารปรับหลักสตูรใหเ้ปน็หลักสูตรทีท่ันสมัย ตอบโจทยอ์นาคต ปรับกระบวนการเรยีนการสอน  
และที่ส าคัญคอื จะต้องมีสถานประกอบการ ไม่วา่ภาคเอกชน ภาคอตุสาหกรรมเข้ามาร่วมคดิ  
ร่วมสอนด้วย เพื่อถ่ายทอดทักษะ ประสบการณ์ใหต้รงความต้องการของเขา และรบัเดก็เข้าไป5 
ท างานเดก็จะได้ไม่ตกงาน อกีด้านหนึ่งในการสร้างก าลังพลคือ การเสริมสร้างศักยภาพก าลังพล 
ของคนในวัยท างานและผู้สูงวัยให้พร้อมเข้าสู่ศตวรรษที ่๒๑ ซึ่งจะเปน็การเรียนรูต้ลอดชีวติ  
เป็นการพัฒนาคนทุกชว่งวัย เนน้การเพ่ิมพูนทักษะ หรือเรียกวา่รีสกิล (reskill) เพิ่มการปรับปรุง
ทักษะหรืออัปสกิล (up skill) ซึ่งมคีวามจ าเป็นต่อการเปลี่ยนแปลงที่จะเกดิขึน้อย่างรวดเรว็ 
และรนุแรงในอนาคต  10 
  ด้านที ่๒ ที่เราถือว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญคือ เราต้องการใหม้หาวิทยาลัยด าเนนิการ 
ให้บรรลุผลสมัฤทธิ์ตามพันธกิจที่มหาวิทยาลัยตั้งไว้ หรือถูกก าหนดโดยการส่งเสริมสนับสนนุ 
ให้สถาบนัอดุมศกึษาของทั้งประเทศสามารถด าเนนิการให้สอดคลอ้งกบัยุทธศาสตรช์าติ 
และแผนการปฏริูปประเทศ สามารถน าความเชี่ยวชาญหรือจดุแข็งต่าง ๆ ของตนเอง 
มาร่วมกนัหารือต่าง ๆ ร่วมกันท างานเป็นคลัสเตอร์ (cluster) การบูรณาการรว่มกบัจังหวัด 15 
หรือกลุม่จังหวดั ร่วมกับภาคเอกชน ภาคอุตสาหกรรม ภาคประชาสังคม เพื่อจะพฒันา 
เศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรม และสิง่แวดล้อมเชงิพื้นที่ เป็นแอเรียเบสแอปโพรช (Area – based 
Approach)  
  ด้านที ่๓ คือ ด้านธรรมาภิบาล เพ่ือจะใหม้ีกลไกส าหรับส่งเสริมพฒันาระบบ
การศกึษาในภาพรวม ลดความขดัแย้ง และลดสภาพปัญหาอุปสรรคจากการร้องเรียนต่าง ๆ  20 
ปัญหาธรรมาภบิาลในสถาบนัอุดมศึกษาอย่างที่เราทราบว่า เปน็เรื่องส าคญัที่จะท าให้มหาวิทยาลัย
ต่าง ๆ เดนิไปข้างหน้าไม่ได้ ไม่สามารถที่จะตอบโจทย์ประเทศได ้ 
  ด้านที ่๔ คือ ด้านการที่จะยกระดับของสถาบนัอุดมศึกษาของประเทศสู่ระดบั 
นานาชาตขิองภมูิภาค เป็นอินเตอร์เนชันนัลไฮเออร์เอดูเคชนัฮับส์ (international higher 
education hubs) เราจะด าเนินการศึกษากลไกในการท่ีจะก าหนดมาตรฐานหลักสตูรนานาชาติ 25 
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๑๒๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          ลดัดาวัลย์  ๓๓/๔ 
 
ที่มีคุณภาพตามมาตรฐานสากล เพื่อที่จะรองรับนักเรียน นกัศึกษาในภูมิภาคนี้ รวมทั้งในเอเชียใต้ 
ซึ่งเรามนีักศกึษามาเรียน ไมว่่าจะเป็นเนปาล ภูฏาน ศรลีังกา ปากีสถานมากมาย ปจัจุบัน 
เรามนีักศกึษาตา่งชาติเรียนอยู่ในประเทศไทยประมาณ ๒๒,๐๐๐ คน ถ้าเทียบกบัมาเลเซีย  5 
สิงคโปร์เขามีประมาณ ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ คน เรามปีระมาณ ๒๒,๐๐๐ คน เราเชื่อว่า 
เรามศีักยภาพที่จะพัฒนาตรงนี้ได้ เป็นการที่จะยกระดบัการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ  
และที่ส าคัญกค็ือ เป็นการเพ่ิมรายได้ให้กับประเทศอกีด้วย และเปน็กลไกหนึ่งในการปฏิรปู
อุดมศกึษาด้วย  
  ด้านที ่๕ เกี่ยวกับด้านบรหิาร อย่างทีท่ราบว่า ปัจจุบนัเราเพ่ิงม ี10 
การเกดิกระทรวงการอุดมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรมใหม่ ยังมีความไมช่ัดเจน  
ในนโยบายด้านการอดุมศึกษา รวมทั้งความไมช่ัดเจนดา้นโครงสร้าง หน่วยงานภายใน 
หรือบคุลากรตา่ง ๆ ซึ่งส่งผลถึงความเชื่อมัน่ในทิศทางการท างานของมหาวิทยาลัย ตรงนี้ 
คิดวา่เราควรจะเร่งก าหนดนโยบายและแผนระดับชาตดิ้านอุดมศึกษาใหม้ีความชดัเจน รวมทัง้ 
ส่งเสริมให้มหาวิทยาลัยด าเนินการจดัการเรียนการสอนให้สอดคลอ้งกบัภาคระดบัอดุมศกึษา 15 
๒๕๖๒ จะช่วยใหม้หาวิทยาลัยตอบโจทย์ประเทศ ได้รับงบประมาณสนับสนุนตามนโยบาย 
ของรฐับาล สถานประกอบการก็เกิดความเชื่อมั่นในคุณภาพการจัดการศกึษา บัณฑิตจบ 
ก็จะมีงานท าอีกด้วย และอกีเรื่องหนึง่ดา้นบริหารคือ เรือ่งการแกป้ัญหาเรื่องธรรมาภิบาล  
ในพระราชบัญญัตกิารอดุมศึกษา พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๒๐ ก าหนดว่า ให้ทุกมหาวทิยาลัย 
จัดท าประมวลจริยธรรมเพื่อเป็นกรอบแนวทางการด าเนินงานตามหลกัธรรมาภบิาล 20 
อย่างเปน็รูปธรรม ซึ่งตรงนีเ้ราก็คดิวา่เปน็เรือ่งส าคญัที่จะผลักดนั  
  ด้านที ่๖ คือ ด้านกฎหมาย อย่างที่ทราบวา่ มกีฎระเบียบที่เปน็อุปสรรค 
ต่อการบรหิารงานของมหาวทิยาลัยต่าง ๆ มาก เชน่ ระเบียบการจัดซื้อจดัจ้าง ระเบยีบ 
ที่ไม่เอื้ออ านวยตอ่การพฒันาหลักสตูรหรืออาจารย์ เช่น การประเมนิค่างานอาจารย ์
ไม่นบัชั่วโมงการท างานในสถานประกอบการ ซึ่งจะท าให้เปน็อุปสรรคในการสง่เสรมิหลักสตูร 25 
การเรียนการสอน ซึ่งเน้นการเรียนรู้ในสถานที่จริงจากการปฏิบตัิจริง ๆ เชน่ โครงการ 
บัณฑิตพันธุ์ใหม่เป็นต้น -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

      - ๓๔/๑ 
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๑๒๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๓๔/๑ 
 
ในการด าเนินการตรงนี้เราคดิว่า ควรเร่งจดัท ากฎกระทรวง ระเบียบ ข้อบังคบัตา่ง ๆ ตามกฎหมาย
ระดบัอดุมศกึษาซึง่มีอยู่ ๔ ฉบับ ซึง่เปดิช่องไว้แลว้ แตต่อนนี้ยังไม่มีกฎหมายล าดับรอง 
ออกมารองรับ เพื่อจะเปน็แนวทางปฏิบตัิใหแ้ต่ละมหาวทิยาลัยด าเนินการไปตามเจตนารมณ์ 5 
ในการพัฒนาก าลังคนและขบัเคลื่อนประเทศดว้ยวิทยาศาสตร์ วจิัยและนวตักรรม  
ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
   ด้านที ่๗ ด้านงบประมาณ เราเหน็วา่รัฐบาลควรสนับสนนุงบประมาณเพิ่มขึ้น 
ส าหรบัโครงการบัณฑิตพันธุใ์หม่ เปลี่ยนจากฟังกช์ันเบสไฟแนนซงิ (function based financing) 
เป็นอะเจนด้าเบสไฟแนนซงิ (agenda based financing) ซึ่งเป็นเรื่องส าคญั ในโครงการ 10 
บัณฑิตพันธุ์ใหม่ที่กระทรวงอุดมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจยัและนวตักรรม ไดเ้ริ่มท าอยู่แล้ว  
แต่ยังท าได้น้อยมาก หลักสตูรประมาณ ๕ เปอร์เซ็นตข์องหลักสตูรของทัง้ประเทศ เราตอ้งเปลี่ยน
หลักสูตรของมหาวทิยาลัยทัง้หมดมีประมาณ ๔,๐๐๐ กว่าหลกัสูตรทั่วประเทศ ให้เป็นหลกัสูตร
บัณฑิตพันธุ์ใหม่ใหห้มด และปรบักระบวนการงบประมาณใหม่วา่ ถา้มหาวิทยาลัยใดจัดหลักสตูร  
จะเปลี่ยนกระบวนการเรียนการสอนใหม ่มีการเรียนในสถานที่จริง ท างานที่จรงิกับ 15 
สถานประกอบการ รัฐบาลกจ็ะให้เงนิไปสนับสนุน เปลี่ยนมาเป็นอะเจนด้าเบสไฟแนนซิง  
ซึ่งถา้เราท าได้หมดก็จะท าให้มหาวิทยาลัยจะตอบโจทยป์ระเทศอย่างแท้จรงิ และทีส่ าคัญคอื 
งบประมาณไมไ่ดเ้พิ่มขึ้นเลย เพราะยงัอยู่ในเพดานงบประมาณเดิม ฉะนัน้การด าเนนิการที่ผ่านมา
ใน ๓ เดือน คณะกรรมาธกิารการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ก็มีความมุง่หวัง 
ที่จะให้สถาบันอดุมศึกษาตอบโจทย์ประเทศ ตอบโจทยย์ุทธศาสตร์ชาตแิละแผนการปฏิรูปประเทศ 20 
ให้สถาบนัอดุมศกึษาเปน็หวัขบวนรถจักรในการขับเคลื่อนพัฒนาเศรษฐกิจ ยกระดับเศรษฐกิจ 
ของประเทศให้เป็นประเทศไทย ๔.๐ มศีักยภาพและมีความสามารถในการแข่งขันกบันานาชาติ  
และที่ส าคัญคอื ผลักดนัให้ประเทศไทยพ้นจากกับดักรายได้ประเทศปานกลาง ขอบคุณครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านกรรมาธกิารครับ  25 
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๑๒๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๓๔/๒ 
 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
ที่เคารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ สมาชิกวุฒิสภา ก่อนอื่นผมต้อง
ขอขอบพระคุณท่านประธานกรรมาธิการที่ได้กรุณาให้ผมมาชีแ้จงผลการปฏิบตัิงาน ซึ่งถ้าเผื่อ 5 
ท่านตดิตามจะเหน็วา่อยู่ในรายละเอียดหน้า ๘ หน้า ๙ และหน้า ๑๐ ซึง่ผมจะพยายามไม่อา่น 
เพราะอยากจะให้ทกุท่านไดป้ระโยชน์จากการด าเนนิงานด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิจัย 
และนวตักรรม ซึ่งผมจะขอน าเสนอในลักษณะประกอบกับข้อมูลซึง่เปน็รายละเอียดด้วย  
และจะมีข้อสรุปตามมา ขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยตค์รับ 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
   ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   การวิจัยและนวตักรรม 
เป็นค าที่ใช้กันมานาน แต่คนก็ยังงง ๆ อยู่ อยากจะเรียนสั้น ๆ ว่า จริง ๆ วิจัยเปน็การคน้คว้า 
ส ารวจ ทดลอง หรือการศึกษาตามหลักวิชาการ เพื่อใหไ้ด้ขอ้มูลความรู้ รวมทั้งการพัฒนาผลติภัณฑ์
และกระบวนการต่าง ๆ อนัจะน ามาใช้เปน็ประโยชน์ทางเศรษฐกิจสังคมวิชาการ หรือเปน็พื้นฐาน
ของการพัฒนาประเทศในดา้นตา่ง ๆ ต่อไป ส าหรบัค าวา่ นวัตกรรม มรีากศัพท์มาจากภาษาละติน  15 
ก็คือ อนิโนวาเร ่(innovare) แปลว่าท าสิง่ใหมข่ึ้น ความสามารถในการใช้ความรูค้วามคิดสร้างสรรค์ 
ทักษะและประสบการณ ์เทคโนโลยีหรอืการจัดการมาพัฒนาผลติภัณฑ์สินคา้ใหม ่กระบวนการ 
ผลิตใหม ่หรอืบรกิารใหม่ ซึง่ตอบสนองต่อความตอ้งการของตลาด การพัฒนาความรู้และปญัญา  
เพื่อน ามาสูก่ารพัฒนาในมิตติ่าง ๆ  
   ส าหรบัเรื่องของภารกิจทีไ่ดร้ับมอบหมาย พยายามจะเชื่อมโยงว่า วิทยาศาสตร์ 20 
เทคโนโลยี วิจัย นวตักรรม มีนัยอย่างไร ซึ่งต้องน าเสนอในภาพนี้ เพราะวา่มีคนถามอยู่เรื่อยว่า 
จะท าอะไร ซึ่งในที่สุดไดก้รอบแนวคดิจากสิ่งทีห่ลาย ๆ ประเทศท า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
มีความเชื่อมโยงระหว่างวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรมการผลติ การคา้ และการพัฒนา  
การค้าและการพฒันาในทุก ๆ มิต ิและที่ส าคญัคือ จุดศนูย์กลางการวิจัยและนวัตกรรม 
ในด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี สังคมศาสตร์ มนุษยศาสตร์ เราต้องไม่ละเลยเรื่องสังคมศาสตร ์  25 
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๑๒๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๓๔/๓ 
 
มนุษยศาสตร ์คณะกรรมาธกิารเสนอวา่ เรื่องนี้เปน็เรือ่งส าคัญ เพราะฉะนั้นในทุก ๆ กรณี 
จุดกลางก็คือ วิจัย นวัตกรรม สามารถเชื่อมโยงกบัวงจรนี้ได้ แล้ววงจรนี้กห็มุนไป ในการท างาน 
ก็เช่นเดียวกันกับด้านอดุมศกึษาได้กล่าว คอื ท่านบังเอญิชื่ออดุมเหมือนกัน ดแูลเรือ่งอุดมศึกษา  5 
เราก็มกีารตดิตามโดยเชญิหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งมาให้ข้อมูล ซึง่หน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องมีชื่อย่อ 
มีมากเลย ตัง้แต่ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม (สกสว.) 
ส านักงานการวิจัยแห่งชาติ (วช.) ส านักงานนวตักรรมแห่งชาติ (องค์กรมหาชน) (สนช.)  
ส านักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (องคก์รมหาชน) (สวก.) สถาบนัวิจัยระบบสาธารณสุขไทย 
(สวรส.) ซึง่ผมจะต้องท าความเข้าใจต่อท่านว่า ท่านอย่ากังวลชือ่เหลา่นี้ เอาแนวคดิให้ชัดเจนว่า10 
องค์กรเหลา่นี้เขาจะมีชื่อ เพราะป ี๒๕๖๒ ที่ผ่านมามกีารออกพระราชบัญญัตถิึง ๑๐ ฉบับ  
ซึ่งจรงิ ๆ ท่านประธานคณะกรรมาธิการคณะนีเ้ปน็ประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัตดิังกลา่ว แลว้สภานติิบญัญตัิแห่งชาติ (สนช.) ไดอ้อก ๑๐ ฉบับ ด้วยเหตนุี้
กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ท่านศาสตราจารย์คลนิิกเกียรติคณุอุดม  
คชินทร ได้พูดเรื่องอดุมศึกษาแล้ว ผมก าลังเสนอวทิยาศาสตร์ วจิัยและนวตักรรม ต้องมกีารจดัทัพ15 
ให้เหมาะสมกับพระราชบัญญัติ ๑๐ ฉบับ ตรงจุดนี้คนสบัสนมาก ไม่กล้าเข้ามาใกล้ เพราะวา่กลวัว่า
พูดอะไรกัน โดยสรปุคือ แบง่ชั้นระดบัสูงคอื ระดบันโยบาย ยุทธศาสตร์ และแผนงานงบประมาณ 
ตรงจดุนีช้ัดเจน ต้องยอ้นกลบัไปที่เดิมก่อน จะเห็นว่ามีคณะกรรมการนโยบายอดุมศกึษา 
วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม มีส านักงานสภานโยบายการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและ
นวตักรรมแห่งชาตคิือ สอวช. ดแูลทั้งหมด มหีนว่ยงานที่อยู่ทางขวามอื ส านักงานคณะกรรมการ20 
ส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวตักรรม จะดแูลงบประมาณเป็นกอ้นเลยเป็นกองทุน เหตุผลที่เปน็
กองทุน เพื่อให้มกีารบรหิารจัดการท่ีมีประสิทธิภาพ มีการบูรณาการได้เปน็อย่างดี มีการจดัการลง
ไประดบัเรียกว่า หน่วยจดัการและหน่วยบริหารงานวิจยั ซึ่งหนว่ยจัดการและหนว่ยบริหารงานวิจัย
หนว่ยงานนี้เรียกวา่ หนว่ยให้ทุน ตอนนีม้ีการจัดชดัเจน ของเดมิคือส านักงานการวจิัยแห่งชาต ิ  
ส านักงานนวตักรรมแหง่ชาติ ส านักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (องค์กรมหาชน) สถาบนัวจิัย25 
ระบบสาธารณสุขไทย และเพ่ิมหนว่ยบรหิารและจดัการทุนวิจัยด้านการพัฒนาระดบัพื้นที่ (บพท.)  
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๑๒๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๓๔/๔ 
 
คือ เรื่องสนับสนนุการวิจัยทอ้งถิ่นมีการวิจัยเพ่ือพัฒนาก าลังคน มีการวิจัยเพ่ือพัฒนา  
เพื่อการแข่งขัน จะเห็นว่าองคาพยพเหล่านี้จะเป็นผู้ใหทุ้นโดยให้ท าการวิจัย ดว้ยเหตนุี ้
จะเพิ่มประสิทธิภาพและไปสู่เป้าหมายได้ดขีึ้น ส าหรับหน่วยงานขา้งล่างเปน็สถาบันอุดมศกึษา  5 
ทั้งที่เปน็หน่วยงานอิสระ หน่วยงานที่เป็นภาคราชการ ทั้งภาคเอกชน ขณะเดียวกนัมีงานวิจัย 
ในกระทรวงอื่น ๆ ยกตวัอยา่งเช่น งานวิจัยของกระทรวงกลาโหม สถาบันเทคโนโลยีป้องกนัประเทศ
ได้มาให้ข้อมูลดว้ย ยังมีหน่วยงานวิจัยอื่น ๆ อกีในกระทรวง ทบวง กรม ก็ยังมีแฝงอยู่มากมายเลย 
รวมถึงการวิจัยภาคเอกชน พอเราเหน็จดุนี้กม็ีข้อเสนอแนะวา่ เมื่อมีการจดักระบวนโครงสร้าง 
และหน้าทีแ่ล้วจะชีแ้จงให้ผูท้ี่เกี่ยวขอ้งได้รบัทราบอย่างทันท่วงที โดยเฉพาะอย่างยิง่มหาวิทยาลัย 10 
และขณะเดียวกันควรจะใหม้ีระบบบรูณาการการวิจัยกบัหนว่ยงานอืน่ ๆ  
โดยเฉพาะอย่างยิ่งกบัภาคเอกชน เพื่อให้เกดิประสิทธิภาพประสิทธิผลในการบริหารจัดการเงินทนุ 
และน าไปใช้ประโยชน์ และเน้นประสิทธิภาพ รวมถึงระบบข้อมูลข่าวสารต้องสามารถที่จะ
ตรวจสอบไดว้่าท าไปแค่ไหน อย่างไร ------------------------------------------------------------------------- 
 15 
           - ๓๕/๑ 
 

 

 

 



๑๒๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อารีวรรณ  ๓๕/๑ 
 
ส าหรบัภาพถัดไปเรียกวา่ เวทีหรือแพลตฟอรม์ (Platform) ในการท างาน ภาพรวมจะเนน้ 
เรื่องการพัฒนาก าลังคนและสถาบนัความรู้ ซึ่งเรื่องนี้มคีวามส าคัญ เพราะวา่เปน็การดแูลมนัสมอง 
ดูแลความสามารถในการทีจ่ะใช้ประโยชน ์ผมยกตวัอย่างง่าย ๆ ไข้หวดัโคโรนาไวรัสขณะนี้5 
นักวิจัยไทยเราสามารถท าจโีนม (Genome) ได้พอ ๆ กบัจีน แล้วหนว่ยงานรกัษาสามารถที่จะน า
ความคิดมาประยุกต์ใช้ยารกัษาโรคเอดสก์ับรกัษาโรคไขห้วดัใหญ ่แต่เพ่ิมขนาดใหม้ากขึ้น แสดงว่า 
เรามีการพัฒนาก าลังคนทีด่ทีีเดียว ขณะเดียวกนัการวิจยัในเชิงพื้นที่ที่กอ่ให้เกดิรายได้มโหฬาร 
เป็นแสนล้านบาท มกีารวิจยัและพัฒนาพ้ืนทีม่านาน คงจะตอ้งท าต่อไป สรุปวา่มีการพัฒนาคน 
ความรู้ การวิจัยสร้างนวัตกรรมเพื่อการพัฒนาเชิงพื้นทีแ่ละลดความเหลื่อมล้ า การวิจัยและสร้าง10 
นวตักรรมเพื่อตอบโจทย์ท้าทายซึ่งมมีาเสมอ อะไรจะเกดิขึน้บางทีเราทายไมไ่ด ้การวิจัยและสร้าง
นวตักรรมเพื่อเพ่ิมขีดความสามารถในการแข่งขัน ทั้งหมดจะมีรายละเอียด ผมจะไม่กล่าว 
ในรายละเอียด ซึ่งจะครอบคลุมมาก ๆ เลย เมื่อสักครู่นีศ้าสตราจารยค์ลินิกเกียรติคณุอุดม คชนิทร 
ได้กลา่วถึงเรื่องการวิจัยและพัฒนาในเชิงพื้นที ่เชน่ อีอซี ี(Eastern Economic Corridor)  
เราตอ้งการก าลงัคนเขา้ไปมากเลย ขณะเดียวกันเพื่อใหม้ีงานสนับสนุน เพิ่มประสิทธิภาพ 15 
ประสิทธิผล จะต้องมีการวิจยัและพัฒนาสนบัสนนุไปดว้ย เช่นเดียวกันการวิจัยด้านสังคมศาสตร์ 
ผู้สูงอายุ เชงิพืน้ที่ เมืองและชุมชน ขณะเดียวกนัในการแข่งกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรื่องบซีีจี (BCG) 
ไม่ใช่วคัซนีป้องกันวัณโรค เป็นไบโออีโคโนม ี(Bio Economy) เซอรค์ูลาร์อโีคโนม ี(Circular 
Economy) และกรีนอโีคโนมี (Green Economy) แต่ละค าต้องท าความเข้าใจ เสนอแนะไปว่า
กระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม ตอ้งท าความเขา้ใจกับประชาชน 20 
จนกระทั่งคุน้เคยกับศัพท์เหล่านี้ เพื่อประสทิธิภาพ ประสิทธิผลในการสื่อสารและการท างานตอ่ไป 
สุดท้ายการวิจัยและสร้างนวตักรรมเพื่อการพัฒนาเชงิพื้นที่จะน าไปสู่การสร้างเศรษฐกิจฐานราก 
ขจัดความยากจนและยงัท าให้ชุมชนน่าอยู่ ซึง่ทั้งหมดจะตอบสนองยุทธศาสตร์ชาติทัง้ ๖ ด้าน  

กลไกในการท างานคือ มีภาครัฐ เอกชน ชมุชน มหาวทิยาลัย สถาบนัวจิัย  
และยังต้องท าสู่นานาชาตดิว้ย เพื่อที่จะให้เรารับสถานการณ์ทั้งแลกเปลี่ยนเรียนรู้ รับและขยายผล  25 
ซึ่งทั้งหมดนี้จะน าไปสูก่ารพัฒนาทีข่ยายและยั่งยืน 
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ผมอยากจะขอเรียนย้ าตรงจดุนีน้ิดหนึง่ ซึ่งท่านอาจจะได้ยินชื่อเป็นภาษาอังกฤษวา่ 
เป็นโปรแกรมพีเอ็มย ู(Program Management Unit : PMU) ซึ่งจะเน้นเอาต์คัมเบส (Outcome 
Based) คือ เอาต์คัมคีย์อินดิเคเตอร์ (Outcome key Indicator) เน้นเอาต์คมั โดย ท บริหาร5 
จัดการทุนในเชิงพ้ืนที ่ค บรหิารจดัการคน อย่างที่ผมเรยีนแลว้ ข บริหารจัดการทนุเพื่อการแข่งขัน  
เอ็นไอเอ (National Innovation Agency : NIA) ส านกังานนวตักรรมแห่งชาติ ส านักงานการวิจัย 
แห่งชาต ิ(วช.) ส านักงานพัฒนาการวิจัยการเกษตร (องค์การมหาชน) (สวก.) สถาบนัวิจัยระบบ 
สาธารณสขุไทย (สวรส.) แผน่นี้ที่มคีวามส าคญั เพราะวา่จะมีผลกระทบลงไปถงึชุมชน ถ้าท่านดู
ข้างล่าง หนว่ยงานท้องถิ่น ลงไปถึงก าลังคน ลงไปถึงเอสเอ็มอี (Small and Medium Enterprises 10 
: SMEs) ถึงอุตสาหกรรม สตาร์ทอปั (Startup) ประชาสังคม เกษตรกร ผู้ประกอบการด้านเกษตร
และด้านสขุภาพ ซึ่งตอ้งเชือ่มโยงกบัอุดมศึกษา ค าแนะน าที่คณะกรรมาธิการได้เสนอคือ ควรจะตอ้ง
พัฒนาเรื่องข้อมูลซึ่งสามารถเชื่อมโยงกนั จริง ๆ อยู่ในค าถามและค าแนะน า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ก าลังคนดา้นการวิจัยและนวัตกรรม ขณะเดียวกนัระบบการจดัสรรทุนต้องมีประสทิธิภาพ  
มีคุณภาพ ก่อนจะใหต้้องดวูา่จะเกดิเอาต์คมัจริง ๆ ไม่ใชม่ีอินพุต (input) อย่างเดียว  15 
เพิ่มประสทิธิภาพ ประสิทธผิลในการท างานโดยมีระบบติดตามตรวจสอบอย่างใกลช้ิด ที่ส าคัญคือ
น าผลงานวิจัยไปใช้ประโยชน์ในดา้นเศรษฐกิจ สังคม วฒันธรรม สิง่แวดล้อม ซึ่งทัง้หมดเนื่องจาก
กระทรวงนี้เป็นกระทรวงใหม่ เราเพียงแต่ให้ก าลังใจและจะตดิตามต่อไปวา่ที่ตัง้ใจจะท าแบบนี้ 
มีเงินทนุมาแลว้และมีระบบแล้ว ท่านจะเคลือ่นทัพแลว้จะเหน็ผลในป ี๒๕๖๓ และปี ๒๕๖๔  
ได้อย่างไรให้ดียิง่ขึ้น ส าหรับเป้าหมายที่ชดัเจนมาก เป้าหมายอย่างที่ท่านเหน็คือ เรือ่งเอสเอม็อี 20 
เรื่องสตาร์ทอัป เรื่องมีเทคนคิัลเบสเอนเตอรไ์พร์ส (Technical based Enterprise) ที่ผมฉาย 
ให้ดูก็เพื่อว่าเราจะไดต้ดิตามในปีต่อ ๆ ไป อาจจะเหน็ผลปี ๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ ขณะเดยีวกัน 
ยังลดความเหลื่อมล้ า ซึ่งจะตีความออกมาเป็นรายได้ของเกษตรกรและชุมชนที่มีการด าเนินงาน 
ขณะเดียวกันมีชมุชนนวัตกรรมที่เกดิขึน้ ดูแลเรื่องของการพัฒนาที่ย่ังยืน โดยเฉพาะอย่างยิ่งระบบ 
สิ่งแวดล้อมต่าง ๆ ตรงนี้เปน็เรื่องของเอาต์พุตและอนิพตุ แต่ที่ส าคัญคือ เรื่องการสร้างคน 25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            อารีวรรณ  ๓๕/๓ 
 
และองค์ความรู้ซึง่ผมจะไมไ่ปแตะ แต่อยากจะเนน้เรือ่งอินพุตที่ส าคัญคอื เรื่องการเงิน การเงิน 
ในการวางแผนดูมาตรฐานของสากลที่ลงทุน ใช้ค าว่า “ลงทุน” และอนิเวสตเ์มนต์ (Investment) 
ไปเท่าไรแล้วก่อให้เกิดการพฒันาคนคอื พวกที่มีการพัฒนาความรู้และปัญญา ขณะเดียวกนั 5 
มีการวิจัยในทุก ๆ มิตติามทีผ่มไดน้ าเรียนแล้วน าไปสู่การพัฒนา ประเทศไทยตั้งเป้าปี ๒๕๖๓ ไว้ 
๑.๒ เปอรเ์ซน็ต ์แต่คดิแลว้อาจจะยังไม่ถงึ เพราะวา่งบประมาณท่ีเสนอไป ๓๗,๐๐๐ ล้านบาท  
ได้รบัการอนมุัต ิ๒๔,๐๐๐ ล้านบาท คดิเปน็สัดสว่นที่รฐัลงทุนประมาณ ๐.๑๓๕ เปอร์เซ็นต์ของจีดีพี 
(Gross Domestic Product : GDP) หลายประเทศทางตะวันตกเขาลงทนุไปถึง ๒ – ๔ เปอรเ์ซน็ต ์
แล้วมกีารพัฒนาอย่างชดัเจน เมือ่สักครู่นี้ท่านวีรศกัดิบ์อกว่าจนีในอดีตลงทุน ๐.๗ เปอร์เซ็นต์  10 
เมื่อป ี๑๙๙๑ เมื่อ ๒ ปีที่แลว้ขึ้นมาเป็น ๒.๑๙ เปอรเ์ซน็ต์ แล้วปี ๒๐๒๐ จะตั้งใจเปน็  
๒.๕ เปอรเ์ซน็ตข์องจดีีพี ผมมีเพ่ือนทีเ่ป็นโปรเฟสเซอร ์(Professor) ชาวอิสราเอลบอกวา่ของเขา 
๔.๕ เปอรเ์ซน็ต ์๒ เปอร์เซน็ต์ เปน็การลงทุนทั่วไป ๒.๕ เปอร์เซ็นต์ เป็นการลงทุนเพื่อความมั่นคง 
อยากจะเรียนว่า เรื่องการลงทุนเพื่อการวิจัยคงจะต้องท าให้มากขึ้น การลงทนุมาจากไหน ๒ ส่วน 
หรือ ๓ สว่นก็แลว้แต่ ๑. การลงทุนจากภาครัฐ ซึ่งขณะนี้เราอยู่ใน ๐.๑๒๕ เปอร์เซน็ต์  15 
ควรจะเพ่ิมขึน้ ซึ่งคงจะต้องเอาตวัเลขนี้ให้ชดัเจนขึ้นเปน็ ๐.๒ เปอร์เซ็นต ์๐.๓ เปอรเ์ซ็นต ์ 
๐.๔ เปอรเ์ซน็ต ์๐.๕ เปอร์เซ็นต์ หรือ ๐.๖ เปอร์เซ็นต์ อะไรก็แลว้แต่ เพิ่มไปเรื่อย ๆ  ๒. การลงทนุ
จากภาคเอกชน รัฐบาลในชว่งที่ผ่านมามีแรงจูงใจให้เอกชนที่ลงทนุวิจัยสามารถหกัภาษีได ้ 
๓๐๐ เปอร์เซ็นต์ ปรากฏว่าลงทุนมีผลตอบแทนกลับมา ๑๙.๔ เทา่ ในเวลาปีเศษ ๆ เท่านัน้  
แสดงว่าได้ผลจริง แต่ที่ลงทนุจะเป็นบริษัทใหญ ่ๆ เชน่ ปตท. สยามซีเมนต ์อีกบริษทัหนึ่งคือ ซีพี 20 
แล้วอกีบริษัทหนึง่ที่ทราบคอื ไทยยูเนียน ซึ่งเมื่อลงทนุแล้วมรีีเทริ์น (return) โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เขาปรับปรุงเทคโนโลยีการผลิต ลดค่าใช้จ่าย เพ่ิมมูลค่าความคงทนแลว้กซ็ีโรเวสต ์(Zero waste) 
ทั้งหมดให้ผลตอบแทนดีมาก ๆ จึงมขี้อเสนอแนะว่า รัฐบาลควรจะขยายให้เอกชนลงทุนวิจัย  
และหักภาษี ๓๐๐ เปอร์เซน็ต์ ในช่วงที่ ๒ คอื ป ี๒๕๖๓ – ๒๕๖๙ แล้วไม่ควรจะจ ากัดโครงการว่า 
ผู้ยื่นเสนอจะเปน็ ๓ ล้านบาท คือ ไม่จ ากัดจ านวน ๓ ล้านบาท ๕ ลา้นบาท หรือ ๑๐๐ ล้านบาท 25 
สามารถหักได ้ส าหรับเอกชนที่บริจาคสนบัสนนุการวิจยัท่านสามารถหักภาษไีด ้๒๐๐ เปอรเ์ซน็ต-์-- 
 
                 - ๓๖/๑ 
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ขณะเดียวกันมขี้อเสนอแนะอื่น ๆ อีก ในเรื่องการวิจัยคงจะตอ้งท าตามเจตนารมณท์ี่วางไว้คอื  
ท าภาครัฐ เอกชน ประชาชน ชุมชน มหาวิทยาลัย และนานาชาตดิว้ย บางทีเราไดทุ้นจาก 
ต่างประเทศเชน่กนั แต่ที่ส าคัญคือ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ใหเ้กิดการเรียนรูแ้ละสร้างความมั่นใจ 5 
ในการที่จะวิจัยและพัฒนา จนกระทั่งสามารถเผชญิปัญหาโดยที่เราจัดการกบัปญัหาไดเ้ป็นอย่างดี  
ทั้งเรื่องเศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม ตลอดจนทางด้านสังคมต่าง ๆ  
   อีกเรื่องหนึ่งคือ คงจะต้องเนน้เรื่องประสิทธิภาพ ประสิทธิผลในการวิจัย  
และอย่างที่ท่านศาสตราจารย์คลินิกเกียรตคิุณอดุม  คชนิทร ไดก้ล่าว ที่เราไม่ได้บันทึกไวค้ือ  
เน้นเรื่องธรรมาภิบาลทุกอยา่งต้องโปร่งใส และต้องตรวจสอบได้ สถาบนัอุดมศึกษาตอนนี้ 10 
ต้องมกีารรายงานเรื่องธรรมาภิบาลเชน่กันนะครับ  
   ส าหรบัเรื่องสุดทา้ยที่ผมจะถามคอื มหาวิทยาลัยหลายแห่งตอนนีไ้ดม้ีความมุง่มัน่ 
ที่จะสนับสนุนการพฒันาเปา้หมายที่ย่ังยนื เอสดีจ ี(Sustainable Development Goals : SDGs)
จะเปน็ตวัชี้วดัของมหาวิทยาลัยหลายแห่ง มหาวิทยาลยัมหิดลเริ่มท าแลว้ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
เริ่มแล้ว รัฐสภาเรากเ็ช่นกัน เรามีเอสดีจี ซึ่งเราสามารถที่จะดวู่าตวัชีว้ัดต่าง ๆ ที่เปน็ ๑๗ ตัวชีว้ดั15 
ตามเป้าหมายนีม้ีความก้าวหน้าแคไ่หน อย่างไร ผมมสีรุปโดยย่อ ๆ แค่นี ้ขอขอบคณุมากครับ  
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)    :   ขอบคุณท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร ์ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาอภิปราย เชิญท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครบั  
   พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กระผม 
พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม สมาชกิวฒุิสภา เดิมไม่ไดค้ิดจะอภิปราย แต่เมื่อไม่มีผู้อภิปราย 
จึงขออนุญาตน าร่องไป ๑ คนก่อนแลว้กันครบั ได้ฟังการน าเสนอของคณะกรรมาธกิาร 25 
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การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรมแล้ว ต้องกล่าวชื่นชมว่าคณะกรรมาธิการ 
คณะนีเ้พียบพร้อมไปดว้ยผูท้รงคุณวุฒิทีม่ีความรู้ความสามารถ มคีวามเหมาะสมเป็นอย่างยิง่  
กรรมาธิการทัง้ ๒ ท่านที่ไดน้ าเสนอรายงานนั้นลว้นเป็นผู้ที่มีความรูค้วามสามารถและมีคุณปูการ5 
หลายประการต่อบ้านเมือง ไม่ได้ชมกันเฉย ๆ แตว่่าชมจริง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ท่านศาสตราจารย์คลนิิกเกียรติคุณอุดม  คชินทร อดตีอธิการบดมีหาวิทยาลัยมหดิล ซึ่งผมจบมา
จากมหาวิทยาลัยมหดิลเหมอืนกัน ได้ยินชือ่เสียงและกติติศัพท์ของท่านมานาน และได้มาฟัง 
การน าเสนอของท่านศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร ์แลว้ต้องบอกวา่ ท่านเหมาะสม
ที่จะไปเป็นรัฐมนตรวี่าการกระทรวงการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม หรือเรียกว่า 10 
อว. ท่านมคีวามรู้เรื่องวิจัยเป็นอย่างยิง่ อย่างไรก็ตามสิ่งที่จะขออนุญาตน าเสนอเพ่ือที่จะเตมิเต็ม 
สิ่งที่ผมคดิทบทวนว่า ในอดตี ปัจจบุันและในอนาคตมีสิง่ใดที่จะเติมเตม็งานของคณะกรรมาธิการ 
ผมได้พบ ดว้ยระยะเวลาอนัจ ากัดนี้มี ๓ ประเดน็ใหญ ่ๆ ทั้งเปน็ขอ้สังเกตและเป็นค าถาม  
   ประเดน็ที่ ๑ จากวิทยาศาสตร์ชาติที่มุง่พัฒนาศักยภาพมนุษย์ และความสามารถ 
ในการแขง่ขันนั้น ท าให้ผมเห็นทิศทางของการผลติบัณฑิตในอนาคตว่า แนวโน้มหรือแนวทาง 15 
มุ่งที่จะผลติบัณฑติในสายวทิยาศาสตร์เปน็ส าคญั ถ้าเราแบง่การผลิตบณัฑิตโดยทั่วไป ความรู้ที่มอียู่ 
บอกวา่ มีสายวิทยาศาสตร์กบัสายศิลปะ ผมได้ยนิข้อมูล อ่านพบและได้พูดคุยกบัผู้รูบ้างท่านวา่  
เราควรจะต้องวางยุทธศาสตรแ์ละวางแนวทางให้ชัดเจนว่าในอนาคตมหาวิทยาลัยหรือสถาบนั 
อุดมศกึษาต่าง ๆ ทัง้ภาครัฐและเอกชนจะผลิตบัณฑิตในทิศทางใด เพราะเห็นกันอยู่ว่าบัณฑิตที่จบ
ในสายศิลปะนั้น แนวโนม้ในอนาคตมโีอกาสที่จะจบแล้วหางานท าไม่ได้มีสงู อีอซีีที่ทุม่งบประมาณ20 
ไปนบัแสนล้านบาท ไปดแูลว้ตวัเลขสถานประกอบการต่าง ๆ ที่จะไปตัง้ในอนาคตหรือแนวทาง 
ที่รัฐวางเอาไว้ส่วนมากเกือบทั้งหมดเปน็สายวิทยาศาสตร์หรืองานฝีมือ เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝาก
ให้คณะกรรมาธกิารชว่ยกรณุาไปศกึษาแนวทางนี้ว่า มีทิศทางอย่างไรที่สถาบันอดุมศึกษา 
จะหาทางตอบโจทยน์ี้ได้ อยา่ให้เกดิปัญหาการสิน้เปลืองทรัพยากรไม่ว่าจะเปน็ระยะเวลา  
หรือทรัพยากรมนุษย์ ทรัพยากรเงินในการใช้ไป ไม่ใช่ไมม่ีความส าคญั 25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๓๖/๓ 
  
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ไดก้ล่าวมาว่าเหน็ความส าคัญทั้งหมด ทัง้สาย
ศิลปะ สังคมศาสตร ์และมนษุยศาสตร ์สายวทิยาศาสตรน์ั้นไม่ใช่เฉพาะวศิวกร ไม่ใชเ่ฉพาะแพทย์ 
ไม่ใช่เฉพาะบริหารธรุกิจ บญัชี หรือเศรษฐศาสตร์ ต่าง ๆ เหล่านีม้ีความส าคัญเสมอภาคกัน  5 
ความเสมอภาคในมนุษย์ แต่เพื่อผลประโยชน์แนวทางที่เป็นทศิทางเดียวกัน ท่านชว่ยไปศึกษาดู 
และหาทางประสานกับกระทรวง อว. วา่เราจะก าหนดทิศทางเรื่องนี้อย่างไร  
  ประเดน็ที่ ๒ ที่ผมมีความหว่งใย ตัง้เปน็ขอ้สังเกต และเป็นค าถามคือ  
ตลอดระยะเวลา ๒ – ๓ ปีทีผ่่านมาเราได้ยนิได้ฟังเรื่องมหาวิทยาลัยเอกชนมีการขายต่อให้กบั 
ประเทศชาติ ใช้ค าง่าย ๆ เลย ภาษาชาวบ้าน หลายมหาวิทยาลัยก าลงัศึกษาความคุม้ทุน  10 
ความคุ้มคา่ ความเหมาะสม หลายมหาวิทยาลัยเริม่คดิ แล้วบางแหง่เริ่มถอดใจ เราได้ยิน อยู่ที่ว่า
ปรากฏการณน์ี้จะเกิดขึ้นจรงิจังเมื่อไร ท่านช่วยกรุณาไปศึกษาวา่สาเหตุทีแ่ท้จรงิเปน็เรื่องอะไร  
เป็นเรื่องกฎเกณฑ์ เป็นเรื่องกฎระเบียบ เป็นเรื่องการลงทุน เป็นเรื่องการไม่คุม้ค่าใชจ้่าย  
พูดง่าย ๆ ว่า ขาดทุนหรือไม่ หรือเปน็เรื่องการสืบทอดผู้บริหารที่มปีัญหาจากรุ่นสูรุ่่น สิง่เหลา่นี ้
เป็นสิ่งที่ก าหนดและตอบโจทย์ในทิศทางของมหาวิทยาลัยเอกชนในอนาคตของประเทศไทย  15 
ซึ่งต้องตัดไฟตั้งแต่ตน้ลม หาทางที่จะแกไ้ขเรื่องนี้   
  ประเดน็สุดท้าย เนือ่งจากผมเป็นแพทย์และเคยได้ยนิได้ฟังค าหารือของรุ่นลกู 
รุ่นหลาน โดยเฉพาะอย่างยิง่ในมหาวิทยาลัยเอกชนที่มกีารเรียนการสอนในสายวชิาชีพ 
ด้านสาธารณสุขหรือว่าด้านแพทย์ เราได้ยนิได้ฟังวา่มหาวิทยาลัยบางแห่งในคณะบางอย่าง 
เรียน ๆ ไป อยู่ดี ๆ บอกว่าหลักสูตรไม่ได้รับการรับรองจากสภาวิชาชีพ ยกตัวอย่างเช่น  20 
เรียนคณะทันตแพทยศาสตร์ เรียนไปถึงปี ๓ ป ี๔ ปี ๕ อยู่ดี ๆ บอกวา่หลักสตูรไมไ่ด้รับการรับรอง 
เพราะฉะนัน้ต้องไปหาที่เรียนใหม่ แมก้ระทั่งสายพยาบาลหรืออืน่ ๆ ก็มี สิง่เหลา่นี้เกิดขึน้ได้อย่างไร 
กฎระเบียบเท่าที่ผมทราบ หลักสูตรของสายวิชาชีพต่าง ๆ นัน้กฎหมายมไีวบ้อกว่าให้ต้องได้รับ 
การรบัรองจากสภาวิชาชีพ สภาวิชาชีพในประเทศไทยที่กฎหมายบญัญตัิเอาไว้ เชน่ แพทย ์
พยาบาล ทันตแพทย์ เภสัชกร กายภาพบ าบดั เทคนคิการแพทย์ รังสี เป็นตน้ เพราะฉะนั้น25 
ปรากฏการณข์องความสิน้เปลืองทรัพยากร ลกูหลานเราเรียนไปแล้วบอกว่า จบมาไม่ไดร้ับ 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                ชรินทร์ทิพย์  ๓๖/๔ 
 
การรบัรองจากสภาวิชาชีพ สิ่งนี้จะต้องไม่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นฝากคณะกรรมาธิการช่วยกรุณา 
ไปหาค าตอบ ไปศึกษาดูวา่เราจะต้องตัดไฟตั้งแต่ตน้ลมอีกเหมือนกันว่ามหาวิทยาลยัเอกชน 
ต้องมคีุณภาพ ต้องมมีาตรฐาน และหลักสตูรต่าง ๆ นั้นต้องไดร้ับการรบัรอง เพ่ือไมใ่ห้เกิด 5 
ปรากฏการณ์เรียน ๆ ไปแลว้จบออกมาไม่สามารถประกอบอาชีพได ้ขอบคุณท่านประธานวฒุิสภา 
ครับ 
 
            - ๓๗/๑ 
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๑๓๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิมมดิา  ๓๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลอากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ตอ่ไปขอเชญิท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน 
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพอย่างสงู 5 
กระผม นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตอภปิรายเรื่องการศกึษาของ
คณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรมในวันนี้ ผมดูในหน้าที่ ๒๗  
เรื่องการผลติบัณฑิตพนัธุ์ใหม่ ผมกเ็ลยนึกถึงโครงการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาค
ตะวันออก (EEC) โครงการอีอีซีเป็นโครงการที่ต่อยอดจากอิสเทิรน์ซีบอรด์ (Eastern Seaboard) 
ซึ่งมีพระราชบัญญัตเิขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก พ.ศ. ๒๕๖๑ รองรับการด าเนนิการมีโครงการ10 
ลงทุนภาครัฐเป็นงบประมาณถึง ๖.๕ แสนล้านบาท ไมว่่าจะเป็นรถไฟความเรว็สูงเชื่อม ๓ สนามบนิ
หรือท่าอากาศยานแหง่ชาตอิู่ตะเภา ซึง่จะขยายจาก ๓.๗ ล้านคนต่อปี เปน็ ๖๐ ล้านคนต่อป ีหรือ
ศูนย์ซ่อมอากาศยานอู่ตะเภาหรือขยายท่าเทียบเรือมาบตาพุดระยะที ่๓ ซึ่งเปน็สินคา้เหลว ๑๖ ล้าน
ตันต่อป ีจะขยายเพิ่มเปน็ ๓๑ ล้านตนัต่อปี ท่าเรือแหลมฉบงัก็เชน่เดียวกนัซึ่งเปน็ทา่เรือทีข่นถา่ยตู้
สินค้าปกตปิีหนึ่งก ็๑๑ ล้านตัน เขาจะเพ่ิมเป็น ๑๘ ล้านตัน รวมทั้งมอเตอร์เวย์ (motorway) 15 
ระหว่างเมือง ที่ผมพูดเชน่นีก้็เพราะว่าโครงการลงทุนภาครัฐต่าง ๆ นัน้ทั้งหมด ๖.๕ แสนล้านบาทก็
เป็นการลงทนุทีต่้องการบคุลากรภาครัฐจ านวนมาก สว่นใน ๑๐ อตุสาหกรรมเป้าหมายเช่นเดียวกัน
มีความตอ้งการบุคลากรเปน็แสนคน  
    ๑. อุตสาหกรรมยานยนต ์ต้องการแรงงานที่มีฝีมือถึง ๕๓,๗๓๘ คน 
    ๒. อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส์ ๕๘,๒๒๙ คน 20 
    ๓. อุตสาหกรรมดิจิทัล (digital) ต้องการบุคลากรถึง ๑๑๖,๒๒๒  คน 
    ๔. อุตสาหกรรมโลจิสติกส ์(logistics) ๑๐๙,๙๑๐ คน 
    ๕. อุตสาหกรรมการบิน ทีผ่มเรียนให้ท่านประธานทราบแลว้เรื่องท่าอากาศยาน 
อู่ตะเภาและศูนยซ์่อมทีอู่่ตะเภา ต้องการแรงงานถึง ๓๒,๘๓๖ คน 
 25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)          นิมมดิา  ๓๗/๒ 
 
    ๖. อุตสาหกรรมระบบราง ๒๔,๒๔๖ คน เพราะวา่เราต้องสร้างสายมอเตอร์เวย์ 
รถไฟทางคู่ รถไฟความเรว็สงูระหว่างกรงุเทพฯ – มาบตาพุด 
    ๗. อุตสาหกรรมหุน่ยนต์ ๓๗,๕๒๖ คน  5 
    ๘. อุตสาหกรรมการท่องเที่ยว ๑๖,๙๒๐ คน 
    ๙. อุตสากรรมแพทย์ครบวงจรอกี ๑๑,๔๑๒ คน 
  ๑๐. อตุสาหกรรมพาณิชยนาวี ๑๔,๖๓๐ คน  
  ซึ่งรวมแล้วโครงการอีอซีีหรอืโครงการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษ 
ภาคตะวันออก มีความต้องการบคุลากรในช่วงป ี๒๕๖๒ ถงึปี ๒๕๖๖ ถึง ๔๗๕,๖๗๔ คน รวมมูลคา่10 
การลงทนุภายใน ๕ ปปีระมาณ ๑.๗๗ ลา้นล้านบาท เพราะฉะนั้นโครงการบัณฑิตพันธุ์ใหม่หรอื
โครงการผลติบัณฑติ เฉพาะทางจึงมคีวามส าคญัเปน็อยา่งสูง เราจะต้องพิจารณาตั้งแตร่ะดับขัน้
พ้ืนฐาน ระดับมัธยมศึกษาทีต่้องผลติบัณฑิตให้มีความรู้ทางด้านภาษาหรือทีเ่ขาเรียกว่า สเตม็สตดัดี 
(STEM Study) ก็คือ วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี อเิล็กทรอนิกส์ และคณิตศาสตร์ อันนั้นเราตอ้งผลติ 
เราตอ้งได้มคีวามรู ้มีความเชี่ยวชาญทางด้านวิทยาศาสตรต์ั้งแตข่ั้นพ้ืนฐาน เสร็จแลว้ก็มาระดับ15 
อาชีวะในพ้ืนที่โครงการพัฒนาระเบียงเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวนัออกมีวิทยาลัยอาชวีศึกษาอยู่ ๔๘ 
แห่ง เริม่แรกมวีิทยาลัยเทคนิคสัตหีบเป็นแกนกลางซึง่เขาเรียกว่าสตัหบีโมเดล (model) หลักสูตร
นั้นผสมผสานคอื เรียนครึ่งปี แลว้กไ็ปเรียนอยู่ในสถานประกอบการอีกครึ่งปี ถ้าหลักสูตร ๓ ปีก็
เรียนอย่างละ ๑ ปีครึง่ สว่นหลักสูตรบัณฑิตในข้อมูลผม ๔๗๕,๖๗๔ คน มีความต้องการอาชีวะ 
๒๕๓,๑๑๔ คน ระดบัปริญญาตรี ๒๑๓,๙๔๓ คน แล้วก็ระดับปริญญาโท ปริญญาเอกอีก ๘,๖๑๗ 20 
คน ก็อยากจะเรียนฝากท่านกรรมาธิการว่า ควรที่จะผลติบัณฑิตให้ตรงกบัตลาดแรงงาน โดยเฉพาะ
กฎหมายที่ก าหนดว่าให้สถาบันที่อยู่ในเขตพ้ืนที่อีอซีีเท่านั้นที่เข้าไปมีสว่นร่วมในการผลิตบัณฑิต  
ผมคิดว่าทางคณะกรรมาธิการควรจะต้องมีเสนอแนะไปยังคณะรฐับาลว่า ควรก าหนดให้
มหาวิทยาลัยนอกพื้นที่โครงการอีอซีีเข้าไปมีส่วนรว่มในการผลติบัณฑิตเพื่อรองรับออีีซี เพราะว่า
ตลาดแรงงานมถีึง  25 
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ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)         นิมมดิา  ๓๗/๓ 
 
๔๗๕,๖๗๔ คน ถา้เราไมเ่สนอแนะหรือก าหนดอย่างนี้ สถาบนัการศึกษาทีอ่ยู่ในเขตพ้ืนที่อีอซีี 
ไม่สามารถที่จะผลติบัณฑิตให้ทันกบัตลาดแรงงานในอีอซีีได้อย่างแนน่อน กข็อฝากทาง
คณะกรรมาธิการด้วย ขอบคุณครับ 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน ต่อไปขอเชิญท่านสมชาย  แสวงการ แล้วตามด้วย 
ท่านพลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานิช และทา่นเฉลา  พวงมาลัย ขอเชญิท่านสมชาย  แสวงการ ครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบคุณท่านประธานครับ ผม นายสมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา คงไม่รบกวนเวลามาก แต่จะให้ก าลงัใจคณะกรรมาธิการที่ได้ท ารายงานเข้าสู่สภา 10 
แล้วก็จะเสนอความเห็นไปยงัรัฐบาลและหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้อง ผมมี ๓ – ๔ ประเด็นที่ผมคิดว่า
จ าเป็นที่ฝากคณะกรรมาธิการแลว้กไ็ปยังรฐับาล ผมคิดว่าคณะกรรมาธิการนี้จะพูดในเรื่องของการ
อุดมศกึษานวตักรรม ซึ่งทา่นกรรมาธิการได้รายงานต่อสภาแล้ว แต่ผมคดิว่ามีเรื่องที่ยังกังวลอยู่ 
  ประการที ่๑ ทา่นใช้ค าว่า “บัณฑิตพันธุ์ใหม”่ ขออนญุาต ไม่ได้เห็นต่าง  
แต่ผมคิดว่ามีประเด็นปญัหาอยู่อย่างนีว้่า เรามักสร้างค่านิยมเรียกคนจบปรญิญาตรวี่าบัณฑิต 15 
แล้วเรากม็ีมหาบัณฑิตปรญิญาโท แลว้เราก็มดีุษฎีบัณฑติปรญิญาเอก แต่ขณะที่ทิศทางของโลก 
เปลี่ยนกลบัข้างกนัครบั ท่านกรรมาธิการก็ได้รายงานตอ่สภาว่า จริง ๆ อาจจะไม่มปีริญญา 
อะไรเลย วนันีก้ารศึกษาภายใน ๕ ปีข้างหน้าปริญญาจะใช้อะไรไมไ่ด้เลย แตต่้องการคนที่มีทักษะ 
คนทีต่รงกับงาน ยกตวัอย่าง ที่ท่านได้ยกเรื่องอีอซีีซึง่เดี๋ยวผมจะพดูต่อไป เรามีแรงงานที่ส าคญัมาก 
ๆ คือแรงงานอาชวีะซึ่งเราขาดทักษะอย่างยิ่ง เรามีปริมาณมากแตเ่ราไม่มคีุณภาพ แล้วเราขาด20 
ทักษะซึง่ขาดหลายเรื่อง วันนี้บัณฑิตที่จบมาแล้วขายเสต็ก (steak)  ขายไอศกรมี ขายของอยู่ใน
ห้างสรรพสินคา้มาก ขายของเซเว่นอีเลฟเวน่ (7-ELEVEN) ก็มากครับ --- 
 
          - ๓๘/๑ 
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๑๓๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓๘/๑ 
 
ถามว่าจบอะไร นอ้งบอกจบคณะบริหารจัดการ จัดการใคร จรงิ ๆ จดัการตวัเองยังไม่ไดเ้ลย 
เป็นเซลล์ขายของอยู่ในห้าง อันนี้คอื ปญัหาการศึกษาทัง้หมดที่ผมขออนญุาตว่าไม่ไดพู้ด 
ในคณะกรรมาธกิารคณะนีค้ณะเดียว แตต่้องเปน็องคร์วมต่อเนื่องกันทัง้หมด ทั้งเรือ่งตั้งแต่ 5 
มัธยมศกึษาตอ่เรื่องของอาชวีศึกษาหรือมัธยมศึกษาตอนปลาย แลว้มาสู่กระบวนการของปรญิญาตร ี
ซึ่งผมคิดว่ารฐับาลมาถกูทางคือ ท าเรื่องมหาวิทยาลัย นวัตกรรม เรื่องวิทยาศาสตร ์อันนี้เห็นดว้ย 
ผมเรียนทว้งติงค าวา่ “บัณฑติพันธุ์ใหม่” แต่ผมน้อยใจแทนอาชวีศึกษา พณิชยการทัง้หลาย  
เพราะจะถูกคา่นิยมของทีบ่า้นบอกว่า บัณฑิตต้องจบปริญญาตรี สายอาชีวศกึษาซึง่จะเปน็ 
สายก าลังหลัก ตั้งแตป่ระกาศนียบตัรวิชาชีพ (ปวช.) ประกาศนียบตัรวิชาชีพชั้นสงู (ปวส.)  10 
ถูกทอดทิ้งหมดเลย ผมไปกบัท่านประธาน โครงการ ส.ว. พบประชาชน ผมยกตัวอย่าง  
วิทยาลัยการอาชีพหนองหานซึ่งไมไ่ด้อยูก่ับคณะกรรมาธิการนี้ ไมไ่ด้อยูก่ับกระทรวงนี้  
อยู่กับกระทรวงศึกษาธิการ มีครูอยู่ ๑๓ คน สอนเดก็ ๓,๔๐๐ คน จะสอนได้อย่างไร  
เป็นครูอตัราจ้าง ๕๘ คน เงนิเดอืน ๘,๓๕๐ บาท ไมม่ีขึน้ อยู่ไปตลอด คนเหล่านี้ก็คอื  
ครูอัตราจ้างพิเศษที่พร้อมจะออกไป สอนทักษะเด็กกไ็มไ่ด้ เดก็เรียนไปไดแ้ควุ่ฒ ิปวช. หรอื ปวส. 15 
ไม่มีครุภัณฑ์ เด็กเรียนช่างยนต์ วนันี้เทคโนโลยีวนัหน้าเป็นเรือ่งของเอไอ (Artificial Intelligence : 
AI) เป็นเรื่องของอวีี (Electric Vehicle : EV) เดก็ยังเรียนซ่อมมอเตอรไ์ซค์น้ ามันอยู่เลย  
ไม่มีครุภัณฑ์ วนันีเ้ราพูดถึง 5G ที่ก าลังจะประมูล เด็กทีน่ั่นยังเรียนเครื่องพิมพ์ดดี ซึง่ผมลืมไปแลว้
ตอนผมเปน็นกัข่าว ยังเรียนเครื่องพิมพ์ดีด ผมกถ็ามอาจารย์ว่า ท าไมตอ้งเรียนเครื่องพิมพ์ดีด  
เขากบ็อกว่า มีห้องคอมพวิเตอร ์แต่วา่เพื่อประหยดัไม่ให้เครือ่งคอมพิวเตอร์พัง จึงมีเครื่องพิมพ์ดดี20 
ให้เด็กมาเรียนพิมพ์ดดีก่อน ซึ่งความจริงทักษะคนละเรื่องกัน ระหวา่งพิมพ์ดีดดว้ยเครื่องพิมพ ์
แตก๊ ๆ กับเครือ่งคอมพิวเตอร์ นีค่ือ ปัญหาที่เกิดขึ้นทัง้หมด ผมขออนญุาตกราบเรยีน 
ท่านอดีตรองนายกรฐัมนตร ีผมคดิว่าเรื่องนีต้้องพูดทั้งกระบวนตัวเลขของอีอซีีบอกว่า  
แรงงาน ๔๗๕,๖๖๘ คน ถ้าท่านดดูี ๆ ผมเอาตัวเลขนี้ไปพูดกับนักเรียนอาชีวศึกษาให้ความส าคญั
กับเขามากเลย เพราะตัวเลขในนี ้๖๐ – ๗๐ เปอรเ์ซน็ต ์เป็นตวัเลขอาชีวศึกษา ไม่ใช่ตัวเลข 25 
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๑๓๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓๘/๒ 
 
ปริญญาตรี ตัวเลขการท่องเที่ยว ๑๖,๙๒๐ อตัรา ทีต่้องการในอีอซีี เปน็อาชวีศึกษา  
๑๕,๑๗๙ ต าแหน่ง ตวัเลขของดิจิทัล อันนี้ปริญญาตรี ๖๗,๐๐๐ อตัรา แต่อาชีวศกึษา  
๔๙,๐๐๐ อัตรา การแพทย์จริงอยู่ ปริญญาตรี ๕,๓๐๐ อัตรา อาชวีศกึษา ๕,๐๘๐ อัตรา  5 
ยานยนต์แห่งอนาคต เราพูดถึงรถยนต์ไฟฟ้า มอเตอร์ไซค์ไฟฟ้าต้องการปรญิญา ๙,๑๕๕ อัตรา  
แต่เราต้องการอาชีวศึกษา ๔๔,๔๙๒ อัตรา เช่นเดียวกนั หุน่ยนต์ อาชีวศึกษา ๒๑,๐๐๐ อัตรา 
ปริญญาตรี ๑๔,๐๐๐ อัตรา อิเล็กทรอนกิส์อัจฉริยะ ปรญิญาตร ี๒๙,๐๐๐ อตัราอาชีวศึกษา 
๒๓,๐๐๐ อัตรา ขนส่งระบบราง ปรญิญาตรี ๓,๒๐๐ อตัรา อาชวีศึกษา ๒๐,๕๘๙ อัตรา  
ที่ผมพูดทั้งหมด ผมขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธกิารและกรรมาธิการที่เราพยายามผลักดัน 10 
เรื่องอดุมศึกษา นวตักรรม และวิทยาศาสตร ์จริงอยู่เรือ่งนี้ไม่ได้อยู่กบัคณะทา่น  
แตถ่้าเราพูดทั้งหมดแลว้มขีอ้เสนอไปยังรฐับาลดว้ยว่า ดูแต่อันนี้ไม่ได้ ดูแต่อดุมศกึษาไม่ได้  
ต้องดูกนัที่อาชวีศึกษาดว้ย ต้องดูทั้งหมด ขออนญุาตสะท้อนปญัหาแทนคร ูซึง่ผมตรวจแล้ว  
ครูอัตราจ้าง ๕๘ คน สอนเด็ก ๓,๔๐๐ กว่าคน มีครูจรงิ ๑๓ คน มคีรูอตัราจ้าง ๑๐ คน สอนไมไ่ด้
ครับ เราต้องการอีอีซีภายในระยะอันเร่งด่วน ยกตวัอยา่ง ไม่ได้อยู่พ้ืนที่อีอซีี แต่สามารถสง่แรงงาน15 
อาชีวศกึษามาเปน็ก าลังหลกัของออีีซไีด ้รวมถงึพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษ ๑๐ เขต หรือจังหวดั 
ที่จะพัฒนา แต่เราขาดอนันีอ้ย่างหนัก ขออนุญาตเรียนปัญหานอกเหนือจากรายงานของท่าน แต่ผม
คิดวา่น่าจะส่งไปพร้อมกันดว้ยว่า ดนูวตักรรม ดูเรื่องอุดมศึกษา แลว้กต็่อดว้ยวา่ฐานก าลังหลักอยู่ที่
อาชีวศกึษา เป็นสว่นหนึง่ทีต่้องไปสรา้งคน สร้างชาติ ผมก็เลยยังหาค าไม่ไดว้่า เราจะสร้างคนรุ่น
ใหม่ที่เปน็ก าลงัสร้างชาติ ทีม่ีตั้งแต ่ปวช. ปวส. บัณฑิต มหาบัณฑติ ดุษฎีบัณฑิตอยา่งไร เรียกค า20 
นิยามอย่างไรทีไ่มรู่้สึกกนิใจว่าเราจะท าแต่บัณฑิตพันธุ์ใหม่ ต้องไดค้นไทยพันธุ์ใหมท่ั้งหมดที่ไปในยุค 
5G ยุคดิจิทัล ยุคอนาคต สรา้งชาติดว้ยกัน ขออนญุาตเป็นประเด็นในส่วนนี้ 
  ประการต่อมาคือ ผมไปเหน็ปัญหาใหญ ่ปัญหาของโครงสร้างที่ไม่ได้แก้พื้นฐาน 
เราถกูสอนมัธยมศึกษา ตอนนั้นผมพยายามสื่อสารไปทัง้เรื่องอาชวีศึกษากับเรื่องมัธยม 
ไปยังกระทรวงศึกษาธิการ ท้ังท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงศึกษาธิการ รัฐมนตรีชว่ยว่าการ25 
กระทรวงศึกษาธิการ สง่เรื่องไปหมด คุยกบัท่านประธานคณะกรรมาธกิารการศึกษาด้วย  
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๑๓๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓๘/๓ 
 
เราไปบล็อกเดก็เราเอง เราลอกฝรั่งมาส่วนหนึ่ง วนันี้ฝรั่งยังหาทางออกไม่พบวา่ การศึกษา 
ในมหาวิทยาลัยซึง่เล็กลงเรือ่ย ๆ มหาวิทยาลัยหลายแห่งปดิตวั เพราะไม่รูว้่าตกลงการศกึษา 
จะแยกเป็นกี่สาขา แล้วเรียนเฉพาะทางอยา่งไร แตป่ระเทศไทยไม่แก้ฐาน ผมคุยกับอาจารย์โรงเรียน5 
เตรียมอุดมศึกษา คุยกบัอาจารย์โรงเรียนสาธติหลายทีบ่อกวา่ ติดขัดโดยฝ่ายบรหิาร เราไปแบง่เด็ก
เป็นบลอ็ก บล็อกที ่๑ คือ เด็กวทิยาศาสตร ์บล็อกที่ ๒ คือ เด็กศิลป์ - ค านวณ บลอ็กที่ ๓ คือ  
เด็กศลิป์ - ภาษา เกดิอะไรขึน้ครบั เด็กขาดโอกาสในการต่อสู ้เพราะเดก็วนันี้เรียนศลิป์ภาษา 
ไม่ตอ้งเรียนเลขหรอืเรียนเลขน้อยมาก ไม่เรียนวิทยาศาสตร์ เรียนแต่ภาษาฝรัง่เศส ญี่ปุ่น จีน 
อังกฤษ อะไรต่าง ๆ เราไปบล็อกเดก็เอง หลายประเทศในโลกไม่ได้มกีารบล็อกเด็กแบบนี ้ 10 
เรียนสามัญแบบเดียวกันและเสริมวิชาทีเ่ดก็ควรจะไป เป็น ๒๐ สาขา ๓๐ สาขา บางโรงเรียน 
เป็นอาร์ตอิงก ์(Art ink) บางโรงเรียนเปน็อะไรต่าง ๆ ไปดูโรงเรียนทีไ่ม่ไดแ้บ่งสาขา  
โรงเรียนนานาชาติที่อยู่ในประเทศไทยทั้งหมด ผมเรียนอย่างนี้เพราะมธัยมศกึษาเราไม่ได้เปลี่ยน 
เพราะฉะนัน้จะสง่สายพานเส้นแรกจากมัธยมศึกษาสู่อาชีวศึกษาก็ด ีสู่มหาวทิยาลัยก็ดี เกิดปัญหา 
เด็กอาชีวศึกษาที่เข้ามาสู่ฐานอาชวีศึกษาหรือพณิชยการคือ เด็กที่เรียนไมด่ี เด็กเรียนเกรดเลข 15 
ต่ ากว่า ๒ หรือ ๑.๕ ถกูส่งสายพานไปเข้าอนันีห้มด เราจะสร้างคนสร้างชาตไิด้อยา่งไร  
ผมเรียนปัญหานี้ฝากคณะกรรมาธิการซึง่เจตนาดี ปรารถนาดีทั้งหมดแลว้ เพราะ ส.ว. ทั้งหมด 
ต้องชว่ยกนัคิดทั้งกระบวนการ ถา้เราจะปฏริูปชาติตอ้งใช้ตั้งแตต่้นทาง กระทรวงศกึษาธิการ 
ได้รบังบประมาณมากที่สดุ ๕ – ๖ แสนล้านบาททุกป ีปัญหาหนี้สินครูก็มากมาย แต่ทัง้หมดทั้งปวง 
ไม่ได้หมายความว่าเราจะท าจบอันเดียว ที่ลุกขึ้นมาเรียนก็คือวา่ เพื่อใหก้ าลังใจคณะกรรมาธิการ  20 
แล้วกข็ออนุญาตฝากประเดน็ปัญหาที่ผมคิดว่าทา่นท ามาดีแลว้ แต่ว่ามีส่วนตา่ง ๆ ที่จะต้องช่วยกัน
ทั้งหมด แล้วคณะกรรมาธกิารก็ศกึษาตอ่ แล้วถ้าอันใดทีเ่ห็นเป็นปัญหาผมก็มาเรียนเสนอ  
อันใดที่คณะกรรมาธิการเหน็มากกว่าผมได้เสนอไปยังรฐับาล หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง แลว้ลุกขึน้ 
พร้อมกันในการเปลี่ยนประเทศให้ได้ เปลี่ยนการปฏริูปทัง้กระบวนใหไ้ด ้ผมสนบัสนนุอย่างยิ่ง 
 25 
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๑๔๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      จันทรต์รี  ๓๘/๔ 
 
ตั้งแตต่้น เหน็พ้องด้วยว่าตอ้งใช้หลักการนี้ในการเปลี่ยน เพียงแต่ว่าบางจดุที่ผมเหน็ว่ายังขาดอยู ่ 
ขออนญุาตมาเติมเตม็และให้ก าลังใจคณะกรรมาธิการ ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านสมชาย  แสวงการ ตอ่ไปขอเชิญ ท่านพลเอก เลศิรัตน์  รตันวานชิ 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นในประเดน็ที่ 
คณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม วฒุิสภา ไดน้ าเสนอผลงาน 
ในรอบเดือนตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๒ ที่ผ่านมา กระผมจะขอแชร์ประสบการณห์รอืสิ่งที่ได้พบเหน็10 
ที่เกี่ยวกบัการศึกษาระดับอดุมศกึษา  
  ประเดน็ที่ ๑ อยากจะพูดถึงโอกาสในการศึกษาออปพอร์ทูนติีเอด็ดูเคชัน 
(Opportunity Education) ระดับปริญญาของเรา ซึ่งกระผมคดิว่ายังมหีลายสิ่งหลายอย่าง 
ที่เรายังจะท าได้ที่จะท าให้นกัศึกษาไทยได้มีโอกาสที่จะได้รับการศึกษาในสาขาวิชาทีเ่ขาอาจจะถนัด 
อาจจะมีความรู้ ความสามารถ มีทักษะ แต่ขาดโอกาส บังเอิญเมื่อวานนี้เปิดทวีีไปชอ่งหนึ่ง เข้าใจวา่15 
จะเปน็มหาวิทยาลัยสงขลานครนิทร ์ต้องออกมาชีแ้จงแถลงทีบ่อกว่าเข้าแพทย์ของมหาวิทยาลัยนั้น 
ต้องใช้เงินมคี่าใช้จ่ายปหีนึง่หลายแสนบาท ๕ – ๖ แสนบาท ไม่จรงิ ------------------------------------- 
 
          - ๓๙/๑ 
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๑๔๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๓๙/๑ 
 
พยายามชี้ตวัเลขมาวา่ จรงิ ๆ แลว้ปีละ ๑ แสนบาทกว่า เรียนจนจบหลักสตูรใช้เงินประมาณ  
๗ แสนบาท เขาพูดถึงนกัเรยีนคนหนึง่ซึ่งสอบเข้าไดแ้ตไ่ม่มีเงนิที่จะเรียน นี่เป็นตัวอย่างที่เหน็ชดัเจน
ว่า คนไทยสว่นหนึง่ยังขาดโอกาสในการที่จะเรียนในวิชาที่จะไปช่วยชาตหิรือว่าไปชว่ยครอบครวั  5 
ไปประกอบอาชีพได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งวิชาแพทย์ที่ใช้เงินมาก วิศวกรรมศาสตร์ในบางสาขา  
ในประเทศสหรัฐอเมรกิาขอ้มูลของนักศกึษาที่เรียนมหาวิทยาลัย ผู้ที่เรียนพารต์ไทม ์(part time) 
เกิน ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ท างานไปดว้ย ถ้าเรียนฟูลไทม ์(full time) เกิน ๔๐ เปอร์เซน็ต์ ท างานไป 
ด้วย นี่เป็นขอ้มูลตัวเลขของนักศึกษาในประเทศสหรัฐอเมริกา ในมหาวทิยาลัยในประเทศ
สหรัฐอเมรกิา เขาครีเอตจ็อบ (create job) ให้กับนักศกึษา โดยเฉพาะหอ้งสมดุ คนที่ท างาน10 
ห้องสมดุกเ็ป็นนักศึกษา คนที่ท างานเก็บสตางค์อยู่ในแคนทีน (canteen) ในไครทีเรยี (criteria)  
ที่เราเข้าไปกินข้าวก็เป็นนักศึกษา พวกนี้เขาเป็นนักเรียน แต่เขากม็ีโอกาสที่จะได้ท างานใน
มหาวิทยาลัยหลายแหง่ หรอืแม้ในธุรกิจที่อยู่ใกล้ ๆ มหาวิทยาลัย อนันีเ้ปน็สิ่งซึง่บ้านเรายงัไมค่่อยมี 
ยังไม่ค่อยนิยมกนั เพราะนักเรียนที่มาจากต่างจงัหวัดหรอืไปเรียนในอกีจังหวดัหนึ่งโอกาสที่จะหา
งานท าแลว้เรียนไปด้วยจะนอ้ย แน่นอนในสังคมปัจจบุันนี้เดก็ต่างจังหวดัผมเชื่อวา่เขาคงไม่มีสตางค์15 
พอที่จะเรียน ที่จะอยู่อยา่งเพ่ือน ๆ ถ้าเราสร้างโอกาส สร้างงานหรือแมแ้ต่ทนุการศึกษา 
ทุนการศึกษาในมหาวิทยาลยัเป็นสิ่งที่ส าคัญ คณะตา่ง ๆ ควรจะให้มีทนุการศึกษาในรูปแบบต่าง ๆ 
ผมเคยเปน็นายกสมาคมผู้ปกครอง คณะวิทยาศาสตร์ จฬุาลงกรณ์มหาวิทยาลัยก็ระดมทนุ แล้วก็ 
ปีหนึง่หาเงนิมาให้ทนุการศกึษาแกน่ักเรียนทีเ่รียนดี แตย่ากจนในคณะวทิยาศาสตร ์จุฬาลงกรณ์
มหาวิทยาลัย ปหีนึง่หลายสิบทุน อาจจะแค่ทนุละสัก ๒๐,๐๐๐ บาท หรือ ๑๐,๐๐๐ บาท แต่เงิน20 
เหล่านีจ้ะชว่ยท าให้เขาสามารถที่จะเรียนจบและมคีุณภาพชีวิตทีด่ีในระหว่างที่เปน็นักศึกษาอยู่ 
เพราะฉะนัน้อยากจะฝากว่า ท าอย่างไรเราจะสร้างโอกาสให้กับนกัศึกษาไทยและเยาวชนไทย 
ในระดับอดุมศกึษาที่ได้รบัในหลักสตูร เพราะกองทุนเพือ่ความเสมอภาคทางการศึกษา 
ที่เราออกเปน็พระราชบญัญตัิมาแล้วนั้นไมไ่ด้ครอบคลุมในส่วนนี้ อนันัน้จะเป็นการไปดึงเด็ก ๆ  
ที่ไม่สามารถเข้ามาสู่ระบบการศึกษา เข้ามาเรียนได ้แต่ไม่ไดม้าครอบคลุมในสว่นที่ผมไดก้ราบเรียน 25 
ท่านประธาน  
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๑๔๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๓๙/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งของครอสดิสซิพลินเคอร์ริคูลมั (cross discipline curriculum) 
คือ การเรียนคร่อมสาขา ตอนนี้เป็นทีน่ิยมมากในต่างประเทศ เมือ่ปีทีแ่ล้วผมไปฟังดีน (dean)  
ที่มาจากเอ็มไอที (Massachusetts Institute of Technology : MIT)  5 
ซึ่งท่านศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร ์กจ็บมาจากที่นัน่ เป็นดีนทางด้าน
สังคมศาสตร์ก็มาพดูให้ฟังวา่เดี๋ยวนี้คนที่เรียนสังคมศาสตร์ในคณะของดีนไม่ได้เรียน 
เฉพาะสงัคมศาสตร์ เขาเรียนไขว้ไปเรียนฟิสิกส์ ไปเรียนวิศวกรรมศาสตรด์ว้ย เพราะฉะนั้น 
การสรา้งนกัศึกษาระดับอดุมศึกษาควรจะสร้างให้เขาเปน็ออลอะราวด ์(all around) คือ  
มีความรอบรู้ในหลาย ๆ วิชา หลาย ๆ มิตขิองการศึกษา เพราะเมื่อจบไปเขาก็ยังไม่รู้ว่าจะไปท างาน10 
ตรงไหน ต่างจากนกัศึกษาอาชีวศกึษาที่เราให้ท างานใหอ้ยู่กับโรงงาน ให้จบมาแลว้ก็ต้องไปทางนัน้
เลย จะไปท าในด้านใดด้านหนึ่งทีเ่กี่ยวกับงานที่เขาเรียนไปตรงนัน้ แตน่ักศกึษาระดับอดุมศกึษา 
ส่วนใหญ่แลว้เราสร้างให้เขามีความคดิความอา่น ให้มองโลกไกล ให้มวีิสัยทัศน์ที่จะไปท างานได้
มากกว่า ๑ ด้าน ซึง่เรายังไมรู่้ว่าระหว่างเรียนนัน้เราจะไปท าอะไร เพราะฉะนั้นการเรียนหลกัสูตร
ของบา้นเรา ผมคดิว่ายงัค่อนข้างจะมขี้อจ ากดัคอื ไม่เปดิกวา้งเทา่ที่ควร ในมหาวิทยาลัยควรจะให้15 
เปิดกว้างมากขึ้นในการที่จะให้นักศกึษาเรียนได้ ๒ คณะ ๓ คณะ เรียนคร่อมคณะกนั 
  ประเดน็สุดท้ายทีอ่ยากจะกราบเรียนถงึสถาบันคุณวฒุิวิชาชีพ ซึง่ท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการคณะนี้ในสมัยท่านเป็นรองนายกรฐัมนตรีท่านก ากับดูแลองค์การมหาชนแหง่นี ้ 
ซึ่งองค์การมหาชนแห่งนีเ้ปน็องคก์ารทีค่่อนข้างใหม่ จดัตั้งมาประมาณ ๗ – ๙ ปี มหีน้าที ่
ในการที่จะจัดระดับของสกลิ (skill) คือ ความช านาญทางวิชาชีพจริง ๆ ไมว่่าจะเปน็ในเรือ่งพ่อครวั  20 
ผู้บริหารโรงแรม เรือ่งคนทีท่ างานอยู่ในโรงงานในวิชาชพีต่าง ๆ จะมีระดบัของความสามารถ 
ของวิชาชีพนัน้ ๆ เป็นระดับ ๑ ระดับ ๒ ระดับ ๓ ระดับ ๔ ระดับ ๕ ระดับ ๖ ถึงประมาณ  
๗ ระดบั เพราะฉะนัน้ตรงนีอ้ยากจะใหน้ ามาโยงกบัการศึกษาในระดบัอดุมศกึษาบางสาขา  
เพราะวา่ถ้าเรียนออกไปแลว้จะไปท างานต้องผา่นการทดสอบเรื่องของสกิลที่ผ่านจากสถาบันแหง่นี้  
เดี๋ยวนี้เขาค่อนข้างจะไปทัว่ประเทศ แล้วมหาวิทยาลัยหลายสิบแห่งเป็นมหาวิทยาลยัที่ท า 25 
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๑๔๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิตตมิา  ๓๙/๓ 
 
การทดสอบในด้านสกิลใหก้บัสถาบนัคุณวุฒวิิชาชีพของเราดว้ย เพราะฉะนั้นก็จะชว่ยท าให้นักศึกษา 
ที่จบออกมามีทั้งความรู้ในดา้นทฤษฎแีละมคีวามสามารถในเชิงปฏิบตัิงานดว้ยในบางสาขาวิชา  
เช่น ด้านวิศวกรรมศาสตร์ ด้านเทคโนโลยตี่าง ๆ ฝากทางคณะกรรมาธิการได้พิจารณาประเดน็นี้5 
ด้วยว่าจะสามารถเชื่อมโยงเพ่ือให้สถาบนัคุณวุฒวิิชาชีพซึ่งเป็นของรฐับาลได้เข้ามาท างานร่วมกับ
มหาวิทยาลัยเพื่อเพิ่มประสทิธิภาพของการอดุมศึกษา วิทยาศาสตร ์และนวัตกรรมของประเทศ 
ได้เพิ่มมากขึ้น ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นพลเอก เลิศรตัน ์ รัตนวานชิ ต่อไปเชิญท่านเฉลา  พวงมาลัย ครับ  10 
  นายเฉลา  พวงมาลัย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผม  
นายเฉลา  พวงมาลัย สมาชกิวุฒสิภา ขออนญุาตอภิปรายด้านการศึกษา กราบเรียนท่านประธาน 
ฝากถึงทา่นประธานคณะกรรมาธกิารการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และนวตักรรม  
ของวุฒิสภา  
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการเรียนการสอน ขณะนีอ้าจารยม์หาวิทยาลัยที่เปิดการเรียน15 
การสอนประกาศนียบตัรบณัฑิต (ป. บัณฑิต) มีผลกระทบกับครูผู้ที่ท าการเรียนการสอนในขั้น
พ้ืนฐานของกระทรวงศึกษาธิการ ในกรณีที่อาจารย์มหาวิทยาลัยที่รับการเรียนการสอน ป. บัณฑิต  
การเรียนการสอนผมคดิวา่อาจารย์แต่ละมหาวิทยาลัยคงมีหลกัสูตรที่มีมาตรฐาน แต่ประเด็นวันนี้
ผมฝากคณะกรรมาธิการตดิตามเรื่องการเรียนการสอนของอาจารย์มหาวทิยาลัยราชภัฏ 
ในหลักสตูร ป. บัณฑิต ขณะนี้ขา้ราชการครูที่สอบบรรจุข้าราชการครูที่สอบได้ และเปน็คร ูแลว้ก็ 20 
ไปสอบ ป. บัณฑิต ที่มหาวทิยาลัยราชภัฏ พอไปเรียนทีม่หาวิทยาลัยราชภัฏ แลว้ขณะนี้ในหลักสตูร
ของอาจารย์มหาวทิยาลัยทีท่ าการเรียนการสอนมปีัญหาในกรณวีิชาเดียวคือ วิชางานวิจัย นักศกึษา
ที่ไปเรียนจะไม่จบ เพราะตดิงานวิจัย ส่งแลว้ ครั้งที่ ๑ ครั้งที ่๒ ครั้งที ่๓ ครัง้ที่ ๔ ก็ไม่ผ่าน  
พอไม่ผ่านมีผลในกรณีที่วา่ อาจารย์ท่านนีไ้ม่สามารถที่จะเปน็ครไูด้เลย ทั่วประเทศขณะนี้รอ้งเรียน
มาที่ผมเป็นจ านวนมาก ---------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
          - ๔๐/๑ 
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๑๔๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๔๐/๑ 
 
เพราะฉะนัน้ฝากคณะกรรมาธิการช่วยติดตามการเรียนการสอนของอาจารย์มหาวทิยาลัยราชภัฏ 
ทั่วประเทศ (มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง)   
   ประเดน็ที่ ๒ ฝากการจดัการเรียนการสอนนกัศึกษาฝึกหัดครูที่ออกไปฝกึหดั 5 
ในกรณีที่ออกไปฝึกสอนแลว้คุณภาพการฝึกสอนนั้นมปีญัหามาก เพราะว่าอาจารยไ์ม่ออกไป 
นิเทศกอ์ย่างแท้จริง แลว้เมือ่นักศกึษามารายงานที่มหาวิทยาลัยก็มปีัญหากบัอาจารย์  
เพราะอาจารย์ไม่ลงพื้นที่อยา่งแท้จริง เพราะฉะนั้นสว่นนี้ฝากคณะกรรมาธิการชว่ยติดตามในเรื่องนี้ 
  ประเดน็สุดท้าย ผมฝากเรื่องการเรียนการสอนวชิาหลกัสูตรมวยไทยของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏหมู่บ้านจอมบึง จังหวดัราชบุร ีขอให้กระทรวงการอดุมศกึษา วทิยาศาสตร์ วิจัย10 
และนวตักรรม ไม่ผ่าน สาเหตุอันใดนัน้ผมไม่ทราบ เพราะฉะนั้นในส่วนนี้อยากฝากคณะกรรมาธิการ
การอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวัตกรรม ชว่ยตดิตาม ขอบคุณมากท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านเฉลา  พวงมาลัย ตอ่ไปขอเชิญคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ 
  พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานครับ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จั่นตอง ประธานคณะกรรมาธกิาร ก่อนอื่น 
ขออนญุาตขอบคุณท่านประธานทีก่รุณาได้ให้สมาชกิมีโอกาสได้ซกัถามแลกเปลี่ยน ซึ่งทั้งหมดนี้ 
ล้วนเป็นประเดน็ส าคญั ซึ่งคณะกรรมาธิการของพวกเรารับจะไปเพิ่มเติมในส่วนที่ศึกษาไว้กบัจะได้
ไปสอบถามและไปท าให้เกดิความชัดเจนในเรื่องดังกล่าว ไมว่่าจะเป็นในเรื่องทิศทางการผลติบัณฑิต 
เรื่องปัญหาที่มีมหาวิทยาลัย ๒ แหง่ ซึ่งเป็นเอกชนไดข้ายกิจการ ใช้ค าวา่ “ขาย” แต่ในทางเทคนิค20 
จะเปน็ค าอืน่ ใหก้ับต่างชาต ิข้อเท็จจริงคือ ใหก้ับนกัธรุกิจชาวจนี กบัโอกาสที่จะเกดิผลกระทบ
ต่อเนื่องสืบไป ปัญหาเรื่องศกึษาไปแล้วไมไ่ดร้ับการรบัรอง ซึ่งการรบัรองมี ๒ ด้าน คือ ไม่ได้รับ 
การรบัรองเรื่องหลกัสูตร จบไปแล้วไปจดทะเบียนในสภาวิชาชีพแลว้ไม่ได้รับการรบัรอง  
ตรงนี้ขอรับไป 
 25 
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๑๔๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๔๐/๒ 
  
  ประเดน็ต่อไป คือ เรื่องการผลิตบัณฑิตพันธุ์ใหม่ตอบโจทย์ความต้องการ 
ของโครงการอีอีซ ีซึง่เปน็ตวัเลขที่ถือว่ามีขนาดใหญ่ ประเด็นส าคัญคือวา่ ใน ๕ ปี จ านวนแรงงาน  
๔๗๐,๐๐๐ คน ในแต่ละสาขาจะสามารถผลิตให้ได้ทั้ง ๒ อย่าง คือ ตวัเลขในเชงิปริมาณและตัวเลข 5 
ในเชิงคุณภาพใหต้รงความตอ้งการไดอ้ย่างไร ตรงนี้กร็ับไป ในสว่นการลงทุนทีว่่าสงู เพราะวา่มีทั้ง
โครงสร้างพ้ืนฐาน มทีั้งการที่จะพัฒนาบุคลากร แลว้การที่จะเปดิโอกาสให้ภาคธรุกจิ รวมถึงระดับ
ท้องที่คือ ทางด้านชุมชน เอสเอ็มอี สตาร์ทอัป หรอืว่าผูท้ี่ท าอาชีพในพื้นทีด่ั้งเดิมไดม้ีโอกาส
ครอบคลุมท้ัง ๑๐ เอสเคิร์ฟ (S - Curve) เดมิที่ท่านได้กล่าวบวกถงึตวัใหม่ซึ่งท่านไมไ่ด้พูดถึงคอื 
มีเรื่องด้านความมั่นคง เรื่องการศกึษาที่ประเทศไทยขาดแคลนและเรื่องอวกาศ จะเป็น ๑๐ บวก ๓ 10 
แล้วตอนนี้ ในส่วนการเปดิโอกาสให้สถาบนัอุดมศึกษาหรือด้านอาชวีศกึษาได้ผลิตแรงงานเขา้ไป
ป้อนอีอซีี เพื่อให้มีโอกาสทัง้ในอีอีซแีละนอกออีีซ ีตรงนีม้ีความส าคญัจะรับไป เรียนว่าส่วนหนึ่ง 
มีแผนอยู่แลว้ในการผลิต เพียงแตว่่าความชัดเจนกบัโอกาสและสิทธติรงนี้ผมจะขออนุญาตน าไป
ศึกษาเพ่ิมเติม ที่เปน็หว่งในเรื่องของค าว่า “พันธุ์ใหม”่ หรือ “บัณฑติพันธุ์ใหม”่ เปน็โครงการ 
ซึ่งฝ่ายบริหารชดุเดิมไดต้ั้งโครงการนีข้ึ้นมา อย่างไรกต็ามเราจะรับไปปรึกษาว่าจะมชีื่อเรียกทีม่ี15 
ความหมายอย่างที่ท่านได้พดูถึง ยกตัวอย่างเหมือนกับ “อาชวีะสร้างชาต”ิ หรือว่า  
“คนดีสรา้งชาต”ิพวกนี้ให้เป็นลักษณะที่ไม่ใชเ่รื่องของพันธุ์ใหมแ่ละไม่ใช่เรื่องของปริญญาตรี  
อันนีร้ับไป เรียนว่าในสว่นของข้อมูลความต้องการคนทีอ่ยู่ในสายวิชาชีพ มีทั้ง ๒ ระดับ ทั้งระดับที่
ปริญญาตรีขึน้ไปกับปรญิญาตรีลงมาคือ อาชวีศกึษา ปวช. ปวส. ค่อนขา้งจะมีความส าคัญ 
ต่อความต้องการของภาคธุรกิจ ผู้ประกอบการตา่ง ๆ ทกุมิติเลย แต่สว่นที่ผ่านมา ขออนุญาต 20 
ใช้ค าว่า “กอ่นปี ๒๕๖๐” ถา้เรามองเรื่องระฆังแลว้ตดัเฉียงจากฐานขึ้นไปข้างบนยอดระฆัง  
เราจะพบว่าสว่นที่อยูต่ิดกับฐานจะเปน็ส่วนที่มีงานท า สว่นทีไ่ม่ไดต้ิดกบัฐานจะลอยแล้วกห็ายไป 
ไม่มีงานท าต้องไปท างานที่ไม่ตรงสาขาหรอืไปท างานทีต่่ ากว่าคุณวฒุิทีต่ัวเราม ีเพราะฉะนั้น 
เรามีการศกึษาแล้วก็พบตรงกันวา่ ๔๙ – ๕๑ เปอร์เซ็นต ์จะตอ้งเป็นสาขาวิชาชีพที่ตรง 
ความต้องการ จะเกี่ยวข้องกบัเรื่องเทคโนโลยีดว้ย ขณะนี้เรามีไมถ่ึง  25 
ท่านศาสตราจารย์คลนิิกเกียรติคุณอุดม  คชินทร ไดบ้อกว่า 
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๑๔๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๔๐/๓ 
 
เรามีอยูป่ระมาณ ๓๐ – ๓๕ เปอร์เซน็ต ์จะรับไปเพื่อที่จะไปพูดคุย เพื่อเร่งใหเ้กดิการผลิตในสาย
ดังกลา่วใหต้รง ไม่วา่จะเป็นในส่วนของระดับอาชีวศกึษาหรือระดับปริญญาตรีขึน้ไป ปริญญาตรี 
ขึ้นไปเรียกว่าวิชาชีพระดบัปริญญาตรี ท านองนี้  5 
  ส าหรบัประเด็นเรื่องของกรอบในการศึกษานี้มเีหน็ตรงกันพอด ีตรงนีเ้ราก าลัง
ศึกษาอยู่วา่จะท าอย่างไร ซึง่จะไปตรงกบั พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช ขออนญุาตเอ่ยนาม  
ที่ได้พูดถึงในเรื่องการที่จะเพ่ิมความหลากหลาย เพ่ิมให้เขามีโอกาสในการเรียนมากกว่า ไม่ใช่เรียน
ด้านเดียว เพราะวา่มีอยู่ ๒ แนวคดิ แนวคิดเดมิก็คือ ท่านอยากท างานด้านไหนทา่นเรียนด้านนั้น 
แล้วกท็่านเจาะใหเ้ก่งแล้วกจ็บไปท างานเลยกับอีกดา้นหนึ่งคือ ทา่นควรจะมีความรู้รอบตัวเพื่อที่จะ10 
เอาตวัรอดในสงัคมไดแ้ล้วทา่นสามารถที่จะพลิกสิ่งทีต่้องการไปเติมเต็มแลว้ก็สรา้งให้เปน็สกิล 
(skill) แล้วไปท างาน ตรงนีก้็รับไปที่จะไปดูวา่เราจะปรบัตรงนี้อย่างไรเพื่อแก้ไขเรื่องของขาดโอกาส 
แล้วกก็ล่องนั้นแคบเกนิไป 
  ส่วนเรื่องการศกึษาที่จะต้องใช้ค่าใช้จ่ายสูง ๆ นี้ ตรงนี้กย็ังรอผลการพิจารณา 
ซึ่งจะด าเนินการในปลายเดอืนกุมภาพันธน์ี้ว่า ประเด็นที่ไม่วา่จะเป็นระดับปริญญาตรีหรือต่ ากว่า 15 
ปริญญาตรีทีต่้องการศกึษาซึ่งตรงความต้องการของตลาด แตว่่าอาจจะไม่มขีีดความสามารถด้าน 
ทุนทรัพย์หรอืเรื่องสถานที่ หรือการที่จะเดนิทางไปศึกษาตรงนี้เราจะท าอย่างไร กจ็ะช่วยดูว่า  
ปญัหาเรื่องค่าเล่าเรียนจะท าอย่างไรถึงจะให้คนเกง่ ๆ ท่ีมีความตอ้งการทุนทรัพย์ได้รับการ
ตอบสนองในเรื่องนีซ้ึ่งจะมีแนวทางตามที่ท่านได้แนะน าว่า เรียนไปท างานไปมรีายได้ไป หรือทาง
ภาครัฐ ทางด้านมหาวิทยาลยัจะจัดหางานให้ท าเพื่อให้เขามีคุณภาพชวีิตในระหวา่งการศกึษา เมื่อ20 
จบไปแล้วมีงานท าทีด่ีต่อไป 
  ส่วนสถาบนัวิชาชีพ ตรงนี้ผมรับที่จะไปท าความเข้าใจกบัในส่วนของมหาวิทยาลัย 
รวมถึงจะประสานกับทั้ง ๒ กระทรวง คือ กระทรวง อว. คือกระทรวงศึกษาธิการ เพือ่ที่จะให้เห็น
ความส าคัญของการที่จะไดม้ีคุณวฒุิวชิาชีพโดยการรับรองของสถาบันวิชาชีพของเราเอง แลว้ก็จะได้
อย่างที่ท่านว่า ได้ทั้งความรู้เชิงทฤษฎีและเชงิปฏิบตัิ  25 
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๑๔๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      นุชณิชา  ๔๐/๔ 
 
รวมถึงอาจจะได้เรื่องการรบัรองในเชิงของไลเซนส์ (license) ในการท างาน ไดค้่าตอบแทนที่สูงขึ้น 
ในส่วนนี้เราก าหนดที่จะมีการประชุมร่วมกับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล และมหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีพระจอมเกลา้ ในสัปดาห์ที่ ๒ ของเดือนกุมภาพันธ์นีเ้ช่นกัน จะน าเรื่องนีเ้ข้าไปพูดคุย5 
เช่นเดียวกนั 
 
          - ๔๑/๑ 
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๑๔๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๑/๑ 
 
  ในส่วนสดุท้ายก็จะมีเรื่องของมหาวิทยาลัยราชภัฏ ซึง่จะเกี่ยวขอ้งกบัเรื่องของ 
การพูดง่าย ๆ การผลิตครนูัน่เอง กับประเดน็ของครูที่มคีวามรู้ที่ท่านใช้ค าว่า นักศกึษาเขาติดวิชา
งานวิจัย อนันี้เป็นที่เข้าใจกนั เราจะเข้าไปชว่ยดู ท่านเอย่ถึงวิชามวยไทยที่ไม่ได้รับการรับรอง 5 
หรือไม่ได้รบัการอนมุัติก็จะเข้าไปช่วยดู ผมเรียนว่าทัง้หมดนีถ้้าหากว่าท่านสมาชกิมขี้อเสนอแนะ
เพิ่มเติมกรุณาสง่ให้เรา อาจจะดว้ยวาจาหรอืเอกสารให้เราก็ได้ เราจะไปเตมิเตม็ การท างานในชว่ง
เดือนมกราคมก็ผ่านไปสว่นหนึ่งแล้ว ในเดือนกุมภาพันธ์และเดอืนมนีาคมก็จะเปน็การเติมเต็ม
ทั้งหมด แล้วก็จะรวบรวมเอกสารเพื่อน าเรียนให้สมาชิกได้ทราบอกีครัง้หนึ่งก่อนที่จะออกไปในนาม
ของวุฒิสภา เพ่ือให้ฝ่ายบริหารได้พิจารณาด าเนินการแกไ้ข ทัง้หมดนั้นพวกเรามั่นใจว่าเราจะมีสว่น10 
ส าคัญในการที่จะช่วยขับเคลื่อนการผลิตบัณฑิต การผลติคนไทย การผลติเด็กและเยาวชน การผลิต 
คนทุกคนทีต่้องการเข้าศกึษา ต้องการมีงานท า ตอ้งการมีส่วนร่วมให้กบัประเทศใหม้ีโอกาส 
ในการตอบโจทย์ความต้องการของประเทศไทยภายใตแ้ผนการปฏิรูปประเทศ แผนแม่บท  
และยุทธศาสตร์ชาติ ข้อที ่๑ 
  ข้อที่ ๒ เรามีความมุ่งมัน่ที่จะพูดคุยกบัทุกภาคสว่น ไม่วา่จะเปน็ทางด้าน15 
ภาคอุตสาหกรรม ภาคผลติ ภาคบริการ แลว้ก็ในสว่นของผู้ที่อยู่ในชุมชน เพื่อจะทราบความตอ้งการ
ว่าในการประกอบอาชีพต่าง ๆ แล้วผูท้ี่จบไปแลว้ขาดทกัษะเรื่องใด ไม่มีสมรรถนะ ตอ้งการเตมิเตม็ 
ในเรื่องใด เราจะรับกลบัมาร่วมพดูคุยกนักับทางดา้นของสถานศึกษา กับกรณีที่ทา่นเห็นว่า 
เป็นประเดน็ผลงานวิจัย เปน็สิ่งที่สรา้งสรรคน์วตักรรมขึน้มาแล้วไมต่รงตามความตอ้งการ  
ไม่สามารถใชป้ระโยชนไ์ด ้ทัง้วิชาการ สังคม เศรษฐกิจ ก็ไดก้รุณาแจ้งให้ทราบ เราก็จะได้พูดคุยกัน20 
ว่าหน่วยต่าง ๆ ที่ผลิตงานวจิัย หรือสร้างนวตักรรมนั้น ท่านท าใหม่ได้หรือไม่ เป็นประเด็นทีต่รง 
ความต้องการ แลว้ต้องการอะไรที่ในส่วนของมหาวิทยาลัยจะช่วยได้ สว่นของสว่นราชการ 
จะช่วยได้ สว่นกองทนุต่าง ๆ จะชว่ยได้ หรือสว่นภาคธรุกิจช่วยได ้เราจะชว่ยประสานให้  
  ส่วนหนึ่งทีว่นันี้ยังไม่ได้พูดกค็ือ ในเรื่องของการติดตาม เสนอแนะ เรง่รดั 
เรื่องของการปฏริูปที่เกี่ยวขอ้งกับเรื่องของการศึกษา วจิัย และนวตักรรม ซึง่คุณหมอเฉลมิชัยนัน้ 25 
ท่านได้ท าไว้เยอะแลว้ เพียงแตว่่าท่านจะขอสรปุในเดือนกุมภาพันธ์นีอ้ีกครั้งหนึ่ง แล้วก็ทั้งหมดนี้ 
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๑๔๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๑/๒ 
 
ก็จะน าไป ๒ ทาง ทางหนึง่เข้ามาทางส่วนของคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร์ วิจัย 
และนวตักรรม แลว้ก็อีกทางหนึ่งก็จะไปคณะกรรมาธิการตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรัดการปฏิรปู
ประเทศ และการจดัท าและด าเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติซึง่ท่านรองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ 5 
ท่านจะรับผดิชอบอยู ่ส่วนนีก้็จะมีเนื้อหาสาระที่จะชว่ยแก้ปญัหาทั้งด้านกฎหมาย ปัญหาด้าน 
การบริหาร แล้วก็ปัญหาในการด าเนนิการตามแผนงานโครงการต่อไป ก็ขออนุญาตเรียน 
ขอบคุณทา่นสมาชิก ขอบคณุท่านประธานทีไ่ดก้รุณาใหโ้อกาส ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบพระคุณท่าน พลอากาศเอก ประจนิ  จั่นตอง ประธานคณะกรรมาธิการ  10 
จะมีสมาชิกท่านใดประสงคจ์ะอภิปรายอกีหรือไม่ครบั 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ีผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุรับทราบรายงานสรุปผล 
การด าเนนิงาน ไตรมาสที่ ๑ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตุลาคม - ธันวาคม ๒๕๖๒)  15 
ของคณะกรรมาธิการการอดุมศกึษา วิทยาศาสตร ์วิจัยและนวตักรรม ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ
ครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๓  
  ๖.๒ รายงานผลการด าเนนิการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตั ิ
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒  
(ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘) 20 
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๑๕๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๒๔ ธนัวาคม ๒๕๖๒ รับทราบผลการด าเนนิการ
ตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญตัิการบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ประจ าปีงบประมาณ 5 
๒๕๖๒ ตามทีก่ระทรวงการคลังเสนอ และใหเ้สนอรัฐสภาทราบต่อไป ท่านสมาชิกครับ  
ด้วยหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องไดม้ีหนงัสือมอบหมายให้ผูแ้ทนเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจง ดังนี ้ 
  ด้วยรฐัมนตรีว่าการกระทรวงการคลังได้มหีนงัสือขออนญุาตให้ผู้แทนจากส านักงาน
บริหารหนี้สาธารณะ เข้ารว่มประชุมเพื่อชีแ้จงประกอบการพิจารณารายงานฉบับนี ้ดังนี้ 
  ๑. นายธีรชัย์  อตันวานิช  ที่ปรึกษาด้านตลาดตราสารหนี้ 10 
  ๒. นางอนงคน์าฎ  โมราสุข ผู้เชี่ยวชาญดา้นพัฒนาระบบประเมนิผล 
      และการบริหารโครงการเงินกู้ 
  ๓. นางสุเนตรา  เล็กอทุัย ผู้อ านวยการสว่นวิจัยนโยบายหนี้สาธารณะ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชมุวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๖ ขอเชญิผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ  15 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงรายงานครับ 
  นายธรีัชย์  อัตนวานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ผม นายธรีัชย์  อัตนวานิช ที่ปรึกษาด้านตลาดตราสารหนี้  20 
ส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ กระทรวงการคลัง ขอรายงานผลการกูเ้งนิแลว้ก็การค้ าประกนัเงนิกู้ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ รวมถึงการรายงานผลสัมฤทธิท์ี่เกิดขึ้นจากการด าเนนิงานดังกลา่ว  
ซึ่งเป็นไปตามพระราชบัญญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิ การบริหาร
หนี้สาธารณะของประเทศในแต่ละป ีคณะกรรมการนโยบายและก ากบัการบรหิารหนี้สาธารณะ  
ซึ่งเป็นคณะกรรมการที่จดัตัง้ขึ้นภายใต้พระราชบญัญตักิารบริหารหนี้สาธารณะ จึงมีหนา้ที่ 25 
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๑๕๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      อรวรรณ  ๔๑/๔ 
 
ในการจดัท าแผนการบริหารหนี้สาธารณะประจ าปีงบประมาณขึ้น เพื่อเปน็กรอบในการกู้เงิน  
การค้ าประกันเงนิกู้ แล้วก็การบรหิารหนีข้องกระทรวงการคลัง รัฐวิสาหกิจ แลว้ก็หน่วยงานอืน่ 
ของรฐั โดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ คณะรัฐมนตรีได้อนมุัตแิผนการบริหารหนี้สาธารณะ 5 
มีวงเงินรวมทั้งสิน้ประมาณ ๑,๘๓๔,๐๔๓.๕๒ ล้านบาท หรือประมาณ ๑.๘ ล้านล้านบาท 
กระทรวงการคลัง รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานของรัฐไดกู้้เงินแลว้ก็บริหารหนี้ภายใตก้รอบ 
แผนการบริหารหนี้สาธารณะเปน็จ านวนทัง้สิ้น ๑,๔๑๓,๑๙๐ ล้านบาท หรือประมาณ  
๑.๔ ล้านล้านบาท คดิเปน็รอ้ยละ ๗๗.๐๕ ของแผนการบริหารหนี้สาธารณะ ซึ่งมรีายละเอียด ดงันี ้
  ๑. แผนการก่อหนี้ใหม่ ในปงีบประมาณ ๒๕๖๒ มกีารกูเ้งินใหม่จ านวน  10 
๕๓๒,๘๖๙ ล้านบาท ซึง่การกู้เงนิใหมก่็จะแบ่งเป็นการกู้เงินใหม่ของรฐับาล จ านวนประมาณ 
๔๑๑,๙๒๑ ล้านบาท โดยการกู้เงินใหม่ของรัฐบาลส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของการกู้เงนิเพ่ือชดเชย 
การขาดดุลงบประมาณภายใต้พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ประมาณ ๓๔๘,๐๐๐ ล้านบาท ส่วนที่เหลือก็จะเป็นเรื่องของการกูเ้งนิเพ่ือโครงการ
เงินกูเ้พื่อพัฒนาเศรษฐกิจและโครงสรา้งพื้นฐาน การกู้เงินเพื่อใหร้ัฐวิสาหกิจกู้ตอ่เพือ่ลงทุน 15 
ในโครงการพัฒนาด้านระบบรถไฟฟ้าในเขตกรงุเทพมหานคร ปริมณฑล รวมถึงโครงการรถไฟรางคู่
ทั่วประเทศ จ านวนประมาณ ๖๒,๙๔๓ ล้านบาท ----------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๒/๑ 
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๑๕๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๔๒/๑ 
 
ในส่วนของรัฐวิสาหกิจแลว้กห็นว่ยงานอื่นของรัฐมกีารกูเ้งินใหม่จ านวนประมาณ  
๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึง่เปน็การกู้เงนิเพ่ือลงทนุในโครงการด้านสาธารณูปโภคตามภารกิจของ
หนว่ยงาน ด าเนนิกิจการทัว่ไป การกูเ้งนิระยะสั้น รวมถงึเรื่องของการกู้เงนิเพ่ือเสรมิสภาพคล่อง 5 
ในรูปของเครดติไลน์ (credit line)  

๒. แผนการบริหารหนี้เดิม ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ที่ผา่นมามีการบรหิารหนีเ้ดมิ 
เพื่อปรับโครงสร้างหนี้แลว้กบ็ริหารความเสี่ยงจ านวนประมาณ ๘๘๐,๐๐๐ ล้านบาท  
โดยแบ่งออกเปน็การบริหารหนี้เดิมของรัฐบาลจ านวนประมาณ ๖๘๖,๐๐๐ ล้านบาท  
การบริหารหนี้เดิมของรฐัวิสาหกิจและหนว่ยงานอื่นของรัฐ จ านวนประมาณ  10 
๑๙๓,๐๐๐ ล้านบาท การบริหารหนีเ้ดมิของรัฐบาลและรัฐวิสาหกิจมีวตัถปุระสงค์ 
เพื่อการปรับโครงสร้างหนี้ทีค่รบก าหนด แลว้ก็การบริหารตน้ทุนการกู้เงนิให้สอดคล้อง 
กับภาวะตลาด การปิดความเสี่ยงดา้นอตัราแลกเปลี่ยนส าหรบัเงนิกูต้่างประเทศของทั้งรฐับาล  
แล้วกร็ัฐวิสาหกิจ กระทรวงการคลงัขอเรียนว่าระดบัหนีส้าธารณะคงค้าง ณ ปีงบประมาณ ๒๕๖๒ 
มีจ านวนทัง้สิ้น ๖,๙๐๑,๘๐๑.๕๕ ล้านบาท หรือประมาณ ๖.๙ ล้านลา้นบาท เพ่ิมขึน้จาก15 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๑ ประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาท โดยหนี้ที่เพ่ิมขึ้นสว่นใหญ่ก็จะเปน็เรื่องของ
หนี้ที่กูม้าชดเชยการขาดดุลงบประมาณของรัฐบาล การลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานภายใต้
ยุทธศาสตร์ชาติทั้งในส่วนของรัฐบาลแล้วกร็ัฐวิสาหกิจ การกู้เงินเพ่ือใช้จ่ายในโครงการโครงสร้าง
พ้ืนฐานด้านเศรษฐกิจและสงัคม โดยมีเป้าหมายเพื่อเพ่ิมขีดความสามารถในการแขง่ขันของประเทศ 
เพื่อให้เศรษฐกิจสามารถขยายตัวและเติบโตได้ตามศักยภาพในระยะยาว  20 
  กระทรวงการคลังขอเรียนเพ่ิมเติมว่า หนี้สาธารณะคงคา้งในสิ้นปีงบประมาณ 
๒๕๖๒ ยังอยู่ภายใตก้รอบการบรหิารหนี้สาธารณะทีค่ณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐั
ก าหนดคอื ไม่เกนิร้อยละ ๖๐ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศ ทัง้นี้ หนี้สาธารณะตอ่จีดีพี  
(Gross Domestic Product : GDP) ณ สิน้ปีงบประมาณ ๒๕๖๒ อยู่ที่ร้อยละ ๔๑.๒๔ ปรับลดลง
เล็กน้อยจากสิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๒ อยู่ที่ระดับ ๔๒.๐๗ นอกจากนี้ระดบัหนี้สาธารณะในปัจจบุัน 25 
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๑๕๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๔๒/๒ 
 
ยังอยู่ภายใต้กรอบสัดสว่นการบรหิารหนี้สาธารณะทีค่ณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรฐั
ก าหนด ทั้งในสว่นของสดัสว่นหนี้ของรฐับาลต่อการประมาณการรายไดป้ระจ าป ีสดัส่วนของหนี้
สาธารณะที่เป็นเงินตราต่างประเทศตอ่หนี้สาธารณะทั้งหมด สัดสว่นภาระหนี้สาธารณะที่เป็น5 
เงินตราต่างประเทศต่อรายได้จากการส่งออกสนิค้าและบริการในสดัส่วนทั้งสาม รวมถึงเรื่องของหนี้
สาธารณะต่อจีดีพีก็ยังอยู่ในกรอบทีค่ณะกรรมการนโยบายการเงินการคลงัของรัฐก าหนด นอกจากนี้
กระทรวงการคลัง โดยส านกังานบรหิารหนี้สาธารณะได้มีการตดิตามและประเมนิ 
ผลสัมฤทธิข์องโครงการพัฒนาโครงการทีไ่ดด้ าเนินการเสร็จแลว้ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ จ านวน ๘ 
โครงการ ของรฐัวิสาหกิจ ๕ แหง่ ตามหลักเกณฑ์การประเมินผลโครงการ โดยดูในเรือ่งของความ10 
สอดคล้องของวตัถปุระสงค์ ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ผลกระทบ แล้วกค็วามยั่งยนืของโครงการ 
โดยผลของการประเมินผลสมัฤทธิข์องโครงการพบวา่มีผลสัมฤทธิเ์ปน็ไปตามเป้าหมาย กล่าวคือ 
ผลสัมฤทธิก์ารประเมนิอยู่ในระดับพึงพอใจมากที่สุด ๒ โครงการ พึงพอใจมาก ๓ โครงการ แลว้ก็
พึงพอใจ ๓ โครงการ ส าหรบัในกรณโีครงการที่อยู่ระหว่างด าเนินการ กระทรวงการคลัง 
โดยส านักงานบริหารหนี้สาธารณะได้มีการลงพ้ืนที่ตดิตามความกา้วหน้าของการด าเนินโครงการ 15 
การเบิกจ่ายเงินกู ้การบรหิารจัดการโครงการเพ่ือให้เปน็ไปตามวตัถุประสงค์และแผนงานที่ก าหนด 
นอกจากนี้ขอเรียนเพ่ิมเติมวา่ กระทรวงการคลงัโดยคณะกรรมการนโยบายและก ากบัการบรหิาร 
หนี้สาธารณะได้ก าหนดหลักเกณฑ์แล้วก็แนวทางในการติดตามประเมนิผลโครงการของสว่นราชการ 
รัฐวิสาหกิจ หน่วยงานอืน่ของรัฐที่ใชเ้งินกู้เพื่อด าเนนิการ โดยมีเป้าหมายที่จะติดตาม แลว้ก็
ประเมินผลโครงการที่ด าเนนิงานให้แลว้เสร็จทุกโครงการ เพื่อที่จะให้เกดิความมั่นใจว่าการใช้จ่าย20 
เงินกู้จะเปน็ไปอย่างมีประสทิธิภาพและเป็นไปตามวตัถปุระสงค์ที่ได้รบัอนมุัต ิจึงขอกราบเรียนมา
เพื่อโปรดทราบ ขอบพระคณุครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้กลับมาขึน้บัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
 25 
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๑๕๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๔๒/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั ด้วยคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภาได้มอบหมาย
ให้คณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง วฒุิสภา เป็นผู้พิจารณาศึกษารายงาน 5 
ฉบับนี้เปน็การล่วงหน้า ดว้ยคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั ไดม้ีหนงัสือ 
ขออนญุาตแจกเอกสารเพ่ือประกอบการพิจารณา เพื่อประโยชน์ในการพิจารณาผมอนุญาต 
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครับ  

(คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงครับ 
  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ สมาชกิวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั วุฒิสภา ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
กิจการวุฒิสภาให้พิจารณารายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบญัญตัิการบรหิาร 15 
หนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
ได้พิจารณาเสร็จแล้ว จึงขอรายงานผลการพิจารณาโดยมีข้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อรายงาน
ดังกลา่ว ดังนี ้
  ประการที ่๑ จากการพิจารณารายงานผลการด าเนนิงานประจ าป ี๒๕๖๒ 
คณะกรรมาธิการเห็นว่า รัฐบาลมแีนวทางการบริหารหนี้สาธารณะทีช่ัดเจน ทัง้ขัน้ตอนของ 20 
การจดัท าแผนบริหารหนี้ การก ากบัตดิตามการด าเนินงานภายใตแ้ผนบริหารหนี้ในการรายงาน 
ผลการด าเนินงานตามแผน จากรายงานดังกลา่วพบว่า รัฐบาลสามารถบริหารหนี้สาธารณะไดต้าม
กรอบการบริหารหนี้สาธารณะตามที่คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรฐัประกาศก าหนด
ภายใต้พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๕๐ ดงันี ้สามารถรักษา
สัดส่วนยอดหนี้สาธารณะคงค้างต่อจีดีพีไม่ให้เกนิรอ้ยละ ๖๐ โดย ณ สิน้ปงีบประมาณ  25 
พ.ศ. ๒๕๖๒ ยอดหนี้สาธารณะคงคา้งต่อจีดีพรี้อยละ ๔๑.๒๔ สามารถรักษาสดัส่วน 
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๑๕๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ศศิมา  ๔๒/๔ 
 
ภาระหนี้ของรฐับาลต่อประมาณการรายได้ประจ าปีงบประมาณไม่ให้เกนิร้อยละ ๓๕  
โดย ณ สิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๒ สัดสว่นภาระหนีข้องรฐับาลต่อประมาณการรายได้ประจ าปเีท่ากบั
ร้อยละ ๒๗.๒๔ สามารถรกัษาสัดส่วนหนี้สาธารณะที่เปน็เงนิต่างประเทศต่อหนี้สาธารณะทัง้หมด5 
ไม่ให้เกินรอ้ยละ ๑๐ ณ สิ้นปีงบประมาณ ๒๕๖๒ มีสัดส่วนหนี้ที่เป็นเงินต่างประเทศต่อ 
หนี้ทั้งหมดเท่ากับรอ้ยละ ๓.๑๕ และยังสามารถรกัษาสดัส่วนหนี้สาธารณะที่เปน็เงนิต่างประเทศ 
ต่อรายได้จากการส่งออกสินค้าและบรกิารไม่ให้เกินสดัสว่นรอ้ยละ ๑๐ ตามที่
คณะกรรมการนโยบายการเงินการคลังของรัฐไดก้ าหนดไว้ โดย ณ สิน้ปีงบประมาณ ๒๕๖๒  
มีสัดสว่นหนี้สาธารณะที่เป็นเงินต่างประเทศต่อรายได้จากการสง่ออกสินค้าและบริการเพียง 10 
ร้อยละ ๐.๑๕  
  ประการที ่๒ ในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ รัฐบาลยังสามารถจัดหาเงนิกูแ้ละบริหาร 
หนี้สาธารณะโดยมตี้นทนุและอยู่ภายใต้กรอบความเสี่ยงที่เหมาะสมตามกรอบตัวชีว้ัดการบริหาร 
ความเสี่ยงหนี้สาธารณะ หรอืที่เรียกว่า พอรต์โฟลโิอเบนช์มาร์ก (portfolio benchmark)  
ที่คณะกรรมการนโยบายและก ากบัการบรหิารหนี้สาธารณะก าหนด ทั้งดา้นอตัราแลกเปลี่ยน  15 
ด้านอัตราดอกเบี้ย และดา้นการปรับโครงสร้างหนี ้ 
  ประการที ่๓ ขอเรียนว่าประเทศไทยยังต้องการเงนิลงทนุในโครงสร้างพ้ืนฐาน 
เพื่อการพัฒนาประเทศ โดยมีแผนการใช้เงินลงทุนตั้งแตป่ี ๒๕๕๘ – ๒๕๖๖ จ านวนมาก ดังนั้น 
กระทรวงการคลังและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องจ าเป็นต้องมกีารก ากับ ตดิตาม ดแูลการด าเนินโครงการ
เงินกูต้่าง ๆ อย่างใกล้ชิด เพือ่ให้การด าเนินการตามโครงการต่าง ๆ สามารถแล้วเสรจ็ตามกรอบ20 
ระยะเวลา สามารถเบิกจ่ายไดต้ามแผนงานและวงเงินทีบ่รรจไุว้ในแผนก่อหนี้ จงึเหน็ควรให้
หนว่ยงานเจ้าของโครงการจดัท าแผนและติดตามแผนการบรหิารโครงการอย่างใกล้ชดิ 
เพื่อให้การด าเนินโครงการเกิดความคุ้มคา่ เกดิความคุ้มทุนตามสมมตุิฐานทีก่ าหนดไว้  
จึงขอเรียนว่าการที่สามารถด าเนินการไดต้ามก าหนดเวลาอาจจะท าให้สามารถช าระหนี้เงนิกู้คนืได ้
ก่อนครบก าหนดเวลา เปน็การประหยดัหนี้ได้อีกทางหนึง่  25 
 
          - ๔๓/๑ 
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๑๕๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔๓/๑ 
 
  ประการที ่๔ การลงทุนในโครงสรา้งพื้นฐานและบริการสาธารณะเปน็สิ่งจ าเปน็ 
ที่รัฐบาลต้องจัดใหม้ีเพื่อให้การพัฒนาประเทศเปน็ไปอย่างต่อเนื่อง อนัจะส่งผลให้เกดิประโยชน์ 
ต่อประชาชน อย่างไรกต็ามการลงทนุขนาดใหญต่้องใชเ้งินมูลค่ามหาศาล หากให้รฐัด าเนินการ 5 
โดยล าพังอาจจะท าให้โครงการขนาดใหญเ่กดิขึ้นได้ยาก โดยเฉพาะในภาวะที่ประเทศยังคง 
มีหนีเ้งินกู้และยังคงต้องมีภาระด้านสวัสดิการสังคมซึ่งมแีนวโน้มที่จะเพิ่มสูงขึน้ในอนาคต  
ดังนัน้ จงึควรพิจารณาหาแนวทางในการลดภาระงบประมาณในการก่อหนี้สาธารณะรัฐบาล  
เช่น การสง่เสรมิให้ภาคเอกชนเขา้มามีสว่นร่วมในการลงทุน หรือทีเ่รียกว่าในรูปแบบของ 
พับลิกไพรเวตพาร์ตเนอรช์ิป (Public Private Partnership) หรือการใช้เครื่องมือทางการเงนิอื่น 10 
เช่น การแปลงสินทรัพย์เป็นหลักทรัพย์ที่เรียกวา่ ซคีูรไิทเซชัน (securitization) โดยจะสามารถ 
กระท าไดเ้มื่อภาวะตลาดการเงินเอื้ออ านวย   
  ประการที ่๕ ในการตดิตามประเมินผลโครงการที่ใช้เงนิกู้ในการด าเนนิโครงการนัน้ 
เป็นข้อจ ากดัทางด้านบคุลากรของส านกังานบริหารหนีส้าธารณะ ท าให้การตดิตามประเมินโครงการ 
ทั้งที่อยู่ในระหว่างการด าเนนิโครงการและที่มกีารด าเนนิโครงการแล้วเสร็จเปน็ไปอย่างค่อนข้าง15 
ล่าช้าและจะไม่ครบถว้น ดงันั้น เพื่อให้โครงการต่าง ๆ ทั้งที่อยู่ระหวา่งด าเนินโครงการและ 
ที่แล้วเสร็จแลว้ได้รบัการประเมินผลอย่างรวดเรว็ ครบถว้นทุกโครงการ ส านักบรหิารหนี้สาธารณะ
อาจจะอาศัยแสวงหาความรว่มมือจากหน่วยงานภาครฐัหรือภาคเอกชนที่มคีวามเชีย่วชาญเฉพาะ 
มาร่วมประเมินผลโครงการ 
  ประการที ่๖ การบรหิารหนีส้าธารณะในอนาคตนัน้นอกจากจะต้องด าเนินการ 20 
ตามพระราชบัญญัตบิรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ แล้วยังจะตอ้งสอดคล้องกับพระราชบัญญัติ 
วินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ดว้ย โดยรฐับาลควรจะต้องจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อการช าระหนี้ในสดัสว่นที่เหมาะสม กล่าวคือ การช าระดอกเบี้ยตามภาระที่เกดิขึ้นจรงิ ช าระคืน
ต้นเงินกูต้ามสัดสว่นที่คณะกรรมการนโยบายการเงนิการคลังของรัฐก าหนด อยู่ในระหว่าง 
ร้อยละ ๒.๕ - ๓.๕ ของกรอบงบประมาณรายจา่ยของแต่ละป ีรวมทั้งก าหนดสัดสว่นงบประมาณ 25 
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๑๕๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔๓/๒ 
 
ส าหรบัการลงทุนขั้นต่ าไม่นอ้ยกว่าร้อยละ ๒๐ ของกรอบวงเงินงบประมาณในแต่ละปี รวมแลว้ 
ต้องไม่นอ้ยกวา่วงเงินในส่วนที่ขาดดุลของงบประมาณประจ าปี ทัง้นี้ เปน็การสะทอ้นถึงหลักการ
ส าคัญในการกูเ้งนิเพ่ือการชดเชยการขาดดุลของงบประมาณ เพื่อน าไปใช้จ่ายภายใต้สัดสว่น 5 
ของนกัลงทนุ  
   อนึ่ง เนื่องจากมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบญัญตัิการบริหารหนี้สาธารณะ  
พ.ศ. ๒๕๔๘ ไดก้ าหนดกรอบระยะเวลาให้กระทรวงการคลังรายงานการกูเ้งนิและการค้ าประกัน 
ที่จะกระท าในปีงบประมาณที่ล่วงมาแลว้ให้รฐัสภาทราบภายในหกสิบวันนับแตว่ันสิน้ปีงบประมาณ 
อย่างไรก็ตามแม้กฎหมายดงักล่าวจะไมไ่ดก้ าหนดมาตรการบังคับหรือบทลงโทษในกรณีที่มี 10 
การรายงานล่าช้าไว้กต็าม เพ่ือให้การบงัคับใชก้ฎหมายเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ 
กระทรวงการคลังควรเร่งรัดจัดท ารายงานดังกล่าวภายในกรอบเวลาตามที่กฎหมายก าหนด  
ทั้งนี้ เพื่อประโยชน์ในการก ากับดูแล และตดิตามการใชจ้่ายเงินกู้ต่อไป  
   ผมขอรายงานผลการพิจารณาศึกษา พร้อมด้วยข้อสังเกตเพื่อเป็นข้อมูลประกอบ 
การพิจารณาของที่ประชุมวฒุิสภาต่อไป ขอบพระคุณครับ 15 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง 
จะมีสมาชิกท่านใดประสงคอ์ภิปรายหรือไม่ มีทา่นสถิตย์  ลิ่มพงศ์พนัธุ์  ท่านวฒุิพันธุ์  วชิัยรัตน์  
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ เชิญทา่นสถติย์   
ลิ่มพงศ์พันธุ ์ครับ  20 
  นายสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ   
กระผม นายสถติย์  ลิม่พงศพั์นธุ์ สมาชิกวุฒิสภา ผมขอชื่นชมการรายงานของเจ้าหน้าที่ 
โดยมขี้อสังเกตดังต่อไปนี ้ 
   ประการที ่๑ โครงสร้างของแผนบริหารหนี้สาธารณะประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ 
คณะรฐัมนตรไีดม้ีมติอนมุัตแิละรบัทราบในวงเงินประมาณ ๑.๘ ล้านล้านบาท แต่ปรากฏว่า 25 
ได้มกีารด าเนินการตามแผนประมาณ ๑.๔ ลา้นล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๗๗ ของแผน 
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๑๕๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       ศิริกนัยา  ๔๓/๓ 
 
และในจ านวนแผนการบริหารหนี้สาธารณะดังกล่าวเปน็การก่อหนี้ใหม่ประมาณ ๗.๘ แสนล้านบาท 
และผลการด าเนินงานที่เกิดขึ้นจรงิอยู่ที่ประมาณ ๔.๑ แสนล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๕๘.๗ ของแผน 
การบริหารหนี้สาธารณะต่ ากว่าแผนดังกลา่วอาจจะมเีหตุผลหลายประการ แต่อยากเรียนว่า 5 
ในการเสนอแผนกด็ี ในการด าเนินการตามแผนก็ดี ไมค่วรจะมีสัดสว่นทีแ่ตกต่างกนัมาก  
  ประการที ่๒ ในการก่อหนี้ใหม่ ซึ่งมีอยู่ประมาณ ๗.๘ แสนล้านบาท สว่นทีส่ าคญั 
นอกเหนือจากเป็นเรื่องงานประจ าแลว้ก็คือ การก่อหนี้เพ่ือการลงทนุในโครงสร้างพ้ืนฐานโครงการ 
ที่จ าเป็นต่อการเจริญเติบโต เพิ่มความสามารถในการแข่งขนั และยกระดับคณุภาพชีวิต 
ของประชาชนของประเทศ ซึ่งในทีน่ี้หมายรวมทั้งการกู้โดยตรงและการกู้เพื่อการใหกู้้ต่อ  10 
ซึ่งเป็นสิ่งทีส่ าคญั แต่ที่อยากเรียนเป็นข้อสังเกตก็คือ การตดิตามประเมินผลโครงการเหลา่นีว้่า
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการให้กูม้ากน้อยเพียงใด และบรรลุผลสัมฤทธิต์ามทีไ่ดต้ั้งเป้าหมายไว้
หรือไม่ เพียงใด 
  ประการที ่๓ ขอชืน่ชมกค็ือ ปรากฏว่าในการกู้จริง ๔.๑ แสนล้านบาท  
เป็นการกู้ในประเทศ ๓.๔๙ แสนล้านบาท กูต้่างประเทศประมาณ ๑,๐๐๐ ล้านบาท แสดงว่า 15 
กู้ในประเทศร้อยละ ๙๙.๗ ต่างประเทศเพียงร้อยละ ๐.๓ จึงเป็นเรื่องทีไ่มม่ีอะไรนา่กังวล 
หากเกิดสถานการณว์ิกฤตทีต่่างประเทศจะเรียกให้ใชห้นี้ทั้งหมด  
  ประการที ่๔ ขอชมเชยวา่ได้บรหิารหนี้สาธารณะอยู่ในกรอบ 
ของความยัง่ยืนทางด้านการคลังที่ก าหนดไว้ตามกฎหมายและประกาศทุกประการ ไม่ว่าจะเปน็ 
เรื่องยอดหนี้สาธารณะคงค้างต่อจดีีพี การรักษาสัดสว่นภาระหนี้ของรฐับาลต่องบประมาณ 20 
ต่อประมาณการรายได้ประจ าปีงบประมาณ ไมว่่าจะเปน็สัดสว่นหนี้สาธารณะที่เปน็ 
เงินตราต่างประเทศต่อหนี้สาธารณะทั้งหมด ------------------------------------------------------------ 
 
           - ๔๔/๑ 
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๑๕๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิรายุส  ๔๔/๑ 
 
ไม่วา่จะเป็นสดัส่วนหนี้สาธารณะที่เป็นเงินตราต่างประเทศต่อรายได้จากการสง่ออกสินค้า 
และบริการ การบริหารหนี้สาธารณะที่อยู่ภายในกรอบความยั่งยนืทางด้านการคลังดงักล่าว 
เป็นหัวใจส าคญัที่สดุ และส านักงานบริหารหนี้สาธารณะสามารถที่จะด าเนนิการบรหิาร 5 
ให้อยู่ภายใต้กรอบความยั่งยนืทางการคลงัดงักล่าวได้ จงึขอชื่นชมไว้ ณ โอกาสนี ้ 
ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านสถติย์  ลิม่พงศ์พนัธุ์ ต่อไปท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรัตน ์เชญิครบั 
  นายวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพอย่างสูง  10 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรต ิผม นายวฒุิพันธ์  วิชัยรตัน์ สมาชกิวฒุิสภา ขออนุญาต 
กราบเรียนข้อสังเกตและความเหน็บางประการ และขอรบกวนเวลาเพียงเล็กนอ้ยตอ่การรายงาน 
ผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘  
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ทา่นประธานครับ โดยหลกัการทีส่ าคัญ  
การกู้เงินและบรหิารหนีต้้องเป็นไปตามพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘  15 
และพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ในการกู้เงินของรฐันอกจาก 
เพื่อให้มีเงนิมาใช้จ่ายเพียงพอตามเป้าหมายแล้วจะต้องก่อให้เกดิสัมฤทธิผลบรรลวุตัถุประสงค ์
ตามเป้าหมายทางเศรษฐกิจที่มีความยั่งยืน ตามหลักวนิยัการเงนิการคลงัดังกล่าวการบรหิารหนี้ทีด่ี
และถกูตอ้งจึงไม่ใช่เพียงแตย่ึดถืออ้างอิงสดัสว่นตัวเลขที่ก าหนดกรอบไวต้ามกฎหมายเป็นส าคัญ  
ผมเหน็ว่าควรจะต้องค านึงถงึหลักการทีด่ีอื่น ๆ อีกด้วย เช่น เรื่องอัตราการเพ่ิมหนี้ไม่ควรเกนิ 20 
อัตราเพิ่มจีดีพี ทัง้นี ้ในภาวะที่เศรษฐกิจผนัผวนและมีความไม่แน่นอนกต็้องปรบัอัตราจีดีพี 
ให้สอดคลอ้งกบัความเป็นจริง มกีารวิเคราะห์ความเสี่ยงทางการคลงัอยู่เสมอ ตอ้งมีระบบ มีกลไก
การบริหารจัดการทีด่ี ต้องมฐีานข้อมูลทีค่รบถ้วนทันสมยัที่สามารถจัดการกบัการแก้ปัญหา 
เฉพาะหน้า และใช้วธิีการวิเคราะห์ในเชงิมหภาคด้วยในระยะสัน้ ปานกลาง และระยะยาว 
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๑๖๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิรายุส  ๔๔/๒ 
 
ได้อย่างครอบคลมุทั้งระบบ ไม่วา่จะเป็นรายได้ รายจ่าย ตลอดจนภาคเศรษฐกิจในทกุภาคส่วน  
เพื่อบริหารปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับภาวะเศรษฐกิจการเงินการคลงั เชน่ กรณดีลุการคา้ ค่าเงนิ 
เป็นต้น ดงันัน้ การรายงานตามนัยมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ  5 
พ.ศ. ๒๕๔๘ จะตอ้งรายงานผลสัมฤทธิ์อนัได้แก่ผลของการด าเนนิการในแต่ละโครงการเงินกู ้ 
และผลสัมฤทธิต์ามมาตรา ๖ และมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ เพื่อให้เกดิผลประโยชน ์มีความคุ้มค่า มปีระสิทธิภาพ โปร่งใส และตรวจสอบได้ 
ก่อให้เกดิเสถียรภาพ มคีวามยั่งยืน และสงัคมไดร้ับความเป็นธรรมโดยทัว่กัน ท่านประธานครับ 
ผมขอเรียนขอ้สังเกตสดุท้ายเพิ่มเติมว่า ในกรณีที่ได้รับทราบจากการรายงานว่ามขี้อจ ากัด 10 
ในด้านบุคลากร จึงท าใหก้ารประเมนิโครงการเงินกูแ้ต่เพียงบางโครงการ เขา้ใจว่าคงไมถ่ึง 
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ซึง่โดยหลักควรจะต้องมีการติดตาม ประเมิน วดัผลทุกโครงการใหท้ราบผล 
กล่าวโดยสรปุ ใคร่ขอเรียนเน้นว่าควรต้องมกีารวดัผล มกีารประเมินผล และน าไปปรับปรงุแก้ไข 
ยกเลิกโครงการทีไ่ม่สัมฤทธผิลหรือคุม้ค่าอยา่งจรงิจังใหท้ันกาลด้วย ผมก็ขออนุญาตใช้เวลาเพียง
เท่านี้ ขอยตุิการอภิปราย ขอขอบพระคุณท่านประธานที่ให้โอกาสผมอภิปราย และขอเปน็ก าลงัใจ 15 
ให้กับส านักงานบริหารหนี้สาธารณะในการแก้ไขปญัหาต่าง ๆ ดว้ย ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน์ ตอ่ไปท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์เชญิครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานทีเ่คารพ ผม นายเสรี 
สุวรรณภานนท ์สมาชิกวฒุสิภา ขอเรียนว่ารายงานฉบบันี้ผมก็พยายามอ่าน แล้วกด็ูรายละเอียด 20 
อย่างถีถ่้วนพอสมควร  
  ประการแรก ขอเสนอว่ารายงานดังกล่าวนี้ไม่ทราบว่ากระทรวงการคลงั 
ประหยัดมากไปหรือเปล่า ตวัหนังสือเลก็นดิเดียว อ่านยากมาก คราวหนา้ขอใหเ้ป็นตัวมาตรฐาน 
เพราะตัวหนังสอืนี้พยายามอ่านดูแลว้เล็กจริง ๆ ข้อที่ ๒ ผมอา่นรายงานทั้งหมด รบัฟังรายงานแล้ว
ก็สบายใจขึ้นว่า เรามีการวิพากษ์วิจารณ์ออกข่าวในทางการเมอืงอยูต่ลอดว่ารัฐบาลถังแตกบ้าง 25 
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๑๖๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)       จิรายุส  ๔๔/๓ 
 
มีหนีม้ากบ้าง ไมม่ีเงนิในเงินคงคลังบ้าง แต่พอดรูายงานแล้วผมว่าถ้าประชาสัมพันธใ์ห้มากขึ้น 
แล้วกอ็ธบิายอย่างนี้วา่ หนี้สนิหรอืหนี้สาธารณะที่มีอยู่ในปัจจุบนัอยู่ในเกณฑ์ท่ีจะท าให้เศรษฐกิจ
เจริญงอกงาม เจริญรุ่งเรือง เป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจได ้แลว้ก็เงนิคงคลังเท่าที่ทราบ  5 
ปัจจุบันมีอยู่ถึง ๔๘๐,๐๐๐ ล้านบาท แสดงว่าเรามฐีานะการเงินที่มั่นคง สว่นหนี้สาธารณะ 
ที่เกิดขึ้นกถ็ือว่าเปน็เรื่องของรัฐบาล หรือบ้านเมือง หรอืประเทศมคีวามจ าเป็นต้องใช้จ่าย 
เรากต็้องไปกูม้า แต่การกู้กส็ามารถท าให้เศรษฐกิจดขีึ้น คิดง่าย ๆ เราอยู่ในบ้านเราเอง 
เรามีเงินในบ้านอยู่ ๕๐๐ บาท เราก็ใช้จ่ายเงนิแค่ ๕๐๐ บาท แต่ถ้าเกดิมีใครเอาเงนิมาใหเ้รากู้ 
๑,๐๐๐ บาทมาใช้จ่ายภายในบ้าน เศรษฐกิจจะดีขึน้หรอืไม่ในบ้านนั้น ก็จะดีขึน้ เพราะฉะนั้น 10 
บ้านเมืองทีบ่รหิารประเทศแล้วมีการกู้เงินก็ต้องท าความเข้าใจว่าไมไ่ด้ท าให้เศรษฐกจิเสียหาย  
แต่ท าให้เศรษฐกิจดีขึน้ อนันี้คือ สิง่ที่อยากให้คณะกรรมการหรือรัฐบาลประชาสมัพันธ์ 
ให้สาธารณชนได้ทราบไดเ้ขา้ใจ แต่การกู้เงนิดงักล่าวกต็อ้งระมัดระวัง มีวนิัยการเงนิการคลงั 
ที่ควรระมดัระวงัวา่กู้แล้วมาท าอะไร สมประโยชน์หรอืไม่ เอาไปใชแ้ล้วสมัฤทธิผลแค่ไหน ----------- 
 15 
           - ๔๕/๑  
 
 

 

 

 



๑๖๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔๕/๑ 
 
ซึ่งสว่นใหญ่ตามรายงานจะเห็นว่าเงนิที่ไปกู้มาจะเป็นการกู้เงนิมาใช้จ่ายในเรื่องสาธารณูปโภค 
เป็นสว่นใหญ่ โดยเฉพาะอยา่งยิ่งน ามาใช้จ่ายในเรื่องของการสร้างรถไฟฟ้าหรือสาธารณูปโภค 
ที่เป็นระบบรางส่วนใหญ ่แต่มีหน่วยงานอื่นที่ใช้จ่าย ไมว่่าจะเป็นไฟฟ้า ประปา การทางพิเศษ 5 
แห่งประเทศไทย การรถไฟแห่งประเทศไทย การบนิไทย และอืน่ ๆ ที่อยู่ในรายงาน กต็้องถือวา่ 
เงินต่าง ๆ ที่ไปกู้มาเหล่านี้ใช้แล้วสมประโยชน์หรือไม่ ซึง่ผมเชื่อว่าตอนนี้คนอาจจะมองไม่ค่อยเห็น
ว่าใช้เงนิไปมากมายกบัการสร้างรถไฟฟ้า ตอนนี้รถไฟฟ้าเกิดขึ้นมาก เปน็เรือ่งของการลงทนุ 
ที่ในปัจจุบนัอาจจะมองไม่เห็นสักเท่าไรนกั แต่กลบัมองไปวา่รถไฟฟ้าก่อสรา้งและท าให้เกดิ 
ฝุ่นละอองอะไรต่าง ๆ กล่าวหาวา่กันไป แต่ในอนาคตเชือ่ไดว้่า สาธารณูปโภคระบบรางที่เรา10 
ก่อสร้างหรอืรัฐบาลก่อสร้างอยู่ในปัจจุบันจะเป็นสิ่งส าคญั จะเป็นเรื่องที่เปน็ประโยชน์ 
กับบ้านเมอืงในอนาคตและในเวลาที่ใกล้จะถึงก็เริ่มใช้กนั อนันี้คอื สิ่งทีเ่ปน็ประโยชน์และต้องท า
ความเข้าใจ แต่อย่างไรกต็ามในการที่จะน าเงนิเหล่านีไ้ปใช้จ่ายผมดวู่าสมประโยชน์หรอืไม ่
สัมฤทธิผลแคไ่หน ผมว่าเราก็คงจะต้องดูในรายละเอียดในเรื่องเหล่านี้ ซึ่งผมขออนญุาตยกตวัอย่าง
ว่าการใช้จ่ายเงนิสมประโยชน์หรอืไม ่อย่างเช่น ถ้าดูในหน้า ๑๔ เรื่องของการใช้เงินของรฐัวิสาหกิจ15 
ที่มีชื่อวา่ การบนิไทย มีการกู้เงินรวม ๖,๗๐๐,๐๐๐ ลา้นบาท คือ ๖.๗ ล้านลา้นบาท เราได้ยนิได้ฟัง
มาตลอดว่าการบนิไทยลงทนุแลว้ ประกอบกิจการแล้วขาดทนุตลอด ในขณะที่สายการบนิอื่น 
เขามาบินในประเทศไทยไดก้ าไรกลับไปมหาศาล แต่การบินไทยขาดทุนตลอด แล้วหนี้ที่กูม้า 
ก็มหาศาล ตรงนีไ้ม่ทราบว่าได้มกีารพยายามแกไ้ขอยา่งไร สายการบินไหนที่เปน็สายการบนิได้เงนิ 
สายการบนิอืน่ได้บิน สายการบินไทยไมบ่ิน สายการบนิไหนทีไ่ด้เงินน้อย ก าไรน้อย การบนิไทย 20 
เขาบนิ แต่สายการบินอืน่ไมบ่ิน แล้วต้องไปดูวา่การใช้จา่ยในการบินไทยเงนิที่เอามาลงทุน  
เงินที่กูม้าใช้จ่ายสมประโยชน์หรอืไม ่ขาดทนุมหาศาลอย่างนี้ บรหิารจดัการเงนิในองค์กรอย่างไร 
กลายเปน็มาแบกภาระกับการที่จะต้องก่อหนี้สาธารณะมากมายมหาศาล อันนี้ยกตวัอย่าง 
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๑๖๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔๕/๒ 
 

ประการที ่๒ การใช้จ่ายงบประมาณที่ไปกู้เงินมาลงทนุ ผมเหน็ว่าในสว่นของ 
การทางพิเศษแห่งประเทศไทยเอามาใช้จ่ายในเส้นทางดว่นรามอนิทรา แต่ผมพยายามดวู่า 
ในงบประมาณเหลา่นีม้ีเส้นทางดว่นกาญจนาภิเษกหรือไม่ เพราะฉะนั้นการใช้เงินในการลงทุน5 
ดังกลา่วสมประโยชน์หรอืไม ่ท่านประธานลองคิดดู เสน้ทางดว่นกาญจนาภิเษกวิ่งจาก 
ถนนกาญจนาภิเษกตอนแรกมาบรรจบกับเสน้ทางดว่นสายเก่า ปรากฏว่ามแีต่เส้นทางที่เลี้ยว 
เข้าเมอืง ไมม่ีเส้นทางที่ไปเสน้แจ้งวฒันะ ตอนสร้างไม่ม ีอันนี้คอื การใช้งบประมาณผมว่าแปลก 
ท าไมไม่สร้างทั้งระบบให้ครบถ้วน แล้วจะบอกว่าไมม่ีงบประมาณ เงินหมด เป็นไปได้หรอืไม ่ 
เพราะไปกู้เขามา แตต่อนนี้เส้นทางดังกลา่วไดม้ีการเชื่อมต่อเสน้ทางจากสายกาญจนาภิเษก 10 
วิ่งไปแจง้วฒันะได้ แตเ่ป็นเรือ่งน่าประหลาด แตถ่้าสายทีว่ิ่งมาจากแจ้งวฒันะจะไป 
เส้นกาญจนาภิเษกไม่มี ต้องวิ่งลงไปข้างล่างแลว้หาทางขึน้เอา นี่คอื การก่อสร้างที่ใชง้บประมาณ 
ไม่สมประโยชน ์ไม่สมัฤทธิผล ยกตวัอย่างให้เหน็ สว่นงบประมาณทีน่ าไปใช้จ่ายในการที่จะลงทุน
เรื่องสาธารณูปโภคเรื่องไฟฟ้า มีการกู้เงนิ ไฟฟ้าก็กูด้้วย มีหนี้สาธารณะ แต่เป็นเรือ่งที่แปลกอีกว่า
การลงทนุของการไฟฟ้าแห่งประเทศไทยได้เก็บเงินค่าไฟจากพี่น้องประชาชนที่ใช้ไฟ 15 
ในชีวติประจ าวนัทุกวัน แลว้เงินเหล่านี้เอาไปใช้จ่ายในการลงทนุก่อสรา้งขยายงานของการไฟฟ้า  
คือ ให้คนในปัจจุบันทีเ่สียคา่ไฟมาจ่ายเงินลงทุน เก็บค่าไฟแพงแลว้เอาไปลงทุนในการที่จะขยาย 
กิจการไฟฟ้า ทั้ง ๆ ที่ในรายงานเหล่านี้การไฟฟ้าได้มีการกู้เงนิมาใช้เหมือนกนั สร้างภาระ 
ให้ประชาชน ในขณะเดียวกนัก็ไปกู้หนี้เป็นหนี้สาธารณะเกิดขึ้นมาอีก แต่อย่างไรกต็าม 
ผมขอกราบเรียนเป็นข้อติตงิ เป็นข้อใหเ้หน็ว่า การที่จะมหีนี้สาธารณะเกดิขึ้นในการใช้จ่าย 20 
ในหนว่ยงานตา่ง ๆ จะต้องไม่ก่อให้เกิดภาระใหก้ับพี่น้องประชาชนมากเกินไป แต่อย่างไรก็ตาม 
การบริหารงานของคณะกรรมการนโยบายและก ากับการบรหิารหนี้สาธารณะก็ยังชื่นชมว่า 
ท่านสามารถที่จะควบคุมจ านวนหนี้สาธารณะไม่เกินร้อยละ ๖๐ ของจีดีพี ถือว่าเปน็มาตรฐาน 
ของการที่จะท าให้หนี้สาธารณะที่เกดิขึน้เปน็การกระตุน้เศรษฐกิจหรือท าให้เศรษฐกจิดีขึน้ 
ก็อยู่ในเกณฑ์ และข้อส าคัญคือ ท่านใช้ไมถ่ึงข้อก าหนดในการที่จะกูม้า ๔๑ เปอร์เซน็ตด์ังกลา่ว  25 
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๑๖๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วรนชุ  ๔๕/๓ 
 
ตามรายงานนีก้็ชื่นชมในการท างานท าหน้าที่ที่รกัษาผลประโยชน์ได้อย่างดี เพราะหนีด้ังกลา่ว 
ที่เกิดขึ้นมีการคืนเงินก่อนก าหนด ลดดอกเบี้ยอีกจ านวนมากหลายหนว่ยงาน ท่านก็สามารถท าไดด้ี 
ขอเสนอความคดิเห็นว่าการดูแลบริหารจดัการหนี้สาธารณะดงักล่าวถอืว่าเป็นเรื่องส าคัญ  5 
ประเทศมีภาระมาก ใช้จ่ายมาก แล้วไม่สมัฤทธิผล ไม่สมประโยชน ์ภาระก็จะเกดิกบั 
พ่ีน้องประชาชนที่จะต้องจ่ายภาษีมากขึน้ พยายามควบคุมให้อยู่ในกรอบวงเงินทีก่ าหนดไว้ไมเ่กิน 
๖๐ เปอรเ์ซน็ต ์ต่ ากวา่ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ ๓๐ เปอร์เซ็นต์กเ็ป็นเรื่องดี ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ต่อไปผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย   10 
บุญยะลีพรรณ ขณะนีม้ีสมาชิกวฒุิสภาได้เสนอชื่อเพิ่มเตมิอีก ๑ ท่าน พลอากาศตร ีเฉลิมชัย   
เครืองาม มีสมาชิกวฒุิสภาทา่นใดประสงค์ที่จะอภิปรายเสนอรายชือ่เพิ่มเติมอีกหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขออนุญาตปดิการเสนอรายชื่อผู้ประสงคอ์ภิปราย  15 
เชิญท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม ผูช้ว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลพีรรณ สมาชิกวุฒิสภา ขอกราบเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังผู้ชีแ้จงและผู้ทีเ่กี่ยวข้องใน ๒ ประเด็นด้วยกนั ประเดน็แรกก็คือ สรุปขอ้มูล
ข้อเท็จจรงิจากการทีไ่ดศ้ึกษาเอกสารรายงานฉบับนี้ และในประเด็นที ่๒ เปน็ข้อเสนอแนะ 20 
ประกอบค าถาม  
 
          - ๔๖/๑ 

 

 

 



๑๖๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๔๖/๑ 
 
  ประการแรก ในสว่นของขอ้มูลหรือข้อเท็จจริงคงตอ้งยอมรับว่า ถ้าใช้ตวัชีว้ัด 
๓ – ๔ ตัว เพ่ือที่จะดูหนี้สาธารณะในความเหมาะสมทางวิชาการ ผู้ที่เกี่ยวข้องและรฐับาล 
ในช่วงที่ผา่นมา ๔ – ๕ ปนีีก้็ท าได้ด ีแลว้กด็ีขึน้ทุกป ีตวัชี้วดัที่ผมใช ้๓ – ๔ ตวันัน้ประกอบด้วย  5 
หนี้สาธารณะต่อจีดีพซีึ่งไม่ควรเกนิรอ้ยละ ๖๐ ปีนีเ้รารายงานป ี๒๕๖๒ ท าได้ที่รอ้ยละ ๔๑.๒๔ 
ดีกวา่ปีกอ่นด้วย หนี้สาธารณะมีทั้งหนีร้ัฐบาลและหนี้รฐัวิสาหกิจ กล่าวเฉพาะหนี้รฐับาลต่อรายได้
ประจ าปีงบประมาณไม่ควรจะเกิน ๓๕ เปอร์เซน็ต ์ก็ท าได้ที่รอ้ยละ ๒๗ ตวัที่ ๓ คือ หนี้สาธารณะ 
ที่เป็นเงินตราต่างประเทศไมค่วรเกิน ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ก็ท าไดด้ีคือ ร้อยละ ๓.๑๕ ที่นา่สนใจคือ 
อายุเฉลี่ยของหนี้ทั้งหมดจ านวน ๖.๙ ล้านล้านบาท มีอายุเฉลี่ยย่ิงยาวยิ่งดี เพราะวา่ถ้าสั้นจะตอ้ง 10 
รีบคนืในเวลาอันสัน้ อยู่ที่ ๑๒.๒๖ ปี มีหนี้ระยะสั้น ๑ ป ีเพียงร้อยละ ๗.๗๗ และหนี้ระยะสั้น 
ปานกลาง ๓ ปี รอ้ยละ ๒๗.๕๐ กล่าวเฉพาะตวัชี้วดั ๓ – ๔ ตัวที่ผมได้กราบเรียนกบ็อกทิศทาง 
บอกแนวโนม้ว่ารัฐบาลผู้ที่มหีน้าทีร่ับผดิชอบทีเ่กี่ยวข้องได้ใช้ความพยายามจนกระทัง่สามารถ 
ปรับโครงสร้างหนี้สาธารณะของประเทศให้เข้าสู่ความเหมาะสมและดีกว่าความเหมาะสม 
จากตวัเลขทีก่ราบเรียนไปแล้ว ประเด็นที่ผมอยากจะตั้งข้อสังเกตเป็นกึ่งค าถามดว้ยก็คือ 15 
เวลาปัจเจกบคุคลกูห้นี้ยมืสนิมาใช้จ่ายในครัวเรือน เรามักจะมกีารสอนหรือมกีารแนะน า 
กันอยูเ่สมอว่า  
  ประการที ่๑ ไม่ควรกู้หนี้มาใช้จ่ายประจ าวันที่ไม่สร้างรายได ้ไมม่ีอนาคต 
ในการคนืหนี้  
  ประการที ่๒ เวลาจะกูห้นี้เขา้มาในครอบครัวของปัจเจกบุคคลจะต้องพึงระมัดระวัง20 
ว่าหนี้ที่กู้มาที่วางแผนไวว้่าจะสร้างรายได้ เป็นงบลงทุน แล้วก็จะคนืหนี้สินนั้นมีโอกาสเป็นไปได้จริง 
ไม่ใช่เรื่องความจงูใจอยากจะสร้างหนีม้าบดบงัท าให้เกิดอคตวิ่าหนี้ทุกอนัที่กูม้าล้วนแต่จะเปน็ 
งบลงทนุแลว้ก็สร้างรายได้ทีจ่ะคืนในอนาคต ถ้าเป็นอย่างนั้นผมคดิว่ามีตวัเลขส าคญั ๒ ตัว  
ที่ยังไม่ปรากฏอยู่ในรายงานฉบับนี้ แล้วก็คดิว่าถ้าจะมีการรายงานในครั้งต่อไป ในปตี่อไป 
ก็จะเปน็ประโยชนต์่อสาธารณะก็คือ ตอนก่อหนีเ้รียงต่อเนื่องกันมาจ านวน ๖.๙ ล้านล้านบาท  25 
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๑๖๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๔๖/๒ 
 
มีการวิเคราะห์การคนืทุนของเงนิทั้งหมด ๖.๙ ล้านล้านบาท ซึง่แยกแยะเป็นหลายปีหลายโครงการ
เป็นตัวเลขตั้งต้นไว้อย่างไร หมายความว่าถ้ากู้มา ๑ บาท จะมีผลคืนทนุออกมาภายในกี่ปี 
เป็นจ านวนกีบ่าท เป็นการคนืทุนทางดา้นเศรษฐกิจที่จับต้องได้ที่เรียกว่ามูลคา่เท่าไร และเปน็ 5 
การคนืทุนทีก่ลับสู่สังคมที่เรยีกว่าคุณค่าอีกเท่าไร แล้วในคุณค่าทางสังคมสามารถแปลง 
เป็นมูลค่าทางเศรษฐกิจเพื่อไปรวมกบัมูลคา่ทางเศรษฐกจิที่ไดร้ับคนืกลับมาตามระยะที่ก าหนดไว้
ของการลงทนุเท่าไร ผมคดิว่าตวัเลขนีไ้ม่ปรากฏ และคงต้องใชค้วามพยายามพอสมควร  
แตไ่ม่นา่จะเกินความสามารถ เพราะเรือ่งนีป้ระชาชนหรอืภาคสาธารณะเขาอยากทราบว่า 
ตลอดระยะเวลาของการก่อหนี้ ๖.๙ ล้านลา้นบาท ซึ่งตอ่เนื่องมาหลายปี ต่อเนื่องหลายรัฐบาล  10 
ตอนเริ่มก่อหนี้ตัง้หลกัตวัเลขไวอ้ย่างไร เป็นประการที่ ๑ 
  ประการที ่๒ ทีน่่าสนใจก็ต่อเนื่องเลยว่า พอถึงปัจจุบันโครงการต่าง ๆ  
ของงบลงทนุที่ก่อหนี้เกิดผลสัมฤทธิไ์ล่เลียงกันไปเป็นอยา่งไร ในปนีี้เปน็ตัวอย่างว่ามกีารรายงาน 
มาจ านวนหลายโครงการว่าของป ี๒๕๖๒ ใน ๕ มติิมคีวามคุ้มค่า เช่น ประการแรก  
ความสอดคล้องของวัตถุประสงค ์ประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ผลกระทบ และประการสุดท้าย 15 
ความยัง่ยืนของโครงการ การรายงานท านองนี้ผมคดิว่าน่าสนใจแล้วกด็ี เพียงแต่วา่เป็นการรายงาน
เฉพาะโครงการที่หยิบขึ้นมาในช่วงสัน้ ๆ สิ่งที่ผมตัง้ข้อสงัเกตไวแ้ละจะเป็นประโยชน์อย่างมาก 
กับสื่อมวลชน กับสาธารณะก็คือ การรายงานผลสัมฤทธิข์องโครงการทกุโครงการทีไ่ด้มีการกู้ยืมเงิน
ไปในอดีตและยงัไมไ่ด้ใชค้ืนครบ แลว้น าไปเปรียบเทียบกับประเด็นแรกที่ผมได้กลา่วไว้ 
กค็ือ ตอนตั้งหลัก ตอนน าเสนอ ตอนอธิบายว่าควรจะกูแ้ล้วจะเกดิผลดวี่าลง ๑ บาท จะคนืมา  20 
๕ บาท ภายใน ๑๐ ปี คืนมา ๗ บาท  ภายใน ๑๕ ปี คนืมา ๒๐ บาท เกดิขึน้จรงิมากน้อยเพียงใด 
เพราะในขณะนี้มติิทางด้านการควบคมุร้อยละเอาไวไ้ม่เกินกี่เปอรเ์ซน็ตข์องจดีีพี อายุเฉลี่ยหนี้ 
เป็นอย่างไร ผมคิดว่าดีแลว้ แล้วกต็้องขอชืน่ชม แลว้กต็อ้งขอบคุณที่คมุมติิทางด้านตัวเลขไว้ได้  
แตม่ิตขิองความคุ้มคา่การประเมนิโครงการในภาพรวมทั้งหมดก็อยากจะเรียนท่านประธานผา่นไป
ถึงผู้ชีแ้จงแล้วก็ผู้ทีเ่กี่ยวข้องได้กรุณาท ารายละเอียดพวกนี้ให้มากขึน้ ให้ชดัเจนขึ้น ทีส่ าคัญคอื 25 
ให้เข้าใจง่ายต่อประชาชนแล้วน าเสนอต่อสภาแห่งนี้ในปีหนา้ ขอบคุณครับ 
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๑๖๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๔๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ทา่นเสรี   
สุวรรณภานนท ์มีอะไรครบั 5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :  มิได้ครับ กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา กราบเรียนเพ่ือให้ท่านที่รบัผิดชอบไดต้อบ 
ขอถามตรงนีเ้ลยท่านจะได้ตอบไปในคราวเดียวกันว่าในหน้า ๑๘ เปน็เรื่องเกี่ยวกบัการใช้จ่าย 
ในเรื่องของการฟื้นฟูเศรษฐกิจ การพัฒนา กูม้าแล้วมาใช้เรื่องการลดความเหลื่อมล้ าทางสังคม  
มาใช้ทางด้านการสง่เสรมิสรา้งความมัน่คง พลังงานไฟฟ้าอะไรต่าง ๆ ในการกู้เงนิและเปน็หนี้10 
สาธารณะแล้วน ามาใช้จ่ายในเรื่องเหลา่นี้ พอดีในนี้ไมร่ะบุว่าเป็นเงินเท่าไร กีเ่ปอร์เซน็ต์ เพราะผม 
อยากรูว้่าเอาไปใช้สาธารณปูโภคจ านวนมาก แต่พอมาใช้เรื่องของดูแลสังคม ดูแลความเหลื่อมล้ า 
พ่ีน้องประชาชน เราเป็นหนีส้าธารณะในสว่นนี้เอามาใชจ้่ายเป็นจ านวนเทา่ไร สักกีเ่ปอร์เซ็นต์  
ท่านจะไดต้อบทเีดียวเลย ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ท่านได้อภิปรายเมือ่สักครู่ และขณะนี้ 
ท่านถามเพิ่มเพื่อบันทึกไวแ้ล้วก็เตรียมตอบท่านด้วย เชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลมิชยั  เครืองาม 
ครับ  
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขอบคุณท่านประธานครบั กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชกิวฒุิสภา กอ่นอืน่ 20 
ต้องขอขอบคุณผูแ้ทนจากส านักงานบริหารหนี้สาธารณะ กระทรวงการคลัง ซึ่งไดม้าชี้แจงรายงาน 
ผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัตกิารบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ 
และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบญัญตั ิ
การบริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ บญัญตัิไว้ว่า “ภายในหกสิบวัน นบัแต่วนัสิ้นปีงบประมาณ 
ให้กระทรวงการคลังรายงานการกู้เงนิและการค้ าประกนัที่กระท าในปีงบประมาณที่ล่วงมาแลว้ให้ 25 
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๑๖๘ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      วินัย  ๔๖/๔ 
 
รัฐสภาทราบ โดยรายงานดงักล่าวอย่างน้อยต้องระบุรายละเอียดของการกูเ้งินและการค้ าประกัน 
รวมถึงผลสัมฤทธิ์ที่ได้รับหรอืคาดว่าจะได้รับ” ขออนุญาตที่จะเรียกย่อ ๆ ว่า สบน.   
สบน. ได้สง่รายงานดังกล่าวนี้มายังวุฒิสภา ซึง่ผมได้อา่นและมีความมั่นใจ ต้องเรียนว่าผมมั่นใจมา5 
โดยตลอดถึงการท างานของ สบน. โดยกระทรวงการคลงั ตลอดถึงคณะกรรมการนโยบายและ 
ก ากับการบริหารหนี้สาธารณะของประเทศไทยท าให้เราอยู่รอดปลอดภัย เราสามารถด ารงสถานะ
ของความเป็นประเทศทีม่ีความมัน่คงในระบบการเงินการคลังของประเทศ นอกจากกรณดีังกลา่ว
แล้วมกีรณีที ่สบน. จะต้องรายงายสถานะการบริหารหนีส้าธารณะต่อสาธารณะและลงในสื่อ
อิเล็กทรอนิกส ์---------------------------------------------------------------------- --------------------- 10 
 
          - ๔๗/๑ 
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๑๖๙ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๗/๑ 
 
ทั้งนี้ เป็นไปตามมาตรา ๔๙ ของพระราชบัญญตัิวนิัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑  
ผมเคยน าเรียนไว้ในสภาแหง่นี้อย่างน้อย ๒ หรือ ๓ โอกาสแล้วว่า นับตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ เปน็ตน้มา  
เรามีกฎหมายฉบบัใหม่ที่เปน็บทบญัญตัิหลกัของการบรหิารเงินแผ่นดิน เงนิแผ่นดินที่ว่านัน้ 5 
เป็นทัง้เงนิรายได้ทีไ่ด้จากการเก็บภาษีอากรจากพี่น้องประชาชน ตลอดถึงเงนิที่ได้มาจากการกูห้นี้ 
ไม่วา่จะเป็นกู้ในประเทศหรอืกู้ต่างประเทศก็แลว้แต ่ดังนั้น พระราชบัญญตัิวนิัยการเงินการคลงั 
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ จึงบญัญัตไิว้ในบทบญัญตัิว่าดว้ยการก่อหนีแ้ละการบริหารหนี ้ในมาตรา ๔๙ 
“การก่อหนีแ้ละการบริหารหนี้สาธารณะและหนี้ของหน่วยงานของรฐัตอ้งเปน็ไปตามกฎหมาย 
และอยู่ภายใตข้อบวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าทีข่องหน่วยงานของรฐัผู้กู้ ทั้งนี ้เพ่ือประโยชน์ 10 
ของประเทศและของหน่วยงานของรัฐ” บรรทัดต่อมาส าคัญมาก “โดยต้องกระท า 
ด้วยความรอบคอบ และค านึงถงึความคุม้ค่า ความสามารถในการช าระหนี ้การกระจายภาระ 
การช าระหนี ้เสถียรภาพและความยั่งยืนทางการเงินการคลัง ตลอดจนความนา่เชื่อถือของประเทศ 
และของหนว่ยงานของรัฐผูกู้้” นี่คือ กรอบที่กฎหมายเขียนบญัญตัิเอาไวต้ั้งแตป่ี ๒๕๖๑ ที่เราก าลัง 
พิจารณาอยู่วนันี้คอื การพิจารณาสถานะหนี้สาธารณะป ี๒๕๖๒ คือ สิน้เดือนกันยายน ๒๕๖๒ 15 
ตอนนี้เราอยู่ในวาระของงบประมาณป ี๒๕๖๓ ถึงแมว้่าร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จะไมไ่ดม้ีผลบังคับใช้อย่างเรียบร้อยสมบูรณ ์ดงันั้น ทีท่่านวิสุทธิ ์ 
ศรีสุพรรณ ขออภัยที่เอ่ยนาม ท่านได้วิเคราะห ์สังเคราะห์ และสรุปตัวเลขต่าง ๆ ผมจะไม่ขอกลา่ว
ซ้ า แต่สิง่ที่ผมขออนุญาตใช้เวลาที่เหลือในการอภิปรายเพ่ือขอข้อมูล ขอความมัน่ใจในเชิงเสนอแนะ
และเป็นค าถามไปยงัผู้ชี้แจงจาก สบน. ดังต่อไปนี้ 20 
  โดยมติของคณะรัฐมนตร ีเมือ่วันที ่๒๔ กนัยายน ๒๕๖๒ ไดอ้นุมตั ิ
แผนการบริหารหนี้สาธารณะประจ าปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ตามแผนที่กระทรวงการคลังเสนอ  
ซึ่งประกอบด้วย แผนการกอ่หนี้ใหม่วงเงนิประมาณ ๘๙๐,๐๐๐ ลา้นบาท แผนการบรหิารหนี้เดิม
วงเงนิประมาณ ๘๓๐,๐๐๐ ล้านบาท และแผนการช าระหนีว้งเงนิประมาณ ๓๙๐,๐๐๐ ล้านบาท 
อันนีต้ัวเลขกลม ๆ ทั้งหมดนี้เปน็ตวัเลขซึ่งในที่สุดไปบรรจุ หรือไปใส่ไว้ในร่างพระราชบัญญัต ิ25 
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๑๗๐ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๗/๒ 
 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ แตด่ังที่ผมได้กราบเรียนแล้วว่าเรามีปญัหา
เรื่องร่างพระราชบัญญัตงิบประมาณรายจา่ยประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เพราะฉะนั้น 
ย่อมจะมีความคลาดเคลื่อนและมคีวามเหลื่อมไปในปฏทิินของการบรหิารหนี้สาธารณะ 5 
อย่างไมอ่าจหลกีเลี่ยงได ้อยา่งไรก็แลว้แต่การบริหารหนีส้าธารณะส่วนหนึ่งคือ การชดเชย 
การขาดดุลงบประมาณ ซึง่เป็นส่วนหนึ่งของการบริหารหนี้สาธารณะประจ าปีงบประมาณ  
โดยกรอบการกูเ้งินหรอืวงเงนิกู้เงนิที่ส าคัญกค็ือ การชดเชยการขาดดุลงบประมาณทีไ่ด้บรรจไุว้ 
เป็นวงเงินที่คณะรฐัมนตรีไดเ้ห็นชอบ เพ่ือประกอบการเสนอร่างพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ย 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ใหร้ัฐสภาพิจารณา โดยที่กระทรวงการคลังจะสามารถกู้เงิน 10 
เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได ้เมือ่ร่างพระราชบัญญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้รบัความเห็นชอบจากรัฐสภาและประกาศ 
เป็นกฎหมายแล้ว เพราะฉะนั้นที่ส าคัญความหมายโดยนัยก็คือ รัฐจะกู้เงินใหม่ได้ กูเ้งินใหม่นี้ 
เอาไปท าอะไร กู้เงนิใหม่นี้กเ็อาไปเปน็การพฒันาประเทศ พัฒนาเศรษฐกิจและสงัคมของประเทศ  
เอาไปท าในโครงสร้างพ้ืนฐานของประเทศ ท ารถไฟความเร็วสูง ท ารถไฟรางคู่ ปรับปรุง15 
สาธารณปูโภคต่าง ๆ ไฟฟ้า ประปา และอืน่ ๆ ทีม่ีความส าคัญต่อการพัฒนาประเทศ  
แต่เมื่อกฎหมายบญัญตัิไว้ใหก้ารจะก่อหนี้ใหมน่ั้นจะกระท าไดก้็ต่อเมื่อร่างพระราชบญัญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ นั้นได้รบัการเหน็ชอบจากรฐัสภา 
และประกาศใช้เป็นกฎหมายแล้ว ค าถามของผมก็คือ เมื่อกรอบของกฎหมายเปน็เช่นนี้ 
ท่านลองคิดดูวา่ขนาดงบประมาณ ปี ๒๕๖๒ ที่เราก าลังพิจารณาเอกสารอยู่ในเวลานี้  20 
กรอบวงเงินกู้ที่ได้รับอนุมตัคิือ ๑.๘ ล้านล้านบาท นัน่คอื ๑๒ เดือนของปีงบประมาณแผ่นดิน  
แต่เมื่อระยะเวลาผ่านมา ๑๒ เดือน ท่านสามารถกูห้รอืก่อหนี้จริงไดป้ระมาณ ๑.๔ ล้านล้านบาท 
นั่นคือ ขาดไปจากกรอบวงเงินกูป้ระมาณ ๔ แสนลา้นบาท ผมถามว่าแลว้กรอบระยะเวลาที่เหลืออยู่
ของป ี๒๕๖๓ ตอนนีเ้ดือนกมุภาพันธ์เข้าไปแลว้ ถ้าเดือนมีนาคม เมษายน ร่างพระราชบญัญตัิ
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ยังไม่ได้ประกาศใช้ท่านจะเหลือ 25 
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๑๗๑ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๗/๓ 
 
กรอบวงเงินกู้อีกเพียงเดือนพฤษภาคม มถิุนายน กรกฎาคม สงิหาคม กันยายน ๔ เดือน ผมถามว่า 
สบน. มีแผนการบรหิารจัดการหนี้สาธารณะที่จะกอ่ใหมค่ือ หนี้ใหมท่ี่จะเกิดขึ้นในระยะเวลาทีเ่หลือ
ประมาณ ๔ หรือ ๕ เดือนอย่างไร อันนี้คือ ความห่วงใยที่ขออนญุาตกล่าวเปน็ค าถามเพิ่มเตมิ5 
หลังจากที่ได้วิเคราะหห์นี้สาธารณะของปี ๒๕๖๒ แล้วผมฝากไปถึงปี ๒๕๖๓ ด้วย เพ่ือจะเป็น
ประโยชนต์่อสภาแห่งนี้ รวมทั้งประชาชนที่รับชมรบัฟังอยู่ทางบ้าน ขอบคุณทา่นประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ขอเชิญผู้ชีแ้จงไดช้ี้แจง 
ตอบข้อซกัถามของสมาชกิครับ  10 
  นายธรีัชย์  อัตนวานิช (ผู้ชี้แจง)   :   กราบขอบคณุท่านประธานครับ ก่อนอืน่ 
ผมขออนุญาตกราบขอบคุณท่านวิสุทธิ์  ศรสีุพรรณ ประธานคณะกรรมาธกิารการเศรษฐกิจ 
การเงิน และการคลัง ในข้อสังเกตของทางคณะกรรมาธกิารที่ศกึษา แล้วก็จะขออนญุาตรับ 
ข้อสังเกตทัง้ ๖ ข้อของคณะกรรมาธิการทีศ่ึกษาไปพิจารณาด าเนินการ ซึง่บางส่วนเป็นเรือ่งที่ 
สบน. ด าเนินการอยูแ่ลว้ ในเรื่องของการดูแล เรื่องของการบริหารจัดการหนี้ให้อยู่ในกรอบ 15 
ความยัง่ยืนของการคลงั แลว้ก็กรอบกฎหมาย เรื่องของพีพีพี (Public Private Partnership : PPP) 
ดูในเรือ่งของการใช้แหล่งเงนิกู้อื่น อนันี้ก็จะขออนญุาตรับไปด าเนนิการ ในสว่นค าถามเพิ่มเติมของ
ท่านสมาชิกวฒุิสภา ๕ ทา่น จะมีท่านปลดัสถติย์  ลิ่มพงศ์พันธุ์  ท่านผู้อ านวยการวฒุิพันธุ ์ วิชัยรตัน ์ 
ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ และทา่นสุดทา้ย พล
อากาศตร ีเฉลิมชัย  เครืองาม ผมขออนญุาตตอบไปรวม ๆ กันเพื่อจะใช้เวลาสภาใหน้้อยที่สุด ใน20 
กรณีนีต้้องขอขอบคุณทา่นสมาชิกทั้ง ๕ ท่าน ที่ให้ก าลังใจกระทรวงการคลังและ สบน. อนันี้กเ็ปน็
ก าลังใจกับเจ้าหน้าที่ทีป่ฏิบตัิงาน สบน. ไม่ใช่เฉพาะผม รวมทัง้ทีมงานที ่สบน. ทุกทา่น ภาระใน
เรื่องการบริหารหนี้สาธารณะก็เปน็ภาระที่ค่อนข้างหนัก เพราะว่าในเรื่องของหนีเ้พิ่มขึ้นทกุวนั ได้
ก าลังใจจากทา่นก็ท าให้ทีมของเรามีก าลังใจในการท างานเพิ่มขึน้  
 25 
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๑๗๒ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)                                                 ทิพย์อัปสร  ๔๗/๔ 
 
  ผมขออนุญาตตอบประเดน็แรก ที่ท่านปลดัสถติย์  ลิม่พงศ์พันธุ์ ตั้งข้อสังเกต 
เรื่องของผลกบัแผนในเรื่องของการบริหารหนี้ในป ี๒๕๖๒ เราท าไมไ่ดด้ีเท่าทีค่วร อยากจะชีแ้จงว่า
สาเหตุเปน็ไปตามที่ท่านได้ตัง้ข้อสังเกต ส่วนหนึ่งเป็นเรื่องของโครงการทั้งในสว่นของรัฐบาล 5 
และรฐัวิสาหกิจมีการด าเนนิโครงการลา่ช้ากว่าแผน อันนี้ก็เปน็ส่วนหนึ่งที่ท าใหแ้ผนกับผล 
ไม่ได้ตามแผนทีต่ั้งไว้ ซึ่งอันนี้ทาง สบน. กค็งจะต้องรับไปปรับปรงุและเรง่รดัการด าเนินงาน 
ในปีต่อ ๆ ไปเพื่อให้ได้ตามแผน ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔๘/๑ 10 
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๑๗๓ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๔๘/๑ 
 
แตว่่าอย่างไรก็ดี ตวัวงเงนิทีไ่ม่ได้เปน็ไปตามแผนในปี ๒๕๖๒ มีประเด็นในเรื่องของเทคนิคนิดหนึง่ 
เนื่องจากวา่มีในพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะฉบับใหม่กระทรวงการคลังสามารถที่จะมี
การกนัเงนิกู้ชดเชยขาดดุลเหลื่อมปไีปกู้ในปีงบประมาณถัดไปได้ในกรณีที่มกีารกันวงเงนิไว้เบิกจ่าย5 
เหลื่อมปี อนันีก้็เพื่อประโยชน์ในเรือ่งของการบรหิารเงนิคงคลังให้มีระดบัที่เหมาะสมไม่สูงจนเกินไป 
แล้วกไ็ม่สร้างภาระกบัรัฐบาลในเรื่องของการกู้เงนิมาเกบ็เอาไว้ก่อน เพราะฉะนั้นกจ็ะมีวงเงนิกนัไว้ 
เหลื่อมปีประมาณ ๑ แสนลา้นบาทเปน็วงเงินที่กันไวแ้ลว้ก็มาด าเนินการในปี ๒๕๖๓ แลว้ก็จะมี
วงเงนิกูเ้พื่อเสริมสภาพคลอ่งที่คล้าย ๆ วงเงินโอดี (Overdraft : O/D) ที่ขอเอาไว้เปน็กรอบ
ประมาณ ๙๐,๐๐๐ ล้านบาท แต่ว่าในปีที่ผ่านมาในเรื่องของการบริหารเงินคงคลงัของเราทั้งเรื่อง10 
รายได้แลว้ก็รายจ่ายแลว้ก็ระดับเงินคงคลงัอยู่ในระดบัทีไ่ม่เปน็ปญัหา เพราะฉะนัน้วงเงินนี้ก็เลย
ไม่ได้ใช้ พอมาคิดภาพรวมกท็ าให้มีวงเงนิอยู่ ๒ วงเงินทีไ่ม่ไดด้ าเนินการไปตามแผน แตว่่าเป็นเรื่อง
ของเหตุผลความจ าเป็นแล้วก็เป็นเรื่องของเทคนิคในเชิงงบประมาณที่มีการกนัวงเงนิออกไป  

ในส่วนข้อเสนอแนะของทา่นปลัดในเรื่องอืน่ ๆ เรือ่งของการติดตามประเมนิผล 
เรื่องของการบริหารหนี้สาธารณะ สบน. จะรับไปด าเนนิการแลว้ก็ตดิตามต่อไป  15 

ในส่วนที ่๒ ของท่านวุฒิพันธุ์  วิชัยรตัน ์เกี่ยวกับเรื่องของวนิัยในเรื่องของ 
การบริหารหนี้ เรื่องของการดูแลในเรื่องของหนี้ที่เพิ่มขึน้ว่าไม่ควรจะเกินสดัส่วนของจีดีพี 
เรื่องของการวิเคราะห์ความเสี่ยง เรื่องของการพัฒนาระบบฐานข้อมูลทางการคลัง  
เรื่องรายได้รายจ่ายแล้วก็ภาวะเศรษฐกิจ อนันี้ก็จะขอรับไปด าเนนิการ ซึ่งบางสว่นทาง สบน.  
ก็ใช้เป็นแนวทางในการบรหิารจัดการหนี้อยูแ่ล้ว ในสว่นข้อสังเกตของท่านวฒุิพันธุ์  วิชัยรตัน์  20 
เรื่องข้อจ ากดัในเรื่องบุคลากรในการประเมนิผลสัมฤทธิข์องโครงการ อนันีก้็เรียนวา่ได้มีการแก้ไข
แล้วโดยในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ก็จะเป็นปีแรกที่เราเริม่จะใช้เอาต์ซอรซ์ (outsource) ที่จะเข้ามา
ช่วยส านกังานบรหิารหนี้สาธารณะในการประเมินผลโครงการที่แลว้เสร็จ ก็จะไลด่ าเนินการไปให้
สามารถที่จะประเมินผลโครงการไดค้รบทกุโครงการภายในปีงบประมาณ ๒๕๖๔  
 25 
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๑๗๔ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๔๘/๒ 
 

ในส่วนของทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์เรื่องฟอรแ์มต (format) ตัวหนังสือเล็ก 
เกินไป อนันีข้อรบัไปปรบัปรุง เรื่องข้อเสนอแนะในเรื่องของการประชาสมัพันธ์เรื่องข้อมูลหนี้  
ให้ประชาชนทราบประโยชน์ของหนี้สาธารณะเรื่องเอามาใช้เพื่อการลงทุน อันนี้ก็จะขอรบัไป 5 
ท าให้เขม้ข้นมากขึ้น ที่ผ่านมาทาง สบน. กด็ าเนินการอยู่ แตว่่าอาจจะไม่เข้มขน้เท่าที่ควร 
อันนี้กร็ับไป ในส่วนของรัฐวสิาหกิจที่มปีัญหา เช่น การบินไทย การทางพิเศษแหง่ประเทศไทย  
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคในเรื่องของเงินกู้เพื่อการลงทนุ อนันี้ขอเรียนว่าในส่วนของการกลั่นกรอง
โครงการที่จะใช้เงนิกูก้็จะมกีฎหมายที่ก าหนดโพรเซส (process) ให้รฐัวิสาหกิจต้องเสนอโครงการ 
ให้ทางสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติพิจารณาก่อนแลว้กไ็ปที่ ครม. แต่ว่าอย่างไรกด็ี 10 
เดี๋ยวจะรับไปด าเนินการว่าในส่วนของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องมกีารที่จะเพ่ิมเกณฑ์หรอืว่าจะร่วมกัน
ท างานในส่วนนี้อย่างไรเพื่อที่จะให้เกดิความมั่นใจในเรือ่งของการกู้เงนิเพ่ือการลงทุนของรัฐวิสาหกิจ
ว่าจะเป็นประโยชนก์ับการพัฒนาประเทศโดยมีผลตอบแทนทีคุ่้มค่า  

ในส่วนของทา่นผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในเรื่องของคอนเซป็ต ์ 
เรื่องของคอสตร์ีคัฟเวอรี (cost recovery) อันนีก้็จะขอรับไปท าเพิ่มเติมในปหีน้าวา่จะต้องมีเกณฑ์  15 
มีการวิเคราะห์ในเรื่องของการคืนทุนของโครงการทีอ่ยู่ในแผนการบรหิารหนี้สาธารณะ 
อันนี้ก็จะขอรับไปตอนทีไ่ปท าในเรื่องของประเมนิผลโครงการก็จะน าในเรื่องของคอนเซป็ต ์
ไปพิจารณาแลว้ก็จะมารายงานทางสภาในปหีน้า รวมถงึเรื่องของการประเมินผลสมัฤทธิ์ 
ของโครงการ ความคุ้มทุนแล้วก็การเปรียบเทียบตวัของโครงการในช่วงก่อนที่จะตัดสินใจลงทุน 
แล้วกห็ลังจากที่ลงทนุไปแลว้ผลที่ได้เปน็ไปตามผลหรือเปล่า อนันี้กข็อขอบคุณแลว้ก็จะรับไป20 
ด าเนินการ  

ในส่วนสดุท้ายของท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม เรื่องของแผนการบรหิาร
หนี้ในปี ๒๕๖๓ ทีว่่าจะมีปญัหาหรือเปล่า เพราะว่างบประมาณในป ี๒๕๖๓ ล่าช้าไป อนันีเ้รียนว่า 
คงจะต้องมีการบรหิารจดัการ โดยในป ี๒๕๖๓ เรามีกรอบวงเงินชดเชยขาดดุลอยู่ทีป่ระมาณ 
๔๖๙,๐๐๐ ล้านบาท แต่วา่ถ้าดตูามไทมไ์ลน ์(timeline) แลว้เราอาจจะมีเวลาในเรือ่งของ 25 
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๑๗๕ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๔๘/๓ 
 
การกู้เงินแล้วก็การใช้จ่ายงบประมาณในปี ๒๕๖๓ ประมาณ ๖ – ๗ เดือน อนันี้กข็ึน้อยู่กับผล 
การพิจารณาของศาลรฐัธรรมนูญ แต่วา่อย่างไรกด็ีอย่างที่เรียนไปวา่ภายใต้พระราชบัญญตัิการ
บริหารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ ที่ได้มกีารแกไ้ขเพิ่มเติมกม็ีการอนญุาตให้มีการกนัวงเงินชดเชย5 
งบประมาณเหลื่อมปไีด ้เพราะฉะนัน้ในกรณีของปี ๒๕๖๓ ถ้าสว่นราชการสามารถทีจ่ะท าสัญญา
จัดซื้อจดัจ้างได้ก่อนสิ้นปงีบประมาณ แล้วก็มวีงเงนิที่จะต้องมกีารเบิกจา่ยเหลื่อมปีออกไป ในส่วน
ของการกู้เงินเพ่ือชดเชยการขาดดุลก็สามารถที่จะกันวงเงินบางส่วนไปด าเนนิการต่อใน
ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ได ้อนันี้เป็นแนวทางเบื้องตน้  

ในส่วนค าถามสุดท้ายที่ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ถามในเรื่องของวงเงิน 10 
ของโครงการทีเ่ปน็เรื่องของการลดความเหลื่อมล้ าทางสงัคมคดิออกมาแล้ววงเงินอาจจะไมม่าก  
คิดวา่เปน็ประมาณ ๒ เปอรเ์ซ็นต์ของการก่อหนี้ใหม่ในปี ๒๕๖๒ ส่วนใหญก่็จะเป็นโครงการ 
ของรฐัวิสาหกิจทีด่แูลดา้นสงัคม การเคหะแห่งชาต ิการประปาส่วนภูมิภาค การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  
แตว่่าอย่างไรก็ด ีคงจะแยกล าบาก เพราะว่าการลงทุนของหนว่ยงานพวกนีก้็จะมีความคุม้ค่า 
ในเชิงเศรษฐกิจดว้ย แล้วก็ในส่วนของการลงทุนในสาขาทางด้านเศรษฐกิจก็จะมีมติิในเชิงสงัคม15 
ประกอบกนัดว้ย กอ็าจจะตอ้งดูในภาพรวม ขออนุญาตใช้เวลาสภาเพียงแค่นี้ แลว้ก ็
ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกวุฒิสภาทกุท่านในความเหน็แลว้ก็ขอ้สังเกต จะขอรับความเห็น
ของทุกทา่นไปด าเนินการปรับปรงุในโอกาสต่อไป ขอขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์20 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ทา่นประธานครบั มีเพียงแตว่่าเมื่อสักครู่นี ้
อย่างที่เจ้าหน้าทีร่ายงานหนา้ ๑๘ ที่บอกวา่มี ๒ เปอร์เซน็ต์ ในรายงานคราวตอ่ ๆ ไป 
ผมอยากให้ใสต่ัวเลขดว้ยวา่จ านวนเงนิเท่าไร เพราะว่าเป็นรายงานทีล่อย ๆ แลว้บอกว่า 
มีเรื่องเท่านี้ แตไ่ม่รู้ว่าเทา่ไร กี่เปอร์เซ็นต์กไ็ม่รู ้ถ้าเป็นไปไดค้ราวหน้าก็ใส่ใหค้รบถ้วน 
ก็จะขอบคุณมากครับ 25 
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๑๗๖ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      พรเพ็ญ  ๔๘/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลิมชยั   เครืองาม ครบั 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม    :   ท่านประธานครบั พลอากาศตรี เฉลิมชัย  5 
เครืองาม สมาชิกวฒุิสภา ผมขออนุญาตฝากไปยงั สบน. และผู้ที่เกี่ยวข้องในพระราชบัญญตัิ 
วินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๕๐ บญัญตัิไว้ว่า “ใหค้ณะกรรมการประกาศ
ก าหนดสดัส่วนดงัตอ่ไปนี้เพือ่ใช้เป็นกรอบในการบรหิารหนี้สาธารณะ” ซึง่ในกฎหมายนี้เขียนไว้  
(๑) (๒) (๓) (๔) (๕) รายละเอียดนี้ผมฝาก สบน. ช่วยไปดูแลว้กนั และในกฎหมายนีเ้ขาเขียนไว้วา่
เมื่อมีการก าหนดสดัส่วนตามวรรคหนึ่งแล้วให้คณะกรรมการรายงานสัดสว่นดังกล่าวให้10 
คณะรฐัมนตรีทราบและเปดิเผยต่อสาธารณชน รวมทั้งเผยแพร่ทางสื่ออิเล็กทรอนกิส์ด้วย  
สัดส่วนตา่ง ๆ เหล่านี้มีความส าคัญต่อการติดตามการปฏิบัติงานในการปฏิบตัหิน้าที่ของ สบน.  
เป็นอย่างยิ่ง ตัวอย่างเช่น (๑) สัดส่วนหนี้สาธารณะต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ 
(๒) สดัส่วนภาระหนีข้องรัฐบาลต่อประมาณการรายไดป้ระจ าปีงบประมาณ (๓) สดัส่วนหนี้
สาธารณะที่เป็นเงินตราต่างประเทศตอ่หนี้สาธารณะทั้งหมด (๔) สัดสว่นภาระหนี้สาธารณะ 15 
ที่เป็นเงินตราต่างประเทศตอ่รายได้จากการสง่ออกสนิคา้และบริการ ผมเปน็คนที่สนใจในเวบ็ไซต ์ 
ของกระทรวงการคลังโดยเฉพาะอย่างยิ่งเว็บไซต์ของ สบน. มีเวลาก็จะเปดิเขา้ไปดวู่าตอนนี้ 
ประเทศไทยเรามหีนีอ้ยู่ประมาณเท่าไร ปรากฏว่า สบน. ไมไ่ด้ลงข้อมูลตามที่กฎหมายบัญญตัิ 
ไว้อย่างครบถว้น เพราะฉะนั้นสิ่งทีข่าดสิ่งทีต่กหล่นไป ท่านชว่ยกรุณาไปปรับปรุงในเวบ็ไซต์ 
ของท่านกแ็ล้วกัน ผมตดิตามดูมาหลายเดือนแลว้ไม่ครบถ้วนตามที่กฎหมายบญัญตัิเอาไว้ 20 
ขอบคุณมากทา่นประธานครับ  
 
          - ๔๙/๑ 
 
 25 

 

 

 



๑๗๗ 

ว. ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)            ณัฐนิตยร์ด ี ๔๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านพลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครืองาม ส าหรับผู้ชีแ้จงส านักงาน 
บริหารหนี้สาธารณะ ท่านได้ตอบแลว้หลายเรื่องก็เป็นเรื่องที่ท่านพยายามปรับปรุง 5 
ในสิ่งที่ด ีแต่วา่การตอบของท่านนัน้ท่านก็บอกวา่รับเป็นประเดน็เพ่ือจะน าไปแกไ้ขในปีตอ่ไป  
ผมขอให้ทา่นสรปุประเด็นขอ้สังเกต ประเดน็ข้อซักถามของท่านสมาชิกวฒุิสภา และท่านสง่ประเด็น
การชีแ้จงขอ้ซกัถาม ขอ้สังเกตนัน้วา่ท่านจะปรับปรุงอยา่งไรในปตี่อไป ส่งกลับมายังวุฒิสภาเพื่อที่
เราจะได้สง่ต่อให้คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั เกบ็รกัษาไว ้เพ่ือต่อไป 
เมื่อมีการรายงานฉบับหน้าครั้งต่อไปเราจะเปรียบเทียบในสิ่งที่เราตั้งข้อสังเกตไว้ว่าท่านได้ปฏิบตัิ 10 
ตามหรือไม่ เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณารบัทราบรายงานผลการด าเนินการตามมาตรา ๑๗  
แห่งพระราชบญัญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ และทีแ่กไ้ขเพิ่มเติม ประจ าปีงบประมาณ  
๒๕๖๒ ตามมาตรา ๑๗ แหง่พระราชบัญญตัิการบรหิารหนี้สาธารณะ พ.ศ. ๒๕๔๘ เรียบร้อยแล้ว  
ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงครับ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๒  
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี 15 

ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุครับ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๑๕  นาฬิกา 
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